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บทคัดย่อ


รายงานการวิจัยนี้ มีวัตถุประสงค์ คือ (1)  เพื่อศึกษาการจัดการศึกษาแบบพหุภาคีของประเทศฟิลิปปินส์และเมียนมา (2) เพื่อศึกษาเครือข่ายทางการศึกษา ฯ  (3) เพื่อศึกษากระบวนการเสริมสร้างเครือข่ายทางการศึกษาฯ  เป็นการวิจัยเชิงคุณภาพ มีขอบเขตพื้นที่เครือข่ายหลักได้แก่ มหาวิทยาลัยเดลา ชเล ฟิลิปปินส์ และมหาวิทยาลัยย่างกุ้ง เมียนมา เก็บข้อมูลภาคเอกสารจากเอกสารสารสนเทศ พระราชบัญญัติ แผนพัฒนา  นโยบาย กฎเกณฑ์ ข้อบังคับ เก็บข้อมูลภาคสนามโดยลงพื้นที่จริงจากการคัดเลือกพื้นที่และรายประเด็นเชิงพื้นที่ในฐานะมหาวิทยาลัยเครือข่ายอาเซียนที่มีเอกลักษณ์ทางการศึกษาและวัฒนธรรมโดยสนทนากลุ่มย่อยและสัมภาษณ์รายบุคคลจากผู้ให้ข้อมูลสำคัญ 4 กลุ่ม คือ ผู้บริหาร อาจารย์ นักศึกษา และภาคีเครือข่าย ใช้เครื่องมือแบบสัมภาษณ์ บันทึกกิจกรรม โดยวิเคราะห์ข้อมูลเชิงพรรณนา   

ผลการวิจัย พบว่า 

ประเทศฟิลิปปินส์ มีภาคีจัดการศึกษา 2 ภาคใหญ่ ๆ คือ ภาครัฐกับภาคเอกชน โดยภาคเอกชนมีองค์กรศาสนาคริสต์เป็นหลักจัดการ นอกนั้นมีองค์กรมูลนิธิ องค์กรประชาชน เห็นได้ชัด คือ ระดับมหาวิทยาลัยเอกชนมีจำนวน 943 แห่งขณะที่รัฐบาลมีเพียง 100 แห่ง มีระบบการศึกษาขั้นพื้นฐานเป็นทางการ ทั้งไม่เป็นทางการ และการศึกษาอิสระ  หลักสูตรการศึกษาแบบอเมริกา  รัฐบาลมีนโยบายจัดการศึกษาแก่ทุกคน (Education for all)  ให้ความสำคัญแก่วิชาชีพ กระจายอำนาจการศึกษาด้วยการถือโรงเรียนเป็นฐาน (School Based Management)  ระดับการศึกษาขั้นพื้นฐานใช้สูตรช่วงปีอายุเข้าศึกษา 3+6+4 ตามด้วยอาชีวะ 2 ปี เป็นการศึกษาภาคบังคับและเรียนฟรี  ระดับอุดมศึกษาใช้สูตรช่วงปีเข้าศึกษา 4-2-3. รัฐมีนโยบายจัดการจัดศึกษาขั้นพื้นฐานขยายปีออกไป ชื่อว่า K-12 กระทรวงศึกษาธิการทำหน้าที่กำกับนโยบายการศึกษา มีหน่วยงานที่รับผิดชอบการศึกษาตามระดับและประเภท คือการศึกษาขั้นพื้นฐาน การศึกษาเทคนิคและอุดมศึกษา ถือวิสัยทัศน์ว่า การศึกษาคือเครื่องมือพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ในชาติที่ยั่งยืนที่สุด และได้ชื่อว่า เป็นศูนย์กลางการศึกษาเอเชียตะวันออกเฉียงใต้


ประเทศเมียนมา มีภาคีจัดการศึกษา 2 ภาคคือภาครัฐกับภาคเอกชน โดยภาคเอกชนที่เป็นหลัก ๆ คือ พระสงฆ์ในพระพุทธศาสนา ซึ่งจัดการศึกษาภาคปริยัติธรรม และภาคสามัญที่รัฐบาลรับรอง ระดับการศึกษาขั้นพื้นฐานใช้สูตร 5+4+2 ระดับประถมศึกษาเป็นภาคบังคับ ระดับมัธยมศึกษาเป็นการศึกษาสมัครใจ ระดับประถมศึกษาและระดับมัธยมศึกษาตอนต้นให้เรียนฟรี มีประเภทการศึกษา 2 ประเภทคือ สายสามัญ กับ สายอาชีวะ  ส่วนระดับอุดมศึกษาใช้สูตร 4 -6 ปี  จะเห็นได้ชัดว่า มีระดับอุดมศึกษาของพระสงฆ์ 10 แห่ง จัดการศึกษาแบบอังกฤษ  มีหน่วยงานรับผิดชอบการศึกษา  3 หน่วย คือ 1) กรมการศึกษาพื้นฐานรับผิดชอบการศึกษาขั้นพื้นฐาน  2) กรมการเทคโนโลยีเกษตรและอาชีวศึกษา ดูแลด้านเกษตรกรรม  พณิชยกรรม และการฝึกหัดครู มีทั้งเรียนเต็มเวลาและนอกเวลา 3) กรมอุดมศึกษา ทำหน้าที่วางแผนนโยบายและดำเนินการด้านอุดมศึกษาของประเทศ  นอกจากนี้ยังมีสถาบันเทคโนโลยีที่จัดการศึกษาวิชาชีพระดับสูงที่ใช้เวลาในการศึกษา 4-6 ปี

 กระบวนการเสริมสร้างเครือข่ายการศึกษา ด้วยความจำเป็น สมาชิก กิจกรรม ปฏิสัมพันธ์ และการแลกเปลี่ยนเรียนรู้  สนับสนุนส่งเสริมเครือข่ายด้วย การมีแผนการ -เคลื่อนไหว -ปรับปรุง –เปลี่ยนแนวคิดบริหารจัดการและสร้างทักษะ กำหนดคุณสมบัติผู้บริหารเครือข่ายที่มีวิสัยทัศน์ จัดการงานดี มีอุปนิสสัยที่รับใช้สังคม มีทฤษฎีบริหารเครือข่ายด้วย 4M สร้างโมเดลเครือข่ายด้วยแผนยุทธศาสตร์ที่แยกเป็น 3 ปัจจัยหลัก คือ (1) ปัจจัยนำเข้าหลัก  (2) ปัจจัยกระบวนการ  (3) ปัจจัยผลิตผล ดำรงรักษาเครือข่ายโดยผู้บริหารเครือข่ายที่มีวิสัยทัศน์ จัดการงานดี มีอุปนิสัย และเสริมสร้างเครือข่ายให้มีชีวิตด้วยกิจกรรมต่อเนื่อง และท้ายสุด มีการรักษาเครือข่ายด้วย การจัดกิจกรรมร่วมที่ดำเนินอย่างต่อเนื่อง มีการรักษาสัมพันธภาพที่ดีระหว่างสมาชิกเครือข่าย กำหนดกลไกสร้างระบบจูงใจ จัดหาทรัพยากรสนับสนุนเพียงพอ  ให้ความช่วยเหลือและช่วยแก้ไขปัญหา และมีการสร้างผู้นำรุ่นใหม่อย่างต่อเนื่อง
Keywords: – การจัดการศึกษา, เครือข่ายการศึกษา, กระบวนการเสริมสร้างเครือข่ายการศึกษา, 





ประเทศฟิลิปปินส์ ประเทศเมียนมา  
ABSTRACT


The objectives of this research were to study to study multiple educational management of Philippines and Myanmar, to study educational network ฯ (3) to study the process of reinforce for educational network. It is quality research. Its main scope of area is De La Salle University including associated university, Philippines and Yangoon University including associated university, Myanmar. It is  study of data from

documental information in the forms of enactment, developing planning, policy, regulation, law. The field data focuses on its directed area from selecting the area and case area as the network universities which are  relating with educational, cultural identity by seminar focus group and personal interview in 4 groups, namely :- administrators, teachers, students and participant network. Its research tools are interview form and notebook form. Its analysis is characterized by description.  


Philippines, there is associate of educational management in main 2 parts, namely;- governmental and private associates. The main private is religious organization, i.e. Christianity. Out of this, it is foundation, community organization.  It is clearly seen that the private university is more than the governmental university in amount of 943, meanwhile the governmental university is only 100. The system of education in Philippines is formal and non-formal including voluntary. It is used the educational form of America. The policy of government is the management of education for all. The government pays the significance for vocation. The educational extension  from thought is School Based Management. The basic education is the yearly form in age of  3+6+4 with vocation, as compulsory and free for all. There is educational policy is extended in year old of K-12. The Upper high school is the learning form 4+2+3 for students. The ministry of education controls educational policies governing offices under these, namely;- the office of primary education region,  technology and university.  The vision of government is  “education is tool for the development of human resource in sustainability”and named the center of education in ASEAN. 


Myanmar, there is the associate of educational management in main parts, namely;- governmental and private associates. The private is the main roles in management, especially Buddhism administrating Dhamma School and Dhamma –general education in law. The government approves this management. The primary education of Myanmar takes the yearly form in age of 5+4+2. The primary school is compulsory, the secondary school is voluntary and the primary and the secondary school are free cost. The kind of education is general and vocation. The degree of upper high school takes learning form of 4+6. In which, the private is the participant of educational management as Buddhist organization. It  is clearly seen that there are 10 religious universities being administrated by scholar Buddhist monks of Myanmar. The form of management in Myanmar is English. The office of educational administration is (1) the department of primary school for primary development of school, (2) the department of technology and agriculture for agricultures, trading and teaching training and (3) university department for development of policy and administration of university. Moreover, the institution of technology gives vocational education in learning year of 4-6.  


The process of promotion for education network in 5 steps is (1) necessity (2)member (3) activity (4) relation (5) exchange and learning.  The support of network in 4 forms is (1) planning, (2) movement, (3) reforming and (4) new vision of administration and skill. The definition of network administrator by vision, good working and social service personality. There is the theory of network administration in 4 Ms is (1) Man, (2) Money, (3) management and (4) material. To build network model  with strategy divided 3 main factors is (1) input, (2) process and (3) output. Finally, to do network for sustainability in 6 steps is (1) continuing activity, (2) good relation, (3) to do motivation, (4) full media equipment, (5 ) helping and solution and (6) to find new generation of network in all time.

Keywords: – management of education, network of education, process for reinforce of educational network, Philippines, Myanmar  
บทนำ 

การศึกษาถือว่าเป็นเสาหนึ่งในสามเสานี้ จะสามารถบริหารจัดการให้สัมฤทธิ์ได้ในระดับอาเซียนด้วยการประสานงานในรูปแบบของเครือข่ายการศึกษา เพื่อรองรับการพัฒนาเศรษฐกิจ ความมั่นคงทางการเมือง ที่ต้องเตรียมการมาด้วยการศึกษา วางรากฐานการพัฒนาตั้งแต่ระบบการศึกษาเมื่อการศึกษาสอดคล้องกันในระดับอาเซียนแล้ว  ในกลุ่มประชาคมอาเซียนนี้ก็จะพัฒนาก้าวหน้าต่อไป ไม่แพ้กลุ่มประเทศที่ตั้งเป็น G7 หรือในรูปแบบสหภาพ  สหพันธ์ของโลกตะวันตก โดยโมเดลจากพื้นที่วิจัยตัวอย่าง  คือ  ประเทศฟิลิปปินส์และเมียนมา

การศึกษาเป็นหนึ่งในวัตถุประสงค์หลัก 7 ประการข้อที่เกี่ยวข้องกับการศึกษาอาเซียน คือ การส่งเสริมการมีหลักสูตรการศึกษาอาเซียน รองลงมาคือ การส่งเสริมความร่วมมือซึ่งกันและกันในการฝึกอบรมและการวิจัย และรองลงมาอีกคือ การส่งเสริมความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ ความก้าวหน้าทางสังคมและวัฒนธรรมซึ่งเป็นเสาที่ 3 แห่งอาเซียนนี้ จะเห็นว่า ประชาคมอาเซียนให้ความสำคัญด้านการศึกษาไปพร้อม ๆ กับการเมือง/ความมั่นคงและเศรษฐกิจด้วย 

ประชาคมอาเซียนประกอบด้วยอุดมการณ์ 3 สายงานหลักและถือเป็นเสาหลักแห่งประชาคมอาเซียน โดยกำหนดบทบาทและหน้าที่ของเสาแต่ละต้น/ด้าน ดังนี้   

เสาที่ 1 ด้านประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (ASEAN Economic Community: AEC)


เสาที่ 2 ด้านประชาคมการเมืองและความมั่นคงอาเซียน (ASEAN Political-Security Community: APSC)  


เสาที่ 3 ด้านประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน (ASEAN Socio-Cultural Community: ASCC)
  

เสาที่ 3 นี้แลเป็นเสาประชาคมสังคมในฐานะเป็นเสาที่เกี่ยวข้องกับการศึกษาและศาสนาในฐานะวัฒนธรรม เป็นเสาเตรียมการเพื่อรองรับการพัฒนาประเทศในฐานะระดับอาเซียนและเป็นการต่อรองระบบการค้าขายกับประเทศตะวันตกต่อไป

วัตถุประสงค์ : (1)  เพื่อศึกษาการจัดการศึกษาแบบพหุภาคีของประเทศฟิลิปปินส์และเมียนมา           (2) เพื่อศึกษาเครือข่ายทางการศึกษาประเทศฟิลิปปินส์และเมียนมา  (3) เพื่อศึกษากระบวนการเสริมสร้างเครือข่ายทางการศึกษาประเทศฟิลิปปินส์และเมียนมา 

เครื่องมือและวิธีดำเนินการศึกษา

การวิจัยนี้เป็นการวิจัยเชิงคุณภาพ แบ่งวิธีการศึกษา 2 ภาค คือ   (1) การศึกษาในภาคเอกสาร (Documentary Study) ศึกษาและรวบรวมข้อมูลจากข้อมูลปฐมภูมิ ได้แก่ พระไตรปิฎก ทุติยภูมิ ได้แก่ เอกสารและหลักฐานที่เกี่ยวข้อง ทั้งหนังสือ รายงานการวิจัย รายงานการประชุม ภาพถ่าย เอกสารแสดงความสัมพันธ์ที่แสดงให้เห็นถึงประวัติความเป็นมา เศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม รวมถึงบทบาท ความสัมพันธ์ทั้งในระดับผู้บริหารการศึกษา ผู้ศึกษา/ องค์กร/ศาสนาที่จัดการศึกษา รวมทั้งประเภทการศึกษาพื้นฐาน อาชีวศึกษา และอุดมศึกษาของประเทศฟิลิปปินส์ และเมียนมาที่มีเนื้อหาหลัก ๆ คือ -การจัดการศึกษา เครือข่ายการศึกษา และการสร้างเครือข่ายการศึกษา 
(2) การศึกษาในภาคสนาม (Field Study) โดยลงพื้นที่ตรงจากการคัดเลือกพื้นที่ศึกษาได้แก่ ประเทศฟิลิปปินส์ โดยมหาวิทยาลัยเด ลาซาล (De La Salle University) และประเทศเมียนมา โดยมหาวิทยาลัยย่างกุ้งและที่เกี่ยวข้อง คัดเลือกกลุ่มผู้ให้ข้อมูลสำคัญ 4 กลุ่ม ได้แก่  กลุ่มผู้บริหาร อาจารย์ นักศึกษา และภาคีเครือข่ายโดยสนทนากลุ่มย่อยและสัมภาษณ์รายบุคคลรวม 20 ท่าน ใช้วิธีเผยแพร่รายงานวิจัยแบบชุดความรู้ บทความวิจัย โปสเตอร์ทางวารสารที่มีฐาน TCI หรือเอกสารผ่านการคัดกรองของผู้ทรงคุณวุฒิ (Proceeding) และเสนอรายงานบนเวทีระดับชาติหรือนานาชาติ วิเคราะห์ข้อมูลเชิงพรรณนา (descriptive)
ผลการศึกษา

จากการศึกษาการเสริมสร้างเครือข่ายทางการศึกษาประชาคมอาเซียน (AEC) ผู้วิจัย
สรุปผลการศึกษา ได้ดังนี้

การวิจัยในครั้งนี้ ผู้วิจัยได้ศึกษาการเสริมสร้างเครือข่ายทางการศึกษาประชาคมอาเซียน จากนั้นจึงสังเคราะห์ผลการศึกษารูปแบบที่ได้เพื่อจัดทำเป็นกระบวนการเสริมสร้างเครือข่ายประชาคมอาเซียน โดยพบว่า มีเป้าหมายอยู่ที่กระบวนการเรียนรู้ร่วมกัน มีองค์ความรู้สร้างเครือข่ายผ่านแผนยุทธศาสตร์เครือข่าย ซึ่งผู้วิจัยได้สรุปผลการวิจัยโดยได้นาเสนอผลการวิจัยตามวัตถุประสงค์ของการวิจัยตามลำดับดังต่อไปนี้

ประเทศฟิลิปปินส์จัดการศึกษาตามแบบฉบับสหรัฐอเมริกา โดยกำหนดไว้ในรัฐธรรมนูญฟิลิปปินส์ ปี 2530  มาตรา 14  ว่า “โรงเรียนควรสอนเรื่องของความรักชาติและเชื้อชาติ รักความเป็นมนุษยชาติ เคารพในสิทธิเสรีภาพ ซาบซึ้งในบทบาทของผู้เสียสละเพื่อมนุษยชาติ ในด้านประวัติศาสตร์ของสาธารณรัฐฟิลิปปินส์ โรงเรียนควรสอนเรื่องสิทธิและหน้าที่ของพลเมือง ยึดมั่นในคุณธรรมและคุณค่าของจิตวิญญาณ พัฒนาจารีตและวินัยในตนเอง กระตุ้นให้เกิดการคิดวิเคราะห์ คิดสร้างสรรค์อย่างเป็นวิทยาศาสตร์ มีความรู้เกี่ยวกับเทคโนโลยี”
  พ.ศ. 2544 พระราชบัญญัติกรมวัฒนธรรมการศึกษาและกีฬา (Department of Education, Culture and Sports - DECS) ถูกเปลี่ยนเป็นกรมศึกษาธิการ ทำหน้าที่ควบคุมดูการศึกษาชาติ  มีภารกิจของการพัฒนาทำการให้การศึกษาขั้นพื้นฐานที่มีคุณภาพที่มีความเสมอภาคและทุกคนสามารถเข้ารับการศึกษาได้ โดยกระจายอํานาจออกไป 4 ระดับ คือ “จากระดับรัฐ ไปสู่ระดับเขต สู่ระดับอําเภอ และสู่ระดับโรงเรียน”
 

กรมศึกษาธิการ เป็นหน่วยงานภาครัฐขั้นพื้นฐานที่รับผิดชอบด้านการศึกษาและการพัฒนา ด้านอัตรากําลังของชาติ  การศึกษาของประเทศนี้มี “ระบบการศึกษาแบบ 6+4+2 ตาม โดยมีระบบการศึกษาภาคบังคับ 12 ปี (เดิม 10 ปี) ปี จากอายุ 5-17 ปี กำหนดหลักสูตรที่เป็นทางการไว้ 4 ระดับ (รวมภาคพิเศษ) ดังนี้ 1) ระดับอนุบาล เป็นหลักสูตรตั้งแต่ 1 ปี ไปจนถึง 3 ปี 2) ระดับประถมศึกษา  เป็นการศึกษาภาคบังคับมีหลักสูตร 6- 7 ปี 3) ระดับมัธยมศึกษาต้นและปลายหรืออาชีวศึกษา เป็นหลักสูตร 4 ปี เป็นการศึกษาขั้นเตรียมนักเรียนให้มีความรู้เพื่อการศึกษาต่อในวิทยาลัยหรือมหาวิทยาลัย 4) ระดับอุดมศึกษา ระดับปริญญาตรี ใช้เวลา 4-8 ปี (ขึ้นอยู่บางสาขาวิชา)  ปริญญาโท 2 ปี ปริญญาเอก 3 ปี  สาขาวิชาที่เปิดสอนที่คล้ายคลึงกับสาขาวิชาที่เปิดสอนในสหรัฐอเมริกา”
 ในประเทศไทย  มีระบบการศึกษาแบบทวีภาคและไตรภาคี มีการบริหารศึกษาสถานศึกษา 3 ระดับ/แบบ คือ ระดับพื้นฐาน ระดับการศึกษาชั้นสูงและด้านเทคนิคทำหน้าที่จัดการอบรมฝีมือแรงงานและการชีวศึกษา มีการบริหารวิชาการแบบโครงการ K to 12 มีมหาวิทยาลัยของรัฐและเอกชนถึง 1,043 แห่ง แยกเป็นของรัฐบาล 100 แห่ง นอกนั้นเอกชน ที่ส่วนใหญ่ตั้งขึ้นโดยมูลนิธิทางศาสนาคริสต์บริหารจัดการโดยบาทหลวง/มิสซันนารี  

ประเทศเมียนมา ในฐานะพื้นที่วิจัยตัวอย่าง มีวิสัยทัศน์การศึกษาระดับอุดมศึกษาว่า “มุ่งสร้างมหาวิทยาลัยแห่งการวิจัยระดับชาติชั้นนำ” สอดคล้องกับนโยบายของ นางออง ซาน ซู จี ว่า “การเปลี่ยนแปลงต้องเริ่มขึ้นด้วยการศึกษา และเราต้องพิจารณาให้ได้ว่าเราต้องการอะไรบ้างเพื่อที่จะให้เกิดผลสำเร็จต่อแผนยุทธศาสตร์แห่งชาติด้านการศึกษา"
   มีระบบการศึกษา 3 แบบ คือ อิสระ บังคับและตามอัธยาศัย  จัดการศึกษาแบบทวีภาคและไตรภาคี มีระดับการศึกษา 5 ระดับ  มีช่วงชั้นกับอายุ คือ   1) ระดับประถมศึกษา  5 ชั้น อายุ  5-9 ปี (อนุบาล  1  ปี และประถม  4  ปี)  2) มัธยมศึกษาตอนต้น  4  ชั้น อายุ 10-13 ปี  3) มัธยมศึกษาตอนปลาย  2  ชั้น อายุ 14-15 ปี  ส่วนอีก 2 ระดับ คือ 1) อาชีวศึกษาใช้เวลาเรียน  1- 3 ปี   2) อุดมศึกษา 4 -6 ปี”
  นอกจากนี้ยังการศึกษาอิสระที่รัฐบาลอุดหนุนการศึกษา ไม่จำกัดอายุ/ชั้นเรียน  โดยการบริหารการศึกษากระทรวงศึกษาธิการแยกเป็น 6 หน่วยงานในสังกัด คือ 1) สำนักงานอัตรากำลังคน  2) สำนักงานอุดมศึกษา -ในส่วนของการศึกษาระดับอุดมศึกษาแบ่งความรับผิดชอบย่อยออกเป็น 2 กรม  (Departments of Higher Education ) ตามภูมิประเทศ คือ ภาคเหนือของประเทศ (upper Myanmar) ตั้งอยู่ที่มันดาเลย์และภาคใต้ของประเทศ (lower Myanmar) ตั้งอยู่ที่ย่างกุ้ง  3) สำนักงานการศึกษาพื้นฐาน (Department of Basic Education) 4) สำนักงานคณะกรรมการภาษาเมียนมา 5) สำนักงานคณะกรรมการการสอบของเมียนมา 6) สำนักงานการวิจัยการศึกษาเมียนมา 

เครือข่ายการศึกษาอาเซียน มีความจำเป็นหรือสำคัญมากในฐานะกลุ่มประเทศอาเซียน
เพราะเป็นเครื่องมือติดต่อประสานงานตามภาระหน้าที่ในช่องทางที่จะให้งานนั้นบรรลุเป้าหมายแห่งนโยบายระดับอาเซียน ซึ่งหน่วยงานเครือข่ายนี้พัฒนาการมาจากเครือข่ายที่เกิดขึ้นโดยธรรมชาติต่อมามีความจำเป็นมากจึงมีเครือข่ายโดยการตั้งขึ้น มีประเภทเครือข่ายของภาครัฐและเอกชน โดยเครือข่ายของรัฐจะมีบริหารตามแนวดิ่งซึ่งสั่งการลงมาสู่ภาคปฏิบัติมีข้อดีคือมั่นคง แข็งแรง เป็นระบบที่แน่นอน อายุเครือข่ายยาวเพราะขึ้นทะเบียนเป็นทางการ มีข้อเสียคือ อาจจะล่าช้า ส่วนภาคเอกชนนั้นจะบริหารจัดการแนวราบ มีข้อดีคือรวดเร็ว ตัดสินใจง่าย ขั้นตอนน้อย  ส่วนข้อเสียคือ เปลี่ยนแปลงง่าย ไม่ค่อยมั่นคง อายุเครือข่ายสั้น มีลักษณะเป็นเครือข่ายพื้นที่หรือลุ่มน้ำหและเครือข่ายรายประเด็นหรือเชิงสังคมที่ต้องทำงานประสานร่วมกันโดยการขับเคลื่อนด้วยกิจกรรม มีองค์ประกอบของเครือข่าย คือ 1) การรับรู้และมุมมองที่เหมือนกัน (common perception)  2) การมีวิสัยทัศน์ร่วมกัน (common vision) 3) มีความสนใจหรือมีผลประโยชน์ร่วมกัน (mutual interests/benefits) 4) การมีส่วนร่วมของสมาชิกทุกคนในเครือข่าย (stakeholders participation) 5) มีการเสริมสร้างซึ่งกันและกัน (complementary relationship) 6) มีการเกื้อหนุนพึ่งพากัน (interdependent) 7) มีปฏิสัมพันธ์กันในเชิงแลกเปลี่ยน (interaction) 

 ภาคี การจัดการศึกษาในเมียนมา นอกจากจัดการศึกษาที่กำกับนโยบายและกระทรวงที่รับผิดชอบข้างต้นแล้ว ยังมีแบบการจัดการศึกษาอีกแบบหนึ่ง ซึ่งมีทั้งการจัดการศึกษาภาครัฐและเอกชน แต่มีเนื้อหาทางธรรมะ นั่นก็หมายถึง พหุภาคีการจัดการที่หลากหลายโดยเมียนมาในฐานะเป็นเมืองพระพุทธศาสนาที่มีประชากรพุทธถึง 90% และเป็นศาสนาประจำชาติ ต่างจากฟิลิปปินส์ที่มีประชากรพุทธ 1.5 %  ส่วนใหญ่เป็นคริสต์ถึง 92% ซึ่งแยกเป็น 2 ส่วน คือ

การศึกษาที่จัดโดยภาครัฐ ได้แด่  -สอบส่วนกลาง/ปฐมเปีย –สอบธรรมจริยชั้นพิเศษ –สอบปิฎกธร –มหาวิทยาลัย (มหาวิทยาลัยบาลี)  

การศึกษาที่จัดโดยเอกชน ได้แก่ -สอบของภิกษุอภิวังสะ  -สอบของเณร/เณรจ่อ

เมื่อเทียบมหาวิทยาลัยสงฆ์ไทยทั้ง 2 แห่งที่มีการบริหารจัดการแบบเอกชนโดยคณะสงฆ์ ผู้บริหารสูงสุด ผู้อำนวยการ จะต้องเป็นพระสงฆ์ที่มีคุณวุฒิคุณสมบัติเพียงพอ แต่ก็อิงอาศัยภาครัฐที่ผ่านการรับรองตามกฎหมาย ทำให้สถานภาพมหาวิทยาลัยสงฆ์นี้ตกอยู่ในฐานะมหาวิทยาลัยการกำกับของรัฐ (กึ่งรัฐ+เอกชน) มหาวิทยาลัยทางพระพุทธศาสนา ได้แก่

1. Pali University, Yangon

2. International Theravada Buddhist Missionary University, Yangon


3. Sitagu International Buddhist Academy (SIBA) Sagaing Hill, Myanmar 


4. State Pariyatti Sasana University, Mandalay


5. International Buddhist Education Center,Sagaing


6. Buddhist University, Yangon


7. Buddhist Universtiy, Mandalay Sitagu (SIBA)


8. International Buddhist University (SSBU)


9. Mon State Buddhist University


10. Sariputta College


เครือข่ายมหาวิทยาลัยในประเทศอาเซียน มีกำเนิดขึ้นโดยวัตถุประสงค์ 3 ประการ คือ 
1) ส่งเสริมความร่วมมือระหว่างนักปราชญ์ นักวิชาการ และนักวิทยาศาสตร์ ในภูมิภาค 
2) พัฒนาทรัพยากรมนุษย์ด้านวิชาการและอาชีพในภูมิภาค 3) ส่งเสริมการเผยแพร่ข้อมูลสารสนเทศระหว่างชุมชนนักวิชาการอาเซียน นับแต่ก่อตั้งอาเซียนเป็นทางการมามีภาระงานในรูปแบบเครือข่ายแล้ว 4 กลุ่มใหญ่ ๆ  คือ 1) ส่งเสริมโปรแกรมอาเซียนศึกษาในภูมิภาค 2) เสริมสร้างความรู้สึกในอัตลักษณ์ของภูมิภาคในระหว่างเยาวชนในอาเซียน 3) ส่งเสริมการยอมรับในคุณวุฒิวิชาการระหว่างมหาวิทยาลัยในภูมิภาค 4) สนับสนุนความร่วมมือด้านงานวิจัยและการสร้างเครือข่ายข้อมูลสาสนเทศในกิจกรรมที่อยู่ในลำดับความสำคัญเพื่อบรรลุเป้าประสงค์ของอาเซียนเพื่อการบูรณาการอย่างใกล้ชิดในด้านเศรษฐกิจ ความมั่นคงและสังคมและวัฒนธรรม จะเห็นว่าประเทศอาเซียนจะร่วมมือกันกำหนดให้มหาวิทยาลัยในประเทศของตนเข้าเป็นตัวแทนสมาชิกเครือข่ายมหาวิทยาลัยอาเซียน ดังประเทศกลุ่มตัวอย่างการวิจัย คือ ประเทศฟิลิปปินส์ ได้แก่มหาวิทยาลัยแห่งชาติฟิลิปปินส์ มหาวิทยาลัย (เอกชน) เดลาซาล มหาวิทยาลัยอะตีนิวเด มนิลา ส่วนประเทศเมียนมา ได้แก่ มหาวิทยาลัยย่างกุ้ง มหาวิทยาลัยมัณฑะเลย์ มหาวิทยาลัยเศรษฐศาสตร์ย่างกุ้ง 

ความอยู่รอดของเครือข่าย เป็นการต่ออายุเครือข่ายได้ด้วยกิจกรรมของเครือข่าย ซึ่งกิจกรรมนี้กำหนดเป็นรายประเด็นที่สอดคล้องกับภาระงานแต่ละพื้นที่เครือข่าย คือถ้าเครือข่ายมีกิจกรรมที่เคลื่อนไหวต่อเนื่อง เครือข่ายเชิงพื้นที่ก็มีอยู่ได้ หาไม่แล้วก็จะถูกยุบรวมหรือเปลี่ยนไปในรูปแบบอื่น และเครือข่ายนั้นจะอยู่รอดต่อไปได้ที่สำคัญคือ มีผู้บริหารเครือข่ายด้วย โดยภาครัฐ เช่นองค์ลดภาวะโลกร้อน  เครือข่ายสมาพันธ์เกษตรกรแห่งประเทศไทย  เครือข่ายแลกเปลี่ยนบุคลากรการศึกษาระหว่างประเทศ แลกเปลี่ยนอาจารย์ นักศึกษา  หรือในลักษณะทูตวัฒนธรรม เป็นต้น  ภาคเอกชน/ชุมชน เช่น เครือข่ายกลุ่มฮักเมืองน่านที่เริ่มต้นโดยพระสงฆ์ปัจจุบันพัฒนาการไประดับนานาชาติ เครือข่ายสุนัขเฝ้าบ้าน (Watch Dog) ภาคองค์กร เช่น เครื่องข่ายสุขภาพและสิทธิมนุษยชนเด็กเยาวชนและครอบครัว เครือข่ายป้องกันทารุณกรรมสัตว์ เป็นต้น และยังมีเครือข่ายธุรกิจในรูปแบบสมาคม เช่น หอการค้าระดับจังหวัด เครือข่ายรายประเด็นสินค้า เช่น เครือข่าย
ยางพารา มันสำปะหลัง สิ่งทอ เป็นต้น 

กระบวนการสร้างเครือข่าย  เมื่อเทียบดูกับนโยบายการศึกษาชาติทุกฉบับของทุกหน่วยงานแล้วจะเห็นว่าเป็นลักษณะเดียวกันในการสร้าง นั่นคือยุทธศาสตร์ ประกอบด้วยส่วนหน้า  มีปรัชญา วิสัยทัศน์ พันธกิจ ส่วนกลาง คือตัวยุทธศาสตร์ ส่วนหลัง คือ กลยุทธ์ มาตรการ/โครงการ มีการดำเนินงานตามกระบวนการ ดังนี้ 1) เริ่มต้นด้วยการกำหนดยุทธศาสตร์ ด้วยการสร้างวิสัยทัศน์ พันธกิจ กำหนดกลยุทธ์ กำหนดมาตรการ และกำหนดโครงการ/กิจกรรม 2) มีความเคลื่อนไหวด้วยการทำงานอยู่เสมอด้วยการทำโครงการ ทำกิจกรรมตามยุทธศาสตร์ กลยุทธ์ มาตรการ 3) ปรับปรุงเครือข่ายให้ทันโลกทันเหตุการณ์ไปพร้อม ๆ กับขยายเครือข่ายให้ครอบคลุมพื้นที่ชนบท หรือถิ่นทุรกันดาร รวมถึงศาสนสถาน โบสถ์ สุเหร่า ด้วยวิธีการวิจัยเชิงพื้นที่และรายประเด็น 4) ปรับเปลี่ยนวิสัยทัศน์แก่ผู้บริหารหรือผู้ปฏิบัติการทุกระดับ กระตุ้นให้มีแรงผลักดันขับเคลื่อนทำงานให้บรรลุเป้าหมายอยู่เสมอ ปรับทัศนคติจากโลกทำด้วยมือ (Manual working) สู่การทำงานสมัยใหม่ ด้วยโลกดิจิตอล (Digital Working) สร้างจูงใจ (passion) ให้ยอมรับการเปลี่ยนแปลงของสังคมโลก มีโลกทัศน์กว้างไกลด้วยการทำข้อตกลง (MOU) ร่วมกันด้านศึกษา ศาสนา ศิลปวัฒนธรรม เช่น โครงการ One Belt One Road บนเส้นทางสายไหมของสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนจีน  ดังแผนผัง ดังนี้
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แผนผัง แสดงกระบวนการสร้างเครือข่าย

เครือข่ายนี้เมื่อสร้างได้แล้ว ต้องคงสภาพให้ได้และมีกลไกทำงานอยู่เสมอด้วยการ (1) เชื่อมโยงในภาระงานที่ดำเนินการอยู่  (2) ประเมินความพร้อมของเครือข่าย  (3) ดำเนินงานปฏิบัติการด้วยเครือข่าย  (4) ตรวจติดตามและประเมินผลงานของเครือข่าย สำหรับเครือข่ายอาเซียนแล้ว ต้องครอบคลุมการส่งเสริมความร่วมมือของเสาประชาสังคม-วัฒนธรรมอาเซียนนี้ ได้ 5 ด้าน คือ  (1) ด้านสังคม โดยการยกระดับความเป็นอยู่ของผู้ด้อยโอกาสและผู้ที่อาศัยในถิ่นทุระกันดาร และส่งเสริมการมีส่วนร่วมอย่างแข็งขันของกลุ่มต่าง ๆ ในสังคม  (2) ด้านการฝึกอบรม รวมถึงการศึกษาระหว่างบุคลากรสถานศึกษาที่เป็นเครือข่ายเพื่อการพัฒนาทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี การสร้างงาน และการคุ้มครองทางสังคม (3) ด้านการส่งเสริมสาธารณสุข การป้องกันและ ควบคุมโรคติดต่อ เช่นโรคเอดส์ และโรคทางเดินหายใจเฉียบพลันรุนแรง (4) ด้านการจัดการปัญหาด้านสิ่งแวดล้อม (5) ด้านการส่งเสริมการปฏิสัมพันธ์ระหว่างนักเขียน นักคิดและศิลปินในภูมิภาคอาเซียน เครือข่ายรายประเด็นที่เป็นรูปธรรมที่ดำเนินการอยู่สถาบันอุดมศึกษาคือ การแลกเปลี่ยนอาจารย์ นักศึกษา ปราชญ์ทางวัฒนธรรมซึ่งมีกิจกรรมศึกษาดูงานกันอยู่เป็นประจำตามที่บันทึกความทรง MOU ไว้นั้น

การบริหารจัดการเครือข่าย เป็นการขับเคลื่อนภาระงานให้มีการเคลื่อนไหวไปในทิศทางที่พึงประสงค์ ดังนั้น ผู้บริหารต้องมีวิสัยทัศน์ มีอุดมการณ์ มีความจริงจังด้วยการให้ความสำคัญกับประเด็นที่คู่สนทนาได้กล่าวมา   ต้องมีการบริหารจัดการเครือข่ายต้องคำนึงถึงเงื่อนไข 2 ประการสำคัญ คือ  การคำนึงถึงสภาพของเครือข่ายว่าอยู่ในช่วงใดของวงจรชีวิต  การนำแนวทางต่าง ๆ ไปใช้ควรพิจารณาให้สอดคล้องกับระดับพัฒนาการของเครือข่ายตามลักเครือข่ายภาครัฐและเอกชน ผู้บริหารเครือข่ายภาครัฐต้องมีคุณลักษณะ  คือ (1) วัตถุประสงค์หลัก (2) สร้างเครือข่ายทำงาน (3) การพึ่งพา (4) อาสาสมัคร/บุคลากร (5) ความสัมพันธ์ของเครือข่าย/ความเชื่อมโยงกับส่วนงานอื่น ๆ  (6) ความยั่งยืนทางนิตินัย มีความเด่นบริหารเครือข่าย คือ (1) มีความยืดหยุ่น (2) มีนวัตกรรม (3) มีความเชี่ยวชาญ (4) มี ความรวดเร็วด้วยเครื่องมือทางการ  การขับเคลื่อนเครือข่ายต้องผู้บริหารและเจ้าหน้าที่แผนกต่าง ๆ โดยหลัก ๆ คือ ประธาน/CEO รองประธาน แผนกงานฯ เลขานุการ โดยมีเครื่องมือของเครือข่าย ได้แก่ (1) ธรรมชาติการสื่อสารได้แก่ภาษา (2) เครื่องมือสื่อสาร เชื่อ อินเตอร์เนต โทรศัพท์ ฯ จัดหมายข่าว เอกสารสารสนเทศ  มีวิธีการสื่อสารกับเครือข่ายทางตรง ตามแบบการสื่อสารด้วยวิธีการออนไลน์ ทางไปรษณีย์ การขนส่งทางบก ทางเรือ ทางอากาศ  สามารถวัดความฤทธิ์ผล (KPI) ได้ด้วย คือ (1) มีเป้าหมายร่วมกันชัดเจน (2) มีระบบบริหารจัดการที่ดี  (3) มีกิจกรรมร่วมกันอย่างต่อเนื่อง (4) มีการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ร่วมกัน (5)  มีการไหลเวียนข้อมูลข่าวสารอย่างต่อเนื่อง (6) มีนวัตกรรมที่เกิดจากการทำงานเครือข่าย 7) มีการสรุปบทเรียนร่วมกัน (เพื่อจัดทำแผนปีต่อไป) 


ผู้บริหารเครือข่าย สอดคล้องกับหลักการของผู้ค้าขายตามที่ปรากฏในปาณิกสูตร ว่า ใครที่จะเป็นพ่อค้าที่ดี มีกำไร ไม่เหนื่อยมาก ต้องมีคุณสมบัติ 3 ประการ คือ (1) มีตาดี (จักขุมา) คือมีวิสัยทัศน์ มองกาลไกล มีอุดมการณ์ มีเป้าหมาย  (2) มีธุรกิจดี (วิธุระ) คือ จัดการงานดี มีการประเมิน ยืดหยุ่น ติดต่อ ติดตามประเมินผล   (3) เพียบพร้อมด้วยที่พักพิงอาศัย (นิสสยสัมปันโน)  คือ มีบุคลิกภาพที่ภายนอกภายในที่มีความเชื่อมั่นในศักยภาพของผู้ร่วมงาน งดเว้นการดูหมิ่นดูแคลนด้วยฐานะการเงิน สถานะทางกำเนิด หรือสีผิวรวมถึงหน้าที่และอาชีพ ยึดมั่นอยู่เสมอในพุทธพจน์ สังคหวัตถุ 4 ได้แก่ ทาน การให้ ปิยวาจา พูดดี ให้เกียรติ อัตถจริยา วางตนให้เหมาะสมกับหน้า  สมานัตตตา วางตนเสมอต้นเสมอปลาย ด้วยคำสาลิกาป้อนเหยื่อที่ว่า  “โอบอ้อมอารี  วจีไพเราะ สงเคราะห์ปวงชน วางตนพอดี”  ทำให้ครบในการครองคน ครองงาน แล้วก็ประสบผลสำเร็จในสามเนื้อหานี้ว่า การจัดการศึกษา  เครือข่ายการศึกษา และการสร้างเครือข่ายการศึกษา ตามแผนผังสรุปเนื้อหาข้างล่างนี้ 
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แผนผัง แสดงหน้าที่ของสามเสาอาเซียน 
อภิปรายผลการวิจัย

จากผลการวิจัยในนี้  มีข้อค้นพบที่น่าสนใจผู้วิจัยนำมาอภิปราย ดังต่อไปนี้

เครือข่าย ตามคำนิยามของพระมหาสุทิตย์ อาภากโร ว่า “ความสัมพันธ์ในสังคมมนุษย์ทั้งในระดับปัจเจกบุคคล ปัจเจกบุคคลกับกลุ่ม  กลุ่มกับกลุ่ม และกลุ่มกับเครือข่าย”
  สอดคล้องกับความหมายที่กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมันคงของมนุษย์ ให้ความหมายว่า  การร่วมมือระหว่างปัจเจกบุคคล กลุ่ม องค์การประเภทเดียวกัน หรือเป็นเครือข่ายเชื่อมโยงระหว่างกลุ่มองค์การต่างประเภทกัน ซึ่งมีหลายระดับตั้งแต่การเชื่อมโยงระหว่างปัจเจกต่อปัจเจก การเชื่อมโยงระหว่างปัจเจกกับกลุ่ม การเชื่อมโยงระหว่างกลุ่มต่อกลุ่มโดยดำเนินงานภายใต้เป้าหมายและวิธีการทำงานร่วมกันอย่างเป็นระบบ เครือข่ายมีลักษณะเวที  องค์กร สื่อสาร สมาชิก สถานที่ มีเครือข่ายที่เป็นเชิงพื้นที่  เครือข่ายสังคม เครือข่ายตามโครงสร้าง หรือเครือข่ายประเภทติดต่อสาร  เครือข่ายประเภทแลกเปลี่ยน เครือข่ายประเภทความสัมพันธ์ในการอยู่ร่วมกับชุมชนท้องถิ่น ประชาชน ครือข่ายที่เรียกกันตามอำนาจหน้าที่ คือ เครือข่ายประเภทภาครัฐ  เครือข่ายประเภทภาคเอกชน/ประชาชน เครือข่ายประเภทองค์กรพัฒนาชุมชน เครือข่ายประเภทภาคธุรกิจ การบริหารเครือข่ายภาครัฐแนวคิด ข้อดี มั่นคง  ข้อเสียช้า การบริหารเครือข่ายภาคเอกชนแนวราบ ข้อดีรวดเร็ว ข้อเสียอ่อนแอ

ความสำคัญของเครือข่ายการศึกษา ในระดับอุดมศึกษานั้น มีความจำเป็นมาก ตามแนวคิดของนายดิเรก ฟั่นเขียวว่า การสร้างระบบเครือข่าย (Network) กับสถาบันอุดมศึกษาในประเทศและต่างประเทศจะช่วยเพิ่มทรัพยากรด้านวิทยาการความรู้และเทคโนโลยีใหม่ ๆ เป็นที่มาของการเรียนรู้ร่วมกันใช้ทรัพยากรบุคคลและเทคโนโลยีร่วมกัน เป็นที่มาของการแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารการพัฒนาคณาจารย์  การแลกเปลี่ยนคณาจารย์และการแลกเปลี่ยนนักศึกษา

ทุกเครือข่ายมีแนวคิดการเสริมสร้างเครือข่ายมีองค์ประกอบหลักอยู่ว่า รับรู้และมองมุมที่เหมือนกัน มีทัศน์ร่วมกัน มีความสนใจหรือมีผลประโยชน์ร่วมกัน การมีส่วนร่วมของสมาชิกทุกคนในเครือข่าย มีการเสริมสร้างซึ่งกันและกัน มีการเกื้อหนุนพึ่งพากัน มีปฏิสัมพันธ์กันในเชิงแลกเปลี่ยน มีลักษณะกิจกรรมระยะยาว สร้างความมั่นคงให้แก่เครือข่ายด้วยการกำหนดยุทธศาสตร์ มีกระบวนการสร้างด้วยปัจจัยนำเข้า ปัจจัยกระบวนการ และปัจจัยการผลิตผล กิจกรรมที่ตามมามีบันทึกความเข้าใจ (MOU)  มีการบริหารเครือข่ายที่ดี ใจกว้าง ยอมรับในจุดร่วมและจุดต่างของลักษณะเครือข่าย ผู้บริหารเครือขายมีคุณสมบัติตามแนวคิด ทฤษฏีในปาปณิกสูตร ว่า จักขุมา มีจักษุ คือ วิสัยทัศน์ดี วิธุโร คือจัดการงานดี อุปนิสสยสัมปันโน คือ มีอุปนิสัยกว้าง บริหารคน เงิน งานดี มีกระบวนการจัดการตามแนวคิด ทฤษฎีของสมิธ บุญชุติมา ว่า  1) สำรวจความสนใจ 2) ประชุมกลุ่มหรือเริ่มต้นเครือข่าย 
ขั้นตอนที่ 3) กำหนดวัตถุประสงค์ร่วมกัน 4) ทดลองทำกิจกรรมร่วมกัน  5) สร้างความชัดเจนของงานที่สมาชิกเครือข่ายทำร่วมกัน  6) พัฒนาเป็นองค์กร โดยมีคณะกรรมการและสมาชิกเครือข่าย 7) จัดการองค์กรเครือข่ายด้วยตนเอง มีองค์ประกอบเครือข่ายที่ดีตามแนวคิดของ เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์ว่า 1) การรับรู้และมุมมองที่เหมือนกัน (common perception) 2) การมีวิสัยทัศน์ร่วมกัน (common vision)  3) มีความสนใจหรือมีผลประโยชน์ร่วมกัน (mutual interests/benefits) 4) การมีส่วนร่วมของสมาชิกทุกคนในเครือข่าย (stakeholders participation) 5) มีการเสริมสร้างซึ่งกันและกัน (complementary relationship)  6) มีการเกื้อหนุนพึ่งพากัน (interdependent)
7) มีปฏิสัมพันธ์กันในเชิงแลกเปลี่ยน (interaction)  มีระดับการส่วนร่วมเครือข่าย ตามแนวคิดของ ดร.อะห์มัด ยี่สุ่นทรง และ ผอ.สมบูรณ์ สุวรรณราช  5 ระดับ คือ   1) ระดับการมีส่วนร่วมในระดับให้ข้อมูลข่าวสาร (To Inform)  2) ระดับการมีส่วนร่วมในระดับการปรึกษาหารือ (To Consult) 3) ระดับการมีส่วนร่วมในระดับให้เข้ามามีบทบาท (To role ) 4) ระดับการมีส่วนร่วมในระดับสร้างความร่วมมือ (To Collaborate) 5) ระดับการมีส่วนร่วมในระดับให้เสริมอำนาจแก่ประชาชน (Empower)
มีการประยุกต์ใช้การเสริมสร้างเครือข่ายเป็นระยะด้วยการวางแผน  (Planning) การจัดองค์การ (Organizing)  บังคับบัญชาหรือการสั่งการ (Commanding)  การประสานงาน (Coordinating) ควบคุมงาน (Controlling)   มีการสื่อสาร ระบบการสื่อสาร และเครื่องมือสื่อสารที่คล่องตัว อื้อต่อการปฏิบัติหน้าที่การงานนั้น ๆ เช่นความสัมฤทธิ์ผลเกิดเครือข่ายมหาวิทยาลัยอาเซียน (ASEAN University Network – AUN) เมื่อ พฤศจิกายน 2538 ตามมติที่ประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ 4 มีเป้าหมายที่จะสร้างอัตลักษณ์อาเซียนและพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ผ่านการเสริมความเข้มแข็งของเครือข่ายมหาวิทยาลัยตัวแทนนี้

ภาคีการจัดการศึกษา  ประเทศฟิลิปปินส์

ค.ศ. 1571 ฟิลิปปินส์ ฟิลิปปินส์ได้รับอิทธิพลการศึกษาจากสเปน ดำเนินการศึกษาโดยศาสนาซึ่งเป็นศาสนาคริสต์ นิกายโรมันคาทอลิก เป็นศาสนาที่มีบทบาทจัดวางระบบการศึกษาให้แก่ฟิลิปปินส์   ค.ศ.1863  เรียกว่า กฎหมายการศึกษา (Educational Decree) โดยเน้นให้การศึกษา มีระบบ มีมาตรฐาน และก่อตั้งเรียนโรงเรียนเพิ่มมากขึ้นตามปัจจัยอำนวยความสะดอกคือที่ดินที่มากมาย  ค.ศ. 1571-1898 ตกเป็นอาณานิคมของอเมริกา ทำให้การระบบการศึกษาแบบสเปนเปลี่ยนไปเป็นระบบอเมริกา (Americanization) มีการใช้ภาษาอังกฤษมากขึ้นแทนการใช้ภาษาท้องถิ่น  ด้านนโยบายการจัดการศึกษา  รัฐธรรมนูญฟิลิปปินส์ ปี 2530  ตามมาตรา 14 ระบุว่า “โรงเรียนควรสอนเรื่องของความรักชาติและเชื้อชาติรักความเป็นมนุษยชาติเคารพในสิทธิเสรีภาพซาบซึ้งในบทบาทของผู้เสียสละเพื่อมนุษยชาติ   ในด้านประวัติศาสตร์ของสาธารณรัฐฟิลิปปินส์  โรงเรียนควรสอนเรื่องสิทธิและหน้าที่ของพลเมืองยึดมั่นในคุณธรรมและคุณค่าของจิตวิญญาณพัฒนาจารีตและวินัยในตนเอง  กระตุ้นให้เกิดการคิดวิเคราะห์คิดสร้างสรรค์อย่างเป็นวิทยาศาสตร์มีความรู้เกี่ยวกับเทคโนโลยี ปี 2556  สมัยประธานาธิบดีเบนิกโน อาคีโน มีนโยบายเปลี่ยนแปลงระบบการศึกษาทั้งหมด จะเป็นระบบ K-12    พ.ร.บ.การศึกษาแห่งชาติ กำหนดหน้าที่หลักของสํานักงานในพื้นที่ต่างๆ คือการประกันคุณภาพ บริหารโรงเรียนเป็นฐาน (School  Based Management-SBM)  โดยกระจายอํานาจออกไป 4 ระดับ คือ  รัฐบาล (เขตการศึกษา (อำเภอ ( โรงเรียน บริหารโรงเรียนโดยมีส่วนร่วมที่มีแทนชุมชน ผู้แทนผู้ปกครอง ผู้แทนศาสนา ศิษย์เก่า เป็นต้น 

หน่วยงานที่รับผิดชอบการศึกษา ซึ่งถือเป็นภาคีหน่วยงานที่จัดการศึกษาประเทศฟิลิปปินส์ โดยหลัก ๆ คือ กรมศึกษาธิการเป็นหน่วยงานภาครัฐขั้นพื้นฐานที่รับผิดชอบด้านการศึกษาและการพัฒนาด้านอัตรากําลังของชาติ มีภารกิจของการพัฒนาทำการให้การศึกษาขั้นพื้นฐานที่มีคุณภาพที่มีความเสมอภาคและทุกคนสามารถเข้ารับการศึกษาได้มีการจัดตั้งมูลนิธิสําหรับการเรียนรู้ตลอดชีวิตเพื่อให้ทุกคนได้รับการบริการได้ทั่วไปอย่างดี

นอกจากนี้ มีภาคเอกชนร่วมเป็นภาคีจัดการศึกษา ระดับอุดมศึกษา จำนวน 943 แห่ง  ขณะที่อุดมศึกษาของรัฐบาลเพียง 100 แห่ง  องค์กรเอกชนหลัก ๆ ได้แก่ องค์กรศาสนาคริสต์  เช่น ตั้งมหาวิทยาลัยเด ซา ชเล (De La Salle University) หรือ มหาวิทยาลัยอดัมสัน (Adamson University) 


ระบบ/ระดับการจัดการศึกษาตามหลักสูตร ฟิลิปปินส์

ประเทศฟิลิปปินส์จัดการศึกษาแบบเป็นทางการหรือในระบบ และนอกระบบ และการศึกษาแบบอิสระ (ตามอัธยาศัย)  ระบบการศึกษาแบบเป็นทางการระดับพื้นฐานของฟิลิปปินส์เป็นระบบตามสูตร 6+4+2 โดยมีระบบการศึกษาภาคบังคับ 12 ปี (เดิม 10 ปี) ปีจากอายุ 5-17 ปีกำหนดหลักสูตรที่เป็นทางการไว้ 4 ระดับ (ไม่นับรวมระดับอนุบาลที่เรียกว่าการศึกษาเดย์แคร์ คือเด็กก่อนเกณฑ์หรือวัย สังกัดกรมสวัสดิการสังคมและการพัฒนา) ดังนี้

1. ระดับประถมศึกษา  เป็นการศึกษาภาคบังคับ หลักสูตร 6- 7 ปี ฟรีค่าเรียน

2. ระดับมัธยมศึกษา เป็นการศึกษาภาคบังคับ หลักสูตร 4 ปี ฟรีค่าเล่าเรียน เป็นการศึกษาขั้นเตรียมนักเรียนให้มีความรู้ เพื่อการศึกษาต่อในวิทยาลัยหรือมหาวิทยาลัยผ่านการทดสอบด้วยข้อสอบระดับชาติ (National Career Assessment Examination –NCAE)  


3. ระดับอาชีวศึกษา (Vocational Education) ใช้เวลา 2-3 ปี เป็นการศึกษาภาคบังคับ  ฟรีค่าเล่าเรียน จัดการศึกษาโดยนักการพัฒนาทักษะและเทคนิค ทำหน้าที่ฝึกอบรม พัฒนาอาชีพแก่เยาวชนบุคคลที่ไม่ได้เข้าเรียนและผู้ใหญ่ที่ว่างงาน 
การศึกษาประเภทนี้ เป็นภาคบังคับ 2 ปี น่าจะจัดอยู่ในระดับมัธยมศึกษา แต่ไม่ใช่ระอับมัธยมศึกษาตอนปลาย การศึกษาประเภทนี้จะต้องเรียนตามภาคบังคับ แต่สามารถเข้าศึกษาระดับอุดมศึกษาได้ อายุส่วนใหญ่จะประมาณ 16 ปี
  ลักษณะเดียวกันนี้ คือ การศึกษาด้านเทคนิค  บริหารโดยเจ้าหน้าที่ด้านการพัฒนาทักษะและการศึกษาด้านเทคนิคซึ่งยังมีหน้าที่ปฐมนิเทศ ให้การฝึกอบรมและการพัฒนาด้านทักษะอาชีพแก่เยาวชนที่ไม่ได้เข้าเรียนใน โรงเรียนและผู้ใหญ่ที่ว่างงาน  


4. ระดับอุดมศึกษา (Higher Education)  ใช้สูตร 4-2-3 ระดับปริญญาตรี ใช้เวลา 4-8 

ปี (ขึ้นอยู่กับสาขาที่เรียน) ปริญญาโท ใช้เวลา 2 ปี ปริญญาเอก ใช้เวลา 3 ปี  ระดับปริญญาตรี ส่วนใหญ่อายุประมาณ 16 ปี (แสดงว่าระดับอาชีพนั้นบังคับ แต่จะเรียนระดับอุดมศึกษาได้) และสาขาวิชาที่เปิดสอนที่คล้ายคลึงกับสาขาวิชาที่เปิดสอนใน สหรัฐอเมริกา หรือในประเทศไทย ในระดับนี้เป็นระดับที่อนุญาตให้ชาวต่างชาติไปศึกษาได้ระดับอุดมศึกษานี้มี 2 ประเภท คือ มหาวิทยาลัยของรัฐและของเอกชน โดยมีมหาวิทยาลัยของรัฐบาลมีจำนวน 100 กว่าแห่งแต่นักศึกษาต่างชาติเข้าศึกษาได้จำนวน 90 แห่ง สำหรับข้าราชการที่ประสงค์จะลาไปศึกษาต่อที่สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ ก.พ.อนุญาตให้ไปศึกษาได้เฉพาะมหาวิทยาลัยของรัฐ 
การจัดระบบภาคการศึกษา ประเทศฟิลิปปินส์ มีระบบภาคการศึกษา 2  แบบ คือ 

1. แบบ Semester ภาคการศึกษาที่ 1 มิถุนายน - ตุลาคม (5 เดือน) ภาคการศึกษาที่ 2 พฤศจิกายน - มีนาคม (5 เดือน) ภาคฤดูร้อน เมษายน - พฤษภาคม (2 เดือน) (เหมือนของประเทศไทย มจร.)  


2. แบบ Trimester  ภาคการศึกษาที่ 1 มิถุนายน – สิงหาคม ภาคการศึกษาที่ 2 กันยายน – ธันวาคม ภาคการศึกษาที่ 3 มกราคม – เมษายน ภาคฤดูร้อน เมษายน - พฤษภาคม

คุณสมบัติของครูในสถานศึกษา

คุณสมบัติของผู้สอนนั้น จะสอดคล้องกับวิสัยทัศน์ของการศึกษา  รัฐบาลฟิลิปปินส์ โดยกรมศึกษาธิการขั้นพื้นฐานต้องสำเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีทางการศึกษาหรือสาขาครุศาสตร์ หรือสาขาอื่น ๆ แต่ต้องมีใบประกาศนียบัตรวิชาชีพครู เช่นเดียวกับประเทศไทย สำหรับสอนแต่ละระดับ กล่าวคือ ถ้าสอนระดับประถมศึกษา ต้องสำเร็จการศึกษาปริญญาตรีด้านประถมศึกษา ทั้งโรงเรียนของรัฐและเอกชน เมื่อเทียบดูแล้วจะเห็นว่า หลักสูตรสําหรับการศึกษาขั้นพื้นฐานเริ่มใช้ ตั้งแต่ปี 2545 และ 2546 จะให้ความสำคัญต่อการศึกษาระดับประถมมาก 

ผู้สอน ถ้าระดับมัธยมศึกษา  ต้องมีคุณวุฒิปริญญาตรีด้านการมัธยมศึกษาพร้อมวิชาเอกและวิชาโทเฉพาะด้านในวิชาระดับมัธยมศึกษา ทั้งสองระดับต้องสําเร็จจากสถาบันฝึกหัดครูที่ได้รับการรับรอง สําหรับการสอนในระดับวิทยาลัยหรือ มหาวิทยาลัยต้องมีคุณวุฒิอย่างน้อยปริญญาโทในสาขาที่มีความเชี่ยวชาญเฉพาะและคุณวุฒิปริญญา เอกสําหรับการสอนในระดับบัณฑิตศึกษา

นอกจากนี้ ยังมีการศึกษาเดย์แคร์ (เด็กก่อนเกณฑ์หรือวัย) สังกัดกรมสวัสดิการสังคมและการพัฒนา ครูต้องมีคุณสมบัติอายุระหว่าง 18-45 ปี สำเร็จการศึกษาอย่างน้อยระดับมัธยมศึกษาด้านสุขภาพ กายภาพ และต้องผ่านการอบรมจากกรมสวัสดิการสังคมและการพัฒนาไม่น้อยกว่า 2 ปี 

การจัดการศึกษา  ประเทศเมียนมา 

รัฐบาลเมียนมามีแผนยุทธศาสตร์ ระยะ 5 ปีการศึกษา ถึง ค.ศ. 2021 โดยปรับปรุงการเรียนการสอน และให้ความสำคัญต่อคนทุกกลุ่มในสังคม ตั้งแต่ชั้นอนุบาลไปจนถึงมหาวิทยาลัย  มาตรการที่อยู่ระหว่างการเสนอ รวมถึงเพิ่มจำนวนปีสำหรับการศึกษาพื้นฐานอีกสองปีเป็นทั้งหมด 13 ปี และจะมีการใช้หลักสูตรใหม่ การให้ความสำคัญหลักต่อการเรียนรู้ของเด็ก แผนปฏิรูปการศึกษาของรัฐซึ่งถูกเปิดเผยเมื่อปลายเดือนกุมภาพันธ์ได้รับการสนับสนุนจากหน่วยงานต่างประเทศ หลังจากใช้เวลาศึกษาเตรียมงานเป็นเวลาสามปี  นางออง ซาน ซูจี กล่าวว่า "การเปลี่ยนแปลงต้องเริ่มขึ้นด้วยการศึกษา และเราต้องพิจารณาให้ได้ว่าเราต้องการอะไรบ้างเพื่อที่จะให้เกิดผลสำเร็จต่อแผนยุทธศาสตร์แห่งชาติด้านการศึกษา
              ระบบ/ระดับการจัดการศึกษา ประเทศเมียนมา

ระบบการศึกษาประเทศเมียนมามีหลักสูตรการศึกษาเป็นระบบ 5+4+2 โดยแยกเป็น 5 ระดับ/ช่วงชั้น 2 ระดับ คือ ระดับพื้นฐาน  ประกอบด้วย (1) ระดับประถมศึกษา  5  ปี (บังคับ)  
(2) มัธยมศึกษาตอนต้น  4  ปี (3) มัธยมศึกษาตอนปลาย  2  ปี  ระดับอุดมศึกษา  ประกอบด้วย 
(1) อาชีวศึกษา  1- 3 ปี  (2) อุดมศึกษา 4 -6 ปี 

จากความข้างต้น  รัฐบาลสนับสนุนการศึกษาคือให้การศึกษาฟรีใน 2 ระดับ (ตามคำอธิบายในบทความระบบการศึกษาในประเทศอาเซียน) คือ  
1.ระดับปฐมวัย (Primary) ระดับประถมศึกษาในเมียนมาใช้เวลาเรียน 5 ปี เด็กจะเริ่มเข้าเรียนเมื่ออายุ 5 ปี ระดับนี้เป็นการศึกษาภาคบังคับ (compulsory) ในเกรด 1 ซึ่งเป็นการศึกษาระดับชั้นต้นของนักเรียนที่สามารถเข้าสู่ระบบการศึกษา (ให้การศึกษาฟรี)
2. ระดับมัธยมศึกษา (Secondary) สมัครใจ/อิสระ

2.1 ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น (Lower-Secondary) เป็นช่วงการศึกษาที่สูงขึ้นมาจากการศึกษาปฐมวัยระยะเวลาเรียน 4 ปีช่วงอายุนักเรียนอยู่ระหว่าง 10-13 ปี  (ให้การศึกษาฟรี/สมัครใจ)

2.2 ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย (Upper-Secondary) ระยะเวลาเรียน 2 ปี ช่วงอายุนักเรียนจะอยู่ระหว่าง 14-15 ปี (มีค่าธรรมเนียมการศึกษา/สมัครใจ)

3. ระดับอาชีวศึกษา (Vocational  Education) การศึกษาในระดับนี้ใช้เวลา 1-3 ปี 

ภายหลังจบการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ช่วงอายุ 16-17 ปี

4. ระดับอุดมศึกษา (Higher Education) ระบบการศึกษาระดับอุดมศึกษาใช้เวลา 4-6 ปี  ช่วงอายุ 18 ปีเป็นต้นไป (ไม่จำกัด) 
5. การศึกษาอิสระ/เลือกศึกษา (voluntary Education)


 ระบบการศึกษาอาสาอิสระ/การเลือกศึกษา (Voluntary) คือ รัฐบาลเมียนมาได้ตั้งเป้าหมายที่จะให้มีโรงเรียนอย่างน้อยหนึ่งแห่งในทุกหมู่บ้าน  กรมการเทคโนโลยีเกษตรและอาชีวศึกษาเป็นหน่วยงานที่ดูแลจัดการศึกษาด้านเกษตรกรรม  พณิชยกรรม  วิศวกรรมเครื่องกล  การประมง  คหกรรมและการฝึกหัดครูทางด้านช่างเทคนิค  การเรียน-การสอนมีทั้งเต็มเวลาและนอกเวลามีทั้งหลักสูตรระยะยาวและระยะสั้นเพื่อรองรับความต้องการของตลาดแรงงานในสภาพเศรษฐกิจและสังคมของเมียนมาที่กําลังเปลี่ยนแปลง

ประเทศเมียนมา  กำกับนโยบายการศึกษาโดยกระทรวงศึกษาธิการ มีหน่วยงานแยกย่อย
บริหารการศึกษาไว้ ดังนี้

1. กรมการศึกษาพื้นฐานของเมียนมา 

2. กรมการเทคโนโลยีเกษตรและอาชีวศึกษา 

 3. กรมอุดมศึกษา 

 กระทรวงศึกษาธิการ (Ministry of Education) ของเมียนมา มีหน่วยงานรับผิดชอบการบริหารการศึกษาของประเทศ มี 6 หน่วยงานในสังกัด คือ

1. สำนักงานอัตรากำลังคน (Office Staff)

2. สำนักงานอุดมศึกษา (Department of Higher Education)  -ในส่วนของการศึกษาระดับอุดมศึกษาแบ่งความรับผิดชอบย่อยออกเป็น 2 กรม  (Departments of Higher Education) ตามภูมิประเทศ คือ ภาคเหนือของประเทศ (upper Myanmar) ตั้งอยู่ที่มัณฑะเลย์และภาคใต้ของประเทศ (lower Myanmar) ตั้งอยู่ที่ย่างกุ้ง 

3. สำนักงานการศึกษาพื้นฐาน (Department of Basic Education)

4. สำนักงานคณะกรรมการภาษาเมียนมา (Department of Myanmar Language Commission)

5. สำนักงานคณะกรรมการการสอบของเมียนมา (Department of Myanmar Board of Examinations)

6. สำนักงานการวิจัยการศึกษาเมียนมา (Myanmar Education Research Bureau)

ภาคีการจัดการศึกษาทางพระพุทธศาสนา เมียนมา

การจัดการศึกษาในเมียนมา นอกจากจัดการศึกษาที่กำกับนโยบายและกระทรวงที่รับผิดชอบข้างต้นแล้ว ยังมีแบบการจัดการศึกษาอีกแบบหนึ่ง ซึ่งมีทั้งการจัดการศึกษาภาครัฐและเอกชน แต่มีเนื้อหาทางธรรมะ นั่นก็หมายถึง พหุภาคีการจัดการที่หลากหลายโดยเมียนมาในฐานะเป็นเมืองพระพุทธศาสนาที่มีประชากรพุทธถึง 90% และเป็นศาสนาประจำชาติ ต่างจากฟิลิปปินส์ที่มีประชากรพุทธ 1.5 %  ส่วนใหญ่เป็นคริสต์ถึง 92% ซึ่งแยกเป็น 2 ส่วน คือ

การศึกษาที่จัดโดยภาครัฐ ได้แด่  -สอบส่วนกลาง/ปฐมเปีย –สอบธรรมจริยชั้นพิเศษ –สอบปิฎกธร –มหาวิทยาลัย (มหาวิทยาลัยบาลี)  

การศึกษาที่จัดโดยเอกชน ได้แก่ -สอบของภิกษุอภิวังสะ  -สอบของเณร/เณรจ่อ

ในฐานะที่ประเทศเมียนมาถือพระพุทธศาสนาเป็นหลักของชาติ โดยมีชาวพุทธ 90% วัด 45,000 แห่ง พระสงฆ์สามเณร 500,000 รูป จึงการบริหารจัดการศึกษาแบบเอกชนโดยคณะสงฆ์ ผู้บริหารสูงสุด ผู้อำนวยการ จะต้องเป็นพระสงฆ์ที่มีคุณวุฒิคุณสมบัติเพียงพอ แต่ก็อิงอาศัยภาครัฐที่ผ่านการรับรองตามกฎหมาย ทำให้สถานภาพมหาวิทยาลัยสงฆ์นี้ตกอยู่ในฐานะมหาวิทยาลัยการกำกับของรัฐ (กึ่งรัฐ+เอกชน) 10 แห่ง ดังที่กล่าวมา

หน่วยงานบริหารอุดมศึกษา เมียนมา โดยมีกระทรวงศึกษาธิการ มีหน้าที่บริหารจัดการการศึกษาโดยตรง มีมหาวิทยาลัยของรัฐที่ขึ้นตรงกับกระทรวงนี้ จำนวน 58 แห่ง ส่วนมหาวิทยาลัยที่อยู่ในการกำกับดูแลโดยกระทรวงอื่น จำนวน 47 แห่ง  ได้แก่ กระทรวงสาธารณสุข ดูแลเกี่ยวกับการแพทย์และการสาธารณสุขอื่นๆ  กระทรวงเกษตรและการชลประทาน รับผิดชอบสถานบันเกษตรกรรม กระทรวงกลาโหม รับผิดชอบดูแลวิทยาลัยป้องกันประเทศ กระทรวงการป่าไม้ ดูแลกิจการสถาบันไม้ รวมถึงมหาวิทยาลัยพัฒนาเผ่าชนต่าง ๆ

ประเทศเมียนมา มีหลักการสำคัญในการจัดการศึกษา โดยรัฐบาลออกข้อกำหนดเป็นนโยบายการศึกษาผ่านวิสัยทัศน์ (vision) ว่า มุ่งสร้างมหาวิทยาลัยแห่งการวิจัยระดับชาติชั้นนำ (To strive towards the emergence of a leading National Research University) มี
พันธกิจ (Mission) 1) ส่งเสริมพื้นฐานการสอนที่มีคุณภาพอย่างมีจริยธรรม มืออาชีพและมีหลักการ             2) ฝึกฝนและพัฒนาคนรุ่นใหม่ให้เป็นนักวิชาการและมืออาชีพ 3) พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานที่ดีให้สามารถจัดการที่แข็งแกร่งเพื่อความก้าวหน้าของงานวิชาการและการวิจัย 4) นำผลการวิจัยเพื่อประยุกต์ใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่สังคม 5) เพิ่มภาระงานทำงานร่วมกันกับประชาคมทั่วโลกเพื่อตอบสนองความต้องการที่เปลี่ยนไปของสังคมที่ตนอาศัยอยู่ 
6) สนับสนุนการพัฒนาความรู้เพื่อประโยชน์ของผู้มีส่วนได้ในพื้นที่และในชาติ

กระบวนการเสริมสร้างเครือข่ายการศึกษาประชาคมอาเซียนได้เสนอไว้เป็นโมเดลการสร้างเครือขายปัจจัย 3 หลัก ได้แก่ ปัจจัยนำเข้า ปัจจัยกระบวนการ และปัจจัยผลิตผล มีกระบวนการจัดการศึกษาเริ่มจาก นโยบาย กระจายอำนาจ มาตรฐานการศึกษา ส่งเสริมวิชาชีพ ระดมทรัพยากร มีส่วนร่วม กำหนดให้มีส่วนร่วมบริหาร วิชาการ บุคลากร งบประมาณ มีแนวการประยุกต์ใช้การจัดการศึกษา คือแผนยุทธศาสตร์ มาตรฐานความรู้ 5 ด้าน การวัดเมินผล ถือรูปแบบการจัดการศึกษาประชาคมอาเซียนโดย 3 ปัจจัยหลัก มีพหุภาคีการจัดการโดยหน่วยงานของรัฐหลายกระทรวง  หน่วยงานเอกชน องค์กรมูลนิธิ องค์กรศาสนา
ข้อเสนอแนะ 

ภายหลังได้สรุปผลการวิจัยแล้ว ผู้วิจัย จึงใคร่ขอเสนอแนะเชิงในการนำไปใช้และข้อเสนอแนะทำวิจัยต่อยอดครั้งต่อไป  ดังนี้

1) ข้อเสนอแนะการศึกษาอาเซียนทั่วไป / นำไปใช้

ภายหลังจากการดำเนินการวิจัยเรื่องนี้มาครบถ้วนกระบวนความแล้ว ผู้วิจัยจึงมีแนวคิดที่จะแนะนำการใช้ตามเนื้อหาการจัดการศึกษา เครือข่ายการศึกษา และการสร้างเครือข่าย สำหรับหน่วยงานการศึกษา องค์การส่วนท้องถิ่น ศาสนาศึกษา หรือส่วนบุคคลผู้สนใจทั่วไป ดังนี้

(1) การจัดการศึกษา  ซึ่งการจัดการศึกษาที่สอดคล้องกับอาเซียนนั้น ต้องยึดหลักสูตรการศึกษาเป็นส่วนสำคัญ เพราะหลักสูตรนั้นคือหัวใจ เป็นเครื่องจักรที่หล่อหลอมให้ผู้เรียนออกมาในรูปแบบใด เป็นดัชนีบ่งชี้จากหลักสูตร เมื่อเป็นดังนี้ การกำหนดหลักสูตรจะมุ่งเน้นน้ำหนักลงไปในหมวดวิชาอย่างไร ในระดับประถมและมัธยมจะเห็นว่ามีสาระหลักสูตรอาเซียนปรากฏในหลักสูตรแกนกลาง 7 สาระในจำนวน 8 สาระ มีเนื้อหาหรือสาระการเรียนรู้ใน 5 เรื่อง คือ 

เรื่อง ความรู้เกี่ยวกับอาเซียน


เรื่อง การเห็นคุณค่าความเป็นหนึ่งและความหลากหลาย


เรื่อง การเชื่อมโยงโลกและท้องถิ่น

เรื่อง การส่งเสริมความเสมอภาคและความยุติธรรม


เรื่อง ทางานร่วมกันเพื่ออนาคตที่ยั่งยืน

ระดับอุดมศึกษา จะไม่มีกำหนดเหมือนหลักสูตรระดับพื้นฐาน (สพฐ.) แต่จะเปิดเป็นหลักสูตรอาเซียนโดยเฉพาะ เช่น ระดับปริญญาตรี ชื่อว่าหลักสูตรเอเชียศึกษา (ASIA Studies) หลักสูตรปริญญาโท ชื่อหลักสูตรว่า อาเซียนศึกษา (ASEAN Studies)  แต่หลักสูตรนั้นก็ควรกำหนดหมวดวิชาทั่วไปพื้นฐาน หมวดวิชาประยุกต์ หมวดวิชาเอกหรือวิชาแกน โดยวิชาเอกนั้นคือ จุดเน้นที่ต้องศึกษามากกว่าหมวดอื่น ๆ   

2) ข้อเสนอแนะการศึกษาอาเซียนที่จะทำการวิจัยต่อไป

จากการศึกษาวิจัยเรื่องนี้ ทำให้ทราบการศึกษาของประเทศไทยและระดับอาเซียนได้เป็นอย่างดี แทนที่จะรู้ในขอบข่ายการศึกษาในประเทศไทยเท่านั้น นับว่าเปิดโลกทัศน์ด้านการศึกษามากที่สุด แม้ว่า จะใช้กลุ่มประเทศตัวอย่างเพียง 2 ประเทศก็ตาม เพราะบทที่ 2 นั้น ทำให้ทราบยุทธศาสตร์การศึกษาของไทยและอาเซียน หน่วยงานที่รับผิดชอบการศึกษาประเทศอาเซียนที่ไม่เหมือนกัน พัฒนาการศึกษาไม่เหมือนกัน ต้นแบบการศึกษาที่ไม่เหมือนกัน เช่น ประเทศฟิลิปปินส์ มีต้นแบบการศึกษาคือแบบอเมริกา ประเทศเมียนมามีต้นแบบคือแบบอังกฤษโดยแบบมหาวิทยาลัยแคมบริจด์และมหาวิทยาลัยอ๊อกฟอร์ด ปัจจุบัน ประเทศไทยมียุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศไทย 20 ปี ประการที่ต้องพัฒนาควบคู่กันไป คือ การศึกษา ดังนั้น ผู้วิจัยใครแนะนำศึกษาวิจัยต่อไป คือ 

ศึกษาวิจัย เรื่อง  การศึกษาอาเซียนเชิงพื้นที่และเชิงประเด็น 3 ประเทศ

ศึกษาวิจัย เรื่อง การศึกษาอาเซียนเชิงเปรียบสายอาชีวของประเทศสิงคโปร์กับฮ่องกง

ศึกษาวิจัย เรื่อง ศึกษานวัตกรรมของอาเซียน ยุค 4.0 

ศึกษาวิจัย เรื่อง ความคาดหวังผลสัมฤทธิ์การส่งออกของอาเซียน  ยุค 4.0 

ศึกษาวิจัย เรื่อง บทบาทของศาสนสถานต่อการจัดการศึกษาในอาเซียน
กิตติกรรมประกาศ

ในการศึกษาวิจัย เรื่อง การเสริมสร้างเครือข่ายทางการศึกษาในประชาคมอาเซียน 
ปีงบประมาณ 2561 สำเร็จลงได้ด้วยดีตามแผนดำเนินการของการวิจัยนี้  ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณอย่างสูงต่อพระเดชพระคุณพระธรรมเสนานุวัตร เจ้าอาวาสวัดพระศรีรัตนมหาธาตุวรมหาวิหาร  ตำบลในเมือง อำเภอเมือง จังหวัดพิษณุโลก  ประธานที่ปรึกษาวิทยาลัยสงฆ์พุทธชินราช  และขอขอบคุณผู้อำนวยการวิทยาลัยสงฆ์พุทธชินราช พร้อมด้วยผู้บริหาร คณาจารย์ เจ้าหน้าที่วิทยาลัยสงฆ์ฯ  ที่มีส่วนส่งเสริมการทำวิจัยนี้ให้สำเร็จลุล่วงไปด้วยดี
 
ขอขอบคุณสถาบันวิจัยพุทธศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย ที่สนับสนุนงบประมาณการวิจัย  ขอขอบคุณคณาจารย์ นักศึกษา เจ้าหน้าที่มหาเครือข่ายอาเซียนประเทศฟิลิปปินส์และเมียนมา ขอขอบคุณนิสิตของบัณฑิตศึกษาและศิษย์เก่าที่มีส่วนช่วยให้ข้อมูล  ผู้ทรงคุณวุฒิที่ให้คำแนะนำอันมีค่า  ตลอดถึงมหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย ส่วนกลาง ที่มีส่วนร่วมกับงานวิจัยด้านอื่น ๆ  ที่มิได้เอ่ยนามเป็นการเฉพาะนี้ หากคุณความดีใดที่จะเกิดจากการวิจัยนี้  ขอมอบให้เป็นปฏิการะคุณแก่ทุกท่านและสถาบันการศึกษา  หน่วยงานราชการ องค์กร คณะบุคคลต่าง ๆ ของให้ทุกท่าน องค์กร หน่วยงาน ประสบในสิ่งที่พึงหวังทุกประการ    
พระครูสิริรัตนานุวัตร, รศ.ดร.   
ผู้วิจัย
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