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ความงามแห่งพระพุทธชินราช
The beauty of Buddhachinaraj

พระครูปลัดสุวัฒนพุทธคุณ จนฺทาโภ (พานิช)(
บทคัดย่อ
ความงามของพระพุทธชินราชที่ผู้สร้างได้สร้างขึ้นมาจากจิตวิญญาณที่เคารพบูชาคำสอนขององค์สมเด็จพระสัมมาสัมพุทธเจ้าและด้วยความศรัทธาเลื่อมใสในพระพุทธศาสนาอย่างแรงกล้าจึงได้บรรจงรังสรรค์สร้างตามคตินิยมในแนวคิดเชิงปรัชญาแห่งการตีความคำสอนทางพระพุทธศาสนาในหลักการแห่งพุทธจริยศาสตร์ ซึ่งเป็นหลักการประพฤติปฏิบัติของพุทธศาสนิกชน การสร้างพระพุทธชิราชจึงเป็นการแสดงความหมายในเชิงนามธรรมให้ปรากฏชัดเจนออกมาเป็นรูปธรรม ว่าพระพุทธองค์เป็นผู้ทรงพระคุณอันประเสริฐเป็นอันมากยากที่จักพรรณนาให้สิ้นสุดได้ แต่เมื่อประมวลกล่าวเฉพาะพระคุณที่เป็นใหญ่เป็นประธานแห่งพระคุณทั้งปวง พระคุณอันยิ่งใหญ่นั้นมี ๓ ประการ คือทรงมีพระปัญญาคุณ พระวิสุทธิคุณและพระกรุณาคุณ ดังนั้นพุทธลักษณะในองค์พระประติมาจึงสร้างขึ้นเพื่อแสดงให้เห็นถึงพระคุณดังกล่าวด้วยการสร้างตามแบบพุทธลักษณะมหาบุรุษลักษณะและอนุพยัญชนะดังที่มีปรากฏในคัมภีร์ทางพระพุทธศาสนา
คำสำคัญ: ความศรัทธา ความงาม พุทธชินราช 
Abstracts
The beauty of the Buddhachinaraj was created by the spirit of the worship to the Lord Buddha, and by so deep faith in Buddhism to create as concept according to the Philosophy of Interpretation of Buddhist Teachings in the Buddhist Ethics Principles which is the principle of Buddhist practice. The creation of Buddhachinaraj is the expression of the abstract to appear as clear as concrete that the Buddha is a great benefactor. It is difficult to describe all, but when it is specifically comprehended to the great grace, the main of all grace. The great grace is three things: the wisdom, the purity and the compassion. The Buddha’s posture in the Buddha image was created to show such grace by creating the posture as marks of the great man, and subsidiary characteristic as it appears in the Buddhist scriptures.
Keywords:

บทนำ
มุมมองความเข้าใจของมนุษย์ว่ามนุษย์เป็นสัตว์ที่ประเสริฐกว่าสัตว์โลกชนิดอื่นที่มีกำเนิดขึ้นมาในท่ามกลางขบวนการของธรรมชาติ ประสบการณ์ของชีวิตโดยธรรมชาติได้เป็นบทเรียนอันสำคัญที่มีการปรับปรุงพัฒนาแก้ไขสืบต่อกันมาไม่ขาดสายแสดงถึงอารยะธรรมทางปัญญาที่เจริญก้าวหน้ามาโดยลำดับและมีการถ่ายทอดปลูกฝังสิ่งที่มีค่า สิ่งที่ดีงามและค่านิยมอันถูกต้องเพื่อเป็นแนวทางสำหรับชีวิตที่เหมาะสมมาโดยตลอด ตามความเป็นจริงแล้วชีวิตของมนุษย์เป็นส่วนหนึ่งของธรรมชาติและไม่อาจแยกจากธรรมชาติได้ ความฝันของมนุษย์ถ้ายิ่งเป็นความทะนงตนที่จะเอาชนะธรรมชาติซึ่งมีความเป็นไปไม่ได้เลย นอกจากความภาคภูมิใจที่อำพรางตนเอาไว้เท่านั้นแต่ในท่ามกลางกระแสแห่งความเปลี่ยนแปลงและความเป็นไปของกระบวนการธรรมชาติ ความอ้างว้าง ความแปลก ความเปล่าเปลี่ยวเป็นแรงขับกระตุ้นให้เกิดความคิดคำนึง ความใฝ่ฝัน พยายามที่จะเข้าใจ ใฝ่แสวงหาความจริงเพื่อสนองความต้องการทางปัญญารวมถึงความสำนึกในคุณค่า โดยเฉพาะในด้านสุนทรียศาสตร์หรือความงาม อารมณ์ในสิ่งสุนทรียะก็มีมาตั้งแต่เริ่มแรกแล้วเช่นกัน พฤติกรรมของอารมณ์ทางสุนทรียะนั้นได้มีการปรับระดับให้สูงขึ้นและประณีตยิ่งขึ้นกล่าวคือเป็นความสามารถในการฝึกฝนรสนิยมให้สูงขึ้น อาจจะเรียกว่าเป็นการพัฒนาอารยะธรรมทางปัญญา เหตุผลและความสำนึกในคุณค่าจนเกิดเป็นอารมณ์ทางสุนทรียะที่ได้ผ่านกระบวนการพัฒนาออกมาเป็นงานศิลปะทุกประเภท
สุนทรียศาสตร์นั้นเป็นที่เข้าใจกันว่าพูดถึงเรื่องของความงามซึ่งมีอยู่ในศิลปะทุกประเภท อาทิเช่น บทกวี ภาพวาด หรือประติมากรรมรูปปั้นต่างๆ ล้วนแต่มีความงามในตัวเอง ส่วนในทางศาสนาโดยเฉพาะอย่างยิ่งในพุทธศาสนามีประติมากรรมพระพุทธรูปแทนพระพุทธองค์อยู่มากหลายปางหลากหลายอิริยาบถที่ได้มีการประดิษฐ์ออกมาตามแรงขับความศรัทธาของแต่ละกลุ่มคนซึ่งรูปเหล่านี้ล้วนแต่มีความหมายทางคำสอนในพุทธศาสนาทั้งสิ้น
ความงามแห่งพระพุทธชินราช
ความงามของพระพุทธรูปที่พุทธศาสนิกชนกล่าวว่าเป็นรูปแทนพระพุทธองค์นั้นมีจำนวนมากเพราะว่าประเทศไทยเป็นประเทศที่มีผู้นับถือพระพุทธศาสนามากกว่าศาสนาอื่น พระพุทธรูปก็มีความงามประณีตต่างกันเพราะว่าในแต่ละองค์นั้นสร้างขึ้นมาจากจิตวิญญาณที่เคารพบูชาศรัทธาในคำสองของพระพุทธองค์ของผู้สร้างและความงามของพระพุทธรูปที่จำต้องกล่าวถึงองค์หนึ่งในจำนวนหลายองค์ที่มีความงามอย่างยิ่งหรืออาจกล่าวได้ว่าเป็นพระพุทธรูปที่มีความงามมากที่สุดในไตรโลก ซึ่งมีนามปรากฏว่า “พระพุทธชินราช”เป็นพระพุทธรูปโบราณอยู่คู่บ้านคู่เมืองสองแคว จังหวัดพิษณุโลก ซึ่งความงามขององค์พระพุทธชินราชนี้ได้ประจักษ์แก่ผู้ที่ไปกราบไหว้ตั้งแต่ครั้งอดีตจนถึงปัจจุบันมาโดยตลอด สมดังพระราชดำรัสของพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว ล้นเกล้ารัชกาลที่ ๖ ทรงตรัสสรรเสริญว่า “...ถ้าพระพุทธชินราชยังคงอยู่ที่เมืองพิษณุโลกตราบใด เมืองพิษณุโลกจะเป็นเมืองที่ควรไปเที่ยวอยู่ตราบนั้น ถึงในเมืองพิษณุโลกจะไม่มีชิ้นอะไรเหลืออยู่อีกเลย ขอให้มีแต่พระพุทธชินราชเหลืออยู่แล้ว ยังคงจะอวดได้อยู่เสมอว่า มีของควรดู ควรชมอย่างยิ่งอย่างหนึ่งในเมืองเหนือ หรือจะว่าในเมืองไทยทั้งหมดก็ได้...” พระพุทธชินราชสันนิษฐานว่าสมเด็จพระมหาธรรมราชาลิไทโปรดให้สร้างขึ้นในพุทธศักราช ๑๙๐๐ ซึ่งเป็นประจักษ์พยานถึงความสูงส่งทางฝีมือและความฉลาดลึกซึ้งของช่างในยุคนั้นนอกจากองค์พระจะงดงามตามพุทธลักษณะกล่าวคือเป็นการนำเอาลักษณะที่งามตามแบบอย่างพระพุทธรูปสุโขทัยกับเชียงใหม่มาผสมผสานกันอย่างลงตัว การประดิษฐานองค์พระในจุดที่พอดีทั้งเรื่องแสงเงาและมุมมองยังมีส่วนสำคัญที่ทำให้เราได้รับความงามนั้นอย่างเต็มที่ดังมีคำจารึกที่ครั้งเมื่อสมเด็จกรมพระยาดำรงราชานุภาพเสด็จมานมัสการพระพุทธชินราชครั้งแรกในปีพุทธศักราช ๒๔๓๕ ได้ทรงบันทึกไว้ว่า “...เวลานั้นยังมิได้ปฏิสังขรณ์แก้ไขพระวิหารให้สว่างอย่างทุกวันนี้ พอไปถึงประตูวิหารแลเข้าไปข้างใน ดูที่อื่นมืดหมดเห็นแต่องค์พระพุทธชินราชตระหง่านงามเหมือนลอยอยู่ในอากาศ เห็นเข้าก็จับใจเกิดเลื่อมใสในทันที เพราะเขาทำช่องแสงสว่างเข้าทางประตูใหญ่ด้านหน้าแต่ทางเดียวพระชินราชตั้งอยู่ข้างในตรงประตูและเป็นของปิดทอง จึงแลเห็นก่อนสิ่งอื่นในวิหาร...”
  ความงามของพระพุทธชินราชเป็นความงามในเชิงพุทธศิลป์ที่เกิดมาจากการรังสรรค์ขึ้นของผู้ที่เคารพนับถือพุทธศาสนาทำให้เป็นประหนึ่งว่าเป็นสิ่งแทนองค์พระพุทธเจ้าผู้เป็นศาสดาของเทวดาและมนุษย์ทั้งหลายในพระพุทธศาสนาและเป็นปูชนียะวัตถุที่เคารพศรัทธาของพุทธศาสนิกชนโดยทั่วไปและจากการศึกษางานเขียนของนักปราชญ์หลายท่านอธิบายความงามให้ความรู้ในเชิงพุทธปรัชญาว่า ในคำสอนของพระพุทธศาสนาเริ่มต้นด้วยสิ่งที่งามกล่าวคือพระธรรม ดังพระพุทธพจน์ที่แสดงว่า “พระสุคตนั้นทรงแสดงธรรมงามในเบื้องต้น งามในท่ามกลาง งามในที่สุด ทรงประกาศพรหมจรรย์ พร้อมทั้งอรรถ พร้อมทั้งพยัญชนะ บริบูรณ์ บริสุทธิ์สิ้นเชิง”
 พระพุทธพจน์ดังกล่าวนี้มีปรากฏให้เห็นอยู่ในพระสูตรต่างๆ ซึ่งในคัมภีร์ปรมัตถโชติกา อรรถกถาสุตตนิบาต ขุททกนิกาย ได้อธิบายขยายความว่า “งามในเบื้องต้น งามในท่ามกลาง งามในที่สุด”อย่างพิสดารไว้หลายนัยว่า
นัยที่ ๑ งามในเบื้องต้นด้วยบทที่ ๑ ของธรรม งามในท่ามกลางด้วยบทที่ ๒ ของธรรม งามในที่สุดท้ายด้วยบทสุดท้ายของธรรม
นัยที่ ๒ งามในเบื้องต้นด้วยนิทาน งามในที่สุดด้วยบทสรุป งามในท่ามกลางด้วยบทที่เหลือ
นัยที่ ๓ งามในเบื้องต้นด้วยศีลและสมาธิ งามในท่ามกลางด้วยสมถะ วิปัสสนา มรรคและผล งามในที่สุดด้วยนิพพาน
นัยที่ ๔ งามในเบื้องต้นเพราะการตรัสรู้ของพระพุทธเจ้า งามในท่ามกลางเพราะพระธรรมที่ดี งามในที่สุดด้วยการปฏิบัติชอบของพระอริยสงฆ์
นัยที่ ๕ งามในเบื้องต้นเพราะการตรัสรู้ยิ่ง งามในท่ามกลางเพราะการตรัสรู้ของพระปัจเจกพุทธเจ้า งามในที่สุดด้วยการตรัสรู้ของพระสาวก
นัยที่ ๖ งามในเบื้องต้นเพราะการฟังธรรม งามในท่ามกลางเพราะการปฏิบัติธรรม งามในที่สุดเพราะผลจากการปฏิบัติธรรม
นัยที่ ๗ งามในเบื้องต้นเพราะแดนเกิดแห่งที่พึ่ง งามในท่ามกลางเพราะบริสุทธิ์ด้วยประโยชน์ งามในที่สุดเพราะบริสุทธิ์ด้วยกิจ
นอกจากนี้ยังมีสารัตถะเนื้อความเรื่องราวที่เกี่ยวข้องกับความงามแห่งองค์สมเด็จพระสัมมาสัมพุทธเจ้าที่ได้กล่าวไว้ในคัมภีร์ทางพระพุทธศาสนาซึ่งกล่าวถึงพราหมณ์หนุ่มผู้หนึ่งที่ได้เรียนจบไตรเทพแล้วได้ออกบวชเพื่อต้องการชื่นชมพระวรกายของพระสัมมาสัมพุทธเจ้า ดังมีข้อความว่า ในสมัยหนึ่งเมื่อพระบรมศาสดาเสด็จพระนครสาวัตถีพร้อมด้วยภิกษุสงฆ์ วักกลิมานพนั้นเป็นผู้ที่อุปนิสัยหนักไปในทางราคะจริตรักสวยรักงาม พอได้เห็นพระรูปโฉมที่สง่างาม ผิวพรรณผ่องใส พระอิริยาบถก็เหมาะสมไปทุกท่วงท่า จึงเกิดศรัทธาเลื่อมใสและรักใคร่ไม่รู้จักเบื่อหน่ายในการดูพระวรกาย พยายามเวียนมาเฝ้าดูอยู่เป็นนิตย์ผลที่สุดเกิดความคิดว่า “ถ้าเราบวชจะได้ตามดูพระวรกายของพระพุทธองค์ได้ใกล้ชิดและตลอดเวลา” จึงได้เข้าไปกราบทูลขอบรรพชาอุปสมบทในพระพุทธศาสนา
ดังนั้นความงามในลักษณะที่เป็นนามธรรมดังกล่าวมานี้ถึงแม้จะไม่ได้เป็นความงามทางวัตถุ แต่ก็มีนัยที่บ่งชี้ถึงความงามทางสุนทรียะที่มนุษย์ได้ใช้เป็นเครื่องมือในการสร้างจินตนาการรังสรรค์ความงามให้เป็นความงามที่แสดงออกมาทางวัตถุโดยผ่านกระบวนการทางความศรัทธาเลื่อมใสที่มีต่อองค์พระพุทธเจ้าและพระสัทธรรมที่พระพุทธองค์ทรงแสดงจึงก่อเป็นความงามในการสร้างรูปเหมือนของพระพุทธองค์ที่ได้แสดงออกมาโดยทางจิตวิญญาณของผู้สร้าง
ความหมายทางสุนทรียะ

สุนทรียศาสตร์เป็นสาขาหนึ่งของปรัชญาที่ศึกษาเกี่ยวกับความสวย ความงาม ความไพเราะโดยเฉพาะอย่างยิ่งด้านความงามทางศิลปะ เพื่อหามาตรการสำหรับตัดสินความงาม ความงามเป็นความรู้สึกทางจิตใจจะมากหรือน้อยขึ้นอยู่กับธรรมชาติ นิสัยส่วนบุคคลหรือการฝึกอบรม ความงามเป็นคุณสมบัติทางศีลธรรม พุทธิปัญญาและรูปสมบัติซึ่งอาจโน้มน้าวใจเราให้เกิดความรู้สึกและปราบปลื้มยินดีด้วยความสมบูรณ์ของรูป สี เสียง ถ้อยคำ และความคิด ความงามเป็นความกลมกลืนระหว่างเนื้อหากับรูปแบบ ความงามในแง่ปรัชญาเป็นเรื่องราวของการพิจารณาถึงความเหมาะสมประโยชน์ที่มีคุณค่าต่อสังคม สุนทรียะจึงมีส่วนประกอบเพื่อการพัฒนาบุคลิกภาพต่างๆ ของแต่ละบุคคลให้เหมาะสมกลมกลืน
 
ทัศนะเกี่ยวกับสุนทรียศาสตร์ได้มีผู้นิยามความหมายไว้หลายท่าน อาทิเช่น พจนานุกรม ฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ.๒๕๔๒ ให้ความหมายว่า สุนทรียศาสตร์ น. ปรัชญาสาขาหนึ่งว่าด้วยความงามและสิ่งที่งามในธรรมชาติหรืองานศิลปะ
 
พจนานุกรมศัพท์ปรัชญาอังกฤษ-ไทย ให้ความหมายสุนทรียศาสตร์ (Aesthetics) ว่าปรัชญาสาขาที่ว่าด้วยความงามและสิ่งที่งามทั้งในงานศิลปะและในธรรมชาติ โดยศึกษาถึงประสบการณ์ คุณค่าทางความงามและมาตรฐานในการวินิจฉัยว่าอะไรงาม อะไรไม่งาม
 
สุนทรียศาสตร์ (Aesthetics) คือสาขาปรัชญาที่ว่าด้วยความงามและสิ่งที่งามทั้งในงานศิลปะและธรรมชาติ โดยศึกษาประสบการณ์คุณค่าทางความงามและมาตรการตัดสินว่าอะไรงามหรือไม่งาม การตัดสินคุณค่าทางสุนทรียศาสตร์มีได้ ๓ ลักษณะ คือความสวยงาม ความติดตาติดใจ และความเลอเลิศ นักปราชญ์หลายสำนักได้เสนอทฤษฎีเพื่ออธิบายว่าเพราะเหตุใดจึงมีการตัดสินว่าศิลปวัตถุประกอบด้วยลักษณะทั้งสามนั้น นักปราชญ์ดังกล่าวแบ่งเป็น ๓ กลุ่ม คือ
๑) กลุ่มอารมณ์นิยม (Emotionist) อธิบายว่าการตัดสินเกิดจากอารมณ์ที่เก็บกดไว้ในจิตใต้สำนึก
๒) กลุ่มเหตุผลนิยม (Rationalist) อธิบายว่าการตัดสินเกิดการเห็นความกลมกลืนไม่ขัดตา
๓) กลุ่มสร้างสรรค์ (Creativist) อธิบายว่าการตัดสินเกิดจากความสามารถสร้างสรรค์ของมนุษย์

สุนทรียศาสตร์ที่นอกจากการให้ความหมายของราชบัณฑิตยสถานแล้วยังมีนักปรัชญาที่มีเชื่อในอดีตที่ให้ความหมายไว้อีกเช่น สุนทรียศาสตร์ (Aesthetics) ของพลาโต้ หมายถึงปรัชญาส่วนที่เกี่ยวกับความงามและศิลปะ
  หรืออีกนัยหนึ่งสุนทรียศาสตร์ (Aesthetics) ว่าคือคุณวิทยาแขนงหนึ่งที่แสวงหาความจริงหรือความรู้เกี่ยวกับคุณค่าความงาม 

สุนทรียศาสตร์หรือปรัชญาศิลปะของอาริสโตเติล (Aristotle) ปรากฏอยู่ในงานนิพนธ์เรื่อง “กวีศาสตร์ (Poetics)” อาริสโตเติลแบ่งศิลปะออกเป็น ๒ ประเภท คือ
๑) ประดิษฐ์ศิลป์ ได้แก่ศิลปะที่มุ่งประดิษฐ์เครื่องมืออุปกรณ์ไว้ช่วยการทำงานของมนุษย์ เช่น การประดิษฐ์รถม้าและบ้านเรือน
๒) วิจิตรศิลป์ ได้แก่ ศิลปะที่มุ่งเลียนแบบธรรมชาติด้วยการสร้างโลกแห่งจินตนาการขึ้นมาเลียนแบบโลกแห่งความเป็นจริง
 
ดังนั้นสรุปได้ว่า สุนทรียศาสตร์ นั้นมาจากศัพท์ภาษาบาลีว่า สุนทรียะ แปลว่า ความงาม, ความดี ส่วนคำว่า ศาสตร์ แปลว่า วิชา  รวมกันเป็นคำว่า สุนทรียศาสตร์ แปลว่า วิชาว่าด้วยความงาม หรือการศึกษาเรื่องความงาม ในเรื่องของความงามนั้นมีมากหลายสาขา กล่าวคือ ความงามทางจิตรกรรม ประติมากรรม สถาปัตยกรรม วรรณกรรม และดนตรีการละคร เป็นต้น ทั้งหมดนี้เป็นความงามที่สนองความต้องการทั้งทางกายและจิตใจของมนุษย์ทั้งสิ้น

ทฤษฎีทางสุนทรียะ 

ความงามขององค์พระพุทธชินราชนับว่าเป็นความงามของวัตถุทางสุนทรียะ หมายถึงวัตถุที่ถูกนำมาพิจารณาหรือรับรู้อย่างสุนทรียะซึ่งสามารถแบ่งออกเป็น ๒ ประเภทคือ วัตถุทางธรรมชาติ (nature) และผลงานศิลปะ (work of arts) ในส่วนองค์พระพุทธชินราชนั้นจัดเป็นประเภทของประติมากรรม (Sculpture) เป็นทัศนศิลป์ ๓ มิติอีกประเภทหนึ่งแต่มีลักษณะเป็นรูปทรงหรือรูปร่าง รูปทรงหรือรูปร่างนี้อาจนำมาจากธรรมชาติหรือสร้างสรรค์ขึ้นใหม่ ประติมากรรมมีวิธีการสร้างหลายวิธีจากวัสดุหลายประเภท  หรือเราอาจจะเรียกว่าเป็น ศาสนศิลป์ (Religious Art) กล่าวคือศิลปะของการสร้างสิ่งที่เกี่ยวกับศาสนา เช่น เทวรูป พระพุทธรูป
 
ความงามทางสุนทรียะขององค์พระพุทธชินราชจัดว่าเป็นความงามทางศิลปะแต่ก็เป็นปัญหาที่ได้มีการถกเถียงกันมาอย่างยาวนานในหมู่นักสุนทรียศาสตร์ นักวิจารณ์ศิลปะและศิลปิน ได้มีคำตอบที่หลากหลายยากแก่การหาข้อยุติที่ลงตัว แต่ในคำตอบที่หลากหลายนี้สามารถจัดได้เป็น ๓ กลุ่ม หรือจะเรียกว่า ๓ ทฤษฎีใหญ่ คือ 
๑) ทฤษฎีการเลียนแบบ (Theory of Representation)
๒) ทฤษฎีรูปทรง (Theory of Form)
๓) ทฤษฎีการแสดงออกซึ่งความรู้สึก (Theory of Expression)
ในทฤษฎีการเลียน (Theory of Expression) แบบอาจมีความหมายในลักษณะดังนี้ คือ
๑) การทำเสียงหรือท่าทางของคนคนหนึ่งให้เหมือนกับคนอื่น
๒) การทำสิ่งใหม่ขึ้นอีกชิ้นหนึ่งให้เหมือนหรือคล้ายคลึงกับต้นแบบจนดูเหมือนเป็นสิ่งเดียวกัน
๓) การทำศิลปะขึ้นมาอีกชิ้นหนึ่งให้ดูเหมือนหรือคล้ายคลึงกับต้นแบบซึ่งไม่ใช่ศิลปะ
๔) การทำสิ่งหนึ่งขึ้นมาใหม่ให้เป็นตัวแทนหรือสัญลักษณ์ของอีกสิ่งหนึ่งซึ่งไม่ใช่ศิลปะ (ทั้งสองสิ่งอาจจะเหมือนกันหรือไม่เหมือนกันก็ได้)

ทฤษฎีรูปทรง (Theory of Form) ความล้มเหลวของทฤษฎีการเลียนแบบข้อหนึ่งคือ การเลียนแบบไม่ใช่สิ่งเดียวที่สำคัญในการประเมินค่าของศิลปะ “การจัดการภาพที่สมดุล” ในภาพเขียน “สัดส่วนอันเหมาะสม” ในประติมากรรม “จังหวะหรือทำนอง” ในดนตรี “ฉันทลักษณ์” ในกาพย์ กลอน ยังนับว่าเป็นสิ่งสำคัญอีกสิ่งหนึ่ง นักสุนทรียศาสตร์เรียกสิ่งนี้ว่า “รูปทรง” รูปทรงในศิลปะคือส่วนประกอบหนึ่งในสองส่วนสำคัญที่ประกอบขึ้นเป็นศิลปะ ส่วนประกอบอีกส่วนหนึ่งคือ เนื้อหา รูปทรงในศิลปะคือ “องค์ประกอบศิลป์หรือสื่อที่ถูกจัดวางหรือรวบรวมขึ้นให้สัมพันธ์กันอย่างกลมกลืนและอย่างมีเอกภาพ” ซึ่งทฤษฎีรูปทรงมีความแตกต่างจากทฤษฎีการเลียนแบบขณะที่ทฤษฎีการเลียนแบบเป็นทฤษฎีเก่าแก่แต่รูปทรงเป็นทฤษฎีสมัยใหม่ที่เกิดขึ้นเพื่อโต้แย้งความเชื่อของทฤษฎีการเลียนแบบ เพราะการเลียนแบบให้ความหมายศิลปะขึ้นอยู่กับโลกภายนอกแต่รูปทรงคิดว่าศิลปะเป็นสิ่งที่มีค่าในตัวเอง นักทฤษฎีรูปทรงมีหลายพวกแต่ที่โดดเด่นที่สุดคือทฤษฎีรูปทรงของ คลีฟ เบลล์ (Clive Bell, 1881-1964) และแนวร่วมคนสำคัญ โรเจอร์ ฟราย (Roger Fry) เป็นนักวิจารณ์ศิลปะด้านทัศนศิลป์ ดังนั้นทฤษฎีรูปทรงของคนทั้งสองนี้จึงเน้นหนักไปทางด้านทัศนศิลป์
 
ทฤษฎีการแสดงออกซึ่งความรู้สึก (Theory of Expression) ในการรับรู้ต่อผลงานศิลปะนอกเหนือจากการที่เราพบสิ่งที่น่าสนใจในเรื่องการเลียนแบบบางสิ่งจากโลกภายนอกและเรื่องรูปทรงแล้วยังมีบางสิ่งที่เกิดขึ้นซึ่งเราปฏิเสธไม่ได้เลยว่ามันเป็นสิ่งสำคัญอย่างหนึ่งเมื่อเราเกี่ยวข้องกับศิลปะสิ่งนั้นคือ “อารมณ์หรือความรู้สึก” (feeling, emotion) ซึ่งเป็นคุณสมบัติภายในตัวมนุษย์ เช่น บางครั้งรู้สึกเศร้าเมื่อฟังเพลง รู้สึกสงบเมื่อมองเห็นวัด หรือรู้สึกตื่นเต้นเมื่อดูภาพเขียน เป็นต้น ดังนั้นทฤษฎีการแสดงออกซึ่งความรู้สึกนี้ให้ความสำคัญต่อความรู้สึกที่ซ่อนอยู่ภายในตัวเราหรือตัวศิลปิน และในทฤษฎีนี้สามารถแยกออกเป็น ๒ กลุ่มใหญ่ คือ
๑) กลุ่มที่อธิบายการแสดงออกซึ่งความรู้สึกในรูปกระบวนการสร้างสรรค์ของ ศิลปินหรือเน้นที่ตัวของศิลปิน ในกระบวนการนี้บางคนถือว่าเป็นกระบวนการที่มีเป้าหมายแน่นอน (ลีโอ ตอลสตอย) บางคนเชื่อว่าเป็นกระบวนการที่จบสิ้นในตัวเอง (อาร์. จี. คอลลิงวู๊ด)
๒) กลุ่มที่อธิบายการแสดงออกซึ่งความรู้สึกว่าเป็นคุณสมบัติบางอย่างของศิลปะ กลุ่มนี้เน้นที่ตัวผลงานมากกว่าตัวศิลปิน (ซี. เจ.ดูแคส, โอ. เค. บราวส์ม่า)

ดังนั้นทั้ง ๓ ทฤษฎีนี้มีความต่างกันแต่ก็มิได้ขัดกันจนดูเหมือนเข้ากันไม่ได้หรือเราอาจจะเรียกว่าเป็นการเติมของในส่วนทฤษฎีที่ยังไม่สามารถอธิบายความงามทางสุนทรียะในงานศิลปะชิ้นนั้นๆ ได้ครบถ้วน
การสร้างพระพุทธรูปเป็นการถ่ายทอดแนวคิดและจินตนาการที่สะท้อนถึงความศรัทธาที่มีต่อพระพุทธเจ้ามาเป็นองค์แทนของพระองค์ในลักษณะของงานศิลปะ  ซึ่งนอกจากจะสื่อถึงความดีแล้วยังแสดงให้เห็นถึงความประสานสอดคล้องกันระหว่างปรัชญาพุทธศาสนาและปรัชญาศิลปะจนก่อให้เกิดความงามที่มีคุณค่าทางสุนทรียภาพอย่างสูง ดังที่ศาสตราจารย์ศิลป์ พีระศรี  ได้กล่าวถึงพระพุทธรูปปางลีลาซึ่งช่างสุโขทัยนิยมสร้างกันเป็นพิเศษว่าในการมองดูพระพุทธรูปที่สวยงามแบบนี้รูปหนึ่ง เราจะรู้สึกว่ารูปนั้นกำลังเคลื่อนไปข้างหน้าอย่างแช่มช้อย มีนิ้วพระหัตถ์ทำท่าอย่างสุภาพเป็นเครื่องหมายแสดงถึงพระธรรมจักรกล่าวคือ พระอริยาบถของพระพุทธองค์ขณะทรงดำเนินไปประกาศพระศาสนาของพระองค์ พระวรกายมีทรวดทรงอ่อนช้อยอย่างสวยงามเพราะเหตุว่าในขณะที่พระองค์กำลังเบือนไปทางด้านหนึ่งตามลักษณะการเคลื่อนที่ของพระชงฆ์นั้น พระกรก็จะห้อยลงมาอย่างได้จังหวะตามลักษณะที่อ่อนโค้ง พระเศียรมีลักษณะคล้ายดอกบัวตูมและพระศอซึ่งผายออกเบื้องล่างก็ตั้งอยู่บนพระอังสาอย่างได้สัดส่วน
  ความงดงามของพระพุทธรูปที่สร้างขึ้นนั้น นอกจากจะเป็นสิ่งที่มองเห็นได้ภายนอกเช่นนี้แล้วยังสามารถสื่อถึงพระพุทธจริยาของพระองค์ตามตำราหรือคัมภีร์ทางพุทธศาสนาที่ได้อธิบายไว้ด้วยโดยเฉพาะตำรามหาบุรุษลักษณะที่แสดงถึงลักษณะพิเศษของพระพุทธเจ้า ๓๒ ประการ
 ถือว่ามีอิทธิพลอย่างยิ่งต่อการสร้างพระพุทธรูปตั้งแต่อดีตจนปัจจุบัน ลักษณะพิเศษของพระพุทธรูปทั่วไปที่เด่นชัด เช่น      
ก) พระเกตุมาลา  มีความกล่าวไว้ในมหาบุรุษลักษณะว่า  ศีรษะเป็นรูปอุณหิส คำว่า “อุณหิส”  หมายถึง ส่วนที่เป็นกระหม่อมของศีรษะซึ่งนูนสูงตั้งขึ้นอย่างสง่างามดังผ้าโพกหรือมงกุฎ  การสร้างพระพุทธรูปจึงพยายามสร้างให้มีกระหม่อมสูงแตกต่างไปจากคนทั่วไป
ข) พระศก พระพุทธรูปรุ่นแรกที่สร้างขึ้นในแคว้นคันธารราษฎร์นั้น  พระศกมีลักษณะเป็นเส้นหยิกสวย (แบบคดกริช) ซึ่งคงเป็นไปตามลักษณะของเทวรูปในศาสนาเดิมของผู้สร้างประกอบกับข้อมูลที่ได้รับการบอกเล่ามาเกี่ยวกับลักษณะของพระมหาบุรุษที่ว่า “ผมแยกเส้นกัน  สีเขียวเข้มแหมือนดอกอัญชัน หรือโคนหางนกยูง หมวดเวียนขวา” ซึ่งได้ถูกตีความและสร้างพระพุทธรูปให้มีพระศกเช่นนั้น
พระพุทธลักษณะอื่นในพระพุทธปฏิมา พิจารณาโดยพระสรีระทั่วไปแล้วจะพบว่า ศิลปินพยายามทำให้เกิดนูน ๗  แห่ง เช่น พระอุระ พระปรัศว์ พระพาหา พระปฤษฎางค์ ทั้งนี้เพื่อให้สมบูรณ์ด้วย คุณะ คือหลักเกณฑ์แห่งการสร้างตามตำรามหาบุรุษลักษณะ
 พระพุทธชินราชเป็นพระพุทธรูปที่มีพุทธลักษณะที่งดงามประทับนั่งสมาธิราบทรง “ปางมารวิชัย” สร้างแบบพระพุทธรูปตามมหาปุริสะลักษณะในคัมภีร์พระไตรปิฎก โดยเป็นสกุลช่างสุโขทัย แม้พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวยังทรงประทับพระราชหฤทัยอย่างยิ่ง เมื่อได้ทอดพระเนตรพุทธลักษณะอันงดงามของพระพุทธชินราช
  ความงามของพระพุทธชินราชนี้เป็นความงามของรูปทรงในศิลปะ กล่าวคือองค์ประกอบศิลป์หรือสื่อที่ถูกจัดวางขึ้นให้สัมพันธ์กันอย่างกลมกลืน ในศิลปะนั้นเกิดจาการนำเอาเรื่องราวต่างๆ จากโลกภายนอกมาใส่ไว้ในศิลปะของศิลปินและเนื้อหาของศิลปะจึงอาจหมายถึงธรรมชาติหรือเรื่องราวของมนุษย์ในส่วนที่เป็นศีลธรรม ศาสนาและปรัชญาทางความคิด หรืออาจหมายถึงความรู้สึกของมนุษย์ที่แสดงออกมาในส่วนที่เป็นความสงบและถ่ายทอดออกมา ความงามของพระพุทธชินราชนี้เป็นการปลุกอารมณ์ทางสุนทรียะหรืออารมณ์แห่งความเพลิดเพลินต่อพุทธศิลป์ นอกจากนี้ศิลปะความงามนี้เป็นรูปทรงที่มีความหมายในตัวของมันเอง ซึ่งคลีฟ เบลล์ เรียกว่า “รูปทรงนัยะ” หรือ “รูปทรงบริสุทธิ์” เพราะคือแก่นแท้ของทัศนศิลป์และเบลล์เชื่อว่ารูปทรงนัยะคือสิ่งเดียวเท่านั้นที่มีรวมอยู่ในทัศนศิลป์ทุกแขนงกล่าวคือ สถาปัตยกรรม ประติมากรรม และจิตรกรรมเป็นต้น ของทุกยุคทุกสมัย 
การซาบซึ้งหรือการมีอารมณ์สุนทรียะเราจะต้องมุ่งสนใจต่อรูปทรงนัยะเท่านั้นศิลปะเป็นสิ่งที่มีอยู่ในโลกส่วนตัวของมันเองและตัดขาดจากเรื่องราวในชีวิตประจำวันมันให้ความสุขสูงสุดและอยู่เหนือสิ่งอื่นใดของชีวิต ดังคำกล่าวของเบลล์ว่า “...การซาบซึ้งต่อผลงานศิลปะเราไม่ต้องอาศัยสิ่งใดจากชีวิต เราไม่ต้องการความรู้ ความคิด หรือเรื่องราวของชีวิต และไม่มีความเกี่ยวดองกับอารมณ์ของชีวิต ศิลปะพาเราจากโลกแห่งกิจกรรมของมนุษย์สู่โลกแห่งความสุนทรีย์อันสูงสุดชั่วขณะนี้ เราจะถูกตัดขาดจากผลประโยชน์ของมนุษย์ การคาดหวังและความจำของเราจะหยุดพัก เราจะถูกยกให้อยู่เหนือกระแสธารแห่งชีวิต”
  การที่จะนำเอาทฤษฎีรูปทรงมาจับเข้ากับความงามทางประติมากรรมในพระพุทธศาสนานั้นก็จะได้เฉพาะรูปทรงความงามทางพุทธศิลป์ที่ได้มีการกระทำสืบต่อกันมาตามสายธารแห่งความศรัทธาและความเชื่อมั่นในคำสอนของพระพุทธเจ้าจึงได้มีการแสดงออกซึ่งความกตัญญูต่อพระองค์โดยการสร้างประติมากรรมรูปเปรียบแทนพระองค์ขึ้นมาด้วยลักษณะอิริยาบถที่แตกต่างกันออกไปซึ่งตรงนี้อาจจะเรียกว่าเป็นทฤษฎีรูปทรงในทางพุทธศิลป์ก็ได้ จึงมีความต่างจากรูปทรงของประติมากรรมในส่วนศิลปะตะวันตก ซึ่งตรงนี้จะมองได้ว่าเป็นเพราะฐานความคิดในเชิงวัฒนธรรมที่มีความต่างกันรูปทรงของประติมากรรมจึงต่างกัน
ดังนั้นแนวคิดเชิงปรัชญาการสร้างพระพุทธรูปเป็นการถ่ายทอดความดีตามแนวทางของพุทธจริยศาสตร์และความงดงามตามแนวทางของสุนทรียศาสตร์  ผ่านวัตถุที่เป็นสัญลักษณ์แทนองค์พระสัมมาสัมพุทธเจ้า ซึ่งอาจมีความเกี่ยวเนื่องไปถึงแนวคิดเชิงปรัชญาในส่วนอื่นด้วย แต่การเข้าถึงหรือการเข้าใจแนวคิดนั้น ย่อมขึ้นอยู่กับพื้นฐานของปัจเจกชนแต่ละคนว่าจะเข้าถึงในระดับใดและมากน้อยเพียงใด 
สรุป 
ความงามของพระพุทธชินราชเป็นความงามที่รังสรรค์บรรจงสร้างขึ้นมาจากความศรัทธาอย่างแรงกล้าและพระมหากษัตริย์ทุกพระองค์ทั้งในอดีตและปัจจุบันได้เสด็จไปกราบถวายสักการะซึ่งเป็นเครื่องยืนยันถึงความงดงามของประติมากรรมทางพุทธศิลป์ในพระพุทธศาสนาที่บรรพบุรุษได้สร้างสรรค์ไว้ให้ตกเป็นมรดกของแผ่นดิน และเป็นการประกาศอวดต่อสายตาชาวโลกว่าภูมิปัญญาและความสามารถทางศิลปะของคนในแผ่นดินไทยนี้ไม่ด้อยไปกว่าชนชาติใด ความงามถึงแม้ในคัมภีร์พระไตรปิฎกจะมิได้กล่าวถึงลักษณะความงามของวัตถุธาตุ แต่ก็กล่าวถึงความงามของพระพุทธลักษณะของพระพุทธเจ้าที่เป็นลักษณะความงามของพระมหาบุรุษมีวรรณะผ่องใสดุจดังทองคำและงดงามในทุกอิริยาบถของการย่างพระวรกายด้วยการอาศัยเหตุดังกล่าวนี้พุทธศาสนิกชนจึงได้สร้างความงามทางวัตถุธาตุด้วยจิตที่บริสุทธิ์เป็นสมาธิปัญญาที่ให้เป็นองค์ประติมากรรมแทนพระพุทธองค์โดยการสร้างตามหลักคำสอนที่มีมาในคัมภีร์ทางพระพุทธศาสนาจึงได้ปรากฏความงามออกมาอย่างมีจิตวิญญาณและแฝงไว้ด้วยความเป็นสิ่งที่ต้องเคารพบูชาเป็นสรณะทางใจ มิใช่สร้างเพื่อเป็นการระบายความในใจของนักศิลปะที่อยากจะโชว์และความงามนี้ทฤษฎีสุนทรียะทางตะวันตกก็มิได้กล่าวถึงไว้เพราะว่ามุ่งเน้นแต่ความงามที่ปรากฏเป็นรูปส่วนของวัตถุเท่านั้นจึงทำให้ขาดอรรถรสในการดูความงาม แต่ถ้ามาพิจารณาดูแล้วก็จะพบว่าในส่วนของทางตะวันตกนั้นได้เน้นให้ความสำคัญกับวัตถุมากกว่าจิตใจ
ดังนั้นความงามตามทฤษฎีรูปทรงในทางตะวันตกไม่สามารถที่จะเข้าถึงความงามที่ออกมาจากจิตวิญญาณที่เกิดจากความเคารพศรัทธาในพุทธธรรมอย่างลึกซึ้งจึงถ่ายทอดออกมาเป็นพุทธศิลป์ซึ่งเป็นความงามที่เกิดจากความศรัทธา (ความเชื่อ) จากปสาทะ (ความเลื่อมใส) และจากเหตุผลในพุทธปรัชญา (ปัญญา) จึงเป็นความงามที่หาค่าเปรียบมิได้และในความงามวัตถุธาตุเรียกว่า “อุทเทสิกเจดีย์” เปรียบดังองค์พระปฏิมากรพระพุทธชินราชที่มีพระพุทธลักษณะงดงามจับจิตปรากฏต่อสายตาของมนุษยชาติ
บรรณานุกรม
๑. ภาษาบาลี – ไทย
๑.๑ ข้อมูลปฐมภูมิ

มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย.พระไตรปิฎกภาษาบาลี ฉบับมหาจุฬาเตปิฎกํ ๒๕๐๐. 
กรุงเทพมหานคร: โรงพิมพ์มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย,๒๕๓๕.
_____________. พระไตรปิฎกภาษาไทย ฉบับมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย. กรุงเทพมหานคร: 

โรงพิมพ์มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย,๒๕๓๙.
๑.๒ ข้อมูลทุติยภูมิ
๑.๒.๑ หนังสือ

จรูญ โกมุทรัตนานนท์. สุนทรียศาสตร์ ปัญหาเบื้องต้นในปรัชญาศิลปะและความงาม. กรุงเทพมหานคร : 
ศูนย์เทคโนโลยีทางการศึกษา มหาวิทยาลัยรังสิต, ๒๕๓๙.

พระธรรมโกศาจารย์ (ประยูร ธมฺมจิตฺโต). ปรัชญากรีก บ่อเกิดภูมิปัญญาตะวันตก.พิมพ์ครั้งที่ ๖, 
กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์ศยาม, ๒๕๕๐
พ่วง มีนอก, ผศ. สุนทรียศาสตร์. กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์มหาวิทยาลัยรามคำแหง, ๒๕๓๖.
ราชบัณฑิตยสถาน. พจนานุกรม ฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ.๒๕๔๒. กรุงเทพมหานคร : บริษัทนานมีบุ๊คส์
พับลิเคชั่นส์ จำกัด, ๒๕๔๖.
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