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คำว่าทุศีล หมายถึงผู้ไม่มีศีล  มีลักษณะพฤติกรรมทางกาย ทางวาจา และทางใจ ไม่เรียบร้อยไม่เหมาะสม พฤติกรรมดังกล่าวทางพระพุทธศาสนาได้จัดพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสม ไว้ ๓ ทางคือพฤติกรรมทางกายประกอบด้วย พฤติกรรมการฆ่าสัตว์ พฤติกรรมการลักทรัพย์ พฤติกรรมประพฤติผิดในกาม พฤติกรรมทางวาจา พฤติกรรมการพูดเท็จ พฤติกรรมการพูดคำหยาบ พฤติกรรมการพูดส่อเสียด และพฤติกรรมการพูดเพ้อเจอ พฤติกรรมทางใจจัดว่าเป็นพฤติกรรมมีความสำคัญมากเป็นเหตุแห่งการกระทำทางอกุศล พฤติกรรมทางใจประกอบด้วย การคิดอาฆาตรพยาบาทผู้อื่น การคิดอยากได้ของผู้อื่นมาเป็นของตน และการคิดปองร้ายผู้อื่น ที่กล่าวมาข้างต้นนั้นคือพฤติกรรมของมนุษย์ผู้ทุศีล  สังคมทุศีลมีความเห็นแก่ตัว  สร้างความวุ่นวาย  การเอารัดเอาเปรียบผู้อื่น  สังคมไม่มีความยุติธรรม  มีการก่อทะเลาะวิวาท  สร้างความเดือดร้อนมาสู่ตนเอง ครอบครัว และสังคม  สังคมไม่มีศีลจึงเอารัดเอาเปรียบผู้อื่นที่ไม่มีทางสู่หรือผู้ที่อ่อนแอกว่า เช่นการทารุณหรือการทรมานสัตว์โดยไร้ความเมตตาปรานีใช้งานไม่ให้มีเวลาพักผ่อน ไม่ให้กิน  และยังทำร้ายสัตว์ให้ถึงพิการและความตายด้วยโทสจริตโดยไม่มีความเมตาสงสาร เป็นเหตุให้สังคมไม่สงบสุข.  
คำสำคัญ :  ศีล ๕, พระพุทธศาสนา.
Abstract

I do not have a precept. Physical and verbal behaviors are not appropriate. The behavior of Buddhism is inappropriate behavior in three ways Body composition Killing behavior Burglary behavior Misconduct behavior Verbal Behavior False behavior Vulgarity Sneaky behavior And delirium Behavior is the mind that is a very important behavior is the sexual dysfunction. Mental behavior Thinking of another vengeance To think of other people as their being. The society is selfish. Create chaos Exploitation Society is not fair. Have a quarrel Make yourself miserable Families and social groups do not have the precepts to exploit without the mercy of the useless time to rest Not to eat and to injure the animal to death and death with apology without metaphor. This is why the society is not happy.
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๑.บทนำ
สภาพสังคมทุศีลหรือสังคมไม่มีศีล
 คือความจริงที่เกิดขึ้นและสะท้อนปัญหาของสังคมมนุษย์ที่มีแต่ปัญหาความเดือดร้อน การเอารัดเปรียบซึ่งกันและกัน เพราะมนุษย์ไม่มีศีลเป็นเครื่องยึดเหนี่ยวทางกาย ทางใจ จึงทำให้สังคมนั้นมองไม่เห็นความดีคืออะไร ความชั่วคืออะไร จึงมองเห็นแต่ประโยชน์ส่วนตนเป็นที่ตั้งจึงสะท้อนภาพสังคมมนุษย์ที่ขาดหลักศีลธรรมยึดเหนี่ยวทางใจ  และเมื่อไม่มีศีลเป็นข้อห้ามหรือข้อปฏิบัติ  ยิ่งสร้างปัญหามากขึ้นเป็นทวีคูณ   เพราะสังคมเห็นประโยชน์ส่วนตนเป็นที่ตั้ง มองขามประโยชน์ส่วนรวมไป ถ้าสังคมนำหลักศีล๕ ข้อ ไปปฏิบัติจะทำให้สังคมมีหลักยึดเหนี่ยวมีหลักปฏิบัติ ศีล ๕ เป็นศีลที่กำจัดกิเลสอย่างหยาบจะทำให้ครอบครัวและสังคม มีความปลอดภัยจากการเบียนเบียดซึ่งกันและกัน จะมีความปลอดภัยจากทรัพย์สิน มีความปลอดภัยจากการล่วงละเมิดทางเพศ มีความปลอดภัยจากการหลอกลวงทำให้เสียทรัพย์สิน และมีความปลอดภัยจากการเป็นโรค การเสียทรัพย์  การเกิดอุบัติเหตุ จะทำให้สังคมมนุษย์มีความปกติสุข หลักของศีล ๕ จึงเป็นแนวทางปฏิบัติทำให้สังคมมีความเอื้ออาทร มีความเห็นใจ มีความเมตตา และมองมนุษย์เป็นเพื่อนร่วมโลกที่สวยงาม ทำให้สังคมมนุษย์มีความอบอุ่นทางใจ เกิดความสุขมีความสันติสุขในสังคมมนุษย์ตลอดไป
ศีล  แปลว่า  ความปกติ, ที่รองรับ  และที่ตั้ง

ที่แปลว่า  ความปกติ  หมายความว่า  ความเป็นผู้มีกิริยาทากายเป็นต้นสุภาพ เรียบร้อยไม่เกะกะ ไม่พลุ่งพล่านผิดทาง กิริยาเช่นนี้ได้ชื่อว่าศีล
           ที่แปลว่า  ที่รองรับ  หมายความว่า เป็นฐานรองรับกุศลกรรมทั้งหมาย คือ ทำให้บำเพ็ญกุศลได้สะดวกและรองรับผลของกุศลกรรมนั้นไว้ได้ ลักษณะเช่นนี้ได้ชื่อว่าศีล

            ที่แปลว่า  ที่ตั้ง  หมายความว่า  เป็นที่ตั้งแห่งอุตตริมนุสสธรรมทั้งปวง คือ เป็นฐานที่ตั้งของคุณธรรมที่สูงพิเศษที่มนุษย์ปกติทั่วไปไมอาจถึงไม่อาจมีได้ เช่น มรรค ผล หูทิพย์ ตาทิพย์ ฯ ลักษณะเช่นนี้ก็ได้ชื่อว่าศีล 
ลักษณะของศีล คือ  ความปกติของของทางกายเป็นต้น โดยทรงอยู่อย่างเรียบร้อยไม่พลุ่งพล่าน อนึ่ง ความเป็นรากฐานก็กล่าวได้ว่าเป็นลักษณะของศีล กล่าวคือ ศีลนี้แม้จะมีประเภทเป็นอันมาก เช่น เป็นเจตนา เป็นเจตสึก เป็นเจตสิก เป็นสังวร แต่ก็มีลักษณะเหมือนกัน คือเป็นฐานรองรับกุศลธรรมทั้งหลาย ทำให้กายวาจาทรงอยู่เรียบร้อย เหมือนรูปซึ่งสามารถมองเห็นได้ด้วย แม้จะมีหลายสี เช่นสีเขียว สีเหลือ เป็นต้น ก็ไม่พ้นจากภาวะที่พึงเห็นด้วยตา   อาการของศีลที่เป็นปกติ  หมายรวมถึงความปกติทุกอย่างของกายและวาจา คือทำอะไรเป็นปกติ พูดอะไรเป็นปกติ ไม่ผิดแผนจากปกติธรรมดาไม่ก่อความเดือดร้อนให้ใคร ไม่ทำให้เสียหายแก่ผู้คนทั่วไป  เห็นว่าทำหรือพูดเช่นนั้นเป็นปกติ ไม่ดูผิดแปลกทำให้เสียหายอย่าไร  อันนี้แหละเรียกว่า ศีล ผู้มีความปกติเช่นนี้แหละเรียกได้ว่าผู้มีศีล  จัดเป็นข้อปฏิบัติทางศาสนาอย่างหนึ่งที่สังคมมนุษย์โบราณได้กำหนดขึ้นและถือปฏิบัติกันโดยทั่วไป   ศีลมิใช่เป็นของมนุษย์กลุ่มใดกลุ่มหนึ่งโดยเฉพาะ มิใช่เจ้าลัทธิหรือ บัญญัติขึ้นเป็นพิเศษเฉพาะในในลัทธิหรือในศาสนาของตน  แต่เป็นกติกาสังคมที่ยึดถือปฏิบัติกันมา โดยถือว่าเป็นกฎเป็นระเบียบ  ที่ให้คุณมหาศาลแก่มนุษย์ ทำให้อยู่กันอย่าสงบ ทำให้มีอิสระทำให้ครอบครัวอบอุ่น ความจริงใจต่อกัน ไว้วางใจกันได้ ไม่ต้องห่วงกังวลละอะไรมากนักจึงถือกันว่าศีลเป็นหลักสากลที่ถือปฏิบัติกันมา ผู้ที่ถือปฏิบัติตามได้เคร่งครัดก็ยกย่องว่าเป็นคนดีเป็นศรีสง่าของสังคม เป็นผู้ผู้คนให้การยกย่อง ยอมให้เป็นหัวหน้าเป็นผู้นำ
๒. ศีล ๕   คืออะไร

  ศีล ๕ คือ ส่วนหนึ่งของกฎเกณฑ์ที่กำหนดวางกันขึ้นไว้และปฏิบัติตามกันมาจนเป็นวัฒนธรรมอย่างหนึ่งของมนุษย์
 เพราะปฏิบัติตามกฎเกณฑ์นี้ จึงทำให้พฤติกรรมของมนุษย์ดีขึ้นแตกต่างจากสัตว์โลกอื่นๆ และยอมรับกันว่าเกณฑ์นี้เป็น มนุษยธรรม คือเป็นหลักปฏิบัติของมนุษย์   มนุษย์อาศัยหลักมนุษยธรรมนี้เป็นหลักปฏิบัติทำให้อยู่สุขสงบ ดำรงชีพด้วยความสุจริต รู้จักเคารพกรรมสิทธิ์ของกันและกัน  มีความจริงใจซื่อสัตย์ต่อ






 กันและมีสตสัมปชัญญะในการดำรงตน แม้จะมีมนุษย์จำนวนไม่น้อยที่ยังไม่ตระนักในหลักนี้ ประพฤติกรรมละเมิดในบางเรื่องบางอย่าง  แต่ก็ยังรักษาหลักส่วนใหญ่ไว้ได้ แม้จะทำให้หมู่คณะเดือดร้อนบ้างแต่ก็สงบลงในบางเวลา ก็ยังอยู่กันอย่างสันติได้
ศีล ๕  มีองค์ประกอบด้วย  ๕  ข้อ

ศีลข้อที่ ๑   ปาณาติปาตา  เวรมณี

คำว่า  ปาณาติปาตา  เวรมณี   แปลว่า  การเว้นจากการฆ่าสัตว์  ซึ่งเข้าใจกันได้ระดับหนึ่ง แต่เมื่อจะกล่าวให้ลึกซึ้งเพื่อเป็นแนวปฏิบัติให้ถูกต้องก็จำเป็นต้องแสดงไว้ทำให้เกิดปัญญาความรู้ความเข้าใจในเรื่องอย่างนี้อย่างละเอียดถี่ถ้วนไปด้วย   เวลาเราสมาทานศีล พระท่านจะให้ศีลข้อที่ ๑ ว่า ปาณาติปาตา  เวรมณี  สิกฺขาปทํ สมาทิยามิ แปลว่า ข้าพเจ้าข้อสมาทานสิกขาบท คือเจตนาเป็นเครื่องกำจัดเวรจากการยังสัตว์มีชีวิตให้ตกไป   คำว่า ปาณา  ในพระบาลีนี้ คือ ผู้มีลมปราณ ได้แก่มนุษย์และสัตว์เพราะมีลมหายใจเหมือนกัน สิ่งใดไม่มีปราณไม่มีลมหายใจเป็น อันไม่เข้าใจ  เป็นอันไม่เข้ากับเกณฑ์ ดังนั้นโบราณจึงแปลคำว่า  ปาณาติบาต ว่า ฆ่าสัตว์  ซึ่งต้องเข้าใจว่ารวมถึงฆ่ามนุษย์ด้วย  มีใช่มุ่งเฉพาะฆ่าสัตว์ดิรัจฉานเท่านั้น 

คำว่า เวรมณี แสดงว่าสิกขาบทนี้เป็น เจตนา คือความตั้งใจอันเป็นเครื่องกำจัดเวร  ซึ่งแสดงให้เห็นว่า การฆ่าสัตว์หรือการทำผิดศีลข้ออื่นๆ นั้นเป็นเวร เป็นการก่อเวรคือ สร้างเวรสร้างกรรมให้แก่ตนเอง ทำให้ตัวผู้ก่อนั้นได้รับผลจากเวรที่ตนก่อแน่นอน  เท่ากับบอกให้เรารู้ว่าการฆ่าเป็นต้นนั้น มิใช่เพียงกระทำเฉยๆ ทำแล้วก็เป็นอันแล้วกันไป หาเป็นเช่นนั้นไม่ แต่ก่อนแล้วยังเป็นเวรติดตัวด้วย  ยังส่งผลแห่งการกระทำนั้นแก่ผู้ทำตลอดไป  ดังนั้น ศีลแต่ละข้อจึงจัดเป็น สิกขาบท คือ เป็นข้อที่ต้องศึกษา ต้องปฏิบัติให้ถูกต้องเพื่อป้องกันเวรที่จะเกิดมีแก่ตน และศีล ๕ นั้น ปาณาติบาตจัดเป็นสิกขาบทข้อที่ ๑เป็นข้อต้องศึกษาต้องปฏิบัติให้ถูกต้องเป็นเบื้องต้น คือต้องงดเว้นจากการฆ่าสัตว์มีชีวิต ซึ่งประสงค์ทั้งมนุษย์และสัตว์ดิรัจฉาน  มนุษย์นั้นไม่ว่าจะอยู่ในวัยใด เพศใด ที่สุดแม้ยังอยู่ในครรภ์ก็ห้ามฆ่าทั้งสิ้น สำหรับสัตว์ดิรัจฉานก็รวมถึงสัตว์มีชีวิตทุกประเภท ไม่ว่าสัตว์บก สัตว์น้ำ หรือ
นก ไม่ว่ายะเป็นสัตว์ชนิดใดก็ห้ามฆ่าทั้งหมด นี้เป็นความหมายของคำว่าสัตว์มีชีวิต การฆ่านั้นมิได้มุ่งเพียงทำให้ตายคือทำให้ลมปราณหรือชีวิตตกล่วงไป  ยังหมายรวมไปถึงกิริยาอย่างอื่นที่ทำให้สัตว์เดือดร้อยด้วย  ตำราว่าด้วยเรื่องการฆ่า  ท่านแสดงข้อห้าไว้ ๓ ประการ  ๑. การฆ่า   ๒.การทำรายร่างกาย ๓ การทำทรกรรม  ทั้ง ๓ ประการนี้พึงทำความเข้าใจเพื่อป้องกันตัวเองมิให้ไปทำเข้า

การฆ่า นั้นรู้กันโดยทั่วไปแล้วว่า หมายถึงการำให้เสียชีวิต จะไม่อธิบายเพิ่มเติมอีก แต่การฆ่านั้นเมื่อว่าโดยโทษ ว่าโดยเจตนา ว่าโดยประโยค มีความแตกต่างกันอยู่ซึ่งน่ารู้ไว้ประดับสติปัญญาบ้าง   ว่าโดยโทษ ฆ่ามนุษย์มีโทษหนักกว่าฆ่าสัตว์ดิรัจฉานเช่นถ้าเป็นภิกษุ  หากไปฆ่ามนุษย์ ย่อมมีโทษถึงขาดจากความเป็นภิกษุ พ้นสภาวะความเป็นพระ  พ้นสภาวะแล้วย่อมถูกลงโทษในทางโลกอีก ถ้าเป็นคฤหัสถ์ หากไปฆ่ามนุษย์ก็โทษหนัก อาจถึงถูกประหารชีวิต หรือถูกจำคุกตลอดชีวิต แต่หากเป็นการฆ่าสัตว์ดิรัจฉาน โทษก็เบากว่านั้นมาก ไม่ถึงกับติดคุก แต่เป็นเวรเป็นกรรมติดตัวไป
ว่าโดยเจตนา  การฆ่านั้นเกิดจากเจตนา  ๒ ประการ คือ  

๑.ฆ่าโดยจงใจ  คือมีเจตนามาแต่แรก และพยายามฆ่าจนได้ หรือฆ่าเพราะถูกความโลภบ้าง ความโกรธ บ้าง ความหลงมาปิดบังใจ เช่นเข้าปล้นทรัพย์แล้วฆ่าเจ้าของทรัพย์  เกิดโทสะเกิดพยาบาทฆ่าคนที่เป็นศัตรูกันบ้าง แม้จะไม่จงใจโดยตรง แต่ก็นับว่าเกิดจากความจงใจ ด้วยเกิดแรงจูงใจให้ทำเช่นนั้น หรือฆ่าโดยใช้เครื่องมือหรืออุบายวิธีอย่างใดอย่างหนึ่งทำให้ตายไป อย่างนี้ก็จัดว่าฆ่าโดยจงใจ ฆ่าโดยไม่จงใจคือ ไม่ได้คิดฆ่าไว้ล่วงหน้า  แต่บังเอิญเป็นทำให้เกิดการฆ่าขึ้น เช่นทะเลาะวิวาทกัน  เกิดบันดาลโทนะคว้ามีคว้าไม้ไล่ฟันไล่ตีจนเขาตายหรือ ประสงค์จะป้องกนตัวในการกรณีผู้เขามาทำร้ายตาย แต่ทำรุนแรงจนเขาตายไป หรือฆ่าโดยไมได้แกล้งไม่ได้เจตนาเช่นขับรถชนคนตาย การตีเพื่อให้หลาบจำแต่คนถูกตีตายไปอย่างนี้ จัดว่าฆ่าโดยไม่จงใจทั้งสิ้น

ว่าโดยประโยค  คือ ความพยายามฆ่า แบ่งเป็น ๒ อย่าง  คือ  ๑. ฆ่าเอง   ๒. ให้คนอื่นฆ่า  การฆ่าอย่างนี้ จะทำเองหรือใช้ให้คนอื่นทำ จะใช้เครื่องมืออะไรหรือใช้อุบายอย่างไรมีโทษผิดทั้งสิ้น ทั้งผู้ทำ ทั้งผู้ใช้  ทั้งผู้รับใช้เพราะการฆ่าสำเร็จด้วยความจงใจ  มีโทษหนักทั้งทางโลกและทางธรรม เรื่องการฆ่านี้ยังมี่รายละเอียดอีกมากเช่นฆ่ามนุษย์หากเป็นมนุษย์ที่มีคุณมาก เช่น ฆ่าบิดามารดา ฆ่าครู อาจารย์  ฆ่าพระอรหันต์  ฆ่าพระเจ้าแผ่นดี  ทำร้ายพระพุทธเจ้ายังให้พระโลหิตฮ่อ  เช่นนี้ย่อมมีโทษหนักกว่ามนุษย์ธรรมดา แม้ในทางโลกก็ถือคติเช่นนี้เหมือนกัน หรือฆ่ามนุษย์เจตนาที่รุนแรง เช่น มีความพยาบาทอย่างร้ายแรง ต้องการล้างผลาญให้ถึงความพินาศย่อยยับไป  อย่างนี้มีโทษหนัก หรือฆ่าด้วยความพยายามสูง ทำให้ลำบาก เช่น ทุบตีหรือทรมานให้บอบช้ำกว่าจะตาย  การทำให้เกิดทุกขเวทนาแสนสาหัสอย่างนี้มีโทษหนัก        

อนึ่ง พึงทราบว่าศีลข้อนี้จะห้ามมิให้ฆ่าคนอื่นและสัตว์ดิรัจฉานเท่านั้นก็หาไม่ แม้ฆ่าตัวตาย ก็ไม่สมควร เป็นอันห้ามเหมือนกัน เพราะการฆ่าตัวตายจะด้วยเหตึใดก็ตามเท่ากับว่าสิ้นคิดแล้ว ย่อมเป็นที่ดูหมื่นของคนทั้งปวง วงศ์ญาติก็เกิดความอับอายขายหน้า แม้ดูภายนอกจะไม่เท่าไร แต่ภายในใจนั้นทุกข์ทรมานแน่นอน   อันที่จริงคนเรานั้นได้ความเป็นมนุษย์มาอย่างนี้ถือว่าประเสริฐที่สุดแล้ว  ได้สิ่งที่ได้ยากที่สุดแล้ว ควรถนอมตัวเอง ดูแลตัวเองให้ดีอย่าให้เสียเปล่าแม้จะคับแค้นอย่างไรก็ค่อยหาทางแก้ไข แก้ด้วยตัวเองไม่ได้คนอื่นก็อาจช่วยได้เมื่อไปปรึกษาหรือขอร้องให้ช่วย  ใช่ว่าจะไรคนขาดเมตตาธรรมไปทุกอย่างเมื่อไร  ส่วนการฆ่าสัตว์ดิรัจฉานนั้น แม้จะมีโทษไม่หนักเท่ากับการฆ่ามนุษย์แต่ก็ไม่ควรทำ หากละเว้นได้ควรละเว้น ในทางโลกท่านมิได้ห้ามฆ่าสัตว์ ไว้ทั้งหมด ห้ามเฉพาะสัตว์บางประเภทที่เป็นสัตว์หวงห้ามหรือสัตว์ต้องรักษาพันธุ์ไว้ นอกนั้นมิได้ห้ามถึงขนาดนั้น
 
การฆ่าสัตว์ที่มิได้ห้ามก็เป็นกรรม เป็นการสร้างเวรไว้เหมือนกัน แต่จะมีโทษหนักโทษเบาอย่างไรก็อยู่ที่สัตว์ที่ถูกฆ่า เจตนา และประโยคเช่นนั้น คือ ถ้าฆ่าสัตว์ที่มีเจ้าของมีโทษเพราะฆ่าสัตว์แล้วยังประทุษร้ายเจ้าของสัตว์ด้วย คือทำให้เขาเสียทรัพย์เสียของรักเสียสมบัติ     
           ถ้าฆ่าสัตว์ที่มีคุณมาก คือ ฆ่าสัตว์ที่ช่วยประกอบอาชีพ สัตว์ที่ใช้เป็นพาหนะ เช่นโค กระบือ ช้าง ม้า เป็นต้น อย่างนี้มีโทษมาก เพราะตัดความสุขหรือความสะดวกสบายของผู้อื่น ถ้าฆ่าสัตว์ใหญ่ ก็มีโทษมาก เพราะมีประโยชน์มาก ช่วยเหลืออุปการะแก่ผู้คนได้มาก 


 ว่าโดยเจตนา ฆ่าสัตว์โดยมิได้เจตนาสำคัญอะไร ฆ่าโดยสนุก ฆ่าโดยคะนอง  ฆ่าโดยเห็นเป็นของเล่น เป็นต้นถือว่ามีโทษมาก  หรือฆ่าโดยลุอำนาจแก่โทสะ  หมายจะฆ่าสัตว์นั้น หรือทำให้เจ้าของสัตว์นั้นหายนะ อย่างนี้ก็มีโทษมากเหมือนกัน หากแต่ฆ่าด้วยความจำเป็น ไม่จงใจ เช่น เพื่อป้องกันตัว  เพื่อบำบัดโรค  เพื่อจะลองวิชา  เพื่อค้นหาความรู้  มาบำรุงรักษามนุษย์และสัตว์ เพื่อเลี้ยงชีพ เพื่อเป็นอาหาร  เพื่อปลดเปลื้องความทรมานของสัตว์ การฆ่าเช่นนี้มีโทษไม่มาก เพราะเจตนาไม่รุนแรง ประโยคไม่รุนแง  และว่าโดยประโยค คือความพยายาม  หากใช้ความพยายามมาก  ใช้ความรุนแรงสูง  เช่นทำให้ลำบากก่อนฆ่า วางยาเบื่อ วงยาพิษ   เช่นนี้  ถือว่ามีโทษมากว่าด้วยการทำร้ายร่างกาย


การทำร้ายร่างกาย ในที่นี้หมายถึงร่างกายมนุษย์เป็นหลัก  การทำร้ายร่างกายนั้นแม้มิได้เป็นการฆ่า แต่มีความรุนแรง สร้างความทุกข์ให้เกิดแก่ผู้ถูกทำร้ายพอๆ กับการฆ่าก็มี จึงนับเข้าเป็น ปาณาติบาตโดยอนุโลก หลายความว่าห้าเช่นกัน  การทำร้ายร่างกายนั้น เช่น ทำให้พิการ ทำให้เสียโฉม ทำให้เกิดความลำบากในการดำรงชีปกติ ทำให้พิการ เช่นทำให้เสี่ยนัยน์ตา  ทำเสียแขน ทำให้เสียขา  จนเป็นเหตุให้อวัยวะที่เคยใช้งานได้เป็นปกติเสียไป  ใช้งานต่อไปไม่ได้หรือใช้ไม่สะดวก ทำให้เสียโฉม คือทำให้อวัยวะเสียรูปเสียความงามไป ไม่ถึงกับพิการ แต่ก็ใช้การไม่สะดวกหรือทำให้เจ้าของเกิดความละอาย เกิดความกลัว เช่นใช้น้ำกรดราดใบหน้า กรีดหน้าให้มีรอดแผลเป็นต้น  ทำให้เกิดความลำบาก คือทำให้เกิดความไม่สบายในทำกิจต่างๆ ด้วยเข้าไปขัดขวางบ้าง ทำให้วุ่นวายสับสนบ้าง ทำให้ไม่มีสมาชิกบ้าง
ว่าด้วยการทำทรกรรม

 ทรกรรม คือ  การทำให้ลำบาก   การทรมานสัตว์โดยไร้ความปรานี แบ่งวิธีการทำทรกรรมต่างได้หลายแบบคือ 
ศีลข้อที่ ๒  อทินนาทานา เวรมณี

คำว่า อทินนาทานา เวรมณี ที่เรารับกันนั้นมีการแปลโดยทั่วไปว่า  ห้ามลักทรัพย์ แต่โดยคำศัพท์ที่ปรากฏ มีคำแปลดังนี้







          

คำว่า อทินนาทานา เวรมณี แปลว่า เจตนาเป็นเครื่องกำจัดเวร จากถือเอาสิ่งของที่เจ้าของมิได้ให้  คำว่าถือเอา หมายถึง ถือเอาด้วยอาการแห่ง ขโมยหรือเอาแบบโจร 



คำว่า สิ่งของที่เจ้าของมิได้ให้ คือ เป็นสิ่งของที่เจ้าของเขามิได้ยินยอมให้ มิได้ยื่นให้ มิได้บอกให้ด้วยมิได้ให้ด้วยกิริยาอย่างอื่น  ที่เข้าใจกันว่าหมายถึง  การลักทรัพย์ นั้นเป็นการเข้าใจโดยภาพรวมกว้าง ซึงพอจะเข้าใจกันได้โดยทั่วไปตี่เพื่อความเข้าใจโดยละเอียดว่าลักทรัพย์นั้นคืออะไร ทำเช่นใดบ้างถือว่าเป็นลัก และทรัพย์นั้นเจ้าของมิได้ให้ด้ายอาการอย่างไรเป็นต้น อันดับแรกพึงทราบเรื่องสิ่งข่อก่อน สิ่งของที่เจ้าของมิได้ให้ ในศีลข้อนี้มีหลายลักษณะ คือ
 ๑ เป็นสิ่งของที่มีเจ้าของเป็นตัวเป็นตน ถือว่าเป็นทรัพย์ของผู้นั้น ทั้งทรัพย์ที่เป็น สวิญญาณกทรัพย์ และ อวิญญาณทรัพย์ อันทรัพย์นั้นเจ้าของมิได้ให้  
๒.เป็นสิ่งของที่ไม่มีเจ่าของโดยตรง  ถือว่ามิใช่ของผู้ใดผู้หนึ่งโดยเฉพาะ  แต่มีผู้ดูแลรักษา เช่น ของเซ่นไหว้ตามศาลของบูชาพระ ของเช่นนี้ถือว่ามีเจ้าของโดยอ้อมคือมีผู้ดูและรักษาของนั้นอันผู้ดูแลรักษาของนั้นอันผู้ดูและรักษามิได้ให้
๓. เป็นของที่เป็นสาธารณะในหมู่ชน เป็นของกลางมิได้มีใครเป็นเจ้าของโดยเฉพาะ แต่เป็นของชุมชน เป็นของราชการ หรือเป็นสงฆ์ด้วย ของนั้นมีผู้ดูและรักษาตามกฎหมายบ้าง ตามธรรมเนียมบ้าง ถือว่าเป็นเจ้าของตามนั้น ของนั้นอันผู้รับผิดชอบนั้นมิได้ให้  ของตามประเภททั้งหมดนี้ ถือว่ามีเจ้าของทั้งโดยตรงหรือโดยอ้อม เมื่อเจ้าของนั้นมิได้ให้ด้วยอาการใดๆ เมื่อไป ถือเอามากกว่า ลักทรัพย์

คำว่าโจรกรรม  คือ กิริยาที่ถือเอาสิ่งของของผู้อื่นด้วยอาการเป็นโจร  โดยที่เจ้าของเขามิได้ให้ เข้าใจง่ายๆก็คือ การลัก การขโมย  การปล้น นั่นเอง กิริยาที่ถือเอาแบบโจรกรรมนั้น ท่านแดข้อปลีกย่อยไว้หลายประเภท ขอยกมาอ้างคือ  กิริยาที่แสดงมาโดยละเอียดนี้ถือว่าเป็น โจรกรรมทั้งสิ้น เข้าข่ายลักทรัพย์หรือเข้าข่ายถือเอาทรัพย์ที่เจ้าของมิได้ให้ทั้งหมด และมีโทษเป็นอทินนาทานทุกอย่าง
3. เรื่องการเลี้ยงชีพอนุโลมโจรกรรม

การเลี้ยงชีพอนุโลมโจรกรรม หมายถึงการแสวงหาทรัพย์สมบีติเพื่อมาเลี้ยงชีพในทางที่ไม่สมควร ไม่บริสุทธิ์ การแสวงหาเช่นนั้นแม้จะไม่เป็นโจรกรรมโดยตรงก็เป็นดุจเดียวกับโจรกรรม ทรัพย์สมบัติที่ได้มาด้วยวิธีเช่นนี้ก็ไม่ต่างกับที่ได้มาด้วยโจรกรรมการเลี้ยงชีพประเภทนี้ได้แก
๑.สมโจร  คือกิริยาที่รับซื้อของที่ขโมยมา เพื่อเก็บไว้เป็นสมบัติของตนก็ตามจะนำไปขายเอากำไรต่อก็ตาม  การกระทำเช่นนี้จัดเป็นสมโจร เป็นการสนับสนุนโจรกรรม ทำให้เกิดโดจรกรรมได้ง่าย เพราะพวกโจรมีช่องทางช่องทางปล่อยของ เมื่อทำโจรกรรมมาได้แล้วก็นำไปขายต่อได้ ทำให้มีใจกำเริบ กล้าทำโจรกรรมไม่หยุดหย่อน





๒.ปลอกลอก คือกิริยาที่คบหากับผู้อื่นโดยไม่สุจริตใจมีนัยแฝงอยู่ เช่นคบหาด้วยเห็นว่าเป็นคนร่ำรวย ตนเองมีทางหลอกล่อให้ได้ทรัพย์สินของเขาได้ เมื่อหลอกล่อได้ทรัพย์สินจนเขาหมดตัวแล้วก็ละทิ้งเขาไป
๓.รับสินบน คือ กิริยารับทรัพย์สินที่เขาให้มาเพื่อช่วยทำธุระให้เขาในทางที่ผิด หรือช่วยให้เขาได้รับสิทธิพิเศษเหนือผู้อื่นทั้งที่ไม่ถูกต้องเช่นข้าราชการผู้มีอำนาจรับคนเข้าทำงานรับสินบนขอผู้มาสมัคงาน ตัดสินให้เขาได้ทำงานหรือตุลาการรับสินนบนของลูกความ แล้วตัดสินให้ฝ่ายนั้นได้ชนะคดี ทั้งที่ทำผิดจริง หรือให้รับโทษน้อยลง หรือให้เสีย     ค่าปรับน้อยลง ทรัพย์สินที่รับมาโดยวิธีเช่นนี้แม้จะได้มากแต่ก็ไม่ต่างอะไรกับที่ได้มาด้วยโจรกรรม

เรื่องกิริยาเป็นฉายาโจรกรรม ฉายาโจรกรรม คือ การทำทรัพย์สินของผู้อื่นให้สูญเสียไป การเท่าเช่นนี้เป็นกิริยาที่มิใช่โจรกรรมโดยตรงแต่เป็นเหมือนโจรกรรม เพราะทำให้เจ้าของเสียหาย เสียใจหรือไม่พอใจ จัดเป็นกิริยาเป็นฉายาโจรกรรมกิริยาเป็นฉายาโจรกรรมนั้นได้แก่

๑.คำว่า ผลาญ  คือการทำอันตรายแก่ทรัพย์สินของผู้อื่น ทำให้เกิดความเสียหาย พินาศ  หรือหมดสิ้นไป  ด้วยความอาฆาตหรือไม่พอใจเจ้าของ เช่น เผานา ฆ่าวัวควาย ทุบรถ ทำลายอุปกรณ์หากิน  แต่มิได้ทำแก่เจ้าของทรัพย์โดยตรงต้องการเพียงความสะใจ ความดีใจ ที่เห็นเจ้าของทรัพย์โกรธแค้น การทำเช่นนี่แม้ว่าจะมิได้ทำร้ายเจ้าของทรัพย์โดยตรง มิได้ทำ.โจรกรรมทรัพย์ของเขามิได้มีเจตนาเป็นโจรแต่ก็ทำให้เขาเสียหายทำให้เจ้าของสูญเสียทรัพย์ก็เท่ากับเจ้าของทรัพย์เช่นกัน ผลาญจึงเป็นฉายโจรกรรม

๒.คำว่าหยิบฉวย คือ การถือเอาทรัพย์สิ่งของของผู้อื่นมากินมาใช้โดยมักง่ายโดยไม่ได้บอกให้เจ้าของทรัพย์รู้ ถือเอาโดยวิสาสะว่าเจ้าของคงไม่ว่าอะไร การถือเอาแบบหยิบฉวยด้วยวิสาสะนี้เป็นฉายาโจรกรรมก็มี ไม่เป็นก็มี  ที่เป็นฉายาโจรกรรมก็คือถือเอาแล้วเจ้าของทรัพย์เขาเสียดาย ไม่พอใจ หรือถึงกับฟ้องรองว่าลักทรัพย์
องค์ประกอบศีลข้อที่ ๒

ศีลข้อที่ ๒ นี้  แม้จะมีกิริยาที่นับว่าเป็นอทินนาทาน คือ  การลักทรัพย์หลายอย่าง ทั้งโดยตรงและโดยอ้อม แค่ก็ไม่อาตัดสินได้ว่าเป็นอทินนาทาน คือการลักทรัพย์หลายอย่าง ทั้งโดยตรงและโดยอ้อม แต่ก็ไม่อาจตัดสินได้ว่า เป็นอทินนาทานสมบูรณ์หรือยัง ทั้งนี้ ต้องขึ้นอยู่กับองค์ประกอบหลักเหมือนในข้อปาณาติบาต  ศีลข้อนี้ ประกอบด้วยองค์ ๕ ประการ คือ

๑.ของที่ลักเป็นของมีเจ้าของ

๒.ผู้ลักก็รู้ว่าของนั้นมีเจ้าของ                                                     
          ๓.มีความจงใจจะลัก
          ๔.พยายามลักของนั้นไป  โดยที่สุดแม้เพียงเอื้อมมือยกไปเท่านั้น   
           ๕. นำของนั้นมาได้ด้วยความพยายาม

เมื่อวิเคราะห์ตามองค์ศีล ๕ ประการนี่แล้ว พึงเห็นได้ว่าการลักทรัพย์นั้นมิได้ทำได้ง่ายนัก ต้องประกอบครบองค์ ๕ จึงสำเร็จผลและเป็นอทินนาทาน หากไม่ครบองค์เล่า ย่อมไม่เป็นอทินนาทาน แต่ศีลต่างหรือพร้อยไป โทษก็เบาบางลงมา การไม่ครบองค์นั้นสำคัญอยู่ที่เจตนาหากไม่เจตนา เช่น  ถือเอาด้วยวิสาสะ ไม่ได้คิดลักขโมยจะทำให้เจ้าของทรัพย์ไม่พอใจ ก็เป็นฉายาโจรกรรมโดยตรงโทษในกรณีอย่างนี้ย่อมเพลาลงอทินนาทานที่ร้ายแรง

ที่แสดงมาข้างต้นเป็นการแสดงถึงการลักทรัพย์ของผู้อื่นด้วยรูปแบบและวิธีการต่างๆ ซึ่งแตกต่างกันไป  โดยตรงบ้างโดยอ้อมบ้าง ซึ่งล้วนเป็นอทินนาทานทั้งสิน เมื่อครบองค์ศีลข้อนี้แล้ว นอกจากทำโดยไม่ครบองค์ก็ถือไม่ล่วงละเมิดศีลข้อนี้ เป็นแต่ต่างไป พร้อยไปและโทษก็เบาบาง  แม่ถึงกระนั้นก็ตามอทินนาทานบางรูปแบบมีโทษมาก เพราะมิใช่ทำให้เจ้าของทรัพย์เดือดร้อนโดยตรง แต่ทำให้คนทั่วไปเดือดร้อน ทำให้เกิดความเสียหายแก่ส่วนรวมแก่ระบบ และทำเป็นแบบอย่างที่ไม่ดีไว้ ทำให้เยาวชนและผู้คนที่คิดไม่ถือเอาเป็นแบบอย่าง ไปทำตามเขาทำให้เกิดโทษเป็นลูกโซ่ไม่รู่จบ และกำจัดได้ยาก ทำให้เป็นความทุกข์ของสังคมของประเทศชาติ และของโลกมากขึ้นทุกวัน


วัตถุประสงค์ของศีลข้อ ๒

การกำหนดเรื่องอทินนาทานนี้ขึ้นมาเป็นกติกาในสังคม มีวัตถุประสงค์ใหญ่ ๓ ประการ คือ

๑. เพื่อให้ผู้คนในสังคม  เคารพในกรรมสิทธิ์ทรัพย์สินของคนอื่น  คือสร้างความรู้สึกดีงามว่าทรัพย์ที่มีอยู่ของคนอื่นนั้นเขาหามาได้ด้วยความอดทนอดกลั่นด้วยการทุ่มเทากำลังและสติปัญญาได้มา หรือได้มาเป็นมรดกด้วยบุญวาสนา ย่อมเป็นสิทธิชอบธรรม

๒. เพื่อป้องกันมิให้ผู้คนไปถือเอาทรัพย์สินของคนอื่นโดยไม่ถูกต้องชอบธรรม คือ เมื่อมีข้อห้ามมิให้ไปทำอทินนาทานแล้วผู้คนก็จะเกรงกลัวโทษที่จะเกิดขึ้นทั้งในปัจจุบันและในอนาคต ทั้งทางโลกและทางธรรม เมื่อกลัวแล้วก็จะไม่ไปทำอทินนาทานก็เท่ากับได้ป้องกันมิให้ไปถือเอาทรัพย์สินของคนอื่นโดยไม่ถูกต้อง เมื่อคนเราไม่ทำอทินนาทาน ทรัพย์ก็ปลอดภัย เจ้าของทรัพย์ก็วางใจสบายใย ไม่ต้องระวังกังวล

๓. เพื่อให้สังคมดำรงชีพอยู่ด้วยสัมมาชีพ คือมุ่งให้ผู้คนประกอบอาชีพในทางสุจริต เป็นอาชีพที่ถูกต้องเป็นธรรม ด้วยกำลังของตนเอง ทรัพย์สินที่เกิดจากอาชีพนั้นๆก็จะทำให้เกิดความภาคภูมิใจ  สามารถกินใช้ได้อย่างสะดวกใจ ไม้องซ่อนเร้นระวังภัย  หากดำรงชีพอยู่ด้วยอิจฉาชีพก็จะทำให้คนอื่น เดือดร้อนและตัวเองก็เดือดร้อนเพราต้องระวังตัว จะใช้ทรัพย์ที่ทำอทินนาทานมาก็ต้องระวัง กลัวเจ้าของทรัพย์จะเห็น ต้องเก็บงำไว้อย่างมิดชิดมีแต่ความกังวล กินใช้ไม่ได้สะดวกด้วยประการทั้งปวง
ศีลข้อที่ ๓   กาเมสุมิฉาจารา  เวรมณี

คำว่า กาเมสุ  มิจฉาจารา เวรมณี นั้นมีการแปลโดยทั่วไปว่า ห้ามประพฤติผิดในกามทั้งหลาย  อันนี้เป็นการแปลโดยทั่วไป  แต่ก็พอเข้าใจกันได้ แม้จะไม่ละเอียดตรงประเด็นเป้าหมายนัก เพราะประเด็นในเรื่องกาเมสุมิจฉาจาร นี้มีความละเอียดพอสมควร และศีลข้อนี้ก็เป็นเรื่องละเอียดอ่อนไม่น้อย   ส่วน คำว่า กาเมสุ มิจฉาจารา เวรมณี แปลตามศัพท์ได้ว่าเจตนาเป็นเครื่องกำจัดเวรจากการประพฤติผิดในกามทั้งหลาย และ

คำว่า กาเมสุ นั้นก็คือ กามนั้นเอง ในทางวิชาการหมายถึงการประพฤติเมถุน ๒ อย่าง  คือ สทาร  สันโดษ  คือความยินดีในภรรยาของตนกับภรรยาของผู้อื่น คือการละเมิดในภรรยาของผู้อื่น

อีกความหมายหนึ่ง  กาม หมายถึง  สัตว์อันเป็นที่ตั้งแห่งเมถุน
          - คำว่า สัตว์  ในที่นี้ คือ สัตว์โลกอันเป็นที่ตั้งแห่งเมถุน
          - คำว่า เมถุน หมายถึง กรรมของคนคู่ คือการมีเพศสัมพันธ์กัน ซึ่งคนเดียวทำไม่ได้ทำเป็นคู่

ส่วนคำว่า  มิจฉาจาร หมายถึง ความประพฤติเลวทรามที่ถูกตำหนิติเตียนโดยส่วนเดียว ไม่มีใครสรรเสริญคนที่สรรเสริญในการละเมิดกามคือ คนชอบ มีใจไปทางนั้นเท่านั้นจึงสรรเสริญ แต่ถ้าเป็นคนดีคนฉลาดโดยทั่วไป เขาจะตำหนิติเตียนจะไม่เอาด้วย

ส่วนคำว่า กาเมสุ มิจฉาจาร  เราจึงแปลกันว่าการประพฤติผิดในกามโดยลักษณะหมายถึง  การล่วงละเมิดฐานะที่ไม่ควรถึงซึ่งเป็นไปทางทวารโดยประสงค์เสพอสัทธรรม และการอธิบายแบบนี้เป็นเรื่องวิชาการอธิบายแบบนี้ฟังไม่ค่อยถนัดนักจำได้ยากด้วย เพราะฉะนั้นคนโบราณจึงบอกว่า กาเมสุ มิจฉาจารา คือ การประพฤติผิดในกาม คือการล่วงละเมิดภรรยาผู้อื่นนั่นเอง อย่างนี้พอเขาใจ

ศีลข้อที่ ๓  มีจุดมุ่งหมายหลักก็เพื่ออย่างเดียวเท่านั้น คือ เพื่อครอบครัวอบอุ่นเป็นสุข เป็นเรื่องของครอบครัว ครอบครัวที่รักษาศีลข้อ ๓ จะเป็นครอบครัวที่สบาย ไม่มีวิตก ไม่มีกังวล ไม่มีเรื่องเดือดร้อน ไม่มีเรื่องเสียหาย ไม่มีหายนะ เมื่อทำงานแล้วกลับบ้าน ครอบครัวก็อบอุ่นยิ้มแย้มแจ่มใส สนทนาปราศรัยกันอย่างเป็นสุข สามีภรรยาก็จะเป็นเหมือนคู่รักกันตลอดชีวิต  ในศีลข้อที่ ๓ ความผัวเดียวเมียเดียว ความซื่อสัตย์จริงใจต่อกัน จัดเป็นข้อปฏิบัติหลัก การปฏิบัติตามหลักศีลข้อที ๓  ก็คือ ผัวเดียวเมียเดียวนี่เอง เพราะฉะนั้น การที่ผู้ชายจะซื่อสัตย์ต่อภรรยาต้องมีสทารสันโดษ คือความยินดีพอใจในภรรยาตน   ภรรยาก็ซื่อสัตย์ต่อสามีต้องมีปติวัตร คือความจงรักในสามีของตน ครอบครัวเช่นนี้ย่อมอยู่เป็น มีความอบอุ่น ไม่แตกร้าวหรือหวาดระแวงในกันและกัน อยู่กันด้วยความไว้วางใจต่อกัน จึงอยู่กันได้นานและอยู่ได้ทน ไม่เปลี่ยนแปลงแม้จะตายจากกันไปข้างหนึ่งครอบครัวโบราณเป็นอย่างนี้กันเป็นส่วนใหญ่

แรกเริ่มที่เดียว มนุษย์เราแต่เก่าก่อนคงสำส่อนเรื่องเพศ  ไม่มีความอิ่มความพอในการหาคู่ครองและในการอยู่ร่วมกันเป็นครอบครัวเที่ยวแก่งแย่งคู่ครองของบุคคลอื่นมาเป็นของตน   เมื่อตนมีอำนาจและกำลัง






เหนือกว่าอีกฝ่ายหนึ่งความทะเลาะบาดหมาง เช่นฆ่า และการเบียนเบียนกันจึงเกิดขึ้น ความสงบสุขในหมู่คณะก็ไม่มี ด้วยเหตุนี้จึงติดตั้งกฎขึ้นมา  กฎนี้เมื่อใช้กันแล้ว ทำให้ครอบครัวเกิดความอบอุ่นอยู่เป็นสุขขึ้นไว้วางใจกันได้  ไม่ต้องทะเลาะเบาะแว้งไม่ต้องเข่นฆ่าอาฆาตกันต่อไป  กฎข้อนี้จึงดำรงอยู่ได้จนทุกวันนี้การทำกาเมสุมิจฉาจาร จึงเป็นครอบครัวไม่อบอุ่น ไม่เป็นความสุข อยู่กันอย่างหวาดระแวงอย่างอึดอัดเป็นทุกข์ หวานอบอมขมกลืน บางครอบครัวถึงกับแยกกันอยู่แม้จะยังไม่หย่าร้างกัน เพราะมีห่วง คือลูกพันอยู่น่าเวทนานัก
โทษของกาเมสุมิจฉาจาร

การกระทำกาเมสุมิจฉาจารนั้น มีโทษหนักทั้งทางโลกและทางธรรม ในประเทศที่เจริญด้วยศีลธรรม หรือประเทศที่ผู้คนมีจิตสำนึกในเรื่องนี้ค่อนข้างสูง เมื่อมีใครล่วงละเมิดผิดศีลข้อนี้ ก็จะถูกประณามอย่างรุนแรง ลูกร้องฟ้องเรียกค่าเสียหายก้อนใหญ่ หรือถูกสังคมรังเกียจจนต้องย้ายหนีไปอยู่ที่อื่น  คนที่มีตำแหน่งหน้าที่สูงจำต้องลาออกจากตำแหน่งเพื่อหนีหรือเพื่อรับผิดชอบ  ส่วนในถิ่นที่ไม่ตระหนักเรื่องนี้นัก  คนทำผิดแล้วอาจรอดตัวหรืออาจหาทางทำให้ตัวเองพ้นผิดได้ แต่แม้จะพ้นโทษในทางโลก แต่โทษทางธรรมไม่มีพ้นไปได้ เพราะเรื่องนี้เป็นเรื่องของเวรอีกเรื่องหนึ่งซึ่งผู้กระทำต้องประสบ เวรย่อมต้องตามให้ผลตลอดกาลแม้สิ้นชีวิตไปแล้ว

วัตถุประสงค์ของศีลข้อที่ ๓

  
การกำหนดเรื่องกาเมสุมิจฉาจาร นี้ขึ้นมาเป็นกติกาในสังคมมีวัตถุประสงค์ใหญ่ ๔ ประการ คือ


๑. เพื่อให้สังคมมั่นคงอยู่ในกรอบสุทานสันโดษ


๒. เพื่อให้คนในสังคมวางใจกัน


๓. เพื่อป้องกันความแตกร้าวในสังคม
                    ๔. เพื่อให้ครอบครัวอบอุ่นเป็นสุข

แต่สังคมหรือครอบครัว ที่ไม่สนใจที่จะปฏิบัติตามข้อกำหนดแล้วไปแต่ไปประพฤติอีกแบบหนึ่งสังคมหรือครอบครัวนั้นก็วุ่นวาย ไม่สงบ ไม่สุขสบายบายเป็นปกติได้ ต้องแก้ปัญหากันวุ่นวายไปหมด หนักเข้าก็ต่างกันต่างอยู่ และอยู่อย่างชอกช้ำใจหรืออย่างหมดหวังท้อแท้  ด้วยเหตุนี้  ชายหญิงที่มีคู่ครองอยู่ด้วยกันก็พึงยินดีพอใจ จริงใจ และซื่อสัตย์ต่อคู่ครอง  ที่ยังไม่มีคู่ครอง และจำต้องเลือกหาคู่ครองก็พึงเลือกหาคู่ที่ไม่ผิดข้อต้องห้ามจะได้ไม่ต้องมาแบกทุกข์ในภายหลัง

ศีลข้อที่ ๔   มุสาวาทา เวรมณี

คำว่า มุสาวาท ในศีลข้อนี้แปลว่า  การพูดเท็จ หรือ การพูดคำเท็จ

คำว่า มุสาวาทา เวรมณี  แปลว่า เจตนาเป็นเครื่องกำจัดเวรี จากการพูดเท็จแต่แปลกันโดยทั่วไปว่า ห้ามพูดเท็จ

ศีลข้อนี้กำหนดขึ้นด้วยหวังจะให้ผู้คนที่อยู่ร่วมกันพูดกันด้วยคำที่เป็นจริง  เป็นความจริง ไม่โกหกหลอกลวงหรือพูดมีเลศนัย  มีแง่มุมต่างๆ  ทำให้เสียหายต่อการประกอบอาชีพหรือการติดต่อสื่อสารกัน  การรักษาศีลข่อนี้เป็นการไม่ทำสิทธิในการรับฟังข้อเท็จจริงของคนอื่นให้เสียไป  เป็นการรักษาสิทธิในฟังของคนอื่นไว้ เพราะปกติคนเราทุกคนย่อมมีสิทธิที่จะได้รับความจริงจากคนที่จะมาพูดให้ฟังจะขอบและไว้วางใจ


คำพุดที่เป็นมุสา

คำว่า มุสานั้น  หมายความถึงคำพูดอันเป็นเท็จ เป็นการแสดงความเท็จด้วยกล่าวให้คลาดเลื่อนจากความเป็นจริงเพื่อให้ผู้อื่นเข้าใจผิด และมิใช่เฉพาะทางวาจาอย่างเดียวยังหมายรวมไปถึงการแสดงมุสาทางกายเพื่อให้ผู้อื่นข่าใจผิดด้วย เช่น เขียนหนังสือโกหกเขา สั่นศีรษะไม่ยอมรบที่ทำจริงทำให้เข้าใจผิดไปว่าไม่ได้ทำจริงอย่างนี้ก็เป็นมุสาเหมือนกัน   ดังนั้นคำว่ามุสา  จึงเป็นได้ทั้งทางวาขาและทางกายแม้จะไม่พูดด้วยปาก  แต่แสดงด้วยกายเพื่อให้เขาเข้าใจผิดก็จัดเป็นมุสาวาทเหมือนกัน 
มุสานั้น สามารถแยกประเภทให้ละเอียดออกไปได้หลายอย่าง คือ

คำว่า ปด  คือพูดเท็จตรงๆ ไม่มีเหตุไม่มีมูลอะไรเลยก็พูดออกไปโดยไม่มีความจริงใจใดๆ ทั้งสิ้น เช่น รู้อยู่แต่พูดว่าไม่รู้ เห็นอยู่แต่พูดว่าไม่เห็น

คำว่า ส่อเสียด คือ พูดยุแยงเพื่อให้เขาแตกกัน

คำว่า หลอก คือพูดเพื่อจะโกงเขาพูดให้เขาเชื่อ พูดให้เขาเสียของให้ตน

คำว่า ขอ คือพูดเพื่อจะยกย่องเขา พูดให้เขาลืมตัวและหลงตัวผิด

คำว่า กลับคำ คือพูดไว้แล่ แต่ตอนหลังไม่ยอมรับ ปฏิเสธว่าไม่ได้พูด

คำว่า ทนสาน คือ การที่เสี่ยงสัตย์ว่าจะพูดความจริงหรือจะทำคำสาบาน แต่ใจไม่ถือตามนั้นเมื่อถึงคราวเข้ากลับพูดเท็จหรือปฏิเสธ

คำว่า ทำเล่ห์กระเท่ห์ คือการอวดอ้างความวิเศษศักดิ์สิทธิ์ของตัว เพื่อให้เขานิยมยกย่องหรือเพื่อได้ลาภผลแต่ความจริงไม่ได้วิเศษศักดิ์สิทธิ์เช่นนั้น

คำว่ามารยา คือ การหลอกลวงแสดงอาการให้เขาเห็นผิดจากความเป็นจริง เช่น แสดงอาการเคร่งครัดเพื่อให้เขารู้ว่ามีศีล ทั้งที่เป็นคนทุศีล

คำว่า ทำเลส คือ การพูดมุสาเล่นสำนวน เพื่อหลีกเลี่ยงการพูดจริงหรือไม่ต้องการให้การพูดวกวนให้เข้าใจผิดไปอีกทาง

คำว่า  เสริมความ  คือพูดคำเท็จอาศัยเรืองเดิมแต่เสริมแต่งให้มากกว่าที่เป็นจริงการพูดเกินความเป็นจริง

คำว่า อำความ คือพูดคำเท็จอาศัยเรื่องเดิมแต่ตัดข้อความที่ไม่ประสงค์จะให้รู้ออกเสียเพื่อให้คนฟังเข้าใจผิดคิดเป็นอย่างอื่นไปเสีย

การพูดมุสา ประเภทต่างๆที่ยกมานี้  เพื่อให้คนฟังเข้าใจด้วยวาจาหรือแสดงกิริยาอาการออกมาด้วยการอย่างใดอย่างหนึ่ง  ผลอื่นรู้แล้ว เขาจะเชื่อหรือไม่เชื่อก็ตามจัดเป็น มุสาทั้งสิ้น ผู้ทำได้ชื่อว่าทำมุสาวาทแล้โทษในฝ่ายอาณาจักรนี้  มิใช่ว่าคนพูดจะต้องคุกติดตะรางเสมอไป โทษที่พึงได้รับในทางสังคม ในทางความเป็นอยู่ในชีวิตประจำวัน คนที่พูดมุสาเสมอนั้นย่อมได้รับโทษทางนี้เสมอเช่นกัน  เช่น ไม่ได้รับความไว้วางใจ ไม่ได้รับความเคารพนับถือจากบุคคลอื่นหรือต้องแตกแยกกันไป
คำอนุโลมมุสา  หมายถึงการพูดถึงเรื่องที่ไม่เป็นความจริงแต่พูดไปโดย มิได้มีเจตนาจะทำให้ผู้ฟังเข้าใจผิด เพียงต้องการ ให้ผู้ฟังเสียหายหรือเจ็บใจเล่น คือการพูดเสียดแทงและการพูดสับปลับ

คำเสียดแทง คือพูดให้เขาเจ็บใจ เสียดเข้าไปในความรู้สึก เช่น การด่า โดยพูด่าคนอื่นด้วยถ้อยคำหยาบช้าเลว ทราม กดเขาให้ต่ำกว่าพื้นเพจริงของเขา การพูดประชด คือพูดแดกดันด้วยความไม่พอใจยกเข้าให้สูงกว่าพื้นเพจริงของเขา
คำสับปลับ คือพูดกลับกลอกเชื่อไม่ได้ พูดด้วยความคะนองปาก แต่ไม่ได้ตั้งใจจะให้ผู้ฟังเข้าใจผิดอะไร
คำพูดที่เป็น ปฏิสวะ

คำว่า ปฏิสวะ หรือ ปฏิสสวะ หมายถึง การรับคำแล้วไม่ทำตามรับ คือตอนแรกรับคำเป็นมั่นเป็นเหมาะว่าจะทำตามที่รับคำไว้   แต่ตอนหลังเปลี่ยนใจบิดพลิ้วไม่ทำตามอย่างนั้นปฏิสวะมีลักษณะต่างๆคือ

ผิดสัญญา คือสองฝ่ายทำสัญญาตกลงกันว่าจะทำอย่างนี้ ต่อมาภายหลังฝ้ายหนึ่งบิดพลิ้วไม่ยอมทำตามสัญญาด้วยเหตุผลที่อ้างขึ้นมา เช่นกรณีสัญญาจ้างต่างๆ

เสียสัตย์ คอการให้สัตย์ไว้แก่ผู้อื่นว่าตนจะทำอย่างนั้นอย่างนี่ หรือจะไม่ทำอย่างนั้นอย่างนี้ ภายหลังกลับคำไม่ทำสิ่งตนรับปากไว้ว่าจะทำ หรือไปทำสิ่งที่ตนรับปากไว้ว่ายะไม่ทำ เช่นกรณีทำทัณฑ์บนไว้กับศาลว่าจะไม่ประพฤติชั่ว ไม่ทำให้ผู้อื่นเดือดร้อนหรือเสียทรัพย์สินอีก แต่ก็กลับไปทำเช่นนั้นอีก
องค์ของศีลข้อที่ ๔

ศีลข้อที่ ๔ มีองค์สำหรับเป็นเครื่องตัดสินว่าศีลขาดหรือไม่เหมือนกับศีลข้ออื่นๆ องค์ของศีลข้อนี้ มี ๔  ประการ คือ

1. เรื่องที่พูดเป็นเรื่องไม่จริง ไม่มีจริง
2. จงใจจะพูดให้ผิดไปจากความจริง
3. พูดคำนั้นออกไป
4. ผู้ฟังเข้าใจความหมายเหมือนอย่างที่พูดออกได้
ตำนานพระศาสนา ท่านแสดงโทษของการพูดเท็จอันเป็นผลมาปัจจุบันชาติไว้หลายประการดังนี้

1.  เกิดเป็นคนพูดไม่ชัด                           ๖. มีวาจาไม่ไพเราะ
2. เป็นคนมีฟังไม่เสมอกัน โย้เย้ไปมา            ๗. มีท่าทางไม่สง่างาม
3. เป็นคนมีกลิ่นปากเห็นเห่มือคูถ                ๘. คล้ายกับคนวิกลจริต
4. กายมีไอร้อนผิดจากคนธรรมดา
5. มีตาไม่เป็นปกติ คือมีตาเหลือกโปน
วัตถุประสงค์ของศีลข้อที่ ๔

ศีลว่าด้วยการงดเว้นจากการพูดเท็จนี้ ท่านกำหนดวัตถุประสงค์ไว้เพื่อให้ถือปฏิบัติกันอันจะทำให้อยู่กันอย่างสุขสงบ ไม่ต้องมาทะเลาะมาฟ้องร้องหรือมีเรื่องราวอะไรกัน อันวัตถุประสงค์ที่สำคัญในเรื่องนี้ คือ๑,
๑,เพื่อป้องกันการตัดประโยชน์ของผู้อื่นทางวาจา  คือการพูดเท็จนั้นย่อมเป็นการตัดประโยชน์ของผู้อื่นเป็นส่วนใหญ่ทำให้เขาไม่ได้ประโยชน์ที่ควรจะได้ ทำให้เสียประโยชน์ที่ไม่ควรเสียทำให้เสียหายต่อการประกอบอาชีพหรือการติดต่อสื่อสารกัน ทำให้เข้าใจผิทำให้ทำผิดพูดผิดไปตาม
๒. เพื่อให้เกิดความไว้วางใจเชื่อใจกันได้  คือเมื่อคนเราอยู่ร่วมกันโดยไม่พูดเท็จ พูดคำสัตย์คำจริงต่อกัน ก็จะให้ไว้วางใจกัน เชื่อใจกันได้ไม่หวาดระแวงด้วยความมาสบายใจ เมื่ออยู่กันด้วยอาการอย่างนี้ก็จะมองหน้ากันสนิท ช่วยเหลือกันได้สนิทใจ ความสงบสุขก็จะตามมาทั้งสังคมที่อยู่ก็จะสง่างามมีศักดิ์ศรี เพราะไม่มีคนที่วางใจไม่ได้เชื่อใจไม่ได้อยู่ในหมู่คณะ

๓. เพื่อสร้างความสามัคคี ปรองดองในหมู่คณะ คือเมื่ออยู่ร่วมกันเป็นหมู่เป็นคณะ หรือทำงานร่วมกันในที่เดียวกัน สิ่งที่สำคัญอย่างหนึ่งที่ต้องระวังคือคำพูด หากไม่ระวังก็จะทำ ไท้เกิดความแตกร้าว ถึงทะเลาะเบาะแว้งกันจนอยู่ด้วยกันได้ เมื่อระวังคำพูดไม่ให้เป็นเท็จไม่ให้หยาบตามพูดแต่คำสัตย์คำจริง ไพเราะเป็นประโยชน์ ก็จะทำให้เกิดความสามัคคีปรองดองขึ้นไม่รู้จืดจางในหมู่คณะ
ศีลข้อที่ ๕    สุราเมรยมัชชปมาทัฎฐานา เวรมณี

คำว่า  สุราเมรยมัชชปมาทัฏฐานา เวรมณี แปลว่าเจตนาเป็นเครื่องกำจัดเวรจากการดื่มน้ำเมาคือสุราและเมรัยอันเป็นที่ตั้งแห่งความประมาท แต่ส่วนใหญ่จะเข้าใจกันว่าหมายถึง  การเว้นจากการดื่มสุราและเมรัย  เนื่องจากคำในศีลข้อนี้มีหลายคำ จึงก่อนที่จะกล่าวในรายเอียดของศีลข้อนี้   ขอนำท่านออกนอกทางหน่อย ขอกล่าวความ เพื่อให้รู้จักก่อนว่าแต่ล่ะคำมีความหมายอย่างไร


คำว่า สุรา พจนานุกรมฯให้ความหมายไว้ว่า นำเมาที่กลั่นแล้ว ตามรูปศัพท์เดิมท่านแปลว่าไว้หลายนัย คือ เครื่องดื่มที่ไหลเข้าลำคอไป  เครื่องดื่มที่ทำให้คนที่ติดแล้วต้องดื่มเรื่อยไป เครื่องดื่มที่ทำให้คนดื่มเป็นคนกล้า

คำว่า เมรัย   พจนานุกรมฯ ให้ความหมายไว้ว่า นำเมาที่เกิดการหมักหรือแช่ น้ำเมาที่ไม่ได้กลั่น ตามรูปศัพท์เดิมท่านแปลไว้ว่า ของเป็นเหตุให้มึนเมาของที่ยังความมีนเมาให้เกิด

คำว่า มัชชะ  พจนานุกรมฯ  ให้ความหมายไว้ว่า  น้ำเมา,  ของเมา  ตามรูปศัพท์เดิมท่านแปลไว้ว่า สิ่งที่เป็นเหตุให้คนบ้าคลั่ง

คำว่า ปมาทะ  คือ ประมาท  พจนานุกรมฯ ให้ความหมายไว้ว่า ความเลินเล่อ, ขาดความระมัดระวัง . ขาดความรอบคอบ  . ตามรูปศัพท์เดิมท่านแปลไว้ว่า  ภาวะเป็นเหตุให้ไม่ทำกิจที่พึงทำด้วยตนเอง  แห่งบุคคลผู้แม้จะมีความสามารถ, ความมัวเมา, ความพลั้งเผลอ  เมื่อนำรูปศัพท์มาต่อกันเข้าก็เป็น  สุราเมรยมัชชปมาทัฏฐานา คือนำเมาหรือของมืนเมาอันได้แก่สุราและเมรัยอันเป็นที่ตั้งแห่งความประมาท แต่แปลตามรูปศัพท์และตามความหมายที่ท่านให้ไว้ก็พอจะมองเห็นชัดเจนแล้วว่า สิ่งของต้องห้ามนั้นเข้าข่ายที่ทำให้เสียศีลข้อ ๕ นี้ มีมากมาย ไม่ว่าจะเป็นน้ำเมาของเมา ของเสพติด  ยาเสพติดที่มาในรูปลักษณ์ต่างๆซึ่งเมื่อเสพหรือดื่มเข้าไปแล้วทำให้เสียสติ ทำให้เกิดความมัวเมา เกิดความพลั้งเผลอ เกิดความบ้าคลั่ง ทำให้เกิดความกล้า เกิดความบ้าระหำผิดปกติ สิ่งที่เสพหรือดื่มเข้าไปแล้วทำให้ประมาทคือเสียสติ ทำให้มีนเมา ทำให้บ้าคลั่ง ทำให้หลงลืมแล้ว จัดเป็นมัชชะทั้งสิ้น
สุราพาไปเสียหายทุกด้าน

 ศีลข้อที่ ๕ นี้  ท่านยกเอาสุราขึ้นเป็นหลัก ส่วนเมรัยหรือของมืนเมา อย่างอื่นนั้นเป็นรอง เพราะสุราหาง่าย ดื่มง่ายและติดง่าย อย่างอื่นแม้จะโทษรุนแรงกว่าสุราก็มี  แต่ก็ไม่แพร่หลายเหมือนสุรา และสุรานั้นกฎหมายไม่ได้ห้ามดื่ม ยกเว้นบางคนบางสถานที่เท่านั้น จึงทำให้สุรากลายเป็น สิ่งสำคัญและจำเป็นอย่างหนึ่ง
ของสังคม ทั้งที่มีโทษมหันต์เกินพรรณนาสิ่งสำคัญและจำเป็นอย่างหนึ่งของสังคม  ที่สำคัญ ลูกเมียและพ่อแม่ของคนที่เป็นทาสสุราย่อมเป็นทุกข์ไม่สบายใจอับอายขายหน้าคนอื่น  ไม่กล้าคบหากับบุคคลอื่นมากนัก กลัวถูกถาม  ซักไซร์กลัวถูก ดูหมิ่นดูแคลน ทำให้อยู่อย่างลำบาก แต่คนที่ติดสุราหารู้ไม่ เพราะมัวแต่ไปดื่มสุรา มึนเมาจนไม่ได้สติที่จะคิดถึงลูกเมียและพ่อแม่ว่าเขาลำบากใจและหดหู่อย่างไร
สุรากับสุขาภาพ

ผู้รู้ทางการแพทย์  ทั้งพยายามแนะนำ พยามบอกเล่า  พยายามอธิบาย  พยายามอย่างเต็มที่  เพื่อให้ความรู้แก่ผู้คน ให้งดดื่มสุรา เพราะสุราเมื่อเข้าสู่ร่างกายแล้ว  แอลกอฮอล์จถูกดูดซึมเข้าไปในทุกส่วนของระบบทางเดินอาหารแล้วกระจายไปสู่เนื้อเยื่อสมองและส่วนอื่นๆของร่างกาย มีผลทำให้เกิดภาวะเหล่านี้
· สมองเสื่อม
· ตับแข็ง ตับอักเสบ
· โรคพิษสุราเรื้องรัง
· โรคกระเพาหะอาหาร
และนอกว่า หญิงมีครรภ์ไม่ควรดื่มสุรา เพราะจะมีผลต่อทารกในครรภ์  นอกจากนั้น ยังบอกถึงอาการของ
โรคพิษสุรา เรื่องรังซึ่งเมื่อเป็นแล้วย่อมจะมีอาการผอดปกติ เป็นต้นว่า  
· ผอม                                                 - ความจำเลื่อม หลงลืม
· ตาเหลื่อ ตัวเหลือง                                 - ลิ้นรัวพูดไม่ชัด
· อ่อนเพลีย เบื่ออาหาร คลื่นใส อาเจียน         - เกิดอาการประสาท
· ตามัว เห็นภาพไม่ชัดหรือเห็นภาพช้อน         - อารมณ์แปรปรวน สับสน โกรธง่าย หงุดหงิด
· มือสั่น ขาสั่น เดือนทรงตัวไม่ได







คนที่ชอบดื่มสุราและดื่มประจำ  เมื่อมีอาการอย่างนี้ เกิดขึ้นแม้เพียงอย่างเดียวก็พึงรู้เกิดวกำลัเป็นโรคพิษสุราเรื่องแล้ว ส่วนคนที่ไม่ได้ดื่มสุรา โอกาสที่จะมีอาการเช่นนี้เกิดขึ้นย่อมเป็นไปได้ยาก แต่หากเป็นขึ้นก็ต้องหาสาเหตุว่าเป็นมาจากอะไร จะได้แก้ไขได้ถูก 
องค์ของศีลข้อที่ ๕

ศีลข้อที่ ๕ ประกอบตัวองค์ ศีล ๔ ประการ คือ
1. ของที่ดื่มกินเป็นของทำให้มีนหรือทำให้เมา

2. จงใจจะดื่มกิน
3. ดื่มของนั้น
4. ของที่ดื่มนั้นล่วงลำคอเข้าไป

องค์แห่งศีลเหล่านี้กำหนดไว้เพื่อเครื่องติดสินว่าจะเป็นการล่วงละเมิด คือ ข้อนั้นหรือไมเหมือนกับศีลข้ออื่นๆ  แต่เมื่อพิจารณาดูแล้วจะเห็นว่าที่จะเป็นการล่วงละเมิดถึงกับชาดศีลนั้นอยู่ที่ความจงใจหรือเจตนาเป็นหลักใหญ่เพราะในการดื่มกินของมืนเมานั้นที่ไม่มีเจตนาจะดื่มแต่จำเป็นต้องดื่มกินให้ล่วงเล้าคอเข้าไปก็มีอยู่ จะถือเป็นผิดศีลก็ไม่คงถูกต้อง เรื่องนี้เป็นข่าวทางสื่อสาร เป็นเรื่องที่เกิดขึ้นจริงเป็นการเตือนพ่อแม่ที่มีลูก
น้อยให้ดูแลลูกตามลำพัง ไม่ไว้วางใจแม้กระทั่งตู้โชว์สุรายี่ห้อดังๆ หลากชนิด  ที่ตั้งไว้อวดแขกเพราะสิ่งเหล่านี้ก่อให้เกิดพิษภัยได้ถ้าไม่ระวัง
โทษของการดื่มสุราเมรัย

การดื่มสุรานั้นมีโทษมากทั้งทางตรงและทางอ้อมในพระพุทธศาสนาพระพุทธเจ้าทรงแสดงไว้  โดยยกเรื่องการดื่มสุรามาเป็นหลัก และถือกันว่าแม้การดื่มกินของมึนเมาอย่างอื่น เช่น ฝิ่น  กัญชา  ยาเสพติดต่างๆ ก็มีโทษ เช่นเดียวกับการดื่ม สุรา และโทษที่ทรงแดงนั้นเป็นโทษเฉพ่ะในโลกปัจจุบัน ผู้ดื่มจะได้รับเมื่อตอนมีชีวิตอยู่ โทษนั้นมี ๖ ประการ คือ






๑. เป็นเหตุให้เสียทรัพย์

๒. เป็นเหตุก่อการทะเลาะวิวาท

๓. เป็นเหตุเกิดโรค

๔. เป็นเหตุเสียชื่อเสียง

๕. เป็นเป็นเหตุให้ไม่รู้จักละอาย

๖  ทอนกำลังปัญญา








โทษของการดื่มสุรารายละเอียดเพิ่มเติม
๑. เป็นเหตุให้เสียทรัพย์   เมื่อถึงเวลายากจนไม่มีทรัพย์จะขึ้นมาดื่มกินกันหรือโรคภัยช่วยเหลือใครไม่ได้  ไปมาหาสู่ใครก็ไม่ได้ สังคมคือพวกพ้องก็หายเงียบไปหมด ไม่มีใครมาเยี่ยมเยือน ขอร้องใครก็ถูกบ่ายเบี่ยงอ้างโน่นอ้างนี่ ท้ายที่สุดก็พึงสังคมพวกฟ้องเช่นนั้นไม่ได้เป็นคนไร้พวกไรเพื่อนโดยสิ้นเชิง

๒. เป็นเหตุก่อการทะเลาะวิวาท   คนเราทั่วไปย่อมปรารถนาอยู่อย่างสงบ ไม่อยากมีเรื่องอะไรกะใคร  แต่เมื่อดื่มสุราเข้าไป จิตใจก็เริ่มแปรเปลี่ยนผิดปกติไป เริ่มกล้า เริ่มบ้าบิ่น เริ่มบันดาลโทสะขึ้นมาทั้งที่ เข้าไปทำร้ายหรือก่อทะเลาะวิวาทขึ้นทันที หรือเมื่อทำรายคนอื่นไม่ได้ ก็ทั้งมาทำร้ายคนใกล้ชิตดรอบข้างซึ้งไม่มี่ทางต่อสูดังนั้นภรรยาบุตรธิดา โดยที่สุดแม้บิดามารดา จึงถูกหลงกันไปอย่างมี่ทางหนี้
๓. เป็นเหตุเกิดโรค ข้อนี้มักจะพูดยากกว่าสุราเป็นเหตุให้เกิดโรคเพราะคนไม่ดื่มสุราก็เป็นโรคเช่นเดียวกัน แต่ข้อเท็จจริงโรคที่เกิดจากสุรานั้นมีจริงเป็นจริง อย่างที่กล่าวมาแล้วในตอนต้นเช่น สมองเสือม  ดับแข็ง ตับอักเสบ โรคพิษสุราเรื่องรัง โรค กระเพราะอาหาร
๔. เป็นเหตุเสียชื่อเสียง   ชื่อเสียงที่ดีเป็นหลักประกันคนเรา ทำให้ได้รับการยกย่อง นับถือ และปฏิบัติตามเป็นแบบอย่าง และทำให้รักให้การสนับสนุน ทำให้เจริญรุ่งเรื่อง แต่ชื่อเสียงนั้นใช่ว่าจะหาได้ง่าย  ต้องทำต้องปฏิบัติความดีต่อเนื่องกันมาโดยตลอดจนเป็นนิสัยประจำไม่เปลี่ยนแปลง  ผู้คนจึงจะยอมรับว่าดีจริงชื่อเสียงจึงดีตาม หากทำดีชั่วครู่ชั่วยามเพื่อชื่อเสียงก็อาจได้ แต่ไม่คงทน เมื่อหยุดทำเมื่อไร ชื่อเสียก็ใหม่
๕. เป็นเหตุให้ไม่รู้จักละอาย   ปกติคนเราก็ดำเนินชีวิตไปตามปกติ มีสติคอยควบคุมใจอยู่ทำให้กำแต่ในสิ่งที่ดีงามถูกต้อง เพราะรู้ว่าอะไรดี อะไรไม่ดี อะไรควรทำควรประพฤติ อะไรไม่ควรทำ ไม่ควรประพฤติ สามารถงดเว้นสิ่งที่ไม่ดีไม่ควรประพฤติแม่เมื่อดื่มสุราเข้าไห้แล้ว ก็ทำให้เมาและขาดสติ  ทำให้ใจไรการควบคุม
๖. ทอนกำลังปัญญา  ปัญญา คือความรู้ ความฉลาด  ความเข้าใจในเรื่องต่าง ปัญญานั้นมีกำลังและเป็นหลังสำคัญที่ผลักดั้นให้คนมีปัญญาได้รับความสำเร็จในชีวิต ได้รับความก้าวหน้า และได้รับสิ่งต่างๆมากมายเพื่อดำรงชีวิตอย่างมีความสุข เมื่อผู้นั้นได้ใช้ปัญญาที่มีอยู่เป็นเครื่องเมื่อในการประกอบกิจต่างๆ 
สุราเป็นเครื่องทอนกำบังปัญญาอย่างสำคัญ เป็นเครื่องทำให้สองมึนชา เชาว์ปัญญาซาก็เนือยลงไป อะไรไม่คอยทัน เชื่องช้า ถ้าเป็นโรคพิษสุราเรื่องรั้งด้วยแล้วเป็นให้สมองเสื่อม ความจำเลื่อม หลงลืมง่ายตามมา
4. วัตถุประสงค์ศีลข้อที่ ๕ 

๑.เพื่อป้องกันสุขภาพของผู้คนในสังคม  คือการที่จะพัฒนาตัวเอง ครอบครัว สังคมให้อยู่ดีมีสุขได้นัก สำคัญคือผู้คนต้องมีสุขภาพร่างกายดี มีสุขภาพจิตใจดีกันทั่วหน้า เมื่อมีสุขภาพดีจะทำให้ทุกคนมีกังมีความส่ามารถ มีจิตใจเข็มแข็งมั่นคงประกอบอาชีพดำเนินชีวิตได้อย่างสมบูรณ์หากสุขภาพไม่ดีด้วยมีสิ่งทีทำให้เป็นคือดื่มสุราเข้าผู้คนก็จะคิดสุรากันเป็นส่วนใหญ่ สุขภาพก็เสีย  เมื่อสุขภาพเสีย หน้าการงาน การดำเนินชีวิตก็เสีย สังคมก็จะลำบากด้วงประการต่าง

๒. เพื่อมิให้ประมาทมัวเมา  คือ คนเรามีเวลาที่จะทำกิจต่างๆ มีโอกาสที่จะดำเนินชีวิตให้รุ่งเรื่องก้าวหน้าและมีความสุขได้ด้วยกัน แต่ต้องเป็นคนไม่ประมาท ไม่เผอเรอ ใช้เวลาเป็น หาโอกาสเป็น ก็จะสมหวัง
๓. เพื่อให้คุ้มครองสติไว้  คือมีสติเป็นคุณธรรมหลักที่จะคอยควบคุมการกระทำ การพูด การคิดของคนเราให้อยู่ในกรอบแห่งความดี ทำให้คนเราทำดี พูดดี คิดดีเป็น หากขาดสติเสียแล้วก็ไม่อาจทำดี พูดดี คิดดีให้ตลอดไปได้ ย่อมทำชั่ว พูดชั่ว คิดชั่วไปบ้าง สตินั้นจะคงอยู่ได้ตลอดก็ด้วยการคุมครองไว้ อาการที่จะคุ้มครองสตินั้นก็คือไม่ประมาท


สุราพาวิบัติ  สุรานั้นมีพิษภัยร้ายแรงมากมาย เป็นบ่อเกิดแห่งโรคภัยหลายอย่าง เป็นทางวิบัติหายนะของสมบัติทั้งหลาย เป็นอบายมุขที่ทำให้คนเสื่อมถอยในทากทาง ข้อนี้เป็นที่รู้กันทั้งนั้นไม่ว่าเป็นเด็กหรือผู้ใหญ่ แต่สุรานั้นมีมนต์เสน่ห์ในนัวที่มีพลังมหาศาลสามารถดึงดูดผู้คนให้หลงใหลติดใจในรสชาติได้ตลอดมา แม้จะรู้ทั้งรู้ว่ามีพิษมีโทษ แต่ก็อดไม่ได้ไม่วายที่จะต้องติดและดื่มประจำ สุรา นอกจากจะมีพิษภัยในชาตินี้แล้วยังเป็นเวรอย่างหนึ่งที่จะติดตามให้ผลในชาติหน้าภพหน้าด้วยกล่าวคือให้เกิดมาเป็นคนมีปัญญาอ่อนโง่ทึบไม่ทันคน ความจำไม่ดี

สังคมทุศีลหรือสังคมไม่มีศีล  เป็นสังคมมนุษย์ที่ขาดความเมตตาต่อกัน   มีการฉ้อโกงกัน  การทุจริตคอร์รัปชั่น การไม่เคารพสิทธิของคู่ครอง การใช้กำลังหรืออำนาจข่มเหงรังแกผู้อ่อนแอกว่า การล่วงละเมิดไปมีเพศสัมพันธ์กับผู้อื่นที่ไม่ใช่สามีหรือภรรยาของตน ไม่สนใจเรื่องสิทธิและไม่ยอมรับรู้ข้อเท็จจริง โกหกหลอดลวงผู้อื่น  ไม่คำนึงถึงสุขภาพร่างกายตนเองดื่มสุราเมรัย สิ่งเสพติดให้โทษ การอยู่ร่วมกันไม่มีความสุข อยู่ด้วยกันอย่างหวาดระแวง ต้องป้องกันตนเอง ครอบครัว และทรัพย์สินให้เกิดความปลอดภัย ไปมาหาสู่กัน เฉพาะบุคคลที่สนิทกันเท่านั้น  เหตุที่ทำให้สังคมโดยทั่วไปเป็นเช่นนี้เพราะสังคมไม่มีศีล๕  เป็นหลักปฏิบัติในการดำเนินชีวิตและแนวปฏิบัติของครอบครัวและสังคม
5. สรุป 
ศีล ๕  เป็นส่วนหนึ่งของกฎเกณฑ์ที่มนุษย์กำหนดวางกันขึ้นไว้  และปฏิบัติตามกันต่อมาเป็นวัฒนธรรมอย่างหนึ่งของมนุษย์เพราะปฏิบัติตามกฎเกณฑ์นี้จึงทำให้พฤติกรรมของมนุษย์ดีขึ้นและแตกต่างจากสัตว์โลกอื่นๆ  ศีล ๕ จึงเป็นเครื่องมือสำคัญในการปกครอง  การประกอบอาชีพสุจริตธรรม  การช่วยเหลือเกื้อกูลกัน  การไว้วางใจต่อกัน  ทำให้เกิดความรัก  ความสามัคคี  ความอบอุ่น  ในครอบครัว  ในหมู่คณะ  ในสังคมทั่วไป  ศีล ๕  จึงทำให้มนุษย์มีความสมบูรณ์แบบมีชีวิตเป็นปกติสุข  ศีล ๕ เป็นหลักประกันความสงบสุขเป็นหลักจริยธรรมเพื่อให้มนุษย์มีพฤติกรรมโดยชอบธรรม ดังคำพูดที่ว่าเมื่อมนุษย์รักษาศีล ๕ ศีล ๕ จะรักษามนุษย์ผู้ปฏิบัติได้พบความสงบสุขในชีวิตพระพุทธภาษิต กล่าวว่า   สีลํโลเก  อนุตฺตรํ   ศีลเป็นเยี่ยมในโลก
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