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การพัฒนาในยุคโลกาภิวัตน์ที่มีการเปลี่ยนแปลงอย่างมากมายซึ่งเป็นสิ่งที่จะต้องเผชิญไม่ว่า จะเป็นส่วนบุคคลและองค์กร และมีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วในทุกมิติทั้งทางสังคม เศรษฐกิจ การเมือง และเทคโนโลยี อันเป็นผลมาจากการพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศ และการปรับเปลี่ยน
ชุมชนแห่งการเรียนรู้จะประสบความสำเร็จตามวัตถุประสงค์ที่กระทรวงศึกษาธิการได้กำหนดไว้จะต้องประกอบด้วยความร่วมมือของทุกฝ่ายจึงจะประสบความสำเร็จในศตวรรษที่ ๒๑ นี้ แนวทางปฏิบัติสำหรับชุมชนการเรียนรู้ระดับมืออาชีพ ต้องให้ความสำคัญกับการมีส่วนร่วม ของครู และบุคลากรทั้งในกระบวนการเรียนการสอน การเรียนรู้ด้วยประสบการณ์ ผ่านวิสัยทัศน์และการวางแผนร่วมกัน
 ซึ่งเป็นกลยุทธ์การพัฒนาวิชาชีพ ความมุ่งมั่นทุ่มเทและความพยายามในการปรับปรุงโรงเรียนและคุณภาพของผู้เรียน มีความจำเป็นมากในการเรียนรู้แห่งศตวรรษที่ ๒๑ ปัจจัยสำคัญที่จะทำให้ประสบความสำเร็จคือ ชุมชนการเรียนรู้ทางวิชาชีพ (PLC : Professional Learning Community) การนำ PLC มาใช้ในโรงเรียนจะสำเร็จหรือไม่ขึ้นกับเงื่อนไข ๕ ประการ ได้แก่ ความเป็นผู้ที่สนับสนุน และแบ่งปัน การเรียนรู้ร่วมกันและการประยุกต์ใช้ความรู้ ค่านิยมร่วมและวิสัยทัศน์ร่วมของสมาชิก การเรียนรู้และการพัฒนาวิชาชีพ 
คำสำคัญ  : ชุมชน,การเรียนรู้
Abstract
The development of globalization that has undergone many changes, which is what must be faced, will be personal and organization and is changing rapidly in all dimensions, both social, economic, political and technological as a result of the development of information technology and modifications. The learning community will achieve the objectives of the Ministry of Education must be determined by the cooperation of all parties therefore will be successful in this 21st century practical guidelines for professional learning communities must pay attention to the participation of teachers and personnel both in the teaching and learning process learning with experience through vision and planning 
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๑. บทนำ

การพัฒนาในยุคโลกาภิวัตน์ที่มีการเปลี่ยนแปลงอย่างมากมายซึ่งเป็นสิ่งที่จะต้องเผชิญไม่ว่า จะเป็นส่วนบุคคลและองค์กร และมีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วในทุกมิติทั้งทางสังคม เศรษฐกิจ การเมือง และเทคโนโลยี อันเป็นผลมาจากการพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศ และการปรับเปลี่ยนโครงสร้างเศรษฐกิจการเมืองโลก มีผลทำให้ประเทศต่าง ๆ ในโลกต้องพึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกัน และมีความเชื่อมโยงระหว่างกันมากขึ้น โลกที่เคยกว้างใหญ่กลับเล็กลง ดินแดนแต่ละประเทศที่อยู่ ห่างไกลกันสามารถติดต่อกันได้ภายในเวลาเสี้ยววินาที ประดุจเป็นหมู่บ้าน (Global village) ภูเขา และทะเล ซึ่งเป็นพรมแดนธรรมชาติ ที่เคยเป็นอุปสรรคในการติดต่อไปมาหาสู่ ดูเสมือนเลือนหายไป จนกลายเป็นโลกไร้พรมแดน  ซึ่งการเปลี่ยนแปลงดังกล่าวส่งผลกระทบกับการดำเนินงานทั้งภายใน และภายนอกองค์กร จึงทำให้เวทีของการแข่งขันที่เคยอยู่ในวงจำกัดได้ขยายขอบเขตออกไปครอบคลุม ทั่วโลกตลอดจนแนวคิดในการบริหารจัดการสมัยใหม่ จึงทำให้องค์กรและหน่วยงานต่าง ๆ ต้อง ปรับตัวเพื่อความอยู่รอดและความมั่นคง ทั้งนี้เพราะว่าองค์กรเป็นสิ่งมีชีวิตที่มิใช่เครื่องจักรกล ซึ่งมี มนุษย์เป็นพลังขับเคลื่อนที่มีส่วนสำคัญเป็นอย่างมาก เพระว่าคนนั้นไม่ใช่ต้นทุน แต่เป็นทุนมนุษย์ (Human capital) โดยเฉพาะมนุษย์มีทักษะและประสบการณ์ที่ก่อให้เกิดความชำนาญซึ่งเป็น “ทุน ความรู้” (Knowledge capital) จำเป็นต้องสร้างค่านิยม และวัฒนธรรมองค์กรที่ดี ความรู้ภายใต้บริบท เฉพาะมักแฝงอยู่ในภาษา วัฒนธรรมหรือประเพณี 

ความสำเร็จของครูมืออาชีพ ในศตวรรษที่ ๒๑ นี้ แนวทางปฏิบัติสำหรับชุมชนการเรียนรู้ระดับมืออาชีพ ต้องให้ความสำคัญกับการมีส่วนร่วม ของครู และบุคลากรทั้งในกระบวนการเรียนการสอน การเรียนรู้ด้วยประสบการณ์ ผ่านวิสัยทัศน์และการวางแผนร่วมกัน ซึ่งเป็นกลยุทธ์การพัฒนาวิชาชีพ ความมุ่งมั่นทุ่มเทและความพยายามในการปรับปรุงโรงเรียนและคุณภาพของผู้เรียน มีความจำเป็นมากในการเรียนรู้แห่งศตวรรษที่ ๒๑ ปัจจัยสำคัญที่จะทำให้ประสบความสำเร็จคือ ชุมชนการเรียนรู้ทางวิชาชีพ (PLC : Professional Learning Community) การนำ PLC มาใช้ในโรงเรียนจะสำเร็จหรือไม่ขึ้นกับเงื่อนไข ๕ ประการ ได้แก่ ความเป็นผู้ที่สนับสนุน และแบ่งปัน การเรียนรู้ร่วมกันและการประยุกต์ใช้ความรู้ ค่านิยมร่วมและวิสัยทัศน์ร่วมของสมาชิก การเรียนรู้และการพัฒนาวิชาชีพคือ ชุมชนกัลยาณมิตร 

จากความเป็นมาและความสำคัญดังกล่าว ชุมชนแหงการเรียนรู จึงเป็นตัวแปรสำคัญที่ทำให้ผู้เขียนสนใจที่จะศึกษาวิเคราะห์  ชุมชนแห่งการเรียนรู้ เชิงเอกสารโดยงานนี้จะเลือกศึกษาชุมชนแห่งการเรียนรู้ เพื่อการสร้างโรงเรียนที่เป็นชุมชนแห่งการเรียนรู้นำไปสู้ความสำเร็จขององค์กร และความรู้ความเข้าใจของนักเรียนในโรงเรียนที่ได้รับจากการบริหารงานที่มีประสิทธิภาพและเป็นชุมชนแห่งการเรียนรู้ที่แท้จริงตามนโยบายกระทรวงศึกษาธิการโดยการจัดการของผู้บริหารโรงเรียน  ชุมชนแห่งการเรียนรู้จึงเป็นการทำงานที่เป็นทีมโดยความร่วมมือของครูในโรงเรียนเพื่อให้บรรลุวัติถุประสงค์ของชุมชนแห่งการเรียนรู้
๒. ความสำคัญขององค์กรแห่งการเรียนรู้    
นิสดารก์ เวชยานนท์  ได้ให้ความหมาย การพัฒนาบุคลากรให้มีศักยภาพ คือ การพัฒนาองค์การให้เป็นองค์การแห่งการเรียนรู้เพราะองค์การแห่งการเรียนรู้ เป็นรูปแบบของ การพัฒนา ทั้งด้านภาวะผู้นำ และการเรียนรู้ร่วมกัน ส่งผลให้เกิดการถ่ายทอดความรู้ ประสบการณ์ และทักษะระหว่างกัน ทำให้การปฏิบัติงานได้ดีเลิศและรวดเร็ว เหตุผลในการพัฒนาองค์การไปสู่ องค์การแห่งการเรียนรู้นั้น เนื่องจากปัจจุบันองค์การได้เปลี่ยนแปลงไปจากรูปแบบเดิม ความสำคัญ ขององค์การแห่งการเรียนรู้ ซึ่งเป็นแนวทางการพัฒนามีดังนี้
    
๑. องค์การตามแนวความคิดเดิม มุ่งเน้นในเรื่องผลผลิต ขณะที่องค์การแห่งการเรียนรู้ เน้นการเรียนรู้    
๒. องค์การแบบเดิม มองว่าคนต้องมีทักษะความรู้ เพื่อนำมาใช้ในองค์การ แต่องค์การ แห่งการเรียนรู้เป็นองค์การที่บุคลากรสามารถเพิ่มและพัฒนาทักษะความรู้ เพื่อสามารถทำงานใน ปัจจุบันและเตรียมพร้อมสำหรับงานที่จะเปลี่ยนแปลงในอนาคต    
๓. องค์การแบบเดิม มีสภาพแวดล้อมที่ค่อนข้างคงที่ มีภาระหน้าที่กำหนดไว้อย่าง ชัดเจนการพัฒนาคนในองค์การจะเน้นความชำนาญเฉพาะอย่าง (Specialization) โดยการแบ่งแยก งานกันทำตามความถนัด ส่วนองค์การแห่งการเรียนรู้จะมุ่งเน้นให้ทุกคนมีการเรียนรู้ และมีการคิดอย่างเป็นระบบเป็นกระบวนการ โดยการศึกษาหาความสัมพันธ์ของสิ่งต่าง ๆ ที่เกิดขึ้น สามารถทำความเข้าใจในปรากฏการณ์ต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในส่วนย่อยและส่วนร่วม    
๔. องค์การแบบเดิม ใช้การฝึกอบรม เป็นเครื่องมือในการพัฒนาให้เกิดความชำนาญ ขึ้นในตัวพนักงาน โดยเฉพาะทางด้านเทคนิค วิธีการผลิต องค์การจะเป็นผู้รับผิดชอบในการกำหนด แนวทางพัฒนาบุคลากร เพื่อให้สอดคล้องกับงานที่ปฏิบัติมากที่สุด ส่วนองค์การแห่งการเรียนรู้ จะ มุ่งพัฒนาให้ได้มีโอกาสรู้จักตนเอง วิเคราะห์จุดอ่อนจุดแข็งของตนเอง ก่อนที่จะให้บุคลากรได้มี ส่วนร่วม ในการพัฒนาและกำหนดเป้าหมายในอาชีพของตน   
๕. องค์การแบบเดิมมองว่าแรงงานจัดเป็นปัจจัยการผลิตอย่างหนึ่งที่ได้รับค่าตอบแทน ตามผลงานที่ทำ แต่องค์การแห่งการเรียนรู้จะมองว่าคนจำเป็นต้องเรียนรู้ตลอดเวลา เพราะเทคโนโลยี และความรู้ต่าง ๆ เปลี่ยนไปอย่างรวดเร็ว    
๖. แนวคิดเกี่ยวกับผู้บริหารถูกมองว่า เป็นผู้บังคับบัญชาคอยควบคุมการทา งานของ บุคลากร แต่แนวคิดขององค์การแห่งการเรียนรู้ จะกำหนดให้ผู้บริหาร หรือหัวหน้าทำหน้าที่ ในการ สอนงานแนะนำให้คำปรึกษาแก่บุคลากรเป็นหน้าที่หลักช่วยจัดกิจกรรมและสร้างบรรยากาศแห่ง การเรียนรู้    
๗. องค์การแนวคิดใหม่ ต้องสร้างบรรยากาศ เพื่อให้คนสามารถเรียนรู้ได้อย่างอิสระ หน้าที่ในการสร้างนวัตกรรมใหม่ ไม่ใช่จำกัดเพียงฝ่ายวิจัยและพัฒนาเท่านั้น แต่คนมีบทบาทที่จะ เรียนรู้จากหน่วยงานอื่น ๆ ติดต่อผ่านช่องทางการสื่อสารและเทคโนโลยี โดยมีการแลกเปลี่ยน ข่าวสารระหว่างกัน องค์การแห่งการเรียนรู้ จะมีการใช้เทคโนโลยีสร้างฐานข้อมูล สร้างสถานการณ์ จำลอง เพื่อให้การพัฒนาคน เป็นไปอย่างรวดเร็ว น่าสนใจและสามารถประยุกต์ใช้ได้ในองค์การ    
๘. องค์การแนวคิดใหม่ช่วยส่งเสริมการมีนิสัยรักการอ่านเกิดการเรียนรู้ทั่วทั้งองค์การ 
๙. เป็นการยกระดับความสามารถในการพัฒนา ทั้งการพัฒนาคน ทีมงาน และ องค์การโดยมีกลไกที่สำคัญ คือ การทำให้บุคลากรในองค์การเกิดการเรียนรู้ มีความรู้ความเชี่ยวชาญ ทันสมัยทันโลก ทันเหตุการณ์ 
สรุปได้ว่า องค์กรแห่งการเรียนรู้เป็นรูปแบบของการพัฒนาศักยภาพของบุคคล ทีมงานและองค์การจากภายใต้บริบทเดิมขององค์การไปสู่แนวคิดใหม่เพื่อให้เกิดสร้างสรรค์ผลงาน ใหม่ๆขึ้นมา  โดยการมุ่งเน้นปัจจัยด้านการเรียนรู้การเพิ่มทักษะการเรียนรู้ การมุ่งพัฒนาตนเอง การเรียนรู้ตลอดเวลา การบริหาร โดยการสอนงานและแนะนำให้คำปรึกษา การจัดกิจกรรมและการ สร้างบรรยากาศในการเรียนรู้ เพื่อให้บุคลากรเป็นผู้ที่มีศักยภาพของการพัฒนาตน และพัฒนางาน ต่อไป
๓. แนวคิดของชุมชนแหงการเรียนรู้

ชุมชนแหงการเรียนรูตามทัศนะของ  Sergiovanni  (Sergiovanni’s Learning Community) Sergiovanni 1994 อางถึงใน สุเทพ พงศศรีวัฒน
 ได้ให้มุมมองใหม่เกี่ยวกับ โรงเรียนแหงการเรียนรูโดยอธิบายวา การอุปมาที่เปรียบเทียบให “โรงเรียนเป็นองคการ” (Organization)” นั้นน่าจะไม่เหมาะสมและถูกตองที่เดียวนัก โดยเขาเห็นว่าควรเป็น “โรงเรียนเป็นชุมชน (Community)” จะมีความเหมาะสมมากกว่า  ดังเหตุผลที่เขาอธิบายไวในงานเขียนชื่อโดย Sergiovanni เห็นว่า “ความเป็นชุมชน (Community)” จะยึดโยงภายในต่อกันด้วย ค่านิยม (Values) แนวคิด (Ideas) และความผูกพัน(Commitments) ร่วมกันของทุกคนที่เป็นสมาชิก ซึ่งเป็นแนวคิดตรงกันข้ามกับ “ความเป็นองคการ (Organization)” ที่มีความสัมพันธ์ระหว่างสมาชิก ในลักษณะที่ยึดตามระดับที่ลดหลั่นกันลงมา (Hierarchical relationships) มีกลไกการควบคุมและมี โครงสรางแบบตึงตัวที่เต็มไปด้วยกฎระเบียบและวัฒนธรรมของการใชอำนาจ (Authority) เป็นหลัก ในขณะที่ “ชุมชน” ใชอิทธิพล (Influence) ที่เกิดจากการมีคานิยมและวัตถุประสงคร่วมกันเป็นความสัมพันธ์ระหว่างสมาชิกเชิงวิชาชีพ (Professional relationships) มีความเป็นกัลยาณมิตรเชิง วิชาการหรือวิทยสัมพันธ์ต่อกัน (Collegiality culture) และยึดหลักตองพึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกันในการปฏิบัติงานนอกจากนี้ “องคการ” ยังทำใหเกิดคุณลักษณะบางอย่างขึ้น เช่น ลดความเป็นกันเอง ต่อกันลง (Impersonal) มีความเป็นราชการ (Bureaucratic) มากขึ้น และถูกควบคุมจากภายนอกให ตองรักษาสถานภาพเดิม (Maintain status quo) ของหน่วยงานไว้ ดังนั้น จึงเห็นว่าถ้ามองโรงเรียนในฐานะแบบองคการดังกล่าวแล้ว ก็จะทำให้โรงเรียนมีความเป็นแบบทางการที่สร้างความรูสึกห่างเป็นระหว่างบุคคลมีมากยิ่งขึ้น มีกลไกที่บังคับควบคุมมากมาย และมักมีจุดเนนใน เรื่องที่เป็นงานด้านเทคนิคเป็นหลักแต่ทางตรงข้ามถ้ายอมรับวา โรงเรียนมีฐานะแบบที่เป็นชุมชน แล้วบรรยากาศที่ตามมาก็คือ สมาชิกมีการผูกพันต่อกันด้วยวัตถุประสงค์ร่วมมีการสร้างสัมพันธภาพที่ใกลชิดสนิทสนม และเกิดการร่วมสร้างบรรยากาศที่ทุกคนแสดงออกถึงความหวงหา อาทรต่อกันและช่วยดูแลสวัสดิภาพร่วมกัน  ได้ให้ความสำคัญและถือเป็นจุดเนนที่ตองการใหโรงเรียนเปลี่ยนไปเป็น “ชุมชนที่ชัดเจนในวัตถุประสงค (Purposeful communities)” ที่มีคุณลักษณะของความเอื้ออาทร (Caring) มีการเรียนรู (Learning) มีความเป็นวิชาชีพ (Professional) มีความเป็นกัลยาณมิตรเชิงวิชาการหรือมีวิทยสัมพันธ์ต่อกัน (Collegiality) มีจิตใจใฝการแสวงหาคำตอบ (Inquiring) และมีบรรยากาศเชนนี้ครอบคลุมทั่วถึงทั้งโรงเรียน 
ความเชื่อของ Sergiovanni เกี่ยวกับโรงเรียนเป็นชุมชนนั้น มีแนวคิดที่เป็นจุดเน้นคือ ยึดถือ เรื่อง “คุณงามความดี (Virtue)” เป็นหลักการสำคัญเขาเชื่อวาคนสวนมากมักมองวิชาชีพ ชั้นสูง (Professionalism) จากฐานของการใชความรูที่สามารถลงสู่การปฏิบัติได้จริง เขายังเชื่อว่าโดยปกติแลวผู้เชี่ยวชาญสวนใหญ่มีแนวโนมในการยอมรับวาบทบาทของตนคือ การใหบริการแกลูกคา (Service to clients) ซึ่งความสัมพันธ์แบบ ผู้เชี่ยวชาญทางวิชาชีพกับลูกคา ซึ่งความเชื่อในลักษณะเชนนี้ทำให้ขาดความเป็นกันเองที่เท่าเทียมต่อกันโดยที่ฝ่ายหนึ่งตองอาศัยหรือตองขึ้นอยู่กับอีกฝ่ายหนึ่ง (Dependency) การมีคานิยมในลักษณะเชนนี้จึงขัดแย้งกับค่านิยมของการสร้างความเป็นชุมชน กลาวคือ คุณงามความดีมาจากพันธะผูกพันต่อค่านิยมร่วมของบุคคลแล้วพัฒนามาเป็น อุดมการณ์แห่งวิชาชีพเพื่อนำไปสู่การปฏิบัติตอไป โดยมีพันธะผูกพันที่จะ 
๑) ปฏิบัติตนให้เป็น แบบอย่างที่ดีต่อผู้อื่น 
๒) การประพฤติและปฏิบัติตองยึดมั่นตอ คานิยมเพื่อสังคมเป็นจุดหมาย ปลายทาง 
๓) ต้องไม่ใช่ประพฤติและปฏิบัติเพื่อตนเองเทานั้นแต่ที่ทำนั้นก็เพื่อรักษาคุณงามความดี นั้นด้วย และ 
๔) ผูกพันต่อจริยธรรมแห่งความเอื้ออาทร (Ethic of caring) 

ซึ่งจะขอกล่าวในแต่ละ ประเด็นดังนี้   
๑. ถาวิเคราะห์ดูแลวจะพบวา “อุดมการณ์แห่งวิชาชีพ (Professional ideal)” ช่วยให้เกิด หลักเกณฑพื้นฐานของการสรางชุมชนแห่งวิชาชีพขึ้นในโรงเรียน กล่าวคือถาทั้งคณะครูผู้สอนและผู้บริหารต่างร่วมกันยึดมั่นตอพันธะผูกพันที่ตองแสดงพฤติกรรมแบบอย่างที่ดีแลว  คนเหลานี้จะตองสนใจและกระตือรือรนต่องานวิจัย ตลอดจนทฤษฎีใหม่ ๆ ที่เกี่ยวกับการพัฒนาวิธีสอน ทั้งนี้ มิใชเพียงแคผูกพันตอการพัฒนาเทคนิควิธีสอนใหม่เฉพาะงานสวนตน   แต่ตองช่วยทำให้ทุกคนในโรงเรียนที่เป็นชุมชนโดยรวมร่วมกันพัฒนาปรับปรุงวิธีสอนและการปฏิบัติงานใหดียิ่งขึ้นไปด้วย ความห่วงใยต่อชุมชนแหงการเรียนรูโดยรวมหมายความวา  ครูผู้สอนจะแบ่งปันและแลกเปลี่ยนด้านเทคนิควิธีการสอนระหว่างกันอย่างเปิดเผย จะเห็นภาพที่มีครูแวะเวียนไปเยี่ยมเยียนเพื่อ สังเกตการณสอนของครูในอีกชั้นเรียนหนึ่งได้อย่างสะดวกใจ  ตลอดจนมีการเชิญครูคนอื่นที่ เชี่ยวชาญด้านเทคนิควิธีสอนแบบใหม่มาสาธิตการสอนให้ครูอื่น ๆ ได้ชม ซึ่ง Louis & Kruse (๑๙๙๕)
 มองปรากฏการณ์ดังกล่าวว่า เป็นวิธีการที่ช่วยลดความรูสึกโดดเดี่ยวในการสอนของครูใหน้อยลง และเกิดมีความรูสึกร่วมรับผิดชอบของกลุ่มที่มีตอการเรียนรูของนักเรียนทั้งโรงเรียน  
๒.  สวนการมีคานิยมที่ประพฤติปฏิบัติโดยยึด “คานิยมเพื่อสังคมเป็นจุดหมายปลายทาง” นั้น หมายถึง การมุ่งไปสู่การใหบริการ โดย Sergiovanni มีความเห็นวา ถาชุมชนของโรงเรียนที่ยึด ความสำคัญของงานใหบริการแกนักเรียน แก่ผู้ปกครอง ตลอดจนชุมชนรอบโรงเรียนได้ครบถ้วนแลว ก็แสดงวา โรงเรียนนั้นสามารถยกระดับวิชาชีพของตนได้สูงขึ้นจนถึงระดับสามารถเป็น “ผู้นำทางชุมชน”
๓. ชุมชนแหงการเรียนรู้เป็นชุมชนที่ “สืบเสาะคนหาในสิ่งที่ถูกตองดีงามยิ่งขึ้น” ซึ่ง หมายความวา สมาชิกของชุมชนจะทำการใครครวญตรวจสอบวัฒนธรรมของโรงเรียนอย่างต่อเนื่อง เพื่อดูว่าวัฒนธรรมอะไรบ้างที่ส่งเสริมใหวิสัยทัศนของโรงเรียนบรรลุผลและได้มากน้อยแคไหนเพียงไร  สวนคำวา “สืบเสาะคนหา หรือ Inquiry” หมายความวาภารกิจทุกด้านที่โรงเรียน ดำเนินการอยูนั้น จะต้องได้รับการดูแลตรวจสอบอย่างละเอียดเพื่อการปรับปรุงแกไข จนเชื่อได้ว่า ภารกิจแต่ละด้านเหล่านี้เป็นไปเพื่อความดีงามของสวนรวมและสามารถสนองตอบตอวิสัยทัศนของโรงเรียนได้ด้วย ในสถานศึกษาที่เป็น“โรงเรียนที่มุ่งการสืบเสาะคนหา (Inquiring school)” จะมุ่ง พัฒนาเป้าหมายใหสูงขึ้นตลอดเวลาเมื่อเทียบกับปจจุบัน อีกทั้งบรรดาสมาชิกของชุมชนและผู้มีส่วนได้เสียจะมีโอกาสได้ร่วมกันพิจารณาวา  มีปัจจัยใดบ้างที่ควรสงเสริมเพื่อช่วยใหชุมชนแห่งการเรียนรูมีประสิทธิผลมากยิ่งขึ้น เชน ช่วยระบุถึงความจำเป็นของโรงเรียนที่ตองพัฒนาบุคลากรใน ประเด็นใดบ้างและจะทำให้บรรลุผลได้อย่างไร หรือช่วยหาผู้เชี่ยวชาญให้เข้ามาช่วยเหลือเพื่อ ยกระดับผลการปฏิบัติงานใหสูงยิ่งขึ้น เป็นต้น  มีการเน้นสร้างยุทธศาสตร์การพัฒนาที่กำหนดร่วมกันขึ้นเองมากกวาการใชยุทธศาสตร์ที่กำหนดให้โดยหน่วยงานภายนอกชุมชนแหงการเรียนรูนั้น  
๔.  คุณลักษณะที่สำคัญยิ่งของโรงเรียนในฐานะที่เป็นชุมชนแหงการเรียนรูตามทัศนะของ Sergiovanni ก็คือ “การมีจริยธรรมแห่งความเอื้ออาทร (Ethic of caring)” โดยโรงเรียนตองกลายเป็นชุมชนแห่งความเอื้ออาทร (Caring communities) ที่ซึ่งผู้มีส่วนได้เสียทั้งหลายแสดงออกถึงความ หวงใยต่อความเป็นอยู่ที่ดีของผู้อื่น โดยเฉพาะต่อบรรดานักเรียนเป็นหลัก  ซึ่งการแสดงออกถึง ความเอื้ออาทรเชนนี้ บงบอกถึงการมีคานิยมร่วมกันที่สะทอนออกมาในเชิงปฏิบัติต่าง ๆ และจากคานิยมร่วมเหลานี้กอใหเกิด “พลังอำนาจเชิงคุณธรรม (Moral authority)” ขึ้นในโรงเรียนได้ต่อไปในที่สุดชุมชนแหงการเรียนรูย่อยในโรงเรียนแหงการเรียนรู  ในการปรับเปลี่ยนสถานศึกษาของตนใหเป็น “โรงเรียนแหงการเรียนรู”  
นั้นผู้นำสถานศึกษาสามารถจัดทำได้เป็น  ๓  ระดับ  โดยแต่ละระดับซึ่งมีความเป็นชุมชนแหงการเรียนรูย่อย  (Learning  community)  ได้แก  ระดับนักเรียน  ระดับวิชาชีพ  (Professional)  และระดับชุมชน  (Community)  กลาวคือ  
ระดับที่  ๑  ระดับนักเรียน  (Student  level)  ซึ่งนักเรียนจะได้รับการสงเสริมและร่วมมือ ใหเกิดการเรียนรูขึ้น  จากครูและเพื่อนนักเรียนอื่นให้ทำกิจกรรมเพื่อแสวงหาคำตอบที่สมเหตุสมผลสำหรับตน  (Meaning  making)  นักเรียนจะได้รับการพัฒนาทักษะที่สำคัญ  คือ  ทักษะการเรียนรู
ระดับที่  ๒  เป็นระดับผู้ประกอบวิชาชีพ  (Professional  level)  ซึ่งประกอบด้วยครูผู้สอน และผู้บริหารของโรงเรียนโดยชุมชนแหงการเรียนรูในระดับที่สองจะมีลักษณะเด่นตรงที่มีการจัดตั้งสิ่งที่เรียกวา  “ชุมชนแห่งวิชาชีพ  หรือ  Professional  Community”  ซึ่งเป็นกลไกสำคัญอย่าง ยิ่งตอความสำเร็จของการเป็นโรงเรียนแหงการเรียนรู้ การมีชุมชนแห่งวิชาชีพจะช่วยส่งเสริมให้ผู้ปฏิบัติงานทั้งครูผู้สอนและผู้บริหารได้ใชหลักการแห่งวิชาชีพของตน  ไปเพื่อการปรับปรุงด้านวิธี สอน และด้านทักษะภาวะผู้นำ  โดยใชวิธีการศึกษาค้นคว้าการวิเคราะห์ไตร่ตรอง  (Reflection) การใชวิธีเสวนา  (Dialogue)  และการได้รับข้อมูลย้อนกลับ  (Feedback)  ที่แต่ละคนมีต่อกันกลับคืนมา  เป็นต้น  ในการที่จะบรรลุความเป็นโรงเรียนแหงการเรียนรู้ได้นั้น  ทุกคนจะตองมา ร่วมกันพิจารณาทบทวนเรื่องนโยบาย  (Policies)  การปฏิบัติต่าง ๆ  (Practices)  และกระบวนการ บริหารจัดการต่าง ๆ  ของโรงเรียนเสียใหม่  โดยยึดหลักในการปรับปรุงแกไขสิ่งเหลานี้ก็เพื่อให สามารถบริการด้านการเรียนรู แกนักเรียนได้อย่างมีประสิทธิผล  อีกทั้งเพื่อใหการปรับปรุงแกไข ดังกล่าว  นำมาสู่การสนับสนุนสงเสริมการปฏิบัติงานวิชาชีพของครูผู้สอน  และผู้บริหารใหมี คุณภาพและประสิทธิผลสูงยิ่งขึ้น  มีบรรยากาศและสภาพแวดลอมของการทำงานที่ดีต่อกันของทุกฝ่าย  ทั้งผู้บริหาร  ครูผู้สอน  นักเรียน  และผู้ปกครอง
 ระดับที่  ๓  เป็นระดับการเรียนรูของชุมชน  (Learning  community  level)  ที่ครอบคลุม ถึงผู้ปกครอง  สมาชิกชุมชนและผู้นำชุมชน  โดยบุคคลกลุ่มนี้จำเป็นต้องมีสวนเขามาร่วมสร้างและ ผลักดันวิสัยทัศน์ของโรงเรียนใหบรรลุผลตามเป้าหมาย  กลาวคือ  ผู้ปกครองนักเรียน  ผู้อาวุโสในชุมชนตลอดจนสถาบันต่าง ๆ  ของชุมชนเหลานี้ตองมีส่วนร่วมในการสงเสริมเป้าหมายการเรียนรูของชุมชนและโรงเรียน  กลาวคือ  ผู้ปกครองมีสวนร่วมทางการศึกษาได้โดยการให้การดูแลแนะนำการเรียนที่บานของนักเรียน  รวมทั้งใหความสนับสนุนแกครู และผู้บริหารสถานศึกษาในการจัดการเรียนรูให้แก่บุตรหลานของตน  ผู้อาวุโสในชุมชนสามารถเป็นอาสาสมัครถ่ายทอดความรู้
สรุปว่า องค์กรแห่งการเรียนรู้เป็นรูปแบบของการพัฒนาศักยภาพของบุคคล ทีมงานและองค์การจากภายใต้บริบทเดิมขององค์การไปสู่แนวคิดใหม่เพื่อให้เกิดสร้างสรรค์ผลงาน ใหม่ๆขึ้นมา  โดยการมุ่งเน้นปัจจัยด้านการเรียนรู้การเพิ่มทักษะการเรียนรู้ การมุ่งพัฒนาตนเอง การเรียนรู้ตลอดเวลา การบริหาร โดยการสอนงานและแนะนำให้คำปรึกษา การจัดกิจกรรมและการ สร้างบรรยากาศในการเรียนรู้ เพื่อให้บุคลากรเป็นผู้ที่มีศักยภาพของการพัฒนาตน และพัฒนางาน ต่อไป
๔. โครงสร้างของชุมชนแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียน  
เลทวูด แจนซี่ และ สเตนบาร์ช (Leithwood, Jantzi and Steinbach)
 ได้พัฒนา รูปแบบโครงสร้างสำหรับให้คำจัดกัดความและเงื่อนไขของชุมชนแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียน หลังจากได้ศึกษามาแล้วว่า มีห้าเงื่อนไขดังนี้ คือ 
๑. การกระตุ้นสำหรับการเรียนรู้ (Stimulus for learning) 

๒.กระบวนการการจัดการ (Organizational processes) 

๓.เงื่อนไขปัจจัยภายนอก (Exogenous conditions) 

๔. เงื่อนไขภายในโรงเรียน (Internal school conditions) และ 
๕. ภาวะผู้นำ (Leadership)  ผลสะทอนของเงื่อนไขทั้งห้าข้อนี้ทำใหเกิดผลผลิตของโรงเรียนคือการเรียนรูของ นักเรียน ขยายความได้ดังนี้  
๑. การกระตุนสำหรับการเรียนรู (Stimulus for learning) เป็นผลมาจากการกระตุ้นความตองการการรับรู นโยบายใหม่หรือตัวบ่งชี้ปัญหาส่งผลให้มีการวิจัยที่จะแกปญหา สิ่งกระตุ้นเหล่านี้ ถูกแสดงผ่านนโยบายของเขต การกระตุนจากผู้บริหาร การเปลี่ยนแปลงของประชากร และความ สนใจสวนบุคคลของครู ในยุคของเหตุผล มาตรฐานตัวบงชี้ คือสิ่งกระตุนเกิดจากการรับรูที่เกิดจาก ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียน หรือเฉพะกลุม ในทางเพิ่มเติมความตองการการรับรูสามารถ รับรู้ได้จากข้อมูลพื้นฐานของนักเรียนและการสังเกต  
๒. กระบวนการการจัดการ (Organizational processes)  จำเป็นสำหรับชุมชนแห่งการเรียนรูของโรงเรียนทั้งปัจเจกบุคคลและกระบวนการกลุ่ม ที่ประกอบด้วย ๑) การแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารโดยการอภิปรายแบบไม่เป็นทางการ (มักจะเกิดขึ้นในโรงเรียนขนาดเล็ก) ๒) ขอผิดพลาดการเขาถึงการสอน ๓) การทดลอง ๔) โอกาสของครูในการสอนครูผู้อื่นสอน ๕) โอกาสในการแสดง ภาพสะท้อน ๖) ระบบกลยุทธสำหรับการตั้งเป้าหมาย ๗)แผนการพัฒนาโรงเรียน ๘) การเจริญเติบโต
๓. เงื่อนไขปัจจัยภายนอก (Exogenous conditions)  เกิดขึ้นโดยผู้แสดงจากภายนอก โรงเรียนที่มีผลกระทบโดยตรงกับโรงเรียน เงื่อนไขนี้เกิดขึ้นจากเป้าหมายภายนอกของโรงเรียนแต่การดำเนินการจะมีผลต่อโรงเรียน ที่มีผลโดยตรงจากเกิดจากกองสาธารณสุข นโยบายจาก ผู้สนับสนุนการปกครอง รัฐหรือระดับทองถิ่น ทั้งที่มากล่าวมานี้ ครูอ้างว่าเป็นคำสั่งที่มีอิทธิพลมาก ในการรับรูที่ว่า เขตพื้นที่ใหการสนับสนุนชุมชนแหงการเรียนรูของโรงเรียน โดยเฉพาะอย่างยิ่งครูเชื่อว่าวัฒนธรรมท้องถิ่นโครงสร้าง กลยุทธและนโยบายมีผลต่อระดับการแบ่งปันความคิดการ ตัดสินใจและการพัฒนาวิชาชีพในโรงเรียน ทั้งนี้บทบาทของเขตพื้นที่ยังมีผลตอการเรียนรู ทรัพยากร การติดตอสื่อสารที่ชัดเจน และโอกาสในการเข้าร่วมในการตัดสินใจ  
๔. เงื่อนไขภายในโรงเรียน (Internal school conditions) เงื่อนไขนี้จำเป็นอย่างมากใน ชุมชนแหงการเรียนรูของโรงเรียนรวมถึงการกระทำเบื้องตนของโรงเรียน และปัจจัยนี้รวมถึงโครงสร้างภายในและบรรยากาศโรงเรียน   
เลทวูด และคณะ ยังคงปรับปรุงโครงสร้างและเพิ่มเงื่อนไขที่หาที่มีอิทธิพลต่อชุมชนแหง การเรียนรูของโรงเรียนคือ ภาวะผู้นำ ภาวะผู้นำอธิบายได้ว่าผู้นำตองมีวิสัยทัศนที่ชัดเจน สงเสริม การยอมรับของกลุ่มเป้าหมาย และมีบทบาทมากที่สุดสำหรับครูและนักเรียน ผู้นำตองจัดหาแบบที่ เหมาะสม การแสดงภาวะยุงยากในทิศทางของโรงเรียน และแสดงความเคารพนับถือและใหความ สนใจในนักเรียน ผู้นำตองมีการสนับสนุนเป็นรายบุคคล การกระตุ้นทางปัญญาสำหรับเพื่อน ร่วมงาน ประสิทธิผลผู้นำสร้างผลผลิตวัฒนธรรมโรงเรียนด้วยความเชื่อที่มั่นคงในการทำงาน ร่วมกับผู้อื่น แบ่งปันคานิยมและการติดตอสื่อสาร สุดท้ายผู้นำในชุมชนแหงการเรียนรูของโรงเรียน ต้องช่วยสร้างโครงสร้างของโรงเรียนเพื่อยกระดับการมีส่วนร่วมโดยการทำตามการปกครองตนเอง และการคนหาการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ ทามกลางการจำกัดความของคำว่าชุมชนแหงการเรียนรูไวมากมาย ได้มีนักวิชาการท่าน หนึ่งคือ ฮอร์ด (Hord)
 ได้แบงมิติของชุมชนแหงการเรียนรูไว ๕ มิติ ดังนี้ 
๑. การสนับสนุนและการเป็นผู้นำร่วมกัน (Supportive and Shared Leadership)  ด้าน การเปลี่ยนแปลงของโรงเรียนและภาวะผู้นำทางการศึกษาที่เป็นที่ยอมรับในอิทธิพลของบทบาท ผู้บริหารโรงเรียนในการปรับปรุงแกไขโรงเรียนบทความที่ฮอร์ดเขียนไว้ (Hord) ภาวะผู้นำที่ อยู่ในตัวแต่ละบุคคลที่แสดงออกมาภายในโรงเรียนเป็นที่วิพากษวิจารณ์ในด้านการแนะนำและการ สนับสนุนการปฏิบัติการใหประสบผลสำเร็จของนโยบายใหม่หรือการปฏิบัติ ภายในชุมชนแหงการ เรียนรูของโรงเรียน บทบาทพื้นฐานของการมีอำนาจที่สำคัญที่สุดถูกแทนที่โดยโครงสร้างภาวะผู้นำ ร่วมกัน เช่นในด้านตัวแบบ ด้านผู้บริหาร ด้านครูผู้สอน ด้านคำถาม การไต่สวน และการแกปญหา สำหรับการปรับปรุงโรงเรียน เพื่อนร่วมงานทั้งหมดก้าวหนาในวิชาชีพและเรียนรู้ที่จะทำงานร่วมกันเพื่อที่จะเข้าหาเป้าหมายของโรงเรียนร่วมกัน ผู้บริหารโรงเรียนจัดหาความจำเป็นของ องคการและโครงสร้างที่สนับสนุนแกให้กับผู้ร่วมงาน ผู้บริหารโรงเรียนตองแสดงออกด้วยความเต็มใจที่จะเข้าร่วมในการสนทนาโดยปราศจากอำนาจ  และเขาทั้งหลายตองร่วมกันรับผิดชอบตอ การตัดสินใจของผู้ร่วมงาน และลูเซียน กามิเชล (Lucianne Carmichael)
 ผู้บริหารศูนย์คนแรกของมหาวิทยาลัยฮาร์เวิร์ดและเป็นผู้อบรมสั่งสอนเรื่องชุมชนแห่งการเรียนรู้ให้กับผู้เรียนในโรงเรียนของตนเอง และถือว่าตำแหน่งอำนาจหนาที่ถือครองโดยผู้บริหาร ในฐานะที่คณะครูมองเห็นว่าเขาทั้งหลายเป็นผู้เฉลียวฉลาด และเป็นผู้มีความสามารถ กามิเชลยังยืนยันอีกวา ผู้บริหาร
๒. การสร้างค่านิยมและวิสัยทัศน์ร่วมกัน (Shared Values and Vision)  วิสัยทัศน พื้นฐานของการเป็นชุมชนแห่งการเรียนรู้คือ ต้องไม่มีการเปลี่ยนแปลงที่มุ่งเนนการเรียนรูของ นักเรียน การสร้างคานิยมวิสัยทัศน์ร่วมกันทามกลางการตัดสินใจของเพื่อนร่วมงานในโรงเรียน เกี่ยวกับการสอนและการเรียนรูของนักเรียน และสนับสนุนมาตรฐานพฤติกรรม ในชุมชนแหงนี้ วิสัยทัศน ถูกกระทำในวันตอวันของผู้ร่วมงานในโรงเรียน ไม่วาสถานที่ใดที่เป็น ชุมชนแหงการเรียนรูสามารถดึงดูดและพัฒนาการผูกมัด และพรสวรรค์ส่วนบุคคล ในกลุมที่พยายามผลักเพื่อการเรียนรูคุณภาพของงานที่สูงคานิยมนี้ถูกจัดขึ้นในมาตรฐานของความตระหนักสวนบุคคลการ   วิพากษวิจารณสวนบุคคล และการเพิ่มขึ้นของประสิทธิภาพชุมชนแหงการเรียนรู ใชขอผูกมัดสำหรับสมาชิกใหเป็นประโยชนเพื่อริเริ่มการดำเนินการใหม่ และเพื่อการปรับปรุง
 Sirotnik คุณลักษณะหลักของวิสัยทัศนคือเน้นที่ดำรงรักษาการเรียนรูของนักเรียน ซึ่งในความสำเร็จของนักเรียนแต่ละคนจะถูกพิจารณาอย่างรอบคอบ (Louis and Kruse, 1995.)
 การสร้างค่านิยมและวิสัยทัศนร่วมกันนี้จะนำไปสู่บรรทัดฐานความผูกพันของพฤติกรรม ของนักเรียนที่จะถูกสนับสนุนโดยคณะครู เชน ในชุมชนสมาชิกคณะครูจะตองรับผิดชอบการกระทำของตนเองแต่ผลประโยชนที่ได้ก็จะขึ้นอยู่กับความทะเยอทะยานของแต่ละบุคคล  ความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลจะถูกอธิบายในฐานะการดูแล เชนการดูแลคือการสนับสนุนโดยเปิด การติดตอสื่อสาร ทำใหเชื่อใจโดยความไววางใจ Fawcett, 1996
   

๓. กลุมการเรียนรูและการประยุกตใชเรียนรู (Collective Learning and Application of Learning) แท้ที่จริงแล้วมิตินี้เรียกว่า “กลุมสร้างสรรค”  ชื่อของมิตินี้ถูกเปลี่ยนเพื่อที่จะสะท้อนให เห็นถึงการเรียนรู และการประยุกตของการเรียนรูที่เกิดขึ้น ชุมชนแหงการเรียนรู้ดึงดูดผู้ร่วมงานใน โรงเรียนเพิ่มขึ้นในระดับกระบวนการที่หาความรู้ใหม่ ๆ และแนวทางการปรับความรูในงานของตน ความสัมพันธ์ของความรับผิดชอบร่วมกันเป็นผลทำใหมีผลผลิตที่สร้างสรรค และการแกปญหา ที่เหมาะสม ความแข็งแกร่งของหน้าที่ระหว่างผู้บริหารกับครู และเพิ่มขอผูกมัดที่จะพัฒนาใหเกิด ความสำเร็จ เชนโรงเรียนขยายตารางการปรับปรุงการอภิปรายใหกว้างออกไป หรือการกำหนด วิธีการการปกครองใหม่ที่เน้นไปสู่พื้นที่ที่สามารถใหความช่วยเหลือที่จะนำไปสู้การปรับปรุง โรงเรียน คือหลักสูตร คำสั่ง การประเมิน และวัฒนธรรมโรงเรียน มาตรฐานที่สูงจะเป็นที่ยอมรับใน บริบทพื้นที่และวิชาชีพของครู นำไปสู่ความรับผิดชอบที่จะรับรองระดับความสำเร็จของนักเรียน
๔. การมีเงื่อนไขที่สนับสนุน (Supportive Conditions) โครงสร้างที่วาการสนับสนุน วิสัยทัศนของโรงเรียนและชุมชนแหงการเรียนรู้เป็นสิ่งสำคัญนำไปสู่ความมีประสิทธิผลและ นวัตกรรมการสอนในระดับหองเรียน โครงสร้างการคิดที่สร้างสรรครวมถึงสิ่งแวดลอมถูกอธิบาย วา “มีปัจจัยเดียวเทานั้นที่สำคัญที่สุด” สำหรับการพัฒนาปรับปรุงโรงเรียนใหประสบผลสำเร็จ และ “ธุรกิจคือสิ่งแรกที่ตองสั่ง”  สำหรับคนกำลังหาเพื่อจะยกระดับความประสบผลสำเร็จของโรงเรียน
 Boyd เงื่อนไขทางกายภาพ ส่วนหลุยส และเคิรส Louis & Kruse, 1995
 อ้างว่า การที่จะทำตามปัจจัย เงื่อนไขทางกายภาพเพื่อสนับสนุนการเป็นชุมชนแหงการเรียนรู คือ เวลาที่จะพบปะพูดคุย  ขนาดของโรงเรียน และสภาพทางกายภาพของคณะครูแต่ละคนบทบาทการสอนของครู การพัฒนาโครงสร้างการติดตอสื่อสาร อิสระในการปกครองโรงเรียนและการเสริมแรงใหกับครูในทาง เพิ่มเติม อีกปัจจัยที่นำเขาคือการเลือกครูและเลือกผู้บริหารโรงเรียน และยังสงเสริมใหคณะครูหัน กลับไปหางานอื่น ๆ      
๕. การแลกเปลี่ยนเรียนรู้ระหว่างบุคคล (Shared Personal Practice) เอลมอร (Elmore,๒๐๐๐) กล่าวว่า โรงเรียนและระบบโรงเรียนถูกปรับปรุงโดยตรงและเพื่อการเผชิญหนาการเปิดเผยของความโดดเดี่ยว ถูกสร้างโดยหลายเสนทางของบทบาททามกลางผู้ใหการศึกษาและการ สนับสนุนการกระทำขอเท็จจริงในขณะทำงาน เพื่อจะได้มาตรฐานของนักเรียนในระดับสูง บทบาท ของครูภายในแบบแผนโครงสร้างเพื่อใหรับผิดชอบสอนร่วมกัน ถูกจัดขึ้นเพื่อเผชิญกับความ แตกแยกในชุมชนแหงการเรียนรู ดังนั้นบทบาท ครูควรจะสร้างวัฒนธรรมการนับถือซึ่งกันและกัน และความไววางใจสำหรับทั้งสองอยางคือ การพัฒนาตนเองและพัฒนาโรงเรียน ครูตองอุทิศตนเพื่องานของตนเอง การปฏิบัติสวนบุคคลร่วมกันถูกจำกัด ในหนาที่การเป็นชุมชนแหงการเรียนรู 
สรุปว่าชุมชนแห่งการเรียนรู้จะยึดโยงต่อกันด้วยค่านิยมแนวคิดและความผูกพันร่วมกันทุกคนที่เป็นสมาชิกของชุมชนใช้อิทธิพลที่เกิดจากการมีค่านิยมและวัตถุประสงค์ร่วมกันเป็นความสัมพันธ์ระหว่างสมาชิกเชิงวิชาชีพมีความเป็นกัลยาณมิตรเชิงวิชาการหรือความสัมพันธ์ต่อกันและยึดหลักที่ต้องการพึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกันในการปฏิบัติงานสมาชิกมีการผูกพันต่อกันด้วยวัตถุประสงค์ร่วมมีการสร้างสัมพันธภาพที่ใกล้ชิดสนิทสนมและเกิดการร่วมสร้างบรรยากาศที่ทุกคนแสดงออกถึงความห่วงหาอาทรต่อกันช่วยดูแลสวัสดิการร่วมกันมีคุณลักษณะของความเอื้ออาทรมีการเรียนรู้มีความเป็นวิชาชีพมีความเป็นกัลยาณมิตรเชิงวิชาการอุดมการณ์แห่งวิชาชีพช่วยให้เกิดหลักเกณฑ์ พื้นฐานของการสร้างชุมชนแห่งวิชาชีพขึ้นในโรงเรียนกล่าวคือถ้าทั้งคณะครูผู้สอนและผู้บริหารต่างร่วมกันยึดมั่นต่อพันธะผูกพันที่ต้องแสดงพฤติกรรมแบบอย่างที่ดีชุมชนแห่งการเรียนรู้เป็นชุมชนที่ศึกษาค้นหาในสิ่งที่ถูกต้องดีงามยิ่งขึ้นชุมชนแห่งการเรียนรู้เป็นสิ่งสำคัญนำไปสู่ความมีประสิทธิผลและนวัตกรรมใหม่แห่งการเรียนรู้พัฒนาชุมชนแห่งการเรียนรู้ของผู้เรียนชุมชนแห่งการเรียนรู้ก่อให้เกิดผลสัมฤทธิ์ที่สูงขึ้นลดความแตกแยกของคณะครูเพิ่มความสามารถของครูและพัฒนาคุณภาพของการจัดการเรียนรู้ 
๕. สรุปและวิเคราะห์

ชุมชนแห่งการเรียนรู้เป็นยุทธศาสตร์ที่ต้องดำเนินการในทุกสถานศึกษาของกระทรวงศึกษาธิการเพื่อปรับการเรียนการสอนให้เกิดชุมชนแห่งการเรียนรู้ในการพัฒนาการศึกษาของประเทศไทยอย่างยั่งยืนและสามารถพัฒนาไปสู้เป้าประสงค์ที่กระทรวงศึกษาธิการได้กำหนดไว้อย่างมีระบบ  ชุมชนแห่งการเรียนรู้จึงเป็นทั้งระบบบการทำงานของกระทรวงศึกษาธิการและทำให้บุคลากรทางการศึกษามีความสามัคคีในการทำงาน ชุมชนแห่งการเรียนรู้จำทำให้เกิดองค์ความรู้และความสามัคคี เป็นความสำเร็จที่ควบคู่กันไปรวมถึงการประยุกตของการเรียนรูที่เกิดขึ้น ชุมชนแหงการเรียนรู้ดึงดูดผู้ร่วมงานใน โรงเรียนเพิ่มขึ้นในระดับกระบวนการที่หาความรู้ใหม่ ๆ และแนวทางการปรับความรูในงานของตน ความสัมพันธ์ของความรับผิดชอบร่วมกันเป็นผลทำใหมีผลผลิตที่สร้างสรรค และการแกปญหา ที่เหมาะสม ความแข็งแกร่งของหน้าที่ระหว่างผู้บริหารกับครู และเพิ่มขอผูกมัดที่จะพัฒนาใหเกิด ความสำเร็จ เชนโรงเรียนขยายตารางการปรับปรุงการอภิปรายใหกว้างออกไป หรือการกำหนด วิธีการการปกครองใหม่ที่เน้นไปสู่พื้นที่ที่สามารถใหความช่วยเหลือที่จะนำไปสู้การปรับปรุง โรงเรียน คือหลักสูตร คำสั่ง การประเมิน และวัฒนธรรมโรงเรียน มาตรฐานที่สูงจะเป็นที่ยอมรับใน บริบทพื้นที่และวิชาชีพของครู นำไปสู่ความรับผิดชอบที่จะรับรองระดับความสำเร็จของนักเรียน
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