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การวางแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบล เป็นแนวทางสำคัญประการหนึ่งที่จะทำให้องค์การบริหารส่วนตำบลสามารถบรรลุวัตถุประสงค์ในการปฏิบัติงานและการให้บริการสาธารณะแก่ประชาชนในพื้นที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล เนื่องจากการวางแผนเป็นการกำหนดแนวทางปฏิบัติงานโดยใช้ทรัพยากร ได้แก่ คน เงิน และวัสดุอุปกรณ์ ที่มีอยู่อย่างจำกัดให้เกิดประโยชน์สูงสุด ซึ่งการจัดทำแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลที่ดี จะทำให้สามารถแก้ไขปัญหาและตอบสนองความต้องการที่หลากหลายของประชาชนในท้องถิ่น โดยใช้ทรัพยากรเท่าที่มีอยู่ได้อย่างเต็มศักยภาพ 


แผนพัฒนาสามปี  จะใช้เป็นกรอบในการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปี และแผนการดำเนินงานประจำปีงบประมาณ นั้นๆ  ประกอบกับระเบียบกระทรวงมหาดไทย ข้อ 18 กำหนดให้แผนพัฒนาสามปีขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ให้จัดทำและทบทวนให้แล้วเสร็จภายในเดือนมิถุนายนก่อนงบประมาณประจำปี และข้อ 6 การจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ต้องสอดคล้องกับระเบียบ ว่าด้วยการประสานการจัดทำแผนพัฒนาจังหวัดขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ด้วย  


ดังนั้น เพื่อให้การปฏิบัติเป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548  องค์การบริหารส่วนตำบลขุมเงิน จึงได้จัดทำแผนพัฒนาสามปี  (พ.ศ. 2559-2561)  ขึ้น  บนพื้นฐานของการมีส่วนร่วม การเสนอปัญหาและความต้องการ เสนอแนะแนวทางการแก้ปัญหาร่วมกันของประชาชน โดยคำนึงภาพรวมการพัฒนาที่ผ่านมา เพื่อนำไปสู่ความพึงพอใจของราษฎรในเขตตำบลขุมเงิน และสร้างคุณค่าที่ดีให้เกิดขึ้นในสังคม







    องค์การบริหารส่วนตำบลขุมเงิน
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