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ส่วนที่  1

บทนำ
1.หลักการและเหตุผล
ตามที่องค์บริหารตำบลขุมเงิน    ได้จัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาตามแนวทางระบบการ
วางแผนพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบลขุมเงิน  เพื่อเป็นการเตรียมการสำหรับการพัฒนาในอนาคต  โดยได้ดำเนินการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาสอดคล้องกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 11  (พ.ศ. 2555-2559) กรอบยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัดยโสธร แผนพัฒนาอำเภอ นโยบายการพัฒนาท้องถิ่น ทั้งในด้านเนื้อ สาระ กระบวนการ  ขั้นตอน  และระยะเวลาดำเนินการ ทั้งนี้องค์การบริหารส่วนตำบลขุมเงิน  ได้ดำเนินการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาดังกล่าวเรียบร้อยแล้ว

เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548  และให้การดำเนินการตามยุทธศาสตร์ และแนวทางการพัฒนาที่กำหนดไว้สำเร็จลุล่วงบรรลุวัตถุประสงค์  และเป้าหมายการพัฒนาตลอดจนได้รับการสนับสนุนในด้านต่าง  ๆ  จากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับองค์การบริหารส่วนตำบลขุมเงิน จึงได้จัดทำแผนพัฒนาสามปี (พ.ศ.2559- 2561) ขององค์การบริหารส่วนตำบลขุมเงิน  ขึ้น
2. ลักษณะแผนพัฒนาสามปี
2.1. เป็นเอกสารที่แสดงความสอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา
2.2. เป็นเอกสารที่แสดงแนวทางการพัฒนาและวัตถุประสงค์ของแนวทางการพัฒนาที่ชัดเจน  
      และมีลักษณะเฉพาะเจาะจงที่ดำเนินการ
2.3. เป็นเอกสารที่แสดงโครงการ/ กิจกรรมการพัฒนาที่จะดำเนินการเป็นห้วงระยะเวลาสามปี
2.4. เป็นเอกสารที่แสดงความเชื่อมโยงระหว่างแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา กับงบประมาณ
   รายจ่ายประจำปี
3. วัตถุประสงค์แผนพัฒนาสามปี  ดังนี้
3.1. เพื่อแสดงความสัมพันธ์เชื่อมโยงและสอดคล้องกันระหว่างแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาและ
       การจัดทำงบประมาณประจำปี
3.2. เพื่อแสดงแนวทางการพัฒนาในช่วงสามปีที่มีความสอดคล้องและสามารถสนองตอบต่อ
       ยุทธศาสตร์การพัฒนาอย่างมีประสิทธิภาพ

3.3. เป็นการจัดเตรียมโครงการพัฒนาต่าง ๆ ให้อยู่ในลักษณะที่พร้อมจะบรรลุในเอกสารงบ
ประมาณประจำปี  และนำไปปฏิบัติได้ทันทีเมื่อได้รับงบประมาณ
4. ขั้นตอนการจัดทำแผนพัฒนาสามปี

หลังจากที่ได้มีการกำหนดยุทธศาสตร์การพัฒนา และแนวทางการพัฒนาในแผนยุทธศาสตร์แล้วก็จะต้องถึงขั้นตอนในการแปลงสู่การปฏิบัติโดยการจัดทำแผนพัฒนาสามปี  ซึ่งได้กำหนดขึ้นตอนการจัดทำเป็นแนวทางให้องค์การบริหารส่วนตำบลนำไปดำเนินการ 7 ขั้นตอนดังนี้
ขั้นตอนที่ 1  การเตรียมการจัดทำแผน
     (1.) หน่วยงานที่รับผิดชอบการจัดทำแผนพัฒนาเข้าพบผู้บริหารท้องถิ่น เพื่อชี้แจง
วัตถุประสงค์ความสำคัญและความจำเป็นในการจัดทำแผนพัฒนาสามปี    เพื่อให้ผู้บริหารทราบถึงภารกิจที่จะต้องดำเนินการต่อไป   และดำเนินการเสนอโครงการจัดทำแผนพัฒนาสามปี   ห้วงปี  พ.ศ.2559  ถึง 2561  ผ่านปลัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้ผู้บริหารท้องถิ่นอนุมัติ  โครงการดังกล่าวจะเป็นการกำหนดทรัพยากรในการจัดทำแผนพัฒนาสามปี และกำหนดปฏิทินการทำงานไว้อย่างชัดเจน
     (2.)   หน่วยงานที่รับผิดชอบ แจ้งโครงการที่ได้รับอนุมัติให้ผู้ที่เกี่ยวข้องทราบ  ได้แก่  คณะกรรมการพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบล  คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบล  หน่วยงานภายในขององค์การบริหารส่วนตำบล และประชาคม  
ขั้นตอนที่  2  การคัดเลือกยุทธศาสตร์และแนวทางการพัฒนา
(1) คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนา    องค์การบริหารส่วนตำบล  
จะสรุปยุทธศาสตร์การพัฒนา และแนวทางการพัฒนา  จากแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาพร้อมทั้งข้อมูลที่เกี่ยวข้อง  ปัญหาความต้องการของท้องถิ่น  รวมทั้งสรุปยุทธศาสตร์การพัฒนาของจังหวัด/อำเภอ และนโยบายของผู้บริหารท้องถิ่น   เพื่อนำเสนอต่อคณะกรรมการพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบล
(2) คณะกรรมการพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบล  จัดการประชุมร่วมระหว่าง
คณะกรรมการพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบล  ประชาคมท้องถิ่น และส่วนราชการที่เกี่ยวข้องร่วมกันพิจารณาในการจัดทำแผนพัฒนา  3  ปี  ในครั้งแรก  ให้เวทีการประชุมร่วมกันดังกล่าว คัดเลือกยุทธศาสตร์การพัฒนา แนวทางการพัฒนาที่สมควรนำมาใช้เป็นแนวทางการจัดทำแผนพัฒนา   3  ปี   เพื่อเป็นกรอบในการพิจารณาจัดทำโครงการ/กิจกรรม ในแผนพัฒนา  3  ปีต่อไป   

สำหรับการจัดทำแผนพัฒนา  3  ปี   ครั้งต่อไป (เมื่อครบรอบ   1  ปี  )  ให้เวทีการ
ประชุมร่วมพิจารณาทบทวนดูว่าจากยุทธศาสตร์แนวทางการพัฒนาที่ได้คัดเลือก และโครงการ/กิจกรรมที่กำหนดไว้ยังมีความเหมาะสมหรือไม่  ซึ่งในขั้นตอนนี้การจัดทำแผนพัฒนา  3  ปี  ในปีต่อไปจะสามารถคัดเลือกยุทธศาสตร์การพัฒนา  แนวทางการพัฒนา  ที่จะนำมาใช้เป็นกรอบการจัดทำแผนพัฒนา   3  ปี  ก็ได้  รวมทั้งกำหนดโครงการ / กิจกรรมที่จะเพิ่มเติมหรือตัดทอนลงได้

     (3.) เมื่อได้แนวทางการพัฒนาแล้ว     เวทีการประชุมร่วมพิจารณาว่าจะมี
โครงการ/กิจกรรม  อะไรบ้างที่ต้องดำเนินการ เพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์และเป้าหมายของแนวทางการพัฒนา ที่คัดเลือกมาใช้เป็นกรอบในการพัฒนา
โครงการ/กิจกรรม ที่พิจารณากำหนด อาจมีเป็นจำนวนมาก  ในขั้นตอนนี้จะต้อง
มีการดำเนินการดังนี้  
(1) พิจารณาความเกี่ยวเนื่องกันระหว่างยุทธศาสตร์หรือระหว่างแนวทางการ
พัฒนา
(2) พิจารณานำโครงการ/กิจกรรม จากแผนชุมชนที่เกินขีดความสามารถในการ
ดำเนินการของชุมชนที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์การพัฒนาในแผนยุทธศาสตร์การพัฒนามาประกอบการจัดทำแผนพัฒนา 3 ปี
(3) จัดลำดับความสำคัญของโครงการ/กิจกรรม  เพื่อที่จะบรรจุ  ลงในแผนพัฒนา 
3  ปี  ได้อย่างเหมาะสมและนอกจากนั้นยังเป็นการจัดลำดับโครงการไว้เพื่อทำแผนพัฒนา  3 ปีในช่วงถัดไปด้วย  เนื่องจากในการดำเนินการ เพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ของยุทธศาสตร์การพัฒนาอาจจะต้องใช้เวลาต่อเนื่อง  นานกว่า   3  ปี  ดังนั้น  องค์การบริหารส่วนตำบล  จึงจำเป็นต้องพิจารณาแนวทางการจัดทำโครงการ/กิจกรรมที่ต่อเนื่อง  ไปในระยะยาวด้วย   ซึ่งอาจจะยังไม่สามารถ  ระบุไว้ในช่วง  3  ปี  ของการจัดทำแผนพัฒนา   3  ปีได้  
(4) กิจกรรมที่ต้องดำเนินการมีความหลากหลาย  ดังนั้น  ในขั้นของการพิจารณา
กำหนดกิจกรรม  องค์การบริหารส่วนตำบล  ได้คำนึงถึงสิ่งต่าง ๆ  ดังต่อไปนี้

( งบประมาณรายรับ   รายจ่าย  ขององค์การบริหารส่วนตำบล  

( ทรัพยากรการบริหารอื่น ๆ  ขององค์การบริหารส่วนตำบล

(ภาคีการพัฒนาที่สามารถเข้ามาร่วมดำเนินการ หรือภารกิจรับผิดชอบ  การดำเนินการในเรื่องนั้น ๆ

เมื่อพิจารณาด้านต่าง ๆ  ดังกล่าวแล้วจะต้องแยกประเภทของโครงการออกอย่างน้อย  3  ประเภท  คือ

(โครงการที่องค์การบริหารส่วนตำบลดำเนินการเอง

(โครงการที่องค์การบริหารส่วนตำบลอุดหนุนให้หน่วยงานอื่นดำเนินการ

(โครงการที่องค์การบริหารส่วนตำบลขอรับการสนับสนุนจากหน่วยงานอื่น
ขั้นตอนที่  3   การเก็บรวบรวมข้อมูลและการวิเคราะห์ข้อมูล
(1) การเก็บรวบรวมข้อมูล    คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนา   
อบต.     ดำเนินการสำรวจ และเก็บรวบรวมข้อมูลที่จำเป็นต่อการจัดทำแผนพัฒนา  3  ปี  ซึ่งนอกจากจะต้องเก็บรวบรวมข้อมูลพื้นฐานทั่วไปแล้วยังจะต้องวิเคราะห์ว่ายุทธศาสตร์การพัฒนา แนวทางการพัฒนาที่เลือกต้องการข้อมูลประเภทใดเป็นพิเศษ  ต้องการข้อมูลของห้วงเวลาใด  และจะเก็บข้อมูลจากแหล่งใด  เพื่อเป็นข้อมูลที่จะนำมาวิเคราะห์แนวทางการพัฒนาโครงการ/กิจกรรมได้อย่างถูกต้อง  โดยในการเก็บรวบรวมข้อมูล  จะต้องเก็บข้อมูล  ทั้งข้อมูลภายในและภายนอกองค์กร  เพื่อสามารถนำมาวิเคราะห์  SWOT  (การวิเคราะห์จุดแข็งจุดอ่อน โอกาส และอุปสรรค) ได้
                 (2) การวิเคราะห์ข้อมูล
             ประกอบด้วย  4  กิจกรรมหลัก คือ
  1.  การประเมินผลการพัฒนาที่ผ่านมา
             2.  การคัดเลือกยุทธศาสตร์การพัฒนา
             3.  การจัดลำดับความสำคัญของแนวทางการพัฒนา
            4.  การตัดสินใจเลือกแนวทางการพัฒนาในห้วงสามปี
ขั้นตอนที่  4   การกำหนดวัตถุประสงค์ของแนวทางการพัฒนา
(1) หลังจากได้แนวทางการพัฒนาในช่วง 3 ปีแล้ว  ที่ประชุมร่วมกันพิจารณา
คัดเลือกวัตถุประสงค์ของยุทธศาสตร์การพัฒนา มาจัดทำเป็นวัตถุประสงค์ของแนวทางการพัฒนา โดยพิจารณาคัดเลือกวัตถุประสงค์ของยุทธศาสตร์การพัฒนา  จากแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาที่สอดคล้องกับแนวทางการพัฒนาในช่วง  3  ปี  โดยนำวัตถุประสงค์ดังกล่าวมาจัดทำเป็นวัตถุประสงค์ของแนวทางการพัฒนา  ในช่วง  3  ปี
(2) ขั้นตอนนี้ที่ประชุมจะร่วมกันพิจารณากำหนดโครงการ/กิจกรรมการพัฒนา  
ที่จะต้องดำเนินการตามแนวทางที่คัดเลือก  และโดยที่กิจกรรมที่จะดำเนินการ ย่อมมีความหลากหลายที่ประชุมจะต้องพิจารณาในประเด็นดังต่อไปนี้คือ 
(3) พิจารณากิจกรรมที่ต้องดำเนินการเพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ของแนว
ทางการพัฒนาที่กำหนดอย่างรอบคอบ  เพื่อให้ได้โครงการ/กิจกรรมที่ครบถ้วน  ซึ่งอาจจะมีทั้งโครงการ/กิจกรรม ที่ อบต. ดำเนินการเอง  โครงการ/กิจกรรมที่ร่วมดำเนินการกับหน่วยงานอื่น หรือโครงการ/กิจกรรมที่หน่วยงานอื่นเป็นผู้ดำเนินการ
(4) พิจารณาจัดลำดับความสำคัญของโครงการ/กิจกรรม  ควรพิจารณาทั้ง
ภายใต้แนวทางเดียวกัน และระหว่างแนวทางการพัฒนา
(5) พิจารณาถึงความเชื่อมโยงของกิจกรรมทั้งในด้านกระบวนการ การ
ดำเนินงาน และในด้านผลการดำเนินงาน  เพื่อบรรจุกิจกรรมลงในปีต่าง ๆ  ได้อย่างถูกต้องเหมาะสม
(6) พิจารณาคัดเลือกโครงการ/กิจกรรม  
1. จากความจำเป็นเร่งด่วน
2. ขีดความสามารถทางทรัพยากรการบริหารขององค์การบริหารส่วนตำบล
3. ความเชื่อมโยงของกิจกรรมและระยะเวลาการดำเนินการ
ขั้นตอนที่  5   การจัดทำรายละเอียดโครงการ/กิจกรรมการพัฒนา
                   คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่นพิจารณาคัดเลือกโครงการที่สอดคล้องกับแนวทางการพัฒนาในช่วง   3  ปี  มาจัดทำรายละเอียดในโครงการในด้านเป้าหมาย ผลผลิต  ผลลัพธ์  งบประมาณ ระยะเวลา ผู้รับผิดชอบและตัวชี้วัดความสำเร็จโดยเน้นการศึกษารายละเอียดของกิจกรรม ที่จะดำเนินการในปีแรกของแผนพัฒนา   3  ปี  เพื่อให้สามารถนำไปจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีได้ต่อไป
ขั้นตอนที่  6   การจัดทำร่างแผนพัฒนา  3  ปี  
(1) คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่น    จัดทำร่าง
แผนพัฒนาสามปี  โดยมีโครงประกอบด้วย  6   ส่วน  ดังนี้
ส่วนที่  1  บทนำ
ส่วนที่  2  สภาพทั่วไปและข้อมูลพื้นฐานของ อบต.

ส่วนที่  3  ผลการพัฒนา อบต. ในปีที่ผ่านมา
ส่วนที่  4  ยุทธศาสตร์และแนวทางการพัฒนาในช่วง   3  ปี
ส่วนที่  5  บัญชีโครงการ/กิจกรรม
ส่วนที่  6  การติดตามและประเมินผลการนำแผนพัฒนา  3  ปี ไปปฏิบัติ
(2) คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่น  จัดเวทีประชาคม  
ซึ่งประกอบด้วยคณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น  ประชาคมท้องถิ่น  และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เพื่อเสนอร่างแผนพัฒนาสามปี  และรับฟังความคิดเห็น  ข้อเสนอแนะ  แล้วนำไปปรับปรุงแผนพัฒนาสามปีให้สมบูรณ์ต่อไป
(3) คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่นนำร่างแผนพัฒนา
สามปีที่ปรับปรุงแล้วเสนอคณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่นเพื่อพิจารณา
ขั้นตอนที่  7  การอนุมัติและประกาศให้แผนพัฒนาสามปี
(1) คณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่นเสนอร่างแผนพัฒนาสามปีที่ผ่านการพิจารณา
ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอขอความเห็นชอบต่อสภาองค์การบริหารส่วนตำบล เพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบ
(2) ผู้บริหารท้องถิ่นนำร่างแผนพัฒนาสามปีที่ผ่านความเห็นชอบจากสภา
องค์การบริหารส่วนตำบล ประกาศใช้แผนพัฒนาสามปีและนำไปปฏิบัติ รวมทั้งประกาศให้ประชาชนและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้รับทราบโดยทั่วกัน
5.   ประโยชน์ของการจัดทำแผนพัฒนาสามปี


การจัดทำแผนพัฒนาสามปี  เป็นเครื่องมือที่จะช่วยให้ อบต.ได้พิจารณาอย่างรอบคอบให้เห็นถึงความเชื่อมโยงระหว่างแนวทางการดำเนินงานต่าง  ๆ  ที่อาจมีความเชื่อมโยงและส่งผลทั้งในเชิงสนับสนุน  และเป็นอุปสรรคต่อกัน  เพื่อให้ อบต. นำมาตัดสินใจกำหนดแนวทางการดำเนินงานและใช้ทรัพยากรการบริหารของท้องถิ่นอย่างมีประสิทธิภาพเพื่อให้เกิดประโยชน์สาธารณะสูงสุด
