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นางนุ่ม   ชุวานนท์











    โดย









เกรียงไกร  ปริญญาพล


เร็ว ๆ นี้  ผู้เขียนได้รับการร้องขอจากบุคคลหลายท่าน    ประสงค์อยากทราบประวัติของ  สตรีคนหนึ่งซึ่งชาวเมืองเรียกขานนามกันจนเคยชิน “แม่นุ่ม”  คหบดีผู้มั่งคั่งร่ำรวยติดอันดับต้น ๆ ของจังหวัดสกลนครและมีบทบาททางสังคมที่โด่ดเด่นมากคือทางด้านการศาสนา    ในช่วงประมาณ  พ.ศ. ๒๔๖๕ – ๒๔๙๘    สังคมชาวเมืองสกลนครต่างรู้จักท่านเป็นอย่างดี   แต่ก็มีชนรุ่นหลังจำนวนไม่น้อย  ไม่ทราบชื่อจริงไม่เคยเห็นภาพ   และไม่ทราบประวัติโดยชัดแจ้ง  เพียงแต่เคยฟังบุคคลอื่นเล่าต่อ ๆ  กันมา  บังเอิญผู้เขียนมีข้อมูลท่านอยู่ในแฟ้ม   และตั้งใจจะเขียนประวัติเป็นการเฉพาะ  แต่เนื่องจากผู้เขียนอายุยังน้อยและมิได้เป็นบุคคลร่วมหรือใกล้เคียงสมัยเดียวกับท่าน   ดังนั้นหากเขียนแล้วประวัติของท่านน่าจะขาดสีสันหรืออรรถรสไป    ผู้เขียนได้พิจารณาแล้วเห็นควรยกเอาประวัติของท่านซึ่งเคยเขียนและพิมพ์ในหนังสืองานบำเพ็ญกุศลและฌาปนกิจศพนางนุ่ม  ชุวานนท์  ณ  วัดป่าสุทธาวาส  อำเภอเมือง  จังหวัดสกลนคร  วันที่  ๗  เมษายน  ๒๔๙๘  หน้า  ๒ – ๓   นำมาลงเผยแพร่เพื่อเป็นเกียรติโดยมิได้ตัดทอนข้อความใด ๆ   (สังเกตจากถ้อยคำโวหารแล้ว  เข้าใจว่าพระภิกษุจะเป็นผู้เขียน)  หากเพียงผู้เขียนได้เพิ่มเติมและสร้างผังสาแหรกซึ่งก็ได้เรียบเรียงใหม่จากหนังสือที่พิมพ์ในงาน ฌาปนกิจศพนางลูกอินทร์  วัฒนสุชาติ  (น้องสาวของท่าน)  ณ  เมรุวัดป่าสุทธาวาส  สกลนคร    เมื่อวันที่  ๖ เมษายน  ๒๕๐๑  โดยหนังสือเล่มดังกล่าวมีความหนาประมาณ  ๑๕๐  หน้า  และมีคุณค่าทางวิชาการสูง


บรรพบุรุษของท่านนั้นเดิมอยู่ที่จังหวัดเพชรบุรี  ต่อมาย้ายภูมิลำเนามาอยู่ที่จังหวัดฉะเชิงเทรา    และเคลื่อนย้ายมาที่จังหวัดนครราชสีมา   ท้ายสุดมาตั้งถิ่นฐานค้าขายที่จังหวัดสกลนคร  เมื่อตาของท่านเสียชีวิต   ตัวท่านจึงกลับมาใช้นามสกุล  “ชุวานนท์”  ซึ่งเป็นนามสกุลพระราชทานจากล้นเกล้าฯรัชกาลที่ ๖  

ผังสาแหรก
นายแหยม
+
นางหนู

หลวงบัณฑิตย์ (ทองคำ ชุวานนท์)   +  นางอ่วม ชุวานนท์



นายอ๊อด
+
นางนกเทศ




     ๑.  นางนุ่ม  ชุวานนท์




     ๒.  นางนิล  ชุวานนท์




     ๓.  นางลูกอินทร์  วัฒนสุชาติ  (ภริยาของนายวิศิษฏ์  วัฒนสุชาติ)



นางนุ่ม  ชุวานนท์หรือแม่นุ่ม   นอกจากผู้คนจะรู้จักในเชิงสัญลักษณ์ว่าเป็นคหบดีผู้มั่งคั่งแล้ว  ท่านยังมีบทบาททางสังคมโดยเฉพาะในด้านการศาสนา   และเป็นบุคคลที่เลื่อมใสในพระพุทธศาสนาเป็นอย่างมาก  ชอบทำบุญ   ได้มีโอกาสเป็นลูกศิษย์ของพระอาจารย์เสาร์  กันตสีโล  และหลวงปู่มั่น  ภูริทัตโต  (ทั้งสองรูปเป็นมหาอาจารย์ใหญ่ฝ่ายวิปัสสนากรรมฐาน)  ท่านและน้องสาวทั้งสองคนได้ร่วมกัน   บุกเบิกก่อสร้างวัด  สร้างกุฏิถวายพระอาจารย์เสาร์  กันตสีโลและหลวงปู่มั่น  ภูริทัตโต  ทั้งร่วมปรึกษากับน้องสาวทั้งสองคนเกี่ยวกับการตั้งชื่อวัดและท้ายสุดตกลงให้ชื่อว่า   “วัดป่าสุทธาวาส”  และได้นำชื่อดังกล่าวกราบเรียนพระเดชพระคุณพระธรรมเจดีย์  (จูม พันธุโล)  เจ้าอาวาสวัดโพธิสมภรณ์  จังหวัดอุดรธานี  ตัวแทนศิษย์รุ่นแรกเพื่อทราบ   ต่อมาขุนอุพัทธ์ระบิล  (เพชร  ภูละวรรณ)  จ่าศาลจังหวัดสกลนคร  ได้ร่วมถวายที่ดินของตนเองเพิ่มเติมอีกเพื่อขยายเนื้อที่ของวัดป่าสุทธาวาสให้จำนวนมีพื้นที่มากขึ้น    นอกจากนี้แล้วเครือญาติของท่านก็ยังมีบทบาททางสังคมร่วมกับบุคคล  ในสหสกุลอื่นอีก   โดยได้สร้างปูชนียสถาน   อาทิ   ศาลากลางเปรียญวิเศษนฤมิตร    กุฏิสงฆ์  ศาลาบำเพ็ญกุศลศพ ฯลฯ   ถวายไว้ในบวรพุทธศาสนาภายในวัดป่าสุทธาวาส อำเภอเมือง  จังหวัดสกลนคร  ปรากฏหลักฐานเด่นชัดเป็นรูปธรรมนามมาจนถึงปัจจุบัน.



นางนุ่ม  ชุวานนท์  บุตรนายอ๊อด  นางนกเทศ  เกิดวันที่  ๔  มีนาคม  ๒๔๓๑  ตรงกับวันจันทร์  เดือนสี่  ปีชวด  ณ  บ้านในเมือง  จังหวัดสกลนคร  ถึงแก่กรรมด้วยโรคชราที่ภูมิลำเนาเดิม  วันที่  ๗  มิถุนายน  พ.ศ. ๒๔๙๘  รวมอายุ  ๖๗  ปี


นางนุ่ม  ชุวานนท์    ได้รับการศึกษาเมื่อเยาว์จากมารดาพออ่านออกเขียนได้    แต่งงานเมื่ออายุ  ๑๘  ปี   พออายุได้  ๒๐  ปี    ก็คลอดบุตรคนหนึ่งเป็นผู้หญิง  ส่วนสามีนั้นได้ถึงแก่กรรมเมื่อบุตรคนนี้อยู่ในครรภ์ได้  ๓  เดือน  นางนุ่มได้อยู่ช่วยเหลือบิดามารดาทำการค้าขายด้วยดีตลอดมา  พออายุได้  ๒๕  ปีบิดาก็ถึงแก่กรรม   นับตั้งแต่นั้นมานางนุ่มได้เป็นหัวเรี่ยวหัวแรงทำการค้าขายแทนบิดา  อยู่ร่วมกับมารดาและน้อง ๆ   ได้ไปมาค้าขายคิดต่อทางจังหวัดนครราชสีมา  และกรุงเทพ ฯ   ด้วยตนเองเป็นนิจสิน  กิจการได้เจริญก้าวหน้ามาเป็นลำดับ  ต่อมาเมื่อ  พ.ศ.  ๒๔๖๙  มารดาได้ถึงแก่กรรมอีก  นางนุ่มต้องรับหน้าที่เป็นหัวหน้าครอบครัว  โดยมีน้องสาวคนที่หนึ่งชื่อนิล  น้องสาวคนที่สองชื่อลูกอินทร์  ลูกสาวคนหนึ่งชื่อมันทนา  และหลานสาวคนหนึ่งชื่อวิเชียร  อยู่รวมกันและดำเนินอาชีพทางค้าขายเช่นเดิม  ต่อมาเมื่อน้องสาวคนที่สอง  (คนเล็ก)   และลูกสาวได้แต่งงานเป็นหลักฐานไปแล้ว  ได้มีการขยับขยายกิจการค้าออกไป   โดยน้องทั้งสองได้แยกไปเปิดร้านค้าขึ้นอีกคนละแห่ง  นางนุ่มจึงได้มอบกิจการให้นายวิเศษ  เชาวน์สมิทธิ์  ลูกเขยและนางมันทนาลูกสาวเป็นผู้ดำเนินการแทนต่อไป


ในด้านการค้าขาย  นางนุ่มมีความวิริยะอุตสาหะอย่างแรงกล้า   สามารถดำเนินกิจการค้าลุล่วงไปด้วยความราบรื่นเรียบร้อยและอยู่ในกรอบแห่งศีลธรรมอันดีงาม  เป็นที่เชื่อถือและไว้วางใจแก่บรรดาลูกค้าทั้งหลายที่ได้มาติดต่อทั่วไป  และโดยปกติเป็นผู้มีความโอบอ้อมอารีต่อญาติมิตรเป็นที่ชอบพอรักใคร่แก่ผู้ที่รู้จักคบหาทุกคน  เป็นบุตรที่ดีของบิดามารดาเป็นพี่ที่ดีของบรรดาน้อง ๆ  และเป็นมารดาที่ดีของบุตรและหลานซึ่งจะหาผู้ที่มีบุคลิกลักษณะอันเพียบพร้อมด้วยคุณธรรมอันสูงนี้ได้ยาก


ในด้านพระพุทธศาสนา  นางนุ่มเป็นผู้มีศรัทธาอย่างแท้จริงคนหนึ่ง  ฝักใฝ่ในศีลและทานเป็นกิจวัตร  ได้ช่วยเหลืออุปการะแก่พระภิกษุสามเณรโดยทั่วไปมิได้ว่างเว้น  ได้ยึดมั่นต่อคำสอน  และเป็นสานุศิษย์ที่ดีของท่านอาจารย์เสาร์   และท่านอาจารย์มั่นตลอดมาจนถึงวาระสุดท้าย


ฉะนั้นจึงนับว่า  นางนุ่ม  ชุวานนท์  นี้ได้ตั้งอยู่ในสัมมาทิฏฐิและสัมมาอาชีวะจนตลอดชั่วอายุขัย  ขอให้ดวงวิญญาณของนางนุ่ม  ชุวานนท์  ผู้เคยประกอบแต่กรรมดี  จงไปสู่สุคติ  ณ  สัมปรายภพเบื้องโน้นเทอญ ฯ.
ขอได้รับความขอบคุณและปรารถนาดีจาก  www.kkppn.com




ประวัติ

















