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สัจธรรม
ท่านพระอาจารย์แบน  ธนากโร
เทศน์อบรมพระฆราวาส  ณ วัดดอยธรรมเจดีย์
วันที่ 29  มิถุนายน  2539
      ฝนตก ฝนตกลงมานิดหน่อย  รู้สึกว่าจะตกเฉพาะภายในใกล้ๆ  วัด  ออกไปข้างนอกไม่ตกดีใจปลูกต้นไม้ไว้หลายวันแล้วไม่ตก  วันนี้ฝนตกลงมา  ต้นไม้ที่ปลูกไว้สดชื่น  สดขึ้นมา
         ต้นไม้ก็เหมือนคนต้องการความชุ่มชื่น แต่ถ้าหากว่าชุ่มมากขึ้นมากต้นไม้ก็ไม่ชอบ คนก็เหมือนกัน  อากาศเปียก  อากาศแฉะมากไป  คนก็ไม่ค่อยชอบ  เคยไปอยู่ในสถานที่อากาศเย็นอากาศชื้นเป็นแผล เป็นบาดแผลที่เท้า  ไม่ยอมหายสักที  ดูว่ามีอะไร  ดูว่ามีหนามอะไร

หรือเปล่าก็ไม่มี แต่ก็ไม่หายเราย้ายจากสถานที่นั้น  อากาศแห้งขึ้น  แผลกลับหายไปเอง จึงทำให้เราคิด  ร้อนเกินไปร่างกายเขาก็ไม่ชอบ  รบไม่ไหว  ต้นไม้พืชผักก็เหมือนกัน  ร้อนเกินไปก็ไม่ได้เย็นหนาวเกินไปก็ไม่ได้  เขาชอบอากาศที่พอดี  มีความอบอุ่นไม่ใช่ร้อน   มีความชุ่มชื่นพอดี  ชุ่มชื้น  ไม่ใช่ชื้นจนแฉะ 

         คนเรากับต้นไม้พืชผักก็ไม่ผิดอะไรกัน  จะผิดกันก็เพียงแต่ว่า  คนเรามีจิตวิญญาณเข้าไปยึดครองถ้าหากว่าไม่มีจิตวิญญาณเข้าไปยึดครองแล้วก็เหมือนกัน ดินก็เหมือนกัน น้ำก็เหมือนกัน ลมก็เหมือนกัน  ไฟก็เหมือนกัน

         จึงว่า ป่า ภูเขา เขามีเสน่ห์ มีความงามของเราโดยธรรมชาติ ไม่ต้องมีใครไปแต่ง ไม่ต้องมีใครไปตัด  ถ้าหากไปแต่งไปตัด  สวยงามก็ลดน้อยลงไป ถึงจะไปแต่งไปตัดเพื่อความสวยงามสิ่งที่ธรรมชาติมันหมดไป  ความสวยงามก็หมดไป  หรือน้อยไป

         สิ่งมี่เป็นธรรมชาติเขาสวยงามของเขา  สิ่งที่เป็นธรรมชาติที่สวยงาม นับวันที่จะลดน้อยลงไปซึ่งเป็นสิ่งที่น่าเสียดายมากๆ  ความสวยงามที่เกิดจากการทำเอา สร้างเอา แต่งเอา  เขาเปลี่ยนแปลงได้เร็ว  ประเดี๋ยวประด๋าวความสวยงามนั้นก็หมดไป  ความสวยงามที่เป็นธรรมชาตินั้น  ยิ่งนานยิ่งงาม  ยิ่งนานยิ่งสวย ยิ่งนานยิ่งสวยซึ้ง  จึงว่าความงามของธรรมชาตินี่งามไม่จืด  งามไม่เก่า  งามไม่ตก   เป็นความงามที่มีคุณค่าแก่จิตใจมากๆ  ต่อไปนี้ความงามที่มีคุณค่าแก่จิตใจ  นับวันที่จะน้อยลงไป เพราะความจำเป็นบีบบังคับ  เพราะความโลภบีบบังคับ  ความอยากบีบบังคับ  ที่ความจำเป็นบีบบังคับก็มี  บวกทั้งความจำเป็นและไม่จำเป็น

         ความงามของสิ่งที่เป็นธรรมชาตินับวันที่จะหมดไป ๆ  เป็นเรื่องที่น่าเสียดายมากๆ แต่อันนี้ก็เป็นธรรมดาโลก  จะต้องมีการเปลี่ยนแปลงไปตามกาล ตามยุคตามสมัย  จะให้คงที่  คง


สภาพเดิมตลอดรอดฝั่ง  ตลอดกาลไป  เป็นไปไม่ได้  ก็คิดว่าเป็นเรื่องธรรมดาไปเสีย  เรียกว่า ปลงให้เป็นเรื่องธรรมะไป
         สัพเพ  สังขารา  อนิจจา สิ่งที่เกิดมาทั้งหมด  เห็นด้วยตาก็ดี  ไม่เห็นด้วยตาก็ดี  สิ่งนั้นหาเที่ยงไม่มี  สัพเพ  สังขารา อนัตตา  สิ่งที่เกิดขึ้น  จะจุดน้อย  จุดใหญ่ สามารถเห็นด้วยตา  ไม่เห็นด้วยตา สิ่งนั้นจะต้องสลายตัวทั้งนั้น

         จึงว่าเราก็สรุปลงให้เป็นสัจธรรม  เราจะสรุปหรือเราจะไม่สรุป  เขาก็สรุปของเขาโดยธรรมชาติ  เกิดมาแล้วจะต้องทรงความเป็นอนิจจัง  เกิดขึ้นมาแล้ว  จะต้องแตกต้องพังไปทุกชิ้นทุกส่วน  จะว่าชิ้นไหน  ชิ้นแข็ง  ชิ้นอ่อน  ชิ้นใหญ่  ชิ้นเล็ก  จะไม่เปลี่ยนแปลง  จะไม่สลายตัวไม่มี  ในเมื่อทุกชิ้นจะต้องมีการเปลี่ยนแปลง  จะต้องมีการสลายตัว  นี่  หาอะไรจะเป็นตัวก็ไม่มี  เพราะสิ่งที่ว่าเป็นตัวเป็นตนนั้น  ก็คือสิ่งที่จะต้องสลาย
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         ตัวเราก็ดี  ตัวเขาก็ดี ตัวใครก็ดี  ล้วนแล้วแต่เป็นของเกิดขึ้นทั้งนั้น ของเกิดขึ้นทั้งหมดนี่จะต้องแตกต้องพัง  และก็พังมาตลอด  แตกพังมาตลอดกาลนับตั้งแต่วันเกิดมา  เป็นเด็ก  เด็กก็พังไปเป็นหนุ่มเป็นสาว  หนุ่มสาวก็พังไป  ความแก่ความเฒ่าก็ยังจะต้องพัง  ท่านจึงว่ามีความเกิดจะต้องมีความพัง  มีความเกิดจะต้องมีความตาย   คือการสลายตัวนั้นเอง  การตายก็คือการสลายไป  แล้วไม่สามารถที่จะเอาคืนมาได้  ความสลายหรือความตายอันนี้  ก็เป็นเรื่องที่เราจะต้องเอาอารมณ์ของใจ เรียกว่า  ธัมมานุสติ  ธัมมะก็คือธรรมชาติที่เป็นจริง  เอามาเป็นอารมณ์ของใจ

         ในเมื่อสัจธรรมของจริงนี่เราเจอ  เจอในเรา  สัจธรรมของจริงเจอในคนที่เราคิดเป็นว่าของเรา  สามีของเรา  ภรรยาของเรา  คุณพ่อ  คุณแม่  ญาติพี่น้อง  ลูกหลาน  ลูกหญิง  ลูกชายของเรา  เราจะต้องเจออย่างไรไม่ต้องสงสัย  เพราะแต่ละรายๆ  ก็เป็นของเกิดมาเพื่อแตกเพื่อสลาย  แล้วเราทั้งหมด  เราจะไม่เจอสิ่งที่แตก  สิ่งที่สลายได้อย่างไร  ในเราก็เป็นสิ่งที่จะต้องแตกสลาย  ภายนอกจากเราทั้งหมด  เราจะคิดว่าเป็นของเรา  คิดว่าเป็นของเขา  ก็จะต้องแตกสลายทั้งนั้น พระพุทธเจ้าท่านจึงสอนให้ระลึกถึงอยู่เสมอๆ  เวลาเราเจอเข้าแล้ว  เราจะไม่เศร้าโศก  เจอเข้าแล้วเราจะไม่เป็นทุกข์

         เมื่อเร็วๆ  มีอยู่รายหนึ่ง  สามีตาย  ไม่ได้ป่วยไข้อะไร  เรียกว่าหัวใจวายลักษณะนั้น  ก็มีโอกาสไปเยี่ยมเขา  ระหว่างวันที่เผาศพจริงๆ  เราไม่ได้ไปเนื่องจากว่าไม่สะดวก  เมื่อเร็วๆนี้  เขามาเยี่ยมคนอื่นๆ ก็พากันพูดว่า ทำไมจึงทำใจได้  รู้สึกว่าไม่เศร้าโศกเสียใจอะไร  เขาก็ตอบว่า หลวงพ่อไปเยี่ยมเทศน์ให้ฟังเขาก็ทำใจได้ และสิ่งเหล่านี้เขาระลึกอยู่แล้วว่า  ไม่ว่าวันใดวันหนึ่งเหล่านี้จะต้องเกิดขึ้นและพยายามระลึกเรื่องความพลัดพรากเป็นอารมณ์ของใจอยู่เสมอ  ในเมื่อความพลัดพรากเกิดขึ้นความเศร้าโศกถึงจะมีแต่เพียงเล็กน้อย  ไม่ถึงกับว่าอดไม่ได้  อันนี้ก็เป็นเรื่องที่น่ายกย่อง  เป็นรายที่น่ายกย่อง และก็เป็นเรื่องที่น่าสนใจว่า  ธรรมที่พระพุทธเจ้าทรงให้ระลึกเป็นอารมณ์   ธรรมที่พระพุทธเจ้าสอนให้พิจารณาเป็นอารมณ์นี่  ระลึกถึงแล้ว  พิจารณาแล้วเป็นประโยชน์  เวลาความพลัดพรากเกิดขึ้นมาถึง  ความเศร้าโศกจะไม่มี  หรือมีก็มีน้อย  ถึงจะเศร้าโศกเสียใจสักขนาดไหนเพียงไรก็ช่าง  มันไม่มีส่วนช่วยอะไร  ไม่ได้ประโยชน์อะไร  จึงว่าเราเตรียมเราพากันเตรียมใจไว้ดีกว่า  ไม่ว่าเขาไม่ว่าเรา  เกิดมาเพื่อแตกเพื่อพังเกิดมาเป็นอนิจจังด้วยกันทั้งนั้น
         โลกอันนี้เป็นโลกอนิจจัง  สิ่งที่เกิดขึ้นมาทั้งหมด  ล้วนแล้วแต่ที่จะต้องเป็นอนิจจังเราๆ ทั้งหมดล้วนแล้วแต่เป็นอนิจจัง  จะต้องแตกต้องพักทุกรายไป  ไม่มีสักรายที่จะพ้นกฎอนิจจัง  ไม่มีใครสักรายที่จะพ้นจากการแตกการพัง  คำว่าแตกพังๆ  แตกพังแต่สรีระ  แตกพังแต่ร่างกายเท่านั้น  ส่วนเรื่องของจิตใจไม่ได้แตก  ไม่ได้พัง  เรื่องของจิตใจไม่ได้

แตกได้พังเหมือนอย่างที่ร่างกายเขาแตกพังนั้น
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         พระพุทธเจ้าสร้างพระบารมีเพื่อความเป็นพระพุทธเจ้านี่  ท่านกล่าวว่า  สื่อสงไชยแสนมหากัป อันนี้  นับตั้งแต่ปรารถนาความเป็นพระพุทธเจ้า ก่อนนั้นมากมายประมาณไม่ได้ พระพุทธเจ้าเกิดตาย เกิดตาย  ปรารถนาความเป็นพระพุทธเจ้าอีกสื่อสงไขยแสนมหากัป  เกิดตายๆ คำว่า เกิด ก็ร่าง กายเกิดคำว่ากาย  ก็ร่างกายตาย  เกิดตายแต่ร่างกายเท่านั้น  แต่ส่วนจิตไม่ได้ไม่ได้ตาย  เป็นดวงเดียวตั้งแต่สมัยปรารถนาความเป็นพระพุทธเจ้าได้เปลี่ยนแปลง  แล้วก็ไม่สามารถที่จะไปเปลี่ยนกับใครได้ เรียกว่าของใครก็ของใคร  

         ดวงจิตของเราก็เหมือนกัน  เป็นของเราตลอดกาลมาแล้ว  ก็จะเป็นของเราตลอดกาลไปสรีระร่างกายอันนี้  จะเป็นของเราก็ในเมื่อยังหายใจอยู่  ลมหายใจเข้ายังเข้า  ลมหายใจออกยัง

ออกในเมื่อไม่เข้าไม่ออกแล้ว  เขาจะว่าเป็นของเรา  เราก็ไม่เอา  คุณพ่อของเราๆ เราก็ไม่เอา สามีของเรา  ภรรยาของเรา  เราก็ไม่เอา  จึงปรากฏว่าตายแล้วเอาไปฝัง  ตายแล้วเอาไปเผากัน  ถ้าเป็นของเราๆ นี่  เราไม่ยอมให้เผาและเราไม่ยอมให้ฝัง นี่ ทำไมจึงว่าของเรา  เราก็ไม่ยอมเอา เพราะจะเป็นของเราได้อย่างไร ก็ของตายแล้วของแตกของพังแล้ว  หมดสภาพแล้ว  นี่  จึงว่าเราๆทั้งหมด  คือสิ่งที่เกิดขึ้นทั้งหมดแล้วจะต้องแตกต้องพังด้วยกันทั้งนั้นอันนี้เราจะต้องระลึกถึง  ระลึกถึงหรือไม่ระลึกถึง  จะต้องแตกต้องพังทั้งนั้น  ในเมื่อเขาแตกเขาพังตามสภาพตามความเป็นจริงของเขา  เราจะไปเศร้าโศกทำไม

         เรื่องของจิตใจของเรานี้  มีความจำเป็น เป็นอย่างมาก เพราะเป็นสิ่งที่ไม่แตก เป็นสิ่งที่ไม่พัง  พระพุทธเจ้าสั่งสมบารมีจนกระทั่งได้สำเร็จเป็นพระพุทธเจ้า  สั่งสมใส่ดวงจิตที่ไม่แตกไม่พังนั่นเอง  ในที่สุดดวงจิตที่ไม่แตกไม่พังของพระพุทธเจ้าก็ได้เป็นสัมมาสัมพุทธะขึ้นมา  สัมมาสัมพุทธะเดี๋ยวนี้ยังไม่ได้เสียหายไปไหน  บรรดาเราๆ  ถ้าหากว่ามีญาณหยั่งรู้  สัมมาสัมพุทธะยังปรากฏอยู่  พระอรหันต์สาวกทั้งหลายที่ดับขันธ์   คำว่าดับขันธ์สู่ปรินิพพานก็สรีระอันนี้คือขันธ์สลายตัวไปธรรมชาติจิต  เป็นจิตที่บริสุทธิ์ เป็นจิตที่สมมติเรียกว่าพระอรหันต์นั้นยังทรงความเป็นพระอรหันต์สมบูรณ์ เด่นชัด  ไม่ได้บกพร่องเสียหาย  ไม่ได้ดับได้สูญไป  ธรรมชาติจิตจึงเป็นธรรมชาติที่เป็นของเรามาตลอดกาล  เป็นของเราตลอดกาลไป  ถ้าหากว่ายังจะต้องเกิดต้องตาย  เราควรพากันแสวงบุญใส่ธรรมชาติที่ไม่เกิดไม่ตายนี้ ให้เต็มความสามารถของเราที่จะพยายามได้

         บุญ ก็คือความดี  อะไรเป็นความดีทำให้ยิ่ง เรียกว่าเป็นผู้ที่ไม่ประมาท  บุญไม่ใช่ว่าเอาสตางค์ไปซื้อ  บุญ  ไม่ใช่เอาเงินไปซื้อ  อันนั้นมันง่ายเกินไป  ถ้าหากว่าซื้อบุญกันได้ บุญไม่มีความสำคัญบุญไม่เป็นประโยชน์แก่โลก  บุญต้องเป็นคนดี  บุญจึงมีคุณค่า  บุญจึงเป็นประโยชน์แก่โลกเพราะความดีเท่านั้น  จะยังความร่มเย็นเป็นสุขให้แก่โลก  ถ้าหากว่าบุญเอาเงินไปซื้อได้  มันง่ายเกินไป  ซื้อขายกันมันเหมือนสินค้าในตลาด  ยิ่งซื้อขายกันๆได้มากเท่าไร ยิ่งวุ่นวายวายมากเท่านั้นจึงว่าบุญไม่ใช่สิ่งที่จะซื้อขายกัน


         บุญต้องเกิดจากข้อปฏิบัติ  บุญต้องเกิดจากการกระทำ  การกระทำที่เป็นความดีทั้งหมดเป็นบุญทั้งนั้น  จึงว่าในเมื่อเราสรุปอย่างนี้ อะไรเป็นความดีๆ ทำให้มากๆตามที่เราสามารถจะทำได้ทำแล้วเป็นของตนทั้งนั้น  ทำแล้วเป็นของเราทั้งนั้น  พระพุทธเจ้าสร้างบารมีสื่อสงไขยแสนมหากัป  เป็นของพระพุทธเจ้าร้อยทั้งร้อย  ล้านทั้งล้านไม่ได้ตกหล่น  

         บรรดาเราๆ  ก็เหมือนกัน  สร้างบารมีมา สร้างมากเท่าไรเป็นของเราทั้งนั้น  เราๆ  สร้างความไม่ดีมา  ความไม่ดีเป็นของเราทั้งนั้น  เราจะพากันสร้างบารมีต่อไปๆ  และจะเป็นของเราทั้งนั้น  จะเป็นของคนอื่นไม่มี  เราจะพากันทำความไม่ดี  สร้างความไม่ดี ก็เป็นของเราทั้งนั้น  ทำแล้วเป็นของคนอื่นไม่มี  จึงว่าในเมื่อเรายังมีโอกาสทำความดี  ให้พากันพยายามทำให้ยิ่ง เต็มสติกำลังความสามารถ  เพราะร่างกายอันนี้เสื่อมสิ้นไปทุกขณะ  ขณะที่เขาไม่เสื่อม  ขณะที่เขาไม่สิ้นไม่มีแล้วในที่สุดเขาจะต้องแตกต้องพังแตกพังแล้วหมดจริงๆ  มันไม่มีอะไรที่ปรากฏเหลือว่าเป็นตัวตนของเรา  เป็นตัวเป็นตนของลูกหลานเป็นตัวเป็นตนของสามีภรรยาไม่มี  ก็อย่างที่เราทราบๆ  กันอยู่ใครก็เคยมีคุณพ่อ  คุณแม่  ใครก็เคยมีคุณปู่คุณย่า  แล้วเวลาที่คุณพ่อ คุณแม่  คุณย่าหรือคุณน้อง  คุณลูกตายไปนั่นน่ะ  ยังเหลืออะไร  เราๆ ก็เหมือนกันท่านที่ตายไปแล้วเพราะเกิดมาเป็นคนเหมือนกัน  ดินน้ำลมไฟ  เนื้อหนังมังสาเหมือนกัน ในเมื่อแตกพังลงไปเมื่อไร มันก็พังไปจนไม่มีอะไรเหลือเหมือนกับท่านที่แตกพังไปแล้วนั่นเอง 

         ธรรมชาติความดีทำใส่จิตใส่ใจ เป็นธรรมชาติไม่เสียหาย  ไม่เสียหายจริงๆ  เป็นของตนร้อยทั้งร้อย จะว่าล้านทั้งล้านไม่มีตกหล่น  ทำดีได้ดี  ทำชั่วได้ชั่ว  ทำบุญเป็นบุญ  ทำบาปเป็นบาป  เข้าถึงศาสนาเข้าถึงคำพูดอันนี้  เชื่ออย่างสนิทเป็นชีวิตจิตใจ  การทำความดีมีแต่ที่จะทำให้ยิ่งสิ่งที่ไม่ดีจะไม่ทำเด็ดขาด  เพราะเราไม่ได้ปรารถนาความไม่ดี เราจะไปทำเอาทำไม  เราปรารถนาแต่ความดี  เราจะทำแต่ความดีเท่านั้น  เพราะทำความดีแล้ว  ความดีนั้นเป็นของเรา  ความไม่ดีเราไม่ปรารถนา  เราจะไม่ทำเด็ดขาด  เราจะไปทำทำไม   เพราะเราไม่ได้ปรารถนาความไม่ดี  เราไม่ปรารถนาเราไปทำ  เราก็ต้องได้เพราะทำแล้วเป็นของเรา
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 จึงว่าให้พากันเข้าถึงศาสนา เข้าถึงศาสนาไม่ใช่ว่าข้าพเจ้า นาย ก. นับถือพุทธศาสนา  ในบัตรประชาชน  บัตรประจำตัวนับถือพุทธศาสนา  แต่ข้อปฏิบัตินี่ ขวาง ขัดกับพระธรรมที่พระพุทธเจ้าทรงสอนไว้  อันนั้นไม่ใช่นับถือเป็นการทำลาย  คำว่าทำลายเป็นยังไง  พระพุทธเจ้าสอนให้ทำไม่ทำ  พระพุทธเจ้าสอนให้ละ  พากันทำ  นี่ จึงว่าเป็นผู้ที่ขวางธรรมที่พระพุทธเจ้าทรงสอนเอาไว้  อันนั้นถึงจะคิด ถึงจะเข้าใจว่านับถือ  แต่ว่าไม่ใช่  แล้วจะไม่ได้ประโยชน์จากธรรมคำสอนของพระพุทธเจ้าเลย  จะได้ประโยชน์อย่างไร  พระพุทธเจ้าสอนให้ละแต่พากันทำ พากันขยันขันแข็งทำพระพุทธเจ้าสอนให้ทำ  ไม่ค่อยสนใจ  แล้วธรรมคำสอนของพระพุทธเจ้าจะเป็นประโยชน์แก่เราได้อย่างไร













         ไม่ใช่เพียงต้องทำตามคำสอนของพระพุทธเจ้าดอก  คำสอนของครูบาอาจารย์  คำสอนของคุณพ่อคุณแม่นั่นแหละ  สอนไม่ให้ทำ  เราไม่สน  สอนไม่ให้ทำ เราพอใจทำสิ่งที่พ่อแม่ไม่ให้ทำนั้น  ผลออกมาเป็นอย่างไร  เราจะกลายเป็นลูกดีไหม แล้วเราจะกลายเป็นคนดีไหม  ในที่สุดเราก็กลายเป็นคนที่เรียกว่าพ่อแม่รักขนาดไหนก็ต้องรักไม่ลง   นี่แสดงออกเหมือนกับชัง  แสดงออกเหมือนกับชังแต่ทีนี้ส่วนลึกก็รักนั่นแหละ รักทำไมจึงแสดงออกเหมือนกับชังโกรธเกลียด  ก็เพราะการกระทำของเรานั่น  จึงว่าทำดี  ทำเราให้เป็นความดี  ทำชั่ว  ทำให้เราเป็นคนชั่ว  แล้วเรียกว่าทำดีจะไม่ได้ดี  ทำชั่วจะไม่ได้ชั่ว ทำดีได้ดีมีที่ไหน ทำชั่วได้ดีมีถมไป  คำพูดอันนี้เป็นคำพูดของคนพาล ถ้าคำพูดของนักปราชญ์ทำได้ดี  ทำชั่วได้ชั่ว  ทำบุญเป็นบุญ ทำบาปเป็นบาป  นักปราชญ์ทุกพระองค์  นักปราชญ์ทุกคนในเมื่อหยั่งรู้หยั่งเห็นความจริงที่เป็นความจริงมาตลอดกาลแล้ว  จะต้องรับรองเหมือนกันหมดว่าความจริงเป็นอย่างนี้  เรายังไม่ทันได้เป็นนักปราชญ์ ญาณหยั่งรู้ความจริงที่เป็นอดีตญาณหยั่งรู้ความจริงในอนาคตยังไม่เกิดขึ้น  เราก็ให้เชื่อผู้มีปราชญ์หยั่งรู้ไปก่อน  คือ  พระสัมมาสัมพุทธเจ้า

         การบำเพ็ญจิตภาวนา  การทำจิตทำใจ  อันนี้เป็นการทำความดี  การรักษาศีลก็เป็นการทำความดี  การรักษาศีลก็เป็นการทำความดี  การทำสมาธิก็เป็นการทำความดี  การทำจิตของเราให้มีความรอบรู้ในด้านเหตุด้านผล  อันนี้ก็เป็นการทำความดี  การบริจาคทานก็เป็นการทำความดี  การรักษาศีลก็เป็นการทำความดี  การบำเพ็ญจิตภาวนาก็เป็นการทำความดี

         ทาน คำว่าทานคำเดียว  แต่วิธีการเรื่องทานนี่มากมาย รักษาศีล คำพูดว่ารักษาศีล แต่วิธีการของการรักษาศีลก็มากมาย  การบำเพ็ญจิตภาวนา  คำว่า ภาวนา เป็นคำเดียว แต่วิธีการการภาวนามีมากมายก่ายกอง  นี่ เหมือนกับต้นไม้  ต้นไม้ต้นเดียว  แต่ว่าไม่ใช่สิ่งเดียวนะ  ยังมีแก่น ยังมีกะพี้  ยังมีเปลือก แล้วก็ยังมีกิ่ง  ยังมีก้าน  ยังมีใบ  แล้วยังมีอะไรต่ออะไรอีกในต้นไม้นั้น

         คำว่า  ทาน  ไม่ใช่ว่าอย่างเดียว มันยังมีมากมายก่ายกอง ขยายแตกกิ่งสาขาออกไป  บำเพ็ญจิตภาวนาก็เหมือนกัน  ไม่ใช่เพียงเท่านี้  วิธีการที่จะบำเพ็ญภาวนามีมาก  ในเมื่อวิธีการที่จะบำเพ็ญจิตภาวนามีมาก  การกระทำอย่างไร  ทำแล้วเรามีความสบายใจ  ทำแล้วเรามีความสุข ทำแล้วได้รับความสงบจิตภายในใจ  ให้เราทำอันนั้น  ถึงว่าคำพูดในการพระทำนั้น  วิธีการนั้น  เราไม่เคยได้ยินได้ฟังจากท่านผู้ใด  แต่วิธีการนั้นเราทำแล้วใจของเราสงบดี ได้ผลดี อันนั้นเหมาะสม ถูกกับจริตนิสัยของเรา 

         พระพุทธเจ้าท่านทรงเทศนาไว้ ข้อปฏิบัติอะไรเป็นไปเพื่อความสงบ  จิตใจสงบ อันนั้นเป็นธรรมเป็นวินัย  การกระทำอะไรไม่เป็นไปเพื่อความสงบของใจ  อันนั้นไม่เป็นธรรมเป็นวินัยการกระทำอะไร  ข้อปฏิบัติอะไร  เป็นไปเพื่อความสงบ  ไม่เป็นไปเพื่อความโลภ  ความโกรธ  ความหลง  อันนั้นเป็นธรรมเป็นวินัย  พระพุทธเจ้าทั้งหลายสอนอย่างนั้น   

การกระทำอะไรเป็นไปเพื่อความโลภ เป็นไปเพื่อทำให้ความโลภมันลุกลาม ความโกรธมันลุกลาม  ความหลงมันเพิ่มพูน  การกระทำนั้นๆ  พระศาสนาทั้งหลายสอนไม่ให้ทำอย่างนั้น  นี่ เราเอา หลักสูตร  เอาหลักการนี้มาเป็นเครื่องตัดสินว่า ข้อปฏิบัติ การกระทำที่เราทำ  ถูกต้องแค่ไหนเพียงไร อย่าไปยึดถือ  แต่อันนั้นอาจารย์สอนเราจะต้องทำอย่างนั้น  อันนั้นอาจารย์ไม่สอนเราจะไม่ทำอย่างนั้น  อันนั้นไม่น่าจะเป็นอย่างนั้น  เราต้องเป็นผู้ที่มีเหตุผลนี่  เพราะธรรมะคำสอนพระพุทธเจ้าสอนไม่ให้ยึดถือคำสอนอาจารย์  แล้วสอนไม่ให้ปฏิเสธคำสอนของอาจารย์ ต้องเป็นผู้ที่มีเหตุมีผลพิจารณาเห็นเหมาะสมจึงยอมรับ  จึงรับเอาไปประพฤติปฏิบัติ  เห็นเหตุเห็นผล  เรียกว่า  คล้ายๆ  กับว่า ถึงของท่านถูกต้อง แต่เราปฏิบัติไม่เห็นผล  อันนั้นเราก็ยกไว้เป็นเรื่องของท่าน  เพราะจริตนิสัยของแต่ละคน  แต่ละท่านไม่เหมือนกัน  เหมือนกับโรค  จะเอายาอย่างเดียวมารักษาให้หายจากโรคของทุกคนไม่ได้  เพราะโรคของแต่ละคนๆ แต่ละท่านก็ไม่เหมือนกัน  แม้แต่คนๆเดียวโรคหลายอย่างก็ใช้ยาหลายขนานเหมือนกัน 

         อารมณ์ที่เป็นเครื่องกวนใจไม่ให้สงบ บางทีคนเดียวก็มีหลายเรื่องหลายราว  ข้อปฏิบัติ วิธีการอุบายที่จะทำให้สงบจึงมีมาก  ถ้าหากว่าอย่างเดียวๆ นั้น  ก็เหมือนกับยาขนานเดียว โรคไม่ใช่มีอย่างเดียวนี่อารมณ์ของใจก็เหมือนกับโรค  วันหนึ่งเป็นอย่างหนึ่งๆ   บางทีวันหนึ่งเป็นหลายๆอย่าง  บางทีขณะเดียวชั่วโมงเดียวนี่ ก็เอาเสียหลายเรื่องหลายอย่าง จึงว่าธรรมที่จะมาบำบัดอารมณ์ธรรมที่จะมาบำบัดใจ  จึงจะต้องมีหลายอย่างๆ ให้มีความพอดีกับอารมณ์ให้พอดีกับโรคใจของเราที่กำเริบอยู่ขณะนั้นๆ นี่

         ธรรมจึงมีมาก เราจะไปหาเรียน  หาศึกษามันไม่ไหวดอก  ต้องศึกษาเอาเองเรียนเอาเอง คิดขึ้นเองผลิตขึ้นเอง  เพราะธรรมมีอยู่ทั่วไป  ไม่ใช่ธรรมมีแต่ในตำรา  ไม่ใช่ธรรมมีอยู่กับครูบาอาจารย์ ธรรมเมื่อเกิด  หลักอยู่ทั่วไป เหมือนกับยาไม่ใช่มีอยู่ในตู้  ไม่ใช่  แต่มีอยู่ทั่วไป   มีอยู่ทั่วโลกธาตุ  ใครมีความรู้ความสามารถที่จะเอามาเยียวยาแก้โรคภัยได้ทั้งนั้น  ธรรมก็มีอยู่ทั่วไป  ใครมีสายตาดี  ใครมีสติปัญญา สามารถที่จะเอาธรรมที่มีอยู่ทั่วโลกธาตุนั้น  มาเยี่ยวยา
โรคจิตโรคใจของตนเองให้หายจากโรคนั้นๆได้ เพราะธรรมมีอยู่ทั่วไป  ตรงไหนก็มีอนิจจัง ตรงไหนก็มีต้องแตกต้องพัง
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         คำว่า  ยา  คำว่า  ธรรมะก็คือเป็นอนิจจัง  ยา  ธรรมะ  ก็คือของแตกของพัง  อันนี้ก็เป็นยา  อันนี้ก็เป็นธรรม   แล้วเราจะปฏิเสธได้ยังไงว่า  ธรรมมีอยู่เฉพาะในตำรา  ธรรมมีอยู่เต็มโลก เพราะตรงจุดที่เกิดตรงนั้นล้วนแล้วแต่ต้องแตกต้องพัง ล้วนแล้วแต่จะต้องเป็นอนิจจังทั้งนั้น  นี่  จึงว่าธรรมมีอยู่ทั่วไป
       อนิจจัง  ทุกขัง  อนัตตา  อันนั้นเป็นศูนย์รวมของธรรมทั้งหลายที่เกิดขึ้น  อะไรเกิดขึ้นๆ  จะต้องสรุปลงในจุดอันนี้  อันนี้แหละว่าธรรมมีอยู่ทั่วไป  ตรงไหนก็ช่าง  เรารักใครก็ช่าง  ก็รักของแตกของพัง  รักของแตกของพังจะเป็นประโยชน์อะไร  เราชังใครก็ช่าง  เราโกรธใครก็ช่างเราไปโกรธของแตกของพัง  เราไปโกรธของอนิจจัง  ของทุกขัง  ของอนัตตา  มีประโยชน์อะไร  เราไปรัก  เราก็ไป รักธรรมะ  รักธรรม  เราไปโกรธ  ก็ไปโกรธธรรมะ  เพราะ อนิจจัง  ทุกขัง  อนัตตา  ก็เป็นธรรมะ  จึงว่าการที่ยึด  หลักเอาธรรมะ คือหลักเกิด  หลักตาย  หรือเอาหลักของอนิจจังหลักการแตกการพังนี้มาเป็นอารมณ์ของใจ  มีแต่ที่จะเป็นประโยชน์อย่างเดียว  ที่จะเป็นโทษไม่มีธรรมะจะเป็นโทษแก่ผู้ที่เข้าไปเกี่ยวข้องธรรมะจะเป็นโทษแก่ผู้ที่เอาใจเข้าไปเกี่ยวข้องไม่มีมีแต่ที่จะได้รับประโยชน์อย่างเดียว  ส่วนกิเลสนั้นเอาใจเข้าไปเกี่ยวข้องเมื่อไร  เป็นฟืนเป็นไฟเมื่อนั้น

           เอ้า.....นั่งสมาธิกันเสียก่อน...ความไม่สงบ  มันไม่ใช่มาจากไหน  ความไม่สงบก็มาจากใจของเรานั่นแหละเป็นผู้ที่สร้างขึ้น  ในเมื่อเราอย่าไปสร้างความไม่สงบ  อย่าไปคิดอย่าไปปรุง  ละมันๆ  ละไปๆ มีแต่ละอย่างเดียว ในเมื่อมันละแล้ว มันก็ไม่ใช่ไหมล่ะ มันไม่มีอะไรมากวนใจ ใจไม่มีไว้ เราจะไม่สร้าง เรามากวนใจ  ใจก็สงบ  นี่  ที่ไม่สงบ  ไม่สงบนี่เราไม่ล่ะ  อะไรมันเกิดขึ้น  เราก็มาคิด  อะไรมันผุดขึ้นมา  เราก็มาคิด  เก็บมาๆ อันนั้นล่ะ  มันเป็นความไม่สงบขึ้นมาจึงมาจึงว่าความไม่สงบน่ะไม่ใช่วามาจากอื่นใจของเราเป็นผู้ที่สร้างขึ้น  แล้วเราต้องการให้ใจของเราสงบ  เราจะไปสร้างความไม่สงบมากวนใจเราทำไม

           เอาง่ายๆอย่างนี้  ตั้งใจไว้ เราจะไม่สร้าง  เราจะสงบแล้ว  จะไม่สร้างสิ่งที่มากวนใจอยู่เฉยไม่คิด อยู่เฉยๆ อะไรเกิดขึ้นก็ละๆๆ  ละคือไม่เอา  ละคือทิ้ง  ละคือไม่สน  จะเอาแต่ความสงบ  เอาแต่ความสว่าง  คือไม่มีอะไรมากวนใจ  ไม่มีอะไรมาวุ่นวาย  ไม่มีอะไรเข้ามาเกี่ยวข้องในใจของเราเหมือนกับบ้านช่องของเราอย่างนั้นแหละ  เราอยู่คนเดียวสบาย...ถ้าหากว่ามีหลายเรื่องหลายราวขึ้นมา  ใจของเราก็เหมือนกัน  อันนั้นก็มี  เรื่องนั้นก็มี  เรื่องนั้นก็เข้ามาวุ่นวาย  ใจไม่สงบเป็นอย่างนั้น

           ใจสงบ  ใจของเรามีใจอันเดียวเรื่องอะไรๆไม่มี  ในเมื่อเรื่องอะไรไม่มี  ใจของเราก็มีแต่ใจอันเดียวเรียกว่าใจสงบ  คำว่า เรื่องอะไรๆ มันมาจากไหน  มันไม่ได้มาจากไหนดอก  ใจของเรานี่แหละเป็นผู้ที่คิดขึ้น  มันไม่มีใครมาคิดใส่หัวใจเราดอก เขาคิด  เขาก็ใส่หัวใจเขา  เราคิด เราก็ใส่หัวใจเรา แล้วเราไม่ต้องการเอาความคิดนั้นมากวนใจ  ต้องการให้ใจสงบ  พักผ่อน  เราอย่าไปคิดอะไรทั้งสิ้น ละความคิด  ก็ละสังขาร ปล่อยวางความคิดก็ปล่อยวางสังขารนั้นเอง  เพราะสังขารก็คือความคิดของเรานี้  เอ้า....พากันปล่อยวาง  พากันทำความสงบ  ก็คือพากันปล่อยวางนั้นเอง.
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