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สัจธรรม
พระอาจารย์แบน  ธนากโร  เทศน์อบรมพระบนโบสถ์วัดดอยธรรมเจดีย์
วันที่ 5  กรกฎาคม  2535


พระพุทธเจ้าท่านสอนให้พิจารณาเนืองๆ  พิจารณาเสมอๆ  เราจะพลัดพรากจากของรักของชอบใจทุกอย่าง  ผมก็เป็นที่รัก  ขนก็เป็นที่รัก  เล็บก็เป็นที่รัก  ฟันก็เป็นที่รัก  หนังก็เป็นที่รัก  สรีระทั้งหมดตั้งแต่ศีรษะลงไปหาเท้า  เท้าขึ้นมาบนศีรษะล้วนแล้วแต่เป็นของรักของเรา  ทั้งนั้น พระพุทธเจ้าท่านสอนให้ระลึกถึงอยู่เสมอของรักเหล่านี้เราจะต้องพลัดพรากจากเขาหรือเขาจะต้องพลัดพรากจากเรา คำว่าพลัดพรากนั้น  ไม่ใช่ตายแล้วจึงพลัดพราก เดี๋ยวนี้ทุกๆ ส่วนเขาก็พลัดพรากจากเราและเราก็พลัดพรากจากเขา  เรียกว่าเดินสวนทางหันหลังใส่กัน  แล้วก็ต่างคนต่างเดิน


กาลเวลาผ่านไปๆ  เรียกว่าชีวิตของเราเพิ่มขึ้นๆ นั่นคือการเดินทางไปหาจุดหมายปลายทางคือความตาย  ในเมื่อตายเมื่อไรเรียกว่าถึงวาระสุดท้ายของการพลัดพรากจากกัน  เราๆ ท่านๆ นี้ไม่มีใครสักรายจะปฏิเสธว่าจะไม่ไปถึงจุดนั้นใครจะพิจารณาระลึกถึงอยู่หรือไม่พิจารณาระลึกถึงอยู่ก็ต้องไปสู่จุดมุ่งหมายปลายทางคือ ความตายด้วยกันทั้งนั้น

         โลกอันนี้เหมือนความฝัน  ชีวิตนี้เหมือนความฝัน  ระหว่างฝันนั้นอะไรก็เป็นเรื่องเป็นราว  พอตื่นขึ้นมาเรื่องราวทั้งหมดก็หมดไป ระหว่างที่มีชีวิตอยู่ อะไรต่ออะไรทั้งหมดเหมือนกับเป็นของเรา  เป็นเรื่องของเราไปเสียทั้งนั้น ในเมื่อตายลงไปเมื่อไร  อะไรที่ว่าเป้นของเรามันก็หมดไปเหมือนความฝัน



ที่พระพุทธเจ้าท่านสอนให้ระลึกถึงเนืองๆ ระลึกถึงเสมอๆ ระลึกถึงมากๆแล้วมีประโยชน์อย่างไร   ระลึกถึงให้มากแล้วก็รู้เข้าใจเห็นความเป็นจริง  ว่าเราจะต้องพลัดพรากจริงๆ  ไม่มีสักส่วนสักราย  ไม่มีสักชิ้นสักอันที่จะไม่พลัดพรากไม่มีมันเห็นชัดตามความเป็นจริงในขณะที่ยังมีชีวิตอยู่นั้น  ในเมื่อความตายมาถึงความพลัดพรากเป็นครั้งสุดท้ายกไม่มีความเสียใจ  ไม่เศร้าโศกเพราะเรื่องเหล่านี้เราได้พิจารณารู้แล้วเห็นแล้ว  รู้ชัดเห็นชัดตามความเป็นจริงแล้ว  เราก็ถึงจุดนี้อย่างไม่ต้องสงสัย


ถ้าหากว่าเราไม่ระลึกความตาย  ระลึกถึงความพลัดพรากเสียเลยแล้วในเมื่อความตายมาถึง  ความพลัดพรากมาถึง  ก่อนที่ความพลัดพรากนั้นจะมาถึงเราจะเสียอกเสียใจ  เราจะเป็นทุกข์มาก  เรียกว่าตายอย่างกระสับกระส่ายตายอย่างวุ่นวาย  ตายอย่างที่เรียกว่าไม่หลับตาตาย ตายอย่างเป็นห่วง ตายอย่างมีความกระวนกระวาย  เนื่องจากว่ามีความเร่าร้อนอยู่ภายในจิตใจ  การระลึกถึงความตาย  การระลึกถึงความพลัดพรากจึงมีประโยชน์  และมีความจำเป็นแก่เราๆ  ท่านๆ ทุกรายทีเดียว  การภาวนาให้ระลึกถึงความตายมากๆ  แม้แต่ทำบริกรรมภาวนาพระพุทธเจ้าท่านทรงบัญญัติไว้  ให้ระลึกถึงความตายเรียกว่า  มรณานุสติ  ตั้งสติระลึกถึงความตายเป็นอารมณ์  คือระลึกถึงสัจธรรมความเป็นจริงนั่นเอง  สัจธรรมของจริงก็คือ  ความแก่  ความเจ็บ  ความตาย  เกิดแล้วไม่แก่ไม่มี  ความแก่จึงเป็นความจริง  เกิดแล้วไม่เจ็บไม่มี ความเจ็บจึงเป็นความจริงของสิ่งที่เกิดมา  เกิดแล้วไม่ตายไม่มี  ความตายจึงเป็นสัจธรรม
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การระลึกถึงความตายจึงเป็นการระลึกถึงสัจธรรม  ในเมื่อเราระลึกมากพอแล้ว  เราจะเห็นความตายของเรานี้  ตายทุกขณะ  ตายเป็นขั้นเป็นตอนและ  เดี๋ยวนี้ก็กำลังตายอยู่  คำว่าเสื่อมไปสิ้นไปนี้  ไม่มีสักขณะใดที่จะไม่เสื่อมไปสิ้นไป กาลเวลาผ่านไปๆ  ทุกขณะ  การเดินทางไปหาจุดหมายปลายทางของเราจะพักสักขณะก็ไม่มีเดินอยู่ทุกขณะ   การเดินทางไปหาจุดหมายปลายทางของเราจะพักสักขณะก็ไม่มีเดินอยู่ทุกขณะ  เราจะรู้ว่าเดินอยู่หรือไม่รู้ว่าเราเดิน  เราจะมัวเมาขนาดไหน  มัวเมากับเรื่องอะไรต่อมิอะไรก็ช่าง  นั่นเราก็กำลังเดินทางไปหาความตายทั้งนั้น   ไม่ใช่เราสนุกสนานเรื่องอะไรเพลิดเพลินอยู่กับอะไรต่อมิอะไรแล้วเราจะพักการเดินทางไปหาความตายไม่เป็นอย่างนั้น


พระพุทธเจ้าท่านทรงตรัสไว้ว่า  ไม่มีใครจะสามารถรู้ว่าความตายจะมาถึงวันไหน  คำว่าความตายนี้  หมายถึงว่ามีการหมดลมหายใจเข้าและออก  ไม่รู้ว่าจะหมดไปเวลาไหน  สิ่งใดเป็นบุญกุศล  สิ่งใดเป็นความดี  สิ่งใดเป็นอรรถเป็นธรรมรีบทำให้เกิดให้มีเป็นสมบัติของตนเสียในขณะนี้  ไม่ใช่ในขณะโน้น  ไม่ใช่พรุ่งนี้  ไม่ใช่วันเข้าพรรษาจึงค่อยเร่งความพากความเพียรหรือจะรีบปฏิบัติธรรมไม่ใช่เป็นอย่างนั้น 
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โลกเขามีกำลังมาก  จิตใจของสัตว์โลกที่เกิดมา  จิตใจที่ยังไม่ได้รับการอบรมก็จะต้องอยู่ในกำมือของเขาทั้งนั้น ไม่มีจิตใจสักรายที่ไม่มีธรรมเป็นเครื่องอบรมจะหลุดพ้นจากกำมือของคำว่าโลกเขาได้เขายึดอยู่ในกำมือให้มีความผูกพันให้มีความยินดียินร้าย  ให้มัวเมาอยู่  มัวเมาอะไร  มัวเมาแต่ของตายจะเป็นแผ่นดิน แผ่นหญ้า  ที่ดินที่ดอน  เรือนชานบ้านช่อง ข้าวของ  เพชรนิลจินดา  ไม่ปรากฏว่า ใครขนมา  และไม่ปรากฏว่าใครขนไปได้  จะขนอะไรแม้แต่นัยน์ตาหรือลูกตา  หรือกระดูกแต่ละส่วนก็ไม่ปรากฏว่าใครเอาไปได้  ความจริงเป็นอย่างนี้


เราอย่าพากันประมาท  ถ้าหากว่าเรายังพากันประมาทนั้นเรียกว่า  พระพุทธเจ้าไม่เป็นประโยชน์แก่เรา พระพุทธเจ้าทรงสอนไม่ให้ประมาท  ก็คือสอนให้ระลึกถึงความตายให้มากๆ เอาความตายมาเป็นอารมณ์ของใจ ก็คือใจของเราไม่ห่างเหินจาสัจธรรมนั่นเอง  ใจของเราไม่ห่างเหินจากความตาย  ก็คือใจของเราไม่ห่างเหินจากสัจธรรม  เห็นชัดในเรื่องความตายก็เรียกว่าเห็นชัดในกองทุกข์  เห็นชัดในเรื่องความตายก็เห็นสัจธรรม คือ ทุกขัง อนิจจัง  อนัตตา  เห็นชัดตามความเป็นจริงส่วนใดส่วนหนึ่งก็ชัดหมด  จึงให้พากันระลึกถึงความตายมากๆ เดินไปก็ของตายเดินไป  นั่งอยู่ก็ของตายนั่งอยู่  นอนอยู่ก็ของตายนอนอยู่  จะรับประทานขับถ่ายอะไรก็ของตายรับประทานของตายขับถ่าย  นอนอยู่ก็ของตายนอนอยู่ จะรับประทานขับถ่ายอะไรก็ของตายมารวมไว้ เราจะอยู่ในอิริยาบถใดๆ อิริยาบถนั้นๆ ก็คือของตายนั่นเองลมหายใจเข้าและออก  นี่มันก็ของตายมาแล้วทั้งนั้น   หายใจออกไปแล้วทิ้งไปแล้วดับไปแล้ว  หายใจเข้ามาอีกก็เอาของตายเข้ามา  จะเป็นอาหารส่วนใดๆ ก็ช่าง สิ่งนั้นก็ล้วนแต่ของตายแล้วทั้งนั้นเอามาเป็นอาหาร เรียกว่ากินของตาย  หรือเอาของตายมารวมเป็นชีวิตชีวา  รวมเป็นร่างกายรวมเป็นเรา  เป็นคนเป็นสัตว์  ไม่มีที่เรียกว่าไม่เอาของตายมาเป็นอาหาร ไม่มีสักรายที่ไม่เอาของตายมาเป็นชีวิตชีวา
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นี่แหละอย่าพากันหลง  อย่าพากันเป็นบ้า  ต่างคนก็ต่างแบกหามของตายหนักด้วยกันทั้งนั้น  แบกแล้วก็ไม่มีอะไรเป็นค่าจ้างรางวัล ตลอดกาลมีแต่หนักจนตายให้พากันคิดให้พากันอ่าน  ถ้าไม่พากันคิดพากันอ่าน  ชีวิตการเกิดมานี้ไม่ได้ประโยชน์อะไร  ท่านว่ามนุษย์เป็นสัตว์ประเสริฐ  ถ้าเราไม่พิจารณาถึงความตาย  ร่างกายที่เป็นมนุษย์ซึ่งเป็นสิ่งประเสริฐกว่าสัตว์ทั้งหลายก็ไม่ประเสริฐแก่เรา  คือเราไม่เอามาใช้ให้เป็นประโยชน์  เราก็ไม่ได้ประโยชน์จากสิ่งนั้น  สิ่งนั้นก็ไม่เป็นประโยชน์แก่เราประโยชน์ เราก็ไม่ได้ประโยชน์จากสิ่งนั้น  สิ่งนั้นก็ไม่เป็นประโยชน์แก่เรา


สัจธรรมของจริงคือความเกิด ความแก่  ความเจ็บ  ความตาย  เป็นธรรมอันประเสริฐ  เราไม่ระลึกไม่ศึกษา  ไม่ทำให้แจ่มแจ้ง  สัจธรรมที่เป็นของที่ประเสริฐนี้ก็ไม่เป็นประโยชน์แก่เรา  เหมือนลิงได้แก้ว  ใครจะเอาแก้วแหวน  เงินทองนั้น  ความเกิด ความแก่ ความตาย เป็นสัจธรรมอันประเสริฐ จิตใจของเราอาศัยอยู่ในสิ่งประเสริฐนี้  แต่ไม่ได้สิ่งประเสริฐเป็นประโยชน์แม้แต่น้อย  เนื่องจากว่ามัวเมา  เมารูป  เมาเสียง เมากลิ่น เมาลาภ  เมายศ  เมาได้  เมาเสีย  เมาความเป็นผู้หญิง  เมาความเป็นผู้ชาย  เมากิเลสตัณหา  เมาบ้าๆ บอๆ ไม่ได้ประโยชน์อะไรสักอย่าง  เสื่อมไป สิ้นไป  หมายถึง  ใกล้ความตายทุกทุกขณะ  เวลาแก่ชราใกล้จะตายจริงๆ แล้ว  ไม่มีอะไรเป็นที่พึ่ง  เมื่อบอกให้ระลึกถึงพุทโธ  ธัมโม  สังโฆเป็นที่พึ่งนะ  ก็ไม่รู้ว่าพุทโธ สังโฆ เป็นอย่างไรเพราะเจ้าของ (ตัวเอง) ไม่เคยระลึกสักที ให้เอาคุณพระเป็นที่พึ่งนะ  ไม่รู้คุณพระพุทธเจ้าเป็นอย่างไร  ไม่รู้จนกระทั่งที่พึ่งของเจ้าของ  เวลาจะตายจริงๆกลายเป็นคนไม่มีอะไรที่พึ่ง ร่างกายบางทียังไม่ทันตาย  ยังมีลมหายใจอยู่  มันก็เหม็นเน่าแล้ว  ของเหล่านี้เราเคยสัมผัสมาแล้วทั้งนั้น ของจริงเกี่ยวข้องกับคนป่วยพยาบาลคนไข้บางทีไอแต่ละครั้ง  เรายังต้องบิดหน้าหนีลมหายใจเข้าไปใกล้บางทีเรายังต้องเบือนหน้าออกไป สิ่งเหล่านี้มันทำให้เรารู้ว่าคนยังไม่ทันตายก็มันก็เน่าแล้วเดี๋ยวนี้มันมีแต่ของเน่า  แต่เราก็พยายามกลบเกลื่อนกันเอาไว้  แล้วจะว่าเป็นของเหม็นหรอของหอม


กิเลสมันเหยียบย่ำทำลาย  มันโกหก  มันทำให้เราลุ่มหลง  มัวเมากับของตายเหล่านี้ให้พากันมีจิตใจในการที่จะต่อสู้เอาชนะเขาให้ได้ ด้วยการระลึกถึงความตายให้เห็นความตายแจ่มแจ้งลงไปนั่นแหละ  เรียกว่าเห็นสัจธรรม ความเกิดเป็นทุกข์ ความแก่เป็นทุกข์  ความตายเป็นทุกข์  เห็นแล้วไม่ต้องมีใครมาบอกหรอก  ทุกข์จริงๆ


อย่าพากันประมาท  อย่าพากันเลินเล่อ  คำว่าประมาทเลินเล่อก็หมายถึง ปล่อยจิตปล่อยใจห่างเหินจากสัจธรรมนั่นเอง สัจธรรมของจริงอันประเสริฐมีอยู่ในเราขณะนี้ กำลังนั่งอยู่  เราลุกจากนี้เราจะไปตรงไหนเขาก็ไปด้วย  นี้แหละเอาเป็นอารมณ์  คำว่าอนิจจังความไม่เที่ยง  เขาก็แสดงว่าเขาไม่เที่ยงอยู่ตลอดเวลา  คำว่าเป็นทุกข์  เขาก็แสดงความเป็นทุกข์  คำว่าอนัตตาเขาก็แสดงความสลายตัวของเขาอยู่ตลอดกาล  มันไม่เห็นมันเป็นไปไม่ได้  มันไม่รู้มันเป็นไปไม่ได้ เพราะของเหล่านี้  มันมีอยู่แล้ว  เดี๋ยวนี้เราไม่สนใจกันนี่ ถูกกิเลสตัณหามันจูงไปเหมือนกับควาย  ถูกกิเลสตัณหามันจูงจมูกไป  หาดมตรงนั้นหาดมตรงนี้  จึงว่าเป็นที่น่าสลดสังเวช  ถ้าหากว่าคิดอ่าน  มันน่าสลดสังเวช  มันน่าสงสารเราๆ ท่านๆ นี่ทำไมมันถึงขนาดนี้ธรรมะที่พระพุทธเจ้ามอบเอาไว้ให้ศึกษาเพื่อที่จะให้จิตใจของเราสูงส่ง  จิตใจของเรามีสติปัญญา  มีความเฉลียวฉลาดกลับไม่สนใจในการที่จะน้อมรับเอามาศึกษาพิจารณากัน
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นี่แหละ ท่านจึงให้พิจารณาเสมอ คำว่า  ปัญจะอภิณหะ  ปัจจเวก  ชราธัมโมมหิชะรังอะนะ  ตีโต  เรามีความแก่เป็นธรรมดา  จะล่วงพ้นความแก่ไปไม่ได้  ถามเรามันจริงไหม  พยาธิธัมโมมหิ  พยาธิง  อะนะตีโต  เรามีความเจ็บไข้เป็นธรรมดา  ใครไม่เจ็บไข้มีบ้างไหม  แล้วใครที่เจ็บไข้ต้องการเจ็บไข้มีไหม  ใครที่แก่หนังเหี่ยวหนังยาน  ต้องการเป็นคนแก่หนังเหี่ยวหนังไหม  คนที่ตายใครอยากตายไหม  แม้แต่สัตว์มันก็ยังไม่อยากตาย  นี่เปรียบสัตว์โลกทุกอย่าง  นี่สัจธรรมเป็นของจริงเสมอหมด  สิ่งที่เกิดขึ้นทั้งหมดจะต้องลงในจุดนี้  คือเกิดมาแล้วสลายตัว  เกิดมาแล้วดับ  เกิดมาแล้วจะไม่ดับไม่สลายไม่มี  ความคิดความอ่านเกิดขึ้นแล้วไม่สลายไม่มีจะเป็นกุศล  อกุศล  เกิดจากจิตจากใจปรุงแต่งมันขึ้นมา  เกิดมาแล้วจะไม่ดับไปไม่มีธรรมที่ประณีต  ธรรมที่สว่างไสว ขนาดไหนเพียงไรก็ช่าง อันนั้นก็เกิดมาแล้วเพื่อดับทั้งนั้น  พุทโธให้ตื่นอยู่เสมอ  ตื่นให้รู้ของเกิดของดับ  เห็นของเกิดของเกิดของดับ  พุทโธ ผู้ตื่นไม่ได้เกิดไม่ได้ดับ  นี้จึงเรียกว่าเห็นองค์พระเป็นที่พึ่ง  ไม่ต้องให้ใครบอก  เวลาจะตาย  ว่าเอาพุทโธเป็นที่พึ่งนะ  เอาธัมโมเป็นที่พึ่งนะ  เอาสังโฆเป็นที่พึ่ง ไม่ต้องให้มีใครบอก  ถ้าหากว่าไม่เห็น  คนอื่นจะบอกให้เอาพุทโธธัมโมเป็นที่พึ่งนะ  เราก็เอาพุทโธ  มโมเป็นที่พึ่งไม่ได้  เพราะเราไม่เคยเห็น  เราไม่รู้จะเอามาเป็นที่พึ่งได้อย่างไร


วันหนึ่ง ๆ  ให้ตั้งใจเอาไว้ว่าจะไม่ประมาท  จะไม่เผลอสติ  จะกำหนดความสงบ จะกำหนดจิตเอาจิตเป็นอารมณ์  เอาความสงบเป็นอารมณ์  ให้ตั้งใจเอาไว้  พากันตื่นตัว  สัจธรรมเท่านั้นที่จะทำให้เราเป็นนักบวช  เข้าถึงความเป็นสมณะของพระพุทธเจ้า อย่างสมบูรณ์ได้  กิเลสตัณหามันมีแต่จะทำให้เป็นนักบวชที่รุงรังพระศาสนา
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