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สังคมของเมืองสกลนคร  โดยเฉพาะในด้านการศาสนา   ล้วนแล้วแต่รู้จักท่านอดีตนายอำเภอสุพจน์  ไชยเชษฐ์  เป็นอย่างดี  ภายหลังจากเกษียณอายุราชการในตำแหน่งข้าราชการประจำแล้ว  ท่านได้อุทิศตนเพื่อการศาสนาอย่างต่อเนื่องและเต็มกำลัง  ไม่ว่าจะเป็นงานภายในวัดในเขตเทศบาลเมืองสกลนคร  รวมตลอดทั้งงานสังคมภายนอก  ท่านจะมีบทบาทในการช่วยเหลือให้คำแนะนำ  และลงมือปฏิบัติเอง  เป็นที่รับทราบโดยทั่วไป    www.kkppn.com   เห็นด้วยความเคารพว่า  ท่านเป็นบุคคลหนึ่งที่มีบทบาททางสังคม  เป็นแบบอย่างที่ดี  แม้จะเกษียณอายุราชการแล้ว  ท่านยังทำงานอุทิศตนให้กับสังคมอย่างต่อเนื่อง  จึงได้นำชีวประวัติของท่าน  ซึ่งพิมพ์ในหนังสืออนุสรณ์งานพระราชทานเพลิงศพ  และตัวท่านเองเป็นผู้เขียน  โดย www.kkppn.com  มิได้ตัดข้อความใด ๆ   คงไว้ซึ่งต้นฉบับเดิมทุกประการ  

           ย้อนหลังไปประมาณ 80 ปีเศษ  ชนบทของไทยเรายังมีความยากจน  การครองชีพฝืดเคืองการคมนาคมลำบาก  หมู่บ้านหนองโดกอยู่ห่างจากตัวอำเภอพรรณานิคมประมาณ  5 กิโลเมตร  
           ครอบครัวหนึ่ง  หัวหน้าครอบครัวชื่อ นายซัก-นางการี  ไชยเชษฐ์  มีบุตรทั้งสิ้นถึง 11 คน  เด็กชายคนหนึ่งเกิดในครอบครัวนี้  บิดา-มารดาให้ชื่อว่า  “ พรรษา ”  เกิดเมื่อวันที่ 7 กันยายน 2464  ที่บ้านหนองโดก ตำบลช้างมิ่ง  อำเภอพรรณนานิคม  จังหวัดสกลนคร  เมื่อถึงวัยเรียนได้เรียนระดับประถมศึกษาปีที่ 1-4 ที่โรงเรียนวัดแจ้ง-หนองโดก  และโรงเรียนวัดบ้านอุ่มไผ่  ในระยะนี้ปรากฏว่าเป็นเด็กที่เรียนดี  แต่ไม่ขยันช่วยงานบ้านของพ่อแม่พี่น้อง  หลังจากจบ ป.4  บิดา-มารดาเห็นว่าเป็นเด็กที่มีแววดีในด้านการเรียน  จึงนพไปฝากไว้กับข้าราชการท่านหนึ่งที่อำเภอพรรณนิคม สามารถสอบไล่ได้ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 แล้วข้าราชการท่านนั้นได้ย้ายไปอำเภอหนองหาน  จังหวัดอุดรธานี  จึงได้ติดตามไปด้วย  และสอบไล่ได้ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 เมื่อเรียนจบ ป.6  แล้ว  ก็ยังอยู่กับข้าราชการผู้นั้น  ทำหน้าที่เลี้ยงม้า 2 ตัว  วัวเกวียน  1 คู่  จัดหาหญ้า  หาฟืน  เป็นเวลาปีเศษจึงได้ทราบว่าไม่มีโอกาสได้เรียนต่อชั้นมัธยม  ความคิดตอนนั้นเกิดความวุ่นวาย สับสน เสียใจเป็นอย่างยิ่ง  ในส่วนลึกของจิตใจเราทำดีที่สุดแล้ว  ท่านยังไม่มีเมตตาเพียงพอ  ทำให้คิดถึงพ่อแม่เสียดายเวลาที่ผ่านไปนึกได้ว่าไม่มีใครจะเมตตาเราเท่ากับพ่อแม่  ทั้งนี้เพราะพ่อแม่หวังว่าท่านจะกรุณาให้เรียนต่อชั้นมัธยม  เมื่อเห็นว่าไม่มีโอกาสจะได้เรียนต่อแล้วจึงนำกลับมาอยู่ที่บ้าน  ในปีต่อมาจึงเข้าสอบเรียนชั้นมัธยมที่โรงเรียนสกลราชวิทยานุกูล  ผลปรากฏว่าสอบไม่ได้เนื่องจากทิ้งการเรียนมานาน  แต่ความต้องการเรียนมีมากถึงกับร้องไห้  ไม่ทราบว่าจะไปเรียนต่อที่ไหน  ในขณะนั้นพี่ชายซึ่งบวชเป็นพระอยู่  2 รูป  จึงพาเดินทางด้วยเท้าเปล่าไปจังหวัดอุดรธานีใช้เวลา 3 วัน  แม้จะไม่มีความหวังเพราะเปิดเรียนแล้ว  ท่านได้ติดต่อที่โรงเรียนอุดรพิทยานุกูลปรากฏว่ายังขาดอยู่ 1 คน จึงได้เข้าเรียนอยู่ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ค. โดยอาศัยอยู่กับพระที่วัดโพธิสมภรณ์ ในระยะครึ่งปีแรก มีความตั้งใจปฏิบัติ เคารพครูอาจารย์ที่วัดและตั้งใจเรียนที่โรงเรียน สามารถสอบได้ที่ 1 โดยตลอดและที่วัดได้ร่วมกับพระภิกษุ  สามเณรปฏิบัติทำวัตรเช้าเย็นมิได้ขาด จนท่านเจ้าคุณเทพกวี (สมณศักดิ์ ขณะนั้น ต่อมาได้เลื่อนเป็นพระธรรมเจดีย์ เจ้าคณะภาค 8) ตั้งให้เป็นหัวหน้าศิษย์วัดดูแลควบคุมให้คณะศิษย์วัดปฏิบัติตามระเบียบวินัยของวัด  ในด้านการเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2  สอบได้ที่หนึ่งและได้เลื่อนชั้นกลางปี  ขึ้นไปเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3  และเรียนอยู่ในโรงเรียนอุดรพิทยานุกูลโดยตลอด  สามารถสร้างชื่อเสียงในด้านการเรียน  การกีฬา  ได้รับใบหมั่นเรียนและรางวัลจากท่านอาจารย์ใหญ่เป็นอนุสรณ์
การทบทวนและข้อสังเกตสำหรับตนเอง
· ระหว่างเรียนได้อาศัยบุญบารมีของพระสงฆ์ แม้ว่าค่อนข้างอดยากใช้ความมานะอดทนปฏิบัติตามระเบียบและกฎเกณฑ์ของวัดด้วยความเคารพ
· ค่าใช้จ่ายในการเรียน  ได้ใช้จ่ายอย่างประหยัดที่สุด  ตลอดเวลาไม่เคยได้รับประทานอาหารกลางวัน
· มีความตั้งใจเรียน  ทำชื่อเสียงเกียรติคุณให้แก่โรงเรียน  เป็นที่ปรากฏได้รับรางวัลชมเชย (เป็นความจริง ผู้อ่านจะเชื่อหรือไม่  ยกให้เป็นอิสระ) หลังจากจบการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 แล้ว ไม่มีทุนเรียนต่อในสาขาต่างๆ จึงแสวงหางานทำที่


เหมาะสมกับทุนรอนของตนเองที่มีน้อย  ขณะนั้นมีประกาศรับสมัครเสมียนแผนกสัสดี  พอไปสมัครแล้วทางแผนกให้อบรมก่อน 1 เดือน แต่เราไม่อาจอยู่อบรมได้เพราะขาดทุนทรัพย์  จึงเห็นว่าการเป็นครูมัธยมโรงเรียนราษฎร์ที่ไม่ได้จ่ายเงินก็คงจะทำได้  จึงสมัครเป็นครูโรงเรียนมัธยมวาริชภูมิ เมื่อ พ.ศ. 2485  เป็นเวลา 8 เดือน  จึงได้ลาออกสมัครเป็นเสมียนมหาดไทย  สอบได้และบรรจุแล้ว ณ ตอนนี้เองผู้ว่าราชการจังหวัดขณะนั้น ( กระจ่าง  ศุภกิจวิเลขการ    ต่อมาได้ดำรงตำแหน่งผู้ว่าราชการภาค 4 อุดรธานี) เห็นว่าชื่อ   “ พรรษา ”  คล้ายผู้หญิงจึงได้เปลี่ยนเป็น  “ สุพจน์ ”  ตั้งแต่บัดนั้นเป็นต้นมา




เริ่มต้นรับราชการเป็นเสมียนมหาดไทย  ถึงผู้ช่วยเสมียนตราจังหวัด  มีการโยกย้ายระหว่างจังหวัด-อำเภอในตำแหน่งเสมียนมหาดไทย  เสมียนตราอำเภอ  ปลัดอำเภอจัตวา  และผู้ช่วยเสมียนตราจังหวัดถึง 6 ครั้ง  ในการย้ายดังกล่าว  มีการย้ายไปแก้สถานการณ์ความยุ่งเหยิงผิดพลาดเกี่ยวกับการเงิน 4 ครั้ง ได้ช่วยเหลือพนักงานตรวจเงินแผ่นดินและสมุห์บัญชี  จนเข้าระเบียบ  ถูกต้อง  จึงมีความภูมิใจที่ตนเองสามารถแก้ไขวิกฤติที่เกิดขึ้นได้  

ในการสอบปลัดอำเภอจัตวา  สอบได้หลายคน  ข้าพเจ้าสอบได้อันดับที่ 3 แต่เมื่อกรมการปกครองสั่งแต่งตั้งบรรจุ  ได้แต่งตั้งบรรจุข้าพเจ้าเป็นคนแรก  นอกนั้นเป็นผู้มีประวัติบกพร่องในการงาน  และด่างพร้อยเกี่ยวกับการเงิน  กรมการปกครองได้งดการบรรจุ  แสงดให้เห็นว่าทางราชการต้องการผู้มีความสามารถและคุณความดี

ข้าพเจ้าได้บรรจุเป็นปลัดอำเภอจัตวา  อำเภอวาริชภูมิอยู่ระยะหนึ่งจึงได้รับตำแหน่งเป็นผู้ช่วยเสมียนตราจังหวัดสกลนคร  ข้าพเจ้ามีความภาคภูมิใจที่เป็นผู้ศรัทธาเลื่อมใสในพระพุทธศาสนาสมัครเข้าสอบธรรมศึกษาชั้นตรี   ชั้นโทได้  ในอำเภอวานรนิวาสเป็นเบื้องต้นและต่อมาก็ได้สอบธรรมศึกษาเอกได้ที่อำเภอวาริชภูมิ  เป็นการจบหลักสูตรนักธรรม  จึงมีความเคารพพระสงฆ์สามเณรตลอดจนคุ้นเคยกับประชาชนเป็นอย่างดี  สิ่งที่ข้าพเจ้ามีความภาคภูมิใจอย่างหนึ่งคือเป็นผู้เลื่อมใสในพระพุทธศาสนา  ในระหว่างที่เป็นเสมียนมหาดไทย   เสมียนตราอำเภอ  ปลัดอำเภอจัตวา   ผู้ช่วยเสมียนตราจังหวัด  ข้าพเจ้าสอบได้นักธรรมชั้นตรี,โท, เอกได้ตามหลักสูตร  อย่างนี้เป็นต้น

ข้าพเจ้าได้ปฏิบัติหน้าที่ผู้ช่วยเสมียนตราจังหวัดอยู่ระยะหนึ่ง  ในเวลาต่อมาได้มีการสอบปลัดอำเภอชั้นตรีของกรมการปกครอง  สอบได้และบรรจุเป็นปลัดอำเภอตรี  อำเภอเมืองสกลนคร ทำหน้าที่พนักงานสอบสวนเป็นเวลา 1 ปี จึงได้รับการคัดเลือกให้ดำรงตำแหน่งจ่าจังหวัดตรี จังหวัดสกลนคร  เมื่อ พ.ศ. 2500 จนถึง พ.ศ. 2504  ในระหว่างนั้นทางจังหวัดให้ทำหน้าที่พัศดีเรือนจำระยะหนึ่งด้วย  พ.ศ. 2505  สอบปลัดอำเภอโทได้ ได้บรรจุปลัดอำเภอโท  อำเภอเมืองสกลนคร  และทำหน้าที่พัฒนาการจังหวัดสกลนครอีกตำแหน่งหนึ่ง

เป็นที่ทราบดีว่าในระหว่างนี้ประเทศมีการแทรกแซงจากลัทธิคอมมิวนิสต์  และเกิดความแตกแยกภายใน  ประชาชนบางหมู่บางเหล่าออกไปอยู่ป่า  อบรมลัทธิการเมืองจากต่างประเทศมีการจับกุมต่อสู้กับเจ้าหน้าที่ด้วยอาวุธ  โดยเฉพาะจังหวัดสกลนครเกิดขึ้นหลายจุด  จุดแรกเป็นที่เพ่งเล็งเป็นพิเศษที่บ้านอากาศ ซึ่งเป็นหมู่บ้านใหญ่  ทางราชการได้มีการจับกุมประชาชนเป็นครั้งแรกและมีความจำเป็นที่จะต้องตั้งเป็นกิ่งอำเภอขึ้นปกครองดูแลเป็นการด่วน  ซึ่งผู้ที่จะเป็นปลัดอำเภอผู้เป็นหัวหน้ากิ่งต้องเป็นผู้ที่มีความเหมาะสม  มีการประชาสัมพันธ์  เข้ากับประชาชนได้เป็นอย่างดีในโอกาสนี้ข้าพเจ้าได้รับการแต่งตั้งให้เป็นปลัดอำเภอผู้เป็นหัวหน้ากิ่งคนแรก  ซึ่งการปฏิบัติหน้าที่ในครั้งนี้ได้ใช้ความรู้ความสามารถ  ช่วยเหลือประชาชนในด้านการทำมาหากิน  การทำความเข้าใจในเหตุการณ์ของบ้านเมือง  การอบรมชี้แนะในทางที่ถูกต้อง  ตลอดจนออกเยี่ยมเยียนถึงบ้านเรือนราษฎรการจัดหาน้ำอุปโภคบริโภค  มีการขุดสระน้ำขนาดใหญ่  ใช้ดินที่ขุดขึ้นมาถมสร้างตลาดสด  ปิดทำนบทำฝายกั้นน้ำ  สร้างประปาหมู่บ้าน  จนสามารถแก้ไขปัญหาการขาดแคลนน้ำได้  ขอความร่วมมือจากราษฎรตัดถนนหนทาง  ถางป่าปราบที่เพื่อสร้างศูนย์ราชการเป็นเนื้อที่ประมาณ  200 ไร่  สร้างที่ว่าการอำเภอ  สถานีอนามัย  และนำราษฎรพัฒนาวัดวาอารามหลายแห่ง  จนเป็นที่รู้จักโดยกว้างขวางทำความเข้าใจกับราษฎร  สืบสวนเหตุการณ์ในพื้นที่ปกครองรายงานตามข้อเท็จจริงแก่ทางราชการ  ปรากฏว่าประชาชนให้ความร่วมมือในทุกด้านเป็นอย่างดียิ่ง   ครั้นต่อมาทางราชการได้ยกฐานะกิ่งอำเภออากาศอำนวยเป็น  อำเภออากาศอำนวย  และข้าพเจ้ารักษาการณ์ในตำแหน่งนาอำเภออากาศอำนวย

พ.ศ.  2509  เป็นปลัดอำเภอผู้เป็นหัวหน้ากิ่งอำเภอกุดบาก  และรักษาการณ์ในตำแหน่งนายอำเภอกุดบากเมื่อ พ.ศ. 2510 ในระหว่างที่อยู่อำเภอกุดบากนั้น  มีเหตุการณ์ที่เสี่ยงอันตรายหวาดเสียว  เนื่องจากประชาชนออกอบรมลัทธิคอมมิวนิสต์ตามป่าในหลายหมู่บ้าน  ในเวลากลางคืนจะใช้กำลังเข้าล้อมหมู่บ้าน  ขัดขวางนโยบายการปฏิบัติงานของทางราชการอยู่เสมอ  เหตุการณ์เช่นนี้ทางอำเภอจะต้องมีการออกไปประชุมแก้ข่าวที่ถูกขัดขวางและใช้กำลังกองลาดตระเวนตามพื้นที่มีการปะทะหลายครั้ง  และเสียชีวิตไปหลายคน เหตุการณ์ที่สำคัญครั้งหนึ่งขณะที่ข้าพเจ้าเดินทางกลับจากการอบรมที่กรุงเทพฯ  โดยรถโดยสาร  พอถึงกลางภูพานเขตอำเภอกุดบาก  ผู้ก่อการร้ายใช้ไม้ขวางทางรถยนต์จะบังคับให้รถหยุด  แต่ข้าพเจ้าสั่งให้รถขับฝ่าไปจึงถูกฝ่ายผู้ก่อการร้ายยิงและมีการยิงต่อสู้  โดยที่ข้าพเจ้าควบคุมอยู่ในรถยนต์ไปถึงที่พัก  ด่านตำรวจทางเข้าเขื่อนน้ำพุงจึงสำรวจความเสียหาย  ปรากฏรถยนต์ถูกยิงหลายแห่ง มีเด็กท้ายรถถูกยิงเจ็บสาหัสหนึ่งคน  ข้าพเจ้าจึงขอให้กำลังทหาร  ซึ่งไปฝึกภาคสนามที่เขื่อนน้ำพุง ได้รับการช่วยเหลือใช้กำลังคุ้มกันเข้าไปจนถึงจังหวัด  

พอวันรุ่งขึ้น  ข้าพเจ้าได้ทำรายงานเหตุการณ์ต่อจังหวัด  จนถึงเวลาบ่าย 3 โมง จึงกลับกิ่งอำกุดบาก  เวลาประมาณบ่าย 4 โมง  ต่อมาอีก  1 ชั่วโมง  ได้รับรายงานจาก อ.ส. ซึ่งทำหน้าที่สายสืบ  ว่ากำลังผู้ก่อการร้ายได้เข้าปิดล้อมบ้านพักนายทิด  สังกฤษ  ซึ่งเป็นสายสืบอีกคนหนึ่ง  และต่อมาไม่นานก็ได้ยินเสียงปืนระดมยิงบ้านนายทิด  ซึ่งอยู่ห่างจากตัวอำเภอประมาณ 7 กิโลเมตร  ตามที่ได้รับรายงาน เนื่องจากกำลัง อ.ส.  มีน้อยจึงไม่อาจแบ่งกำลังออกไปต่อสู้ได้  ใน ขณะนั้นได้ระยะระดมกำลัง อ.ส.  ตั้งไว้ที่อำเภอและรายงานเหตุการณ์ในจังหวัด  กองทัพภาคที่ 2 ส่วนหน้า  สกลนคร  และกองกำกับการสถานีตำรวจภูธรจังหวัดสกลนครทราบ  ขอกำลังไปช่วยเหลือ  แต่เนื่องจากเวลานั้น  เป็นเวลาประมาณ 18 นาฬิกา  การเตรียมกำลังจึงเกิดความขลุกขลัก  มีการสอบถามกันไปมาจนฝ่ายกำลังผู้ก่อการร้ายระดมยิงบ้านนายทิด  ถึงเวลาประมาณ 6 ทุ่ม  จึงหยุดยิง  ครั้นถึงเวลาประมาณ 2 นาฬิกาของวันใหม่  กำลังทหารจากกองทัพภาคที่สองส่วนหน้ายกกำลังมาถึง  แต่เหตุการณ์ได้สงบแล้ว  ผู้ใหญ่ฝ่ายทหารที่นำกำลังไปหาว่าข้าพเจ้าสร้างสถานการณ์ขึ้นเองข้าพเจ้าขอให้ยกกำลังไปดูเหตุการณ์ แต่กองกำลังทหารก็ไม่ไปเพราะสภาพการณ์ต่างๆ ไม่อำนวยรออยู่จนถึงตอนเช้าจึงขึ้น ฮ. ไปดูเหตุการณ์ ปรากฏว่าบ้านนายทิดถูกระดมยิง  ด้วยอาวุธปืนประเภทต่างๆ ตลอดถึงระเบิดจนเสียหาย นายทิดได้รับบาดเจ็บสาหัสแต่ไม่ถึงตาย นายทิดได้ยิงต่อสู้กับผู้ก่อสร้างการร้ายจนตายถึง 3 ศพ  เมื่อได้รายงานเหตุการณ์ทั้งหมดถึงผู้บังคับบัญชาระดับสูงข้าพเจ้าถูกตำหนิว่าไม่มีความสามารถ  ไม่มีความเหมาะสมปกครองพื้นที่ให้เกิดความสงบไม่ได้  ทางราชการได้แต่งตั้งคณะกรรมการประกอบด้วย  ฝ่ายปกครอง ทหาร  ตำรวจ  ออกสืบสวนเหตุการณ์  ข้อเท็จจริงทุกอย่างตามพื้นที่ของอำเภอโดยมิได้แจ้งมิได้ให้ข้าพเจ้าทราบ  เมื่อคณะกรรมการสอบสวนแล้วจึงเข้ามายังอำเภอ  ข้าพเจ้าให้การต้อนรับตามอัตภาพ  คณะกรรมการจึงแจ้งข้อเท็จจริงให้ทราบว่า  ได้ออกไปสืบสวนตามพื้นที่โดยทั่วไปแล้ว  ผลปรากฏว่า กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ประชาชน  ตลอดทั้งฝ่ายคณะสงฆ์  ไม่มีฝ่ายใดตำหนิข้าพเจ้าว่าทำงานบกพร่องแม้แต่ฝ่ายเดียว  ในโอกาสนี้ข้าพเจ้าได้ขอย้ายไปรับราชการที่อื่น  แต่จังหวัดเห็นว่าข้าพเจ้ายังมีความเหมาะสมที่จะอยู่ทำงานต่อไป  ดังนั้นข้าพเจ้าจึงขอเครื่องจักรกลเพื่อออกปรับปรุงพื้นที่ศูนย์ราชการ  อำเภอ  ตัดทำถนนหนทาง  ทำรั้ว และปรับปรุงสิ่งต่างๆ ให้เกิดความเรียบร้อย  ครั้นแล้วขออนุญาตจัดงานฉลองการพัฒนาอำเภอ  ได้รับความร่วมมือโดยทั่วไปเป็นอย่างดียิ่ง  ในการพิจารณาความดีความชอบสำหรับปีนี้  ข้าพเจ้าได้รับการพิจารณาให้ได้เลื่อนขั้นเงินเดือน 2 ขั้น เป็นกรณีพิเศษ  และได้รับการคัดเลือกเข้ารับการฝึกอบรมที่โรงเรียนนายอำเภอ  อีกส่วนหนึ่งด้วย  ซึ่งนับว่าข้าพเจ้ามีความบริสุทธิ์และมีความดี  ความสามารถ มิได้เป็นไปตามความเข้าใจของผู้หลักผู้ใหญ่บางฝ่ายแต่อย่างใด

การทบทวนและข้อสังเกตสำหรับตนเอง

- ครั้งหนึ่งเหตุการณ์ล่อแหลมที่ข้าพเจ้าได้ประสบด้วยตัวเองคือ  การออกพัฒนาหมู่บ้านนาขาม  อยู่ห่างอำเภอเพียง 3 กิโลเมตร  ในขณะพัฒนาร่วมกับชาวบ้านอยู่นั้น  สายสืบรายงานว่าผู้ก่อการร้ายใช้กำลังล้อมขณะที่เจ้าหน้าที่กำลังพัฒนาหมู่บ้าน  ซึ่งฝ่ายเราทำใจเย็นใช้กำลังตรึงอยู่ภายในพัฒนาถึงเวลา 16 นาฬิกา  จึงกลับเข้าอำเภอ  หลังจากนั้นฝ่ายผู้ก่อการร้ายก็เข้าปิดล้อมหมู่บ้านนาขามเรียกประชุมราษฎรโจมดีเจ้าหน้าที่อำเภอ ในขณะที่ผู้ก่อการร้ายปลุกระดมอยู่นั้น  สัสดีอำเภอกับพ่อค้าคนหนึ่งเข้าไปหมู่บ้านเพื่อไปรับหมูที่ซื้อไว้  ก่อนจะถึงหมู่บ้าน ผู้ก่อการร้าย 2 คน ออกจากป่าขวางทางใช้อาวุธจ่อห้ามไมให้เข้าไปในหมู่บ้าน  และสอบถามว่าเป็นข้าราชการหรือเปล่า  เมื่อทราบว่าเป็นราษฎรจึงนำตัวเข้าไปโดยให้จอดจักรยานยนต์ไว้ที่บ้านยายแก่คนหนึ่งที่รู้จักกัน  แล้วนำตัวทั้งสองคนเข้าไปฟังการโฆษณาชวนเชื่อ  ต่อมาผู้ก่อการร้ายส่วนหนึ่งไปพบจักรยานยนต์จอดไว้และสอบถามยายแก่ว่าเป็นของใคร  ยายแก่จึงตอบตามตรงว่าเป็นของสัสดีอำเภอ  จึงนำข่าวไปแจ้งหัวหน้าว่ามีข้าราชการเข้ามาปะปนอยู่ด้วย  และสอบถามหาสัสดีอำเภออยู่ที่ไหนให้ขึ้นมา  ถ้าไม่ขึ้นมาต้องตายตัวสัสดีอำเภอมีความเกรงกลัวมากขอผ้าห่มจากราษฎรมาคลุมตัวเองไว้ ซึ่งในขณะนั้นนับว่าเป็นโอกาสที่จะรอดตัวไปได้  โดยมีราษฎรจากอำเภอเข้ามายังหมู่บ้านอีก  และผู้ก่อการร้ายก็กีดกันไว้อีก แต่ราษฎรทั้งสองคนกระโดดเข้าป่า  ผู้ก่อการร้ายจึงยิงตามไป  เสียงปืนที่ผู้ก่อการร้ายยิงนั้นดังเข้าไปถึงที่ประชุม  หัวหน้าที่ประชุมผู้ก่อการร้ายจึงสั่งว่าเกิดการต่อสู้ขึ้นแล้วการประชุมคราวนี้ให้เลิกก่อน ทำให้ที่ประชุมต่างหนีเอาตัวรอด  สัสดีอำเภอก็ถือโอกาสหนีรอดไปขออาศัยบ้านพักยายแก่คนหนึ่งและตัวกำนันเอง  ซึ่งอยู่ในที่นั้นก็หนีเอาตัวรอดไปอยู่ในเล้าหมูของยายแก่คนนั้นเหมือนกัน  จนรุ่งเช้ากำนันจึงคลานออกมาจากเล้าหมู  ขณะที่สัสดีก็ลงมาจากบ้านพักของยายแก่  พบกันเข้าสอบถามรู้เรื่องจึงเป็นเรื่องที่น่ากลัวและขบขันพูดกันไปหลายแห่ง  ข้อนี้แสดงให้เห็นเทคนิค การต่อสู้ในเชิงจิตวิทยาโดยเอาชีวิตเป็นเดิมพัน

- การรับราชการที่อำเภอกุดบาก  ข้าราชการไม่ว่าแผนกการใดถือว่าเป็นศัตรูของฝ่ายผู้ก่อการร้าย  การออกท้องที่ต้องใช้เชาว์และไหวพริบ  อาทิ เช่น ออกทางหนึ่งกลับทางหนึ่ง หรือลดเลี้ยวไปมา  เป็นการหลบหลีกมิให้ผู้ก่อการร้ายได้ทราบ  เพื่อลดอันตราย

- ผู้ก่อการร้าย  ถ้าจะมุ่งเอาชีวิตคนใดคนหนึ่งจะต้องหาทางกำจัดให้ได้  อาทิ  ครั้งหนึ่งข้าพเจ้าไปราชการที่จังหวัด  ผู้ก่อการร้ายบุกเข้าไปจับ อ.ส. บ้านกลาง  จับตัวไปผูกมัดกลางหมู่บ้าน แล้วประกาศว่าจะต้องฆ่าแม้ลูกเมียญาติพี่น้องขอชีวิตเพราะเห็นว่าเป็นคนดี  แม้จะแลกชีวิตบางคนทดแทนให้ปล่อยตัวไป  ผู้ก่อการร้ายก็ไม่ยอมได้ฆ่า  อ.ส.  ต่อหน้าลูกเมีย  ญาติพี่น้องและชาวบ้านอำเภอรายงานให้ข้าพเจ้าทราบ  ข้าพเจ้าจึงรีบไปยังที่เกิดเหตุ  ประชุมชาวบ้านเสี่ยงอันตราย  เพราะไม่ทราบว่าผู้ก่อการร้ายจะแทรกอยู่ที่ใดและเวลากลับข้าพเจ้าต้องลุยน้ำ  ลัดทุ่งนาซึ่งขณะนั้นเป็นฤดูน้ำหลากจนถึงอำเภอเพื่อหลบเลี่ยงอันตรายอย่างนี้เป็นต้น

- พ.ศ.2511 ที่โรงเรียนนายอำเภอ  รุ่นที่ 5 ณ โรงเรียนนายอำเภอนี้ได้รับความรู้เพิ่มเติมมากมายเช่นในด้านปกครอง  การสืบสวน  สอบสวนคดี  การออกปฏิบัติงานตามพื้นที่  สามารถพายเรือ  ขี่ม้า  ยิงปืน  และใช้ยวดยานพาหนะต่างๆ ฝึกวิชาการทหารการยังชีพในป่า  เพื่อป้องกันเหตุการณ์ต่างๆ การบำรุงอาชีพประชาชน  การอบรมศีลธรรม  คุณธรรม  และด้านการศาสนา  นับว่าเป็นโรงเรียนที่ให้ความรู้  ซึ่งหน่วยงานต่างๆ ต้องการนำข้าราชการมาฝากเรียน  แต่ทางโรงเรียนก็ได้คัดเลือกเพราะมีจำนวนจำกัด  โรงเรียนนายอำเภอรุ่นที่ 5 ที่ข้าพเจ้าเรียนนี้ใช้เวลาประมาณ 11 เดือน  เมื่อสำเร็จแล้วได้รับการบรรจุแต่งตั้งเป็นนายอำเภอวานรนิวาส  จังหวัดสกลนคร  ซึ่งอำเภอนี้ข้าพเจ้าเคยอยู่มาแล้วเมื่อครั้งเป็นเสมียนมหาดไทย  เสมียนตราอำเภอและเป็นนายอำเภอ ในครั้งนี้ รวม 3 ครั้ง  จึงมีความรู้จักคุ้นเคยกับข้าราชการ พ่อค้า  ประชาชนเป็นอย่างดี  การปฏิบัติงานอันเป็นหน้าที่โดยตรง  คือการบำบัดทุกข์  บำรุงสุขของราษฎร  ได้สืบต่อสิ่งที่ดีงามมาโดยตลอด  เป็นเวลา 3 ปี  อำเภอวานรนิวาสก็เป็นอำเภอหนึ่งที่มีผู้ก่อการร้ายคอมมิวนิสต์อยู่หลายจุดเช่นเดียวกัน  เขตการปกครองของนายอำเภอซึ่งเป็น ผบ.อส. ปฏิบัติร่วมทหารเป็นเขตกว้างขวางมาก  คืออำเภออากาศอำนวย  อำเภอบ้านม่วง  และบางส่วนของอำเภอสว่างแดนดิน  งานด้านป้องกันปราบปรามจึงเป็นงานที่หนักมาก  การใช้กำลังอาวุธที่เห็นชัดเจนครั้งหนึ่งคือ  ชุดคุ้มครอง  อ.ส. หมู่บ้านห้วยทราย ผู้ก่อการร้ายระดมยิงทำให้ อ.ส.  เสียชีวิตถึง 5 คน ราษฎรอีก 2 คน ฝ่ายอำเภอและทหารใช้รถออกไปตรวจสอบรถทหารถูกระเบิดเสียหายทั้งคัน  ผู้บังคับบัญชาได้รับบาดเจ็บถึงขั้นพิการ

- พ.ศ. 2515  ได้รับคำสั่งแต่งตั้งไปดำรงตำแหน่งนายอำเภอปราสาท จังหวัดสุรินทร์ซึ่งมีชายแดนติดต่อกับประเทศกัมพูชา  เป็นอำเภอที่มีความสำคัญ  มีพลเมืองประมาณ 200,000 คน  เนื่องจากเป็นอำเภอชายแดน  จึงมีกองกำลังเข้าพัฒนาหลายฝ่าย  คือ หน่วยพัฒนาเคลื่อนที่นิคมสร้างตนเอง  กองตำรวจตระเวนชายแดนและหน่วยปฏิบัติการพิเศษของฝ่ายทหาร  ในระหว่างที่รับราชการอยู่อำเภอนี้เป็นปีที่แห้งแล้ง  ประชาชนยากจน  อดอยาก  การพัฒนาอาชีพให้ราษฎรมีน้ำบริโภคใช้สอยและการทำมาหากินเพื่อขจัดความอดอยาก  จึงเป็นเรื่องที่ต้องรีบทำโดยร่วมมือกับหน่วยงานในพื้นที่ในการขุดบ่อ  ลอกหนอง  พัฒนาคูลอง  ขุดสระและปิดทำนบต่างๆ  เพื่อ  เก็บกักน้ำ  จัดหาในการเพาะปลูกพืชผลทั้งในระยะสั้น-ระยะยาว  ราษฎรส่วนมากเป็นลูกหนี้นายทุนก็ได้พยายามทำความเข้าใจทั้งสองฝ่ายให้ผ่อนผันสั้นยาว  เพื่อให้ผ่อนคลายความเดือดร้อน  ในด้านคณะสงฆ์ก็ได้ศึกษาเกี่ยวกับการจัดภัตตาหารเพื่อให้เพียงพอ  ปรากฏว่าสถานการณ์ค่อยคลี่คลายไปในทางที่ดีขึ้น  โดยเฉพาะการพัฒนาท้องที่โดยไม่มีงบประมาณทางราชการ  ราษฎรก็ได้ให้ความร่วมมืออย่างดียิ่ง  อาทิ  การนัดหมายเวลาเพื่อร่วมพัฒนา ปรากฏว่าราษฎรไปพร้อมเพรียงกัน ในการพัฒนาต่างๆ ถ้าไม่ถึงเวลาสั่งเลิกงาน  ราษฎรจะไม่ยอมหนีไปก่อนจนกว่าจะถึงเวลาเลิกงาน  นับว่าอำเภอนี้ถือเป็นตัวอย่าง  มีความร่วมมือเป็นอย่างดี  มีบางวัดเมื่อราษฎรร่วมพัฒนาจะมีท่านเจ้าอาวาสนำพระสงฆ์  สามเณรมาร่วมพัฒนาด้วย  นับเป็นสิ่งที่น่าเคารพและหาได้ยากยิ่ง  ค่านิยมของพื้นที่ในอำเภอนี้มีการเคารพนับถือพระเจ้า  พระสงฆ์ ราชการและผู้หลักผู้ใหญ่ในพื้นที่เป็นอย่างดี   การปกครองจึงอยู่ด้วยความสงบเรียบร้อย  ปัญหาต่างๆที่เกิดขึ้น  บางกรณีพระสงฆ์ได้ช่วยไกล่เกลี่ยร่วมกับฝ่ายปกครองสำเร็จเป็นผลดี

- ข้าพเจ้ามีโอกาสรู้จักเคารพผู้ใหญ่  ระดับบริหารคณะสงฆ์เป็นจำนวนมาก ครั้น พ.ศ.2518  ทางราชการได้สั่งแต่งตั้งให้ไปดำรงตำแหน่งนายอำเภอท่าอุเทน  จังหวัดนครพนม ในโอกาสย้ายไปดำรงตำแหน่งใหม่นี้ ประเพณีในพื้นที่จะมีประชาชนนำส่งเป็นจำนวนมาก  เฉพาะคราวนี้พระภิกษุสามเณรขอตามส่ง  ซึ่งต้องจัดรถบัสขนาดใหญ่ 1 คัน ให้เฉพาะพระภิกษุสามเณรนำส่งพิเศษเต็มคันรถ เป็นสิ่งแสดงถึงความเกี่ยวพัน  อนุเคราะห์เกื้อกูล ระหว่างฝ่ายสงฆ์และฝ่ายปกครองเป็นอย่างดี

เริ่มต้นเมื่อย้ายมาในพื้นที่อำเภอนี้ ยังใช้นโยบายการปกครองโดยเข้าปรึกษาหารือข้าราชการชั้นผู้ใหญ่  กำนัน  ผู้ใหญ่บ้าน และผู้ที่ราษฎรเคารพนับถือในท้องที่  อำเภอท่าอุเทนเป็นอำเภออยู่ริมชายโขง  ติดเขตแดนประเทศลาวตลอดแนว  เหตุการณ์เกี่ยวกับลัทธิคอมมิวนิสต์ไม่มีความรุนแรงแต่ต้องคอยระมัดระวังการไปมาหาสู่ระหว่างชาวไทยกับชาวลาว  ซึ่งเป็นความลำบากเพราะแนวเขตมีระยะยาวมาก  ประชาชนไปมาค้าขายกันอยู่ตลอด  การกระทำผิดกฎหมายในด้านต่างๆ  ตลอดจนข่าวสารการเมือง  ตรวจสอบควบคุมได้ยาก  ปัญหาสำคัญอีกประการหนึ่งคือ การสมคบระหว่างคนไทย-ลาว  ตลอดถึงผู้มีหน้าที่ให้ความร่วมมือในการปรับเปลี่ยนโอนเชื้อชาติ  สัญชาติ  มักจะมีอยู่เสมอ สินค้าพื้นเมืองระหว่างสองชาติที่หวงห้ามมิให้ส่งข้ามแดน  ไม่อาจควบคุมได้โดยเด็ดขาด  โดยเฉพาะประเภทยาเสพติด  มีอยู่ทั่วไป  แม้ไปวงราชการก็มีการลักลอบซื้อขายยาเสพติดโดยเฉพาะประเภท กัญชา  ที่อำเภอท่าอุเทนมีชื่อเสียงโด่งดังมาก เจ้าหน้าที่ในพื้นที่มีแผนการปราบปรามระดับต่างๆตลอดจนแผนร่วมระดับภาคตั้งด่านตรวจจับใช้หน่วยบุกทำลายเข้าไปตัดต้นกัญชาตามป่าดง ซึ่งมีราษฎรปลูกโดยทั่วไป  ก็ไม่สามารถทำลายได้หมดสิ้น  การค้ายาเสพติดขยายไปตามจังหวัดต่างๆ ทั่วประเทศ  ปัญหาเรื่องนี้เป็นปัญหาใหญ่  ขัดขวางต่อการพัฒนาและปกครองในพื้นที่เป็นอย่างมาก การดำเนินการของเจ้าหน้าที่ก็ได้พยายามเข้มงวดกวดขันคู่ไปกับการป้องกันปราบปราม  และอบรมชี้แจงให้เห็นคุณและโทษควบคู่กันไป  ข้าพเจ้ารับราชการในอำเภอนี้เป็นเวลา 3 ปี กับ 10 เดือน งานสร้างความเจริญต่างๆ นับว่าได้รับความร่วมมือด้วยดี งานสำคัญที่ใช้สอยเป็นประโยชน์ส่วนรวม คือสร้างที่ว่าการอำเภอ 1 หลัง สร้างสะพานที่เรียกว่า สายยุทธศาสตร์เลียบฝั่งโขงไปสู่หมู่บ้านที่ถูกตัดขาดการไปมาหาสู่ในฤดูฝน  มีความยาว 102 เมตร ส่วนลึกที่สุดของลำห้วย 9 เมตร ส่วนตื้นที่สุด 2 เมตร โดยเสนอของบประมาณต่อจังหวัดเพียง 20,000 บาท แต่สร้างสำเร็จแล้วคิดค่าใช้จ่ายสำหรับสะพานนี้ไม่น้อยกว่า 200,000 บาท  ทางจังหวัดไม่อนุมัติโครงการเพราะเห็นว่าไม่อาจจะทำได้ในงบประมาณเล็กน้อยแบบนี้  แต่ข้าพเจ้าชี้แจงว่าได้ตกลงกับประชาชนตำบลต่างๆในพื้นที่  แบ่งงานตามสัดส่วนพอที่จะกระทำได้  เพราะในสมัยนั้นเป็นสมัยที่พัฒนาโดยไม่ใช้เงิน  ตรงกับสมัยนายธานินทร์  กรัยวิเชียร เป็นนายกรัฐมนตรี  จึงรับรองว่างานต้องสร้างเสร็จแน่นอน  เมื่อทางจังหวัดอนุมัติข้าพเจ้าก็ได้ลงมือวางกำหนดงานตามที่ได้ตกลงกันไว้  โดยจัดหาตัวไม้  จัดหาช่าง  จัดหาพาหนะขนส่ง  มอบหน้าที่ให้กำนัน  ผู้ใหญ่บ้านรับผิดชอบเป็นสัดส่วน  รวมกำลังราษฎรตามฐานของงานและขอความร่วมมือจากหน่วยพัฒนาที่ดิน  ซึ่งมีเครื่องจักรกลทำทางไปสู่หัวสะพาน เพื่อให้การขนส่งสะดวก  ลงมือทำงานเป็นเวลา 2 เดือน  งานก็สำเร็จเรียบร้อยด้วยดี  จึงรายงานจังหวัดขอให้เรียนเชิญนายกรัฐมนตรี  ได้ไปตรวจสอบงานแต่นายกฯ  ได้มอบหมายให้รองนายกฯ ร่วมกับผู้ว่าราชการจังหวัดและข้าราชการชั้นผู้ใหญ่ฝ่ายโยธาไปตรวจสอบ  ซึ่งข้าพเจ้าได้ชี้แจงถึงวิธีการดำเนินงานตามขั้นตอนต่างๆ  จนสำเร็จเรียบร้อย งานสร้างสะพานนี้ได้รับคำชมเชยจากรองนายกรัฐมนตรีว่าทำได้อย่างอัศจรรย์

นโยบายรัฐบาลที่พัฒนาท้องถิ่นโดยมิใช้งบประมาณทางราชการอำเภอท่าอุเทนได้รับคำยกย่องเป็นพิเศษ  ได้รับโล่พัฒนาท้องถิ่นโดยไม่ใช้งบประมาณของทางราชการ  ในด้านการศาสนาโดยที่ข้าพเจ้ามีความศรัทธาในพระพุทธศาสนาอย่างแท้จริง  มีความคล่องตัวในการเข้าเคารพพบปะพระเถระผู้ใหญ่ ผู้บริหารฝ่ายพระพุทธศาสนาจึงได้รับความร่วมมือจากวงการคณะสงฆ์  ด้านการปกครองและด้านการอบรมศีลธรรม  คุณธรรม  ในเขตสุขาภิบาลในขณะนั้นพื้นที่ไม่กว้างนัก  แต่มีวัดถึง 10 วัด  ประชาชนอาศัยการทำบุญ ไหว้พระสวดมนต์ตามวัดต่างๆ เป็นสื่อให้เกิดความกลมเกลียวรักษาขนบธรรมเนียมประเพณีในการทำบุญ  และงานต่างๆตลอดถึงงานศพ  ชาวบ้านจะให้ความร่วมมือกันอย่างจริงจัง  วัดใหญ่ที่อำเภอท่าอุเทน คือ “วัดพระธาตุท่าอุเทน” สร้างมาเป็นเวลานานในสมัยยาคูสีทัศน์  ซึ่งมีชื่อเสียงในทางวิปัสสนาและอภินิหารเป็นที่ปรากฏเลื่องลือในสมัยนั้น  พระธาตุนี้มีความสูงทัดเทียมกับพระธาตุพนม  จังหวัดนครพนม แต่มีองค์พระธาตุเล็กกว่า  เป็นที่เคารพบูชาของชาวพุทธโดยทั่วไปในรอบปีหนึ่งมีการจัดงานนมัสการครั้งหนึ่ง  องค์พระธาตุนี้ทรุดโทรมลงตามกาลเวลา ข้าพเจ้าจึงได้รายงานให้กรมศิลปากรมาจัดการซ่อมแซมและในโอกาสเดียวกันทราบว่านายอำเภอหลายสมัยดำริที่จะสร้างรูปเหมือนท่านอาจารย์สีทัศน์  ผู้สร้างองค์พระธาตุไว้เป็นที่ระลึกแต่ไม่มีรูปปั้น  คงมีแต่รูปถ่ายจึงยังไม่ลงมือ  ข้าพเจ้าได้ปรึกษาหารือกับผู้ใหญ่  กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน และผู้เฒ่าผู้แก่  เห็นว่า  ควรจะหล่อรูปเหมือนขึ้น  ดังนั้นข้าพเจ้าพร้อมด้วยนายมงคล  บุพศิริผู้แทนราษฎร  จังหวัดนครพนม  เขตอำเภอท่า    อุเทน  จึงเป็นตัวแทนภาพขนาดใหญ่ของท่านอาจารย์สีทัศน์ไปให้ช่างที่กรุงเทพฯ  จัดทำรูปหล่อโดยใช้ภาพเป็นแม่แบบจนสำเร็จนำมาประดิษฐานไว้  ณ  วัดพระธาตุท่า อุเทนไว้เป็นที่กราบไหว้จนถึงปัจจุบันนี้  
          พ.ศ. 2521 ข้าพเจ้าได้รับคำสั่งให้มาดำรงตำแหน่งนายอำเภอพังโคน  จังหวัดสกลนคร อำเภอพังโคน  ตั้งอยู่ถนนใหญ่  สายอุดรธานี – สกลนคร  เป็นอำเภอที่มีความเจริญระดับเอกของจังหวัดสกลนคร  การทำมาค้าขายการอาชีพด้านต่างๆ มีความสมบูรณ์  ราษฎรมีความเป็นอยู่ระดับกลางถึงระดับดี  แต่ปัญหาต่างๆ ก็ยังมีอยู่ตามปกติ  ได้แก่  ปัญหาเรื่องน้ำประปาเป็นประการแรกเพราะไม่มีแหล่งน้ำอยู่ใกล้  ต้องอาศัยท่อน้ำจากเขื่อนน้ำอูนแต่มีไม่เพียงพอ  นอกจากนั้นอาศัยจากอ่างเก็บน้ำบ้านอ่าง  ตำบลม่วงไข่  อำเภอพังโคน  โดยซ่อมแซมท่อส่งน้ำ ตลอดจนปากอ่าวที่จะส่งน้ำสู่ท่อและดูแลท่อโดยตลอด  ประการที่สอง  เรื่องซ่อมแซมและตัดถนนหนทาง ปรากฏว่าถนนเดิมที่มีอยู่แออัดคับแคบ  โครงการเดิมจะตัดถนนจากตลาดสดตรงไปที่บ้านนาเหมือง  เพื่อให้ถ่ายเทการสัญจรไปมา แต่ราษฎรเจ้าของที่ดินจะขอตัดถนนผ่านไม่ยินยอมให้  ราษฎรจึงใช้ทางน้ำธรรมชาติคดเคี้ยวไปมาระหว่างตลาดกับบ้านนาเหมืองเป็นทางเดิน  ถ้าฤดูฝนน้ำหลากก็จะใช้การไม่ได้  ข้าพเจ้าเห็นความลำบากจึงประชุมเจ้าของที่ดินขอให้เสียสละคนละมากบ้างน้อยบ้างตามแนวทางที่กำหนดจะเป็นถนนเป็นระยะทางยาวประมาณ 3 กิโลเมตร  กว้าง 6 เมตร ซึ่งได้ประชุมหลายครั้งหลายหน ชี้แจงถึงความจำเป็นและความเจริญในอนาคตข้างหน้า  ผลสุดท้ายราษฎรก็ยินยอม  จึงได้ลงมือทำถนนทันทีได้ประโยชน์จนถึงขณะนี้ได้ราดยางตลอดสายแล้ว  ประการที่สาม  สนามที่ว่าการอำเภอ  สถานีตำรวจ  สถานีอนามัย  เป็นที่ล่ม ฤดูฝนน้ำจะขังประมาณ  50 เซนติเมตร- 70 เซนติเมตร การจะถมพื้นที่โดยใช้งบประมาณไม่มีทางได้งบประมาณ  จึงขอความร่วมมือจากเจ้าของเครื่องจักรกล รถยนต์รถบรรทุก  แรงงานของราษฎรและนักเรียนโรงเรียนต่างๆ  ใช้เครื่องจักรกลขุดสระทำเป็นที่พักผ่อนหย่อนใจ  ใช้รถยนต์ขุดดินมากองเป็นระยะๆ อีกส่วนหนึ่งใช้รถยนต์บรรทุกแกลบจากโรงสีข้าวกองไว้ระหว่างกองดินโดยทั่วไปแล้วใช้ราษฎรและนักเรียน อ.ส. เกลี่ยดินและแกลบผสมกันตรงพื้นที่ทำเช่นนี้อยู่ 2 ครั้ง ใช้คนและเครื่องจักรกลเป็นจำนวนมากจนเป็นที่เต็มราบเรียบเสมอกับที่ตั้งอำเภอ  ประการที่สี่  ภายในเขตสุขาภิบาลขณะนั้นปรากฏว่าคลองตามถนนต่างๆ อุดตัน  น้ำไหลไม่สะดวกเกิดกลิ่นเน่าเหม็น  ประกอบกับนายทุนเลี้ยงหมูรายใหญ่ในเขตสุขาภิบาล และโรงปลาทูปล่อยน้ำเสียลงในคลอง  ปัญหานี้เป็นปัญหาใหญ่ ข้าพเจ้าได้รับความร่วมมือจากอาสาสมัครฯ  และจากเจ้าของกิจการตลอดจนเจ้าของบ้าน  กำหนดระดมวันทำงานเป็นพักๆ  ได้รับความยินยอมจากเจ้าของกิจการจนเกิดความสำเร็จ

ในช่วงชีวิตส่วนตัวและราชการที่ยาวนานมานี้  ข้าพเจ้ารำลึกนึกถึงและแนบแน่นในหัวใจเสมอว่าจะตอบแทนสิ่งที่มีพระคุณตามความรู้ความสามารถและได้ปฏิบัติสม่ำเสมอมา  ข้าพเจ้าจึงมั่นใจว่าความราบรื่นของชีวิต  โดยเฉพาะเรื่องรับราชการ แต่ พ.ศ. 2486 เงินเดือน 20 บาท ก็ได้รับความรัก การต้อนรับนับถือจากบรรดาเพื่อนราชการในระดับเดียวกัน  ได้รับความรักความเมตตาปรานี   และการสนับสนุนจากผู้บังคับบัญชาด้วยดีตลอดเวลา จนเกษียณอายุราชการในตำแหน่งนายอำเภอ  เมื่อ พ.ศ.2524  ความเคารพทดแทน ไม่ลบหลู่ดูแคลนนี้เป็นคำสอนขององค์สมเด็จพระสัมมาสัมพุทธเจ้า  ข้าพเจ้าเคารพกราบไหว้ด้วยเศียรเกล้า  ประวัติความดีงามที่ได้กล่าวมามี ปรากฏในสมุดประวัติราชการ  ไม่เคยมีความผิดหรือโทษทัณฑ์ถูกตำหนิติเตียนแต่อย่างใด ปรากฏให้เป็นหลักฐาน

การเคารพทดแทน  ไม่ลบหลู่ดูแคลนสิ่งที่มีพระคุณ  ในมงคล  38 ประการ  ได้กล่าวถึงความจริงในมงคลประการนี้  ถ้าปฏิบัติได้โดยสม่ำเสมอแล้ว ความเป็นมงคล  ความเจริญผาสุกจะมาสู่ตนเองสู่ครอบครัว  และสู่สังคมบ้านเมืองเป็นแน่แท้  ถ้าเราจะพิสูจน์ให้เห็นโดยปัจจุบันและโดยการปฏิบัติกล่าวคือ  ปฏิบัติตามมงคลที่ถูกต้องและปฏิบัติตรงกันข้ามกับมงคลที่กล่าวไว้ผลจะออกมาเห็นอย่างชัดเจนว่าผู้ที่ปฏิบัติผิดจะได้รับความทุกข์-ความอับเฉา  และหม่นหมองในชีวิตหาความเจริญในทางต่างๆได้ยาก  เกิดความทุกข์ทั้งทางกายและทางใจ  ดังนั้นขอสาธุชนผู้หวังในความสุข  ความเจริญ  จงตั้งใจใช้ความเพียรพยายามปฏิบัติต่อเนื่องไปในทางที่เป็นมงคล  แม้จะไม่เห็นผลทันตามใจนึกคิด  แต่การกระทำเป็นนาบุญนี้จะนำไปสู่ความสุขสงบ  ความสุขสำเร็จตามโอกาสอันพึงมีอย่างแน่นอน  


ความนึกคิดที่เคยแนบแน่นมาตั้งแต่เด็กจนเป็นผู้ใหญ่  และเป็นผู้สูงอายุมีอยู่ในจิตใจว่าจะพยายาม  ตอบแทนคุณความดีของสิ่งที่มีพระคุณอย่างหนึ่งอย่างใดให้โทษและคิดว่าคำสอนขององค์สมเด็จพระสัมมาสัมพุทธเจ้า  เป็นสิ่งให้ก่อเกิดคุณงามความดี  ดังนั้นแนวคิดนี้จึงเกิดขึ้นก่อนอื่นนั่น คือ ทำอย่างไรจึงจะให้จิตใจของมนุษย์มีความบริสุทธิ์ผุดผ่องและถูกต้อง

คนเราเกิดมาที่มีความสมบูรณ์  พูดได้เลยว่าต้องการความบริสุทธิ์  และความถูกต้องเพราะเป็นสิ่งที่ดีของมนุษย์ แต่ความเป็นจริงนั้นคนเราจะไม่เป็นไปตามที่ต้องการ  เหตุและปัจจัยที่ทำให้เบี่ยงเบนไปเช่นนั้นมีหลายสิ่งหลายประการ  ข้อเขียนต่อไปนี้มิได้มุ่งหมายให้เป็นหลักเกณฑ์ที่จำกัดตายตัวเพียงแค่นี้  แต่มุ่งหมายที่จะชี้แจงและชักชวนเพื่อนมนุษย์  ให้เห็นแนวทางและมีความปรารถนาที่จะปฏิบัติสอดคล้องไปในทางเดียวกัน  กล่าวคือให้เกิดความบริสุทธิ์และความถูกต้องแม้จะไม่ได้มากก็คงจะได้บ้างเพื่อเป็นนาบุญให้กว้างไกลออกไป  เพราะความบริสุทธิ์หมายถึงของแท้ปราศจากมลทินไม่มีสิ่งเจือปน  ไม่มีความผิด  มีแต่สิ่งที่ก่อเกิดประโยชน์ปราศจากโทษ

สำหรับความถูกต้องนั้นก็หมายถึงความเหมาะสม ความไม่ผิดพลาด  ความจริง ความหมายทั้งสองประการนี้เป็นสิ่งที่ดีงาม  เป็นความต้องการของสาธุชนทั่วไปในการชี้แนะชักชวนให้เพื่อนมนุษย์เห็นพ้องและดำเนินกิจกรรมไปในทางเดียวกันนั้น  มีหลายสิ่งหลายหัวข้อในที่นี้ขอยกหัวข้อเหตุผลบางส่วนที่พอนึกได้  นำมาเล่าและเชิญชวนตามสติปัญญา  ในเบื้องแรกกล่าวถึงความบริสุทธิ์ไม่มีใครปฏิเสธได้ว่า  เมื่อนำไปใช้โดยตรงหรือผสมผสานกับสิ่งใดแล้ว  ก็เกิดความดีงาม  เมื่อเป็นเช่นนี้แล้วเราจะทำให้ผิดหลักเกณฑ์นี้ไปทำไม แต่แท้จริงนั้น ยังมีผู้ทำผิดพลาดโดยตั้งใจโดยกลั่นแกล้งไม่เชื่อมั่นหรือหลงลืมไปอย่างมากมาย  มูลเหตุที่เป็นเช่นนั้น   ถ้าสรุปแล้ว  เกิดเพราะตัณหาที่มีอยู่ในจิตใจรวมทั้งบุพกรรมที่ทำไว้ชักจูงหรือบุญกุศลยังไม่ถึง  คือคุณความดีของตนยังไม่ถึงนั้นเอง  ไม่เหมือนกับผู้ที่ได้ประกอบคุณงามความดี ทำบุญทำกุศลสืบต่อหลายวาระหลายชาติ หลายภพ  จึงจะได้รับอานิสงส์สืบต่อความบริสุทธิ์แผ่ไพศาลออกไปเรื่อยๆ ใคร่ขอตั้งข้อสังเกตในความรู้สึกและข้อเท็จจริงไว้ว่าหลักการในการบำเพ็ญกุศล  ทางพุทธศาสนามีการบำเพ็ญทานรักษาศีลและบำเพ็ญภาวนาเป็นต้น  เป็นที่น่ายินดีที่เราได้เห็นพุทธศาสนิกชน  ประกอบกระทำกันเป็นจำนวนมาก  แต่ความจริงมีอยู่ว่า  การกระทำอะไรถ้าทำโดยเจตนาบริสุทธิ์ผลที่ออกมาก็จะบริสุทธิ์ตามไปด้วยหากสักแต่ว่าทำแต่จิตใจไม่บริสุทธิ์  ไม่มีความตั้งใจจริง  สักแต่ว่าทำตามประเพณี ผลที่ได้จากการกระทำจะให้บริสุทธิ์สวยงามคงไม่ได้  เราทั้งหลายคงเคยได้ยินการพูดกันว่า ทำบุญเพื่อเอาชื่อเสียงเพื่อแสดงความมั่งมี  หรือให้คนเห็นว่าตนเป็นผู้เสียสละ  เป็นคนใจบุญสุนทาน  แต่จริงๆ  แล้วมิได้เป็นเช่นนั้น  และยังมีผู้พูดอีกมากว่า  การทำบุญการหาทุนเข้าวัดนั้น  รายได้วัดครึ่งหนึ่งกรรมการครึ่งหนึ่งคำพูดต่างๆ เหล่านี้เราก็มองไม่เห็นว่าเป็นจริงหรือไม่  แต่ก็ไม่กล้าปฏิเสธว่าจะไม่เป็นเช่นนั้น  เพราะจิตใจของมนุษย์มองเห็นภายนอกไม่ได้  เหมือนกับภาษิตที่ว่า 
“ พระสมุทรสุดลึกล้ำคณนา       สายดิ่งทิ้งทอดมาหยั่งได้
                   เขาสูงอาจวัดวากำหนด          จิตมนุษย์นี้ไซร้ยากแท้หยั่งถึง ”
            เมื่อได้ฟังคำพูดเหล่านี้ สำหรับส่วนตัวของผม  หรือคงจะมีอีกหลายท่านมีความไม่พอใจเพราะจิตใจของเรามิได้เป็นเช่นนั้น  การพูดมาดังกล่าวเป็นการดูถูกดูแคลน  และเหยียบย่ำน้ำใจผู้บริสุทธิ์ความจริงความบริสุทธิ์และความถูกต้องนั้นเป็นจริงของแท้  แต่ยังมีคนพูดแนะนำทั้งกระทำให้เป็นสิ่งเปรอะเปื้อนมัวหมอง  ผู้มีความบริสุทธิ์รวมทั้งตัวผมเองและหลายๆ ท่าน  ใคร่จะชักชวนผู้ที่หลง  เห็นผิดและกระทำผิดอยู่นั้นให้ใช้วิจารณญาณโดยละเอียดถ่องแท้  หากเกิดปัญญาที่ถูกต้องแม้เล็กน้อย  ก็ควรจะขยายให้กว้างไกลชักชวนผู้หลงผิดทั้งหลายหันมาร่วมในทางที่ถูกต้อง  การกระทำกิจการใดเราหวังผลให้เกิดความเรียบร้อยได้ผลอย่างบริบูรณ์  หากจะอุปไมย  เหมือนการทำความดี ทุกๆอย่าง  ถ้าเราทำโดยบริสุทธิ์ไม่หวังทำเพื่อเอาหน้าทำเพื่อคุณประโยชน์ส่วนตนเอง  ทำเพื่อให้คนเข้าใจว่าตนเองเป็นผู้เสียสละและให้เห็นว่าเป็นผู้มั่งมีแล้ว  การทำประโยชน์นั้นๆ  จะให้เกิดความสมบูรณ์ไม่ได้  เพราะจิตใจไม่บริสุทธิ์ เป็นขวากหนามขัดข้องด่างพร้อยและเศร้าหมอง  เป็นการลงทุนไม่คุ้มค่าหรือจะเรียกว่าขาดทุนก็ได้  ความม่งหมายในการทำบุญสุนทาน  โดยหลักเกณฑ์ที่ถูกต้องแล้วต้องมีความบริสุทธิ์ ความถูกต้องเป็นพื้นฐานและเมื่อทำลงไปแล้วก็ต้องอาศัยความบริสุทธิ์  ความถูกต้องของจิตใจของการกระทำ  ให้บริสุทธิ์ถูกต้องไปด้วยจึงจะได้รับผลบริสุทธิ์ถูกต้องตามต้องการไม่ด่างพร้อยมัวหมอง   แท้จริงความบริสุทธิ์ถูกต้องไปสิ่งที่ดีงาม  เป็นเนื้อนาบุญในตัวอยู่แล้ว  แม้จะมิได้กระทำการใดๆ ก็เป็นบุญคือมีความดีอยู่ในตัวไม่เป็นพิษเป็นภัย แก่ฝ่ายใดๆ ทั้งสิ้น  จึงอยากจะพูดด้วยซ้ำไปว่าผู้ที่ประกอบกิจการใด  โดยอาศัยชื่อเสียงของความบริสุทธิ์  ความถูกต้อง  แต่จิตใจคดเคี้ยวมัวหมอง  หวังประโยชน์แก่ตนเองหรือคนอื่นที่ไม่ถูกต้อง  จะเป็นบาปไม่มีคุณงามความดีเท่ากับผู้ที่มีจิตใจบริสุทธิ์ถูกต้องแม้มิได้ทำประโยชน์หรือทำบุญกุศลในขณะนั้นที่คิดและพูดเช่นนี้  โปรดให้ท่านทั้งหลายนำไปตริตรองดูให้ดีก็แล้วกัน
          ข้าพเจ้าพูดมาจากจิตใจเพียงสั้นๆนี้  ข้าพเจ้าไม่กลัวใครจะว่าจะด่าหรือคิดร้ายหมายปอง ทั้งไม่หวังที่จะให้ใครยกย่องชมเชยแต่ประการใด  เพราะได้ถือหลักเกณฑ์แล้วว่า  ความบริสุทธิ์ความถูกต้องเป็นของแท้  ของจริง  และจะพยายามกระทำตามความสัจจริงนี้  ตลอดไปให้เต็มความรู้ความสามารถ  แต่ข้อบกพร่องต่างๆ  ก็คงมีอยู่ตามวิสัยของปุถุชน  และความจริงมีอยู่อีกว่าปุถุชนใดใฝ่กระทำความดี  ผลแห่งความความพยายามก็จะตอบสนองและเผื่อแผ่กว้างขวาง  ให้เกิดความสุขสงบได้

ในปฐมแรกเริ่ม

1. มนุษย์เราแต่ดึกดำบรรพ์มาแม้ไม่มีความเจริญก็มีสิ่งยึดเหนี่ยวเคารพนับถือเป็นหลักจิตหลักใจและมีการเปลี่ยนแปลงตลอดมาแล้วแต่ความเชื่อ  บรรพบุรุษของไทยเรามีศาสนาที่เคารพสืบต่อมาคือพระพุทธศาสนา  คำสอนของพระพุทธเจ้า  นำผู้ที่ปฏิบัติตามให้เกิดความสุขความเจริญและมีความอบอุ่นร่มเย็นจึงถือว่าเป็นพระคุณอย่างสูงสุดผู้ที่รู้คุณจำเป็นต้องหาทางตอบแทนโดยวิธีการต่างๆ  เช่นตั้งองค์กรรวมหมู่รวมคณะปฏิบัติและส่งเสริมให้กว้างขวางยิ่งขึ้น

2. พุทธสมาคมจังหวัดสกลนคร  เป็นองค์กรรวมชาวพุทธเข้าปฏิบัติตามข้อวัตรปฏิบัติในคำสอนขององค์สมเด็จพระสัมมาสัมพุทธเจ้า  นับว่าเป็นการเคารพทดแทนพระมหากรุณาธิคุณขององค์พระตถาคต  ข้าพเจ้านึกอยู่เสมอว่าทำอย่างไรจึงจะจัดตั้งองค์กรนี้ขึ้น  เพื่อทดแทนตามที่เคยนึกไว้ในชีวิตนี้โอกาสที่เกษียณอายุราชการแล้ว  ได้เริ่มหาเพื่อนฝูงที่รู้จักคุ้นเคย  ผู้หลักผู้ใหญ่ทั้งฝ่ายชายฝ่ายหญิงตลอดจนหัวหน้าส่วนราชการที่พึ่งพาอาศัยได้และขอความคิดเห็นว่า  สมควรจัดตั้งพุทธสมาคมจังหวัดสกลนครขึ้นหรือไม่  ซึ่งความจริงพุทธสมาคมจังหวัดสกลนครนี้เคยตั้งมาครั้งหนึ่ง ประมาณ พ.ศ. 2500 แต่ในขณะนั้นข้าพเจ้ามิได้เข้าไปเกี่ยวข้องด้วย กิจการของสมาคมดำเนินมาประมาณ 4 -5 ปี การปฏิบัติเกิดความหละหลวม  ไม่ต่อเนื่อง เลิกไปโดยปริยาย จนกระทั่งที่ข้าพเจ้าได้มาชักชวนจัดตั้งขึ้นอีกในคราวนี้ ปรากฏก็ได้รับการเห็นดีด้วย  จึงตกลงใจจัดตั้งพุทธสมาคมขึ้น   แต่การจัดตั้งนี้มีปัญหาหลายอย่าง ประการแรก ต้องจัดหาผู้ที่มีความรู้ความสามารถความศรัทธาพร้อมที่จะร่วมเป็นคณะกรรมการ ประการที่สอง  การจัดหาสมาชิก จะต้องได้มากพอสมควร และประการสำคัญ พุทธสมาคมยังไม่ได้ขอเลิกตามกฎหมาย  เป็นเพียงหยุดกิจการเท่านั้น  ถ้าจะตั้งขึ้นใหม่จะดำเนินการอย่างไร  ข้าพเจ้าและคณะจึงไปปรึกษาหารือกับคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ ขอให้แนะนำทางปฏิบัติ  เมื่อได้พิจารณาแล้วตกลงว่า พุทธสมาคมจังหวัดสกลนครยังมิได้ยกเลิก แต่ขอให้ยื่นคำร้องดำเนินการใหม่  ดังนั้นจึงได้ดำเนินงานโดยยื่นคำร้องขออนุญาตจัดตั้งโดยใช้เลขทะเบียนเดิม  ข้อบังคับของพุทธสมาคมเก่าแต่ก่อน ข้าพเจ้าและคณะกรรมการก็ได้ดำเนินการตามนั้น ดังที่ได้มีพุทธสมาคมจังหวัดสกลนคร  ตั้งแต่ พ.ศ. 2528 โดยที่ข้าพเจ้าได้รับความไว้วางใจให้ดำรงตำแหน่งนายกพุทธสมาคมจังหวัดสกลนครตั้งแต่บัดนั้นมา  ไม่มีการเปลี่ยนแปลงจนถึงปัจจุบัน นับว่าเราชาวองค์กรพุทธสมาคมและชาวพุทธทั้งหลายได้ทดแทนบุญคุณแห่งพุทธศาสนา  ซึ่งเป็นศาสนาประจำชาติต่อมาจนบัดนี้.

ที่มา  :  หนังสือ  กตัญญูกตเวที  เป็นเครื่องหมายของคนดี
โดยนายสุพจน์   ไชยเชษฐ์

(ขอได้รับความขอบคุณและปรารถนาดีจาก www.kkppn.com)
ชาติกำเนิด
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