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พระอุโบสถหลังเก่าของวัดพระธาตุเชิงชุมวรวิหาร

                                                                                             โดย 






                     เกรียงไกร  ปริญญาพล


พระอุโบสถวัดพระธาตุเชิงชุมหลังเก่าซึ่งมีรูปแบบสถาปัตยกรรมผสมระหว่างศิลปะพื้นบ้านอีสานกับตะวันตกนั้น   นับได้ว่าเป็นพระอุโบสถที่เก่าแก่  เป็นปูชนียสถานที่สำคัญของวัดพระธาตุเชิงชุมวรวิหาร   ผู้ใดเป็นผู้สร้าง  และสร้างมาตั้งแต่เมื่อใด  เท่าที่ค้นคว้าจากเอกสารที่เกี่ยวข้องยังไม่มีผู้ใดยืนยันชัดเจนว่าผู้ใดเป็นผู้สร้าง  คงได้ความเพียงว่าได้สร้างขึ้นเมื่อ พ.ศ. ๒๔๖๓  บางฉบับระบุ พ.ศ. ๒๔๖๗  ผู้เขียนค้นพบหลักฐานยืนยันปีที่สร้างและบุคคลที่ได้สร้างแล้ว  จึงเขียนบทความเพื่อเผยแพร่และยืนยันถึงความชัดเจนของพระอุโบสถหลังนี้  ทั้งนี้เพื่อเป็นหลักฐานทางประวัติศาสตร์ท้องถิ่นที่ถูกต้องต่อไป


เมื่อ พ.ศ. ๒๔๕๗  พระอุโบสถหลังเก่าก่อนนั้นซึ่งก่อสร้างด้วยอิฐและดินและใช้ประกอบพิธีกรรมทางสงฆ์ตลอดจนพิธีถือน้ำพิพัฒน์สัตยาได้ชำรุดทรุดโทรมลงมาก   สุดที่จะซ่อมแซมขึ้นมาใหม่ได้  ดังนั้น  รองอำมาตย์ตรี  ขุนอร่ามรัษฎากร (เรือง  สุคนธชาติ)  สมุห์บัญชีอำเภอธาตุเชิงชุม  (ต่อมาทางราชการเปลี่ยนเป็นอำเภอเมืองสกลนคร)  และขุนสมบัติไพศาล  คหบดีของเมืองสกลนคร  พร้อมด้วยคณะญาติทั้งสองฝ่าย  ได้ร่วมกันว่าจ้างช่างชาวญวนรื้อโบสถ์เก่าที่ชำรุดแล้วนั้นออกไป    แล้วก่อสร้างหลังใหม่ขึ้นในปีเดียวกัน  โดยตัวอาคารก่อด้วยอิฐ  หิน  และดิน  มีลักษณะขนาดเล็ก ๓ คูหา  ทำให้โปร่ง  ประตูทางเข้าและหน้าต่างเปิดโล่ง   ขอบประตูหน้าต่างลักษณะวงโค้งเป็นศิลปะของตะวันตก   ส่วนศิลปะพื้นบ้านอีสานก็คือส่วนหลังคาซึ่งมุงด้วยแผ่นไม้เนื้อแข็งหรือที่เรียกกันว่า“ แป้นเกร็ด ”  มีชายคายื่นออกมา   โดยเชิงชายทำเป็นป้านลมและมีหยักคล้ายย่อมุมไม้สิบสองตลอดแนว  ส่วนศิลปะเกี่ยวกับญวนหรือเวียดนาม  คือ   หัวเสาเป็นกลีบบัวสั้นๆ ลักษณะเป็นซี่ห่างกัน ส่วนหน้าบันและผนังด้านหลังมีลวดลายตามสมัยนิยม   เครื่องบนใช้ไม้ตะเคียน  หลังคามุงด้วยไม้ตะเคียนทั้งหลัง  กว้าง  ๑๑  ศอก  ยาว  ๑๖  ศอก  มีขนาดใหญ่กว่าอุโบสถหลังเดิมที่รื้อไป  สิ้นเงิน  ๒,๖๘๔  บาท  ๕๐  สตางค์  เสร็จแล้วร่วมกันทำพิธีถวายตามประเพณีนิยม
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ต่อมาทางวัดได้ดำเนินการก่อสร้างพระอุโบสถหลังใหม่  มีขนาดใหญ่  เข้าใจว่าจะจำลองแบบมาจากพระอุโบสถวัดเบญจมบพิตรดุสิวนาราม  กรุงเทพมหานคร  โดยทางวัดจะใช้พระอุโบสถหลังใหม่ในการประกอบพิธีกรรมทางสงฆ์ตลอดมาจนถึงปัจจุบัน


ขณะนำบทความอัปโหลดขึ้นบนเว็บไซต์ ( ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๕๔ )  เพื่อความทันสมัยและทันเหตุการณ์  ผู้เขียนขอเรียนว่าทางวัดกำลังดำเนินการซ่อมแซมพระอุโบสถหลังเก่า  และมุงหลังคาใหม่ทั้งหลังครับ.
    
อ้างอิง  :  ๑. หนังสืออนุสรณ์เนื่องในงานทำบุญทักษิณานุปทาน รองอำมาตย์ตรี
                           ขุนอร่ามรัษฎากร  (เรือง  สุคนธชาติ)  ณ  บ้านเลขที่  ๒๑๗ 
                        ตำบลธาตุเชิงชุม  อำเภอเมือง   จังหวัดสกลนคร   
                        ๑๕  มีนาคม  ๒๕๑๐

             ๒. หนังสือประวัติวัดพระธาตุเชิงชุม  จังหวัดสกลนคร  / สกลนครการพิมพ์ 
 
                / ไม่ปรากฏปีที่พิมพ์
                        
 (ขอได้รับความขอบคุณและปรารถนาดีจาก  www.kkppn.com)
