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ประวัติ 
นายบุณย์  เจริญไชย  เกิดเมื่อวันที่ ๑๘ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๔๕๔  ที่อำเภอวานรนิวาส จังหวัดสกลนคร บิดา ขุนอนุการสกลรัฐ  (กาทอน  เจริญไชย)  และมารดานางอนุการสกลรัฐ   
(กาไว  เจริญไชย)  คุณปู่เป็นอุปฮาด  (อุปราช)  เมืองจำปาชนบท (ปัจจุบัน คือบ้านนาเหมือง  อำเภอ         พังโคน จังหวัดสกลนคร)   เหตุที่ท่านไปเกิดที่อำเภอวานรนิวาส  จังหวัดสกลนคร  เพราะบิดาท่านเป็นปลัดซ้ายที่นั่น   ต่อมาไปเป็นปลัดขวาที่บ้านหัน (ปัจจุบันคืออำเภอสว่างแดนดิน จังหวัดสกลนคร)   ท่านเป็นน้องชายของหลวงปริวรรตวรวิจิตร  สมรสกับ ม.ร.ว.กัญจนากร  เจริญไชย  

 
การศึกษา 
เมื่ออายุ ๗ ปี  เข้าเรียนชั้นประถมศึกษาตามบังคับของพระราชบัญญัติประถมศึกษาปี ๒๔๖๑ ที่อำเภอสว่างแดนดิน  จังหวัดสกลนคร และสมัยนั้นชั้นประถมศึกษาปีที่ ๓ ต้องเดินทางไปสอบที่ตัวจังหวัดสกลนคร พ.ศ. ๒๔๖๔  เรียนชั้นมัธยมศึกษาที่โรงเรียนสกลราชวิทยานุกูล  จังหวัดสกลนคร จบ ม.๑  ย้ายไปเรียนที่โรงเรียนอุดรพิทยานุกูลโรงเรียนประจำมณฑลอุดร  (มี ๖ จังหวัด คือ สกลนคร นครพนม หนองคาย เลย ขอนแก่นและอุดรธานี) จบมัธยมศึกษาปีที่ ๕ (ม.๕)  พ.ศ. ๒๔๖๙  แล้วย้ายตามพี่ชาย (นายจันทร์  เจริญไชย) มาอยู่ที่กรุงเทพฯ เรียนที่โรงเรียนวัดเทพศิรินทร์สอบได้อันดับหนึ่งมาตลอดจนมัธยมศึกษาปีที่ ๘ (ม.๘) ในพ.ศ. ๒๔๗๒  เนื่องจากท่านต้องการสอบชิงทุนไปเรียนต่างประเทศ  แต่ภาษาอังกฤษไม่ค่อยดีท่านจึงกลับไปเรียน ม.๗ – ๘ ใหม่อีกครั้งที่โรงเรียนอัสสัมชัญใน พ.ศ. ๒๔๗๓ – ๒๔๗๔ สอบได้ที่ ๑ ของอัสสัมชัญใน พ.ศ. ๒๔๗๔ แล้วเรียนต่อที่โรงเรียนกฎหมาย ต่อมา พ.ศ. ๒๔๗๕  เกิดการเปลี่ยนแปลงการปกครอง  มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ได้รับการสถาปนาขึ้นใน พ.ศ. ๒๔๗๗ จึงโอนมาเรียนต่อที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์  จบปริญญาธรรมศาสตร์รุ่นแรก ๑๘ คน  ได้ที่ ๒ ของรุ่น  จึงได้รับพระราชทานเสื้อครุยฟรี
พ.ศ. ๒๔๗๘ สอบชิงทุนหลวงได้สมดังตั้งใจ ได้อันดับ ๑ ไปเรียนต่อกฎหมายที่ประเทศฝรั่งเศส  เลือกเรียนวิชากฎหมายมหาชน (Public Law) สอบได้ดิปโปลมาเทียบเท่ากับปริญญาโทของไทย เรียกว่า  Diploma of Superior Study of public Law  ต่อมาเรียนจบเศรษฐศาสตร์ได้ดิปโปลมาที่สอง  มีสิทธิ์ทำวิทยานิพนธ์เพื่อรับปริญญาเอกจึงเลือกทำวิทยานิพนธ์  หัวข้อระบบการเงินการคลังของประเทศไทย : Fiscal System of Thailand ที่มหาวิทยาลัยปารีส  ประเทศฝรั่งเศส
 
การรับราชการ 
พ.ศ. ๒๔๘๕
ดำรงตำแหน่ง หัวหน้ากองสัญญา กรมการเมืองตะวันออก 

พ.ศ. ๒๔๙๐
ดำรงตำแหน่ง เลขานุการโท ( ชั้นเอก ) สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงเบิร์น 

พ.ศ. ๒๔๙๐
ดำรงตำแหน่ง เลขานุการโท ( ชั้นเอก ) สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงปารีส
พ.ศ. ๒๔๙๓
ดำรงตำแหน่ง เลขานุการเอก สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงปารีส
พ.ศ. ๒๔๙๕
ดำรงตำแหน่ง หัวหน้ากองสนธิสัญญาทวิภาคี  กรมสนธิสัญญา
 พ.ศ. ๒๔๙๕
ดำรงตำแหน่ง รักษาการในตำแหน่งอธิบดีกรมสนธิสัญญา
พ.ศ. ๒๔๙๖
ดำรงตำแหน่ง อธิบดีกรมสนธิสัญญา
พ.ศ. ๒๔๙๗
ดำรงตำแหน่ง ปฏิบัติหน้าที่ที่ปรึกษากฎหมาย ประจำสำนักงานปลัดกระทรวง


และรองอธิบดีกรมประมวลข่าวกลาง
พ.ศ. ๒๕๐๐
ดำรงตำแหน่ง เอกอัครราชทูตประจำสาธารณรัฐอินเดีย อัครราชทูตประจำ


อัฟกานิสถานและศรีลังกา อีกตำแหน่งหนึ่ง
พ.ศ. ๒๕๐๒
ดำรงตำแหน่ง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม เอกอัครราชทูตประจำ


กระทรวงอุตสาหกรรม
พ.ศ. ๒๕๐๗
ดำรงตำแหน่ง เอกอัครราชทูตวิสามัญผู้มีอำนาจเต็มประจำสาธารณรัฐฝรั่งเศส


ราชทูตวิสามัญและอัครราชทูตผู้มีอำนาจเต็มประจำสาธารณรัฐโปรตุเกส


อีกตำแหน่งหนึ่ง
พ.ศ. ๒๕๐๘
ดำรงตำแหน่ง เอกอัครราชทูตวิสามัญผู้มีอำนาจเต็มประจำสาธารณรัฐโปรตุเกส
พ.ศ. ๒๕๑๒
ลาออกจากราชการ
    เครื่องราชอิสริยาภรณ์

พ.ศ. ๒๔๗๖


เหรียญพิทักษ์รัฐธรรมนูญ

พ.ศ. ๒๔๑๙


ตริตาภรณ์มงกุฎไทย

พ.ศ. ๒๔๙๓


เหรียญเงินบรมราชาภิเษก

พ.ศ. ๒๔๙๔


ตริตาภรณ์ช้างเผือก

พ.ศ. ๒๔๙๗


ทวิติยาภรณ์มงกุฎไทย

พ.ศ. ๒๔๙๙


ทวิติยาภรณ์ช้างเผือก

พ.ศ. ๒๕๐๒


ประถมาภรณ์ช้างเผือก  เหรียญจักรพรรดิมาลา

พ.ศ. ๒๕๐๓


ทุติยจุลจอมเกล้า มหาวชิรมงกุฎ

พ.ศ. ๒๕๐๔


ทุติยจุลจอมเกล้าวิเศษ

๕ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๐๕  
มหาปรมาภรณ์ช้างเผือก
ผลงานดีเด่นและความสำเร็จในชีวิต
จากบทความในนิตยสาร  “ รวมดาวอีสาน ”    ประจำเดือน  เมษายน พ.ศ. ๒๕๒๘ สรุปได้ดังนี้
บุคคลผู้เป็นดาวเด่นอีสานคนหนึ่งที่ชาวอีสานทั้งหลายจะต้องปรบมือให้และควรจดจำไว้เป็นเยี่ยงอย่าง    แม้ค่อนข้างจะเป็นดาวเก่าเฉารัศมี    แต่ก็เป็นดาวอมตะค้างฟ้าที่ไม่มีวันตกเหมือนดาวประจำเมืองหรือชาวอีสานเรียกว่า  ดาวหมูซัง  ท่านผู้นี้เป็นเจ้าของสโลแกนโฆษณาชวนเชื่อ  คอมมิวนิสต์เอาคนไถนา  นักทำสงครามจิตวิทยารุ่นแรกของไทยที่ต่อสู้เพื่อเอาชนะคอมมิวนิสต์  เป็นคนอีสานคนเดียวที่จอมพลสฤษดิ์  ธนะรัชต์  เชิญตัวมาเป็นรัฐมนตรีร่วมรัฐบาล  เป็นลูกอีสานคนแรกที่สอบได้ทุนเล่าเรียนหลวง  ไปเรียนต่อต่างประเทศ และเป็นลูกอีสานคนแรกที่สอบได้ที่ ๑ ของประเทศไทย (สอบชิงทุนหลวง)
           ท่านถึงแก่อนิจกรรมเมื่อวันที่ ๑๔ พฤษภาคม พ.ศ. ๒๕๓๙  รวมอายุ ๘๔ ปี ๘ เดือน
ขอได้รับความขอบคุณและปรารถนาดีจาก  www.kkppn.com

