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พระยาประจันตประเทศธานี  
( โง้นคำ  พรหมสาขา  ณ  สกลนคร ) 

              

                                                                                                                                                                     







   โดย 

                                                                          

  เกรียงไกร   ปริญญาพล
 

 

เกิดเมื่อวันอาทิตย์ที่ ๑๙  มกราคม  พ.ศ. ๒๓๘๒  ตรงกับรัชสมัยรัชกาลที่ ๓ พระบาทสมเด็จพระนั่งเกล้าเจ้าอยู่หัว  แห่งบรมราชจักรีวงศ์  ณ  เขตตำบลธาตุเชิงชุมหรือเขตเทศบาลเมืองสกลนครในปัจจุบันนี้  ได้รับราชการมาตามลำดับจนถึง  พ.ศ. ๒๔๓๐  ได้รับพระราชทานบรรดาศักดิ์และราชทินนามเป็น  “ พระยาประจันตประเทศธานีศรีสกลานุรักษ์ ”  ตำแหน่ง  เจ้าเมืองสกลนคร  ซึ่งราชทินนามคำว่า  “ ประจันตประเทศธานี ”  มีความหมายหรือแปลว่า  “ ผู้เป็นใหญ่ในชายแดน ”
เจ้าคุณจันต์ต่อสู้เพื่อชาวเมืองสกลนคร      
 
                เมื่อ พ.ศ. ๒๔๔๑  โปรดเกล้าฯ ข้อบังคับลักษณะการปกครองหัวเมือง จึงมีผลให้ระบบการปกครองหัวเมืองเปลี่ยนการบริหารจากเจ้าเมืองเป็นผู้ว่าราชการเมือง  โดยมีข้าหลวงกระทรวงมหาดไทยบริหารราชการร่วมกับผู้ว่าราชการเมือง
                ดังนั้น  ท่านเจ้าคุณจันต์จึงเป็นผู้ว่าราชการเมืองสกลนครคนแรก โดยทางกรุงเทพฯ ได้ส่งข้าหลวงกระทรวงมหาดไทยมาประจำอยู่ที่เมืองสกลนครเพื่อบริหารราชการเมืองร่วมกัน  เกิดความขัดแย้งทางการบริหารงาน  โดย
                เมื่อ พ.ศ. ๒๔๕๓  ข้าหลวงประจำเมืองสกลนคร  ซึ่งขณะนั้นคือ  หลวงผดุงแคว้นประจันต์ ( ช่วง )  เห็นควรขุดคลองลึกประมาณ ๔ วา  กว้าง  ประมาณ  ๓ วา  ผ่านกลางเมืองบริเวณใกล้เคียงกับวัดศรีธรรมหายโศก ( ปัจจุบันคือวัดศรีชมพู ) และผ่านหน้าบ้านท่านเจ้าคุณจันต์ และจะขุดตามถนนไปลงสระพังทอง  โดยเกณฑ์ชาวเมืองสกลนครจำนวน ๖ ตำบลขุดคลองดังกล่าวให้เชื่อมกับลำห้วยเดียกซึ่งเป็นลำห้วยที่ไหลมาจากภูพาน ( ปัจจุบันลำห้วยดังกล่าวยังคงมีอยู่  และบางส่วนไหลผ่านบริเวณมหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนครใกล้เคียงกับโรงแรมภูพานเพลซ ) การดังกล่าวนี้ท่านเจ้าคุณจันต์พร้อมกรมการเมืองได้คัดค้านแนวความคิดของข้าหลวงประจำเมือง แต่ไม่สำเร็จด้วยข้าหลวงประจำเมืองจะดำเนินการขุดคลองให้จงได้  ท่านเจ้าคุณจันต์จึงได้มีหนังสือกราบทูล  พระเจ้าน้องยาเธอ  กรมหลวงดำรงราชานุภาพ  เสนาบดีกระทรวงมหาดไทยในขณะนั้น  ( กรมพระยาดำรงราชานุภาพ  เคยเสด็จตรวจราชการหัวเมืองต่าง ๆ ในเขตมณฑลอุดรธานี  ได้เสด็จมาถึงเมืองสกลนครในช่วงเวลาบ่ายของวันที่ ๑๔ มกราคม ๒๔๔๙  และแวะประทับบ้านท่านเจ้าคุณจันต์ด้วย )  โดยกราบทูลว่า  การขุดคลองผ่านตัวเมืองนั้นไม่เหมาะ  ด้วยเหตุพื้นดินของตัวเมืองเป็นดินทราย  หากน้ำไหลหลากจากเทือกเขาภูพานลงมา  และกระแสน้ำซึ่งไหลแรงมากนั้นจะกัดเซาะดินริมคลอง ผุกร่อนไปเรื่อย ๆ   บ้านเรือนของราษฎรจะได้รับความเดือดร้อน  สัตว์และพาหนะเดินทางไปมาลำบาก  ตัวเมืองสกลนครนั้นราษฎรไม่เคยขาดแคลนน้ำ อีกทั้งราษฎรทั้งหลายไม่เห็นพ้องด้วยกับการขุดคลองครั้งนี้เพราะน้ำจากเทือกเขาภูพานจะรวมกันกับน้ำในสระพังทองซึ่งปกติราษฎรใช้ดื่มกินอยู่จะทำให้เกิดความเสียหายได้  ซึ่งท่านเจ้าคุณจันต์และพระอนุบาลสกลเขตร์ ( เมฆ  พรหมสาขา ณ สกลนคร )  พร้อมกรมการเมืองได้คัดค้านแล้วไม่เป็นผล  การถวายหนังสือกราบทูลเสนาบดีกระทรวงมหาดไทยเพื่อทรงทราบปัญหาดังกล่าวครั้งนี้จึงทำให้สามารถยับยั้งไม่ให้ขุดคลองได้สำเร็จ  มิฉะนั้นหากมีการขุดคลองผ่านกลางเมืองซึ่งมีสภาพเป็นที่ลุ่มต่ำอยู่แล้ว  เมื่อมีน้ำไหลหลากมาจากเทือกเขาภูพานผ่านคลองดังกล่าว  ชาวเมืองจะได้รับความเดือดร้อนมากกว่าได้รับประโยชน์ ซึ่งนับได้ว่าเป็นบทบาทหนึ่งที่ท่านเจ้าคุณจันต์ได้ต่อสู้เพื่อชาวเมืองสกลนครโดยแท้.
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แหล่งข้อมูล : สำเนาบันทึกฉบับลงวันที่  ๔ มกราคม และ  ๑๓ มกราคม ร.ศ. ๑๒๘ 
                                 และส่วนตัวของ www.kkppn.com
( ขอได้รับความขอบคุณและปรารถนาดีจาก  www.kkppn.com )
               

