ประวัติวัดถ้ำเจ้าผู้ข้า
 

บ้านทิดไทย  หมู่ที่ 10 ตำบลไร่  อำเภอพรรณานิคม  จังหวัดสกลนคร  วัดตั้งอยู่บนเชิงเขาภูพานทางด้านทิศเหนือ  และทางทิศใต้  ของอำเภอพรรณานิคม  ห่างจากตัวอำเภอ ประมาณ  16 กิโลเมตร    
มีอาณาเขตดังต่อไปนี้  คือ 

                        ทิศเหนือ            10    เส้น     จดเชิงเขาภูพาน
                        ทิศใต้                 10    เส้น     จดป่าบนภูพาน
                        ทิศตะวันออก     5     เส้น     จดป่าบนภูพาน
                        ทิศตะวันตก       5     เส้น      จดป่าบนเขาภูพาน
                                        มีเนื้อที่ทั้งหมด 50 ไร่
         ความเป็นมาของวัดนี้  ไม่เป็นที่ทราบรายละเอียดแน่ชัด  เพราะนานมาแล้ว มากกว่า 80 ปี  มีพ่อขาวผู้หนึ่งเป็นชาวบ้านไร่ อำเภอพรรณานิคม  จังหวัดสกลนคร  ซึ่งเป็นผู้วิเศษศักดิ์สิทธิ์และเป็นที่เคารพสักการะของประชาชนในแถบนี้จนได้นามว่า“ เจ้าผู้ข้า” ได้มาอาศัยอยู่ที่ถ้ำนี้  และได้บูรณะปฏิบัติมาเป็นครั้งแรก  ส่วนเสนาสนะนั้นคงมีไม่มาก  และทรุดโทรมไปหมดแล้ว  คงเหลือแต่ซากวัดและถ้ำพร้อมทั้งพระพุทธรูป  ซึ่งอยู่ภายในถ้ำให้พุทธศาสนิกชนได้สักการะสืบๆมา ด้วยเหตุนี้เองวัดแห่งนี้จึงได้นามว่า “วัดถ้ำเจ้าผู้ข้า” ตามชื่อของผู้ได้มาบูรณะเป็นครั้งแรก  

          เมื่อปี พ.ศ. 2489  ได้มีพระภิกษุองค์หนึ่ง  ซึ่งมาจากจังหวัดชัยนาท  คือท่านอาจารย์บุตร  ได้มาบูรณะพักวิเวกอยู่ในฤดูแล้ง แต่มิได้จำพรรษาอยู่ที่วัดนี้  ได้ออกมาจำพรราที่วัดป่าบ้านคำแหลใกล้ๆถ้ำ 

          ต่อมาในปี  พ.ศ.2496 พระอาจารย์กู่  ธมฺมทินฺโน  วัดป่ากลางโน่นภู่  ได้มาเป็นผู้ริเริ่มบูรณปฏิสังขรณ์วัดนี้ต่อจากพระอาจารย์บุตร  ได้สร้างกุฏิจำนวน 1 หลัง  และหอฉันอีก 1 หลัง  ไว้ในถ้ำ  และต่อมาท่านก็ได้มรณะที่วัดแห่งนี้  โดยมิได้จำพรรษา 

          ในปี พ.ศ.2476 มีหลวงพ่อไมล์  หลวงพ่อสาย หลวงพ่อลาย  จำพรรษารวมกัน 3  รูป  และสามเณรอีก 2 รูป  ได้สร้างกุฏิ 4 หลัง  ศาลา 1 หลัง
          ในปี  พ.ศ.2497  พระภิกษุแก้ว  มาจำพรรษา พร้อมด้วยผ้าขาว 1 คน   และได้สร้างกุฏิ      1 หลัง
          ในปี พ.ศ. 2478  ได้มีหลวงพ่อคำมี  อาจารย์บุญยัง  หลวงพ่อหา  หลวงพ่อมั่น  หลวงพ่อทอง   และหลวงพ่อเสย  มาจำพรรษา รูปละ 1-3 , 5  ปีก็มี  แล้วก็ย้ายไปตามวัดต่างๆโดยไม่เป็นหลักแหล่ง  

          ในปี พ.ศ.2507  คณะศรัทธา จากจังหวัดปัตตานี  นราธิวาส  พร้อมทั้งทายกทายิ-กาจากนครพนมและในเขตสกลนคร  ได้มาบูรณะแท่นพระพุทธรูป และหน้าถ้ำสิ้นค่าใช้จ่ายประมาณ 920 บาท
          ในปี พ.ศ.2512  พระอาจารย์ชาลี  พร้อมด้วยพระ 1รูป และสามเณร 2 รูปมาจำพรรษา         

          ในปี พ.ศ. 2513 พระอธิการคำสุข  ญาณสุโข  ซึ่งมาจากถ้ำกลองเพล  จังหวัดอุดรธานี  ได้มาจำพรรษาติดกัน 3 ปี ในระยะนี้ได้มีการบูรณะพัฒนา เป็นต้นว่า วางผังวัดใหม่ ขยายอาณาเขต และสร้าง
ศาลาการเปรียญ 1 หลัง ทำด้วยไม้กว้าง 12 เมตร  ยาว 24 เมตร  สิ้นค่าก่อสร้าง 90,000 บาท (เก้าหมื่นบาทถ้วน)  กุฏิ 6 หลัง สิ้นค่าก่อสร้างประมาณ 48,000  บาท (สี่หมื่นแปดพันบาท) สร้างกุฏิ (ส้วม-ห้องน้ำ) จำนวน 5 หลัง สิ้นค่าก่อสร้างประมาณ  15,000 บาท (หนึ่งหมื่นห้าพันบาทถ้วน)  บ้านพักแม่ชี 1 หลัง 7,000  บาท (เจ็ดพันบาทถ้วน) แท้งน้ำสี่เหลี่ยมจำนวน 11 ลูก ราคาประมาณ 1,100 บาท (หนึ่งพันหนึ่งร้อยบาทถ้วน) พระประธานหน้าตัก กว้าง 75 ซ.ม. สูง 1 เมตร ราคา 8,000 บาท (แปดพันบาทถ้วน)  โต๊ะหมู่บูชาหมู่ 7 ราคา 1,500 บาท (หนึ่งพันห้าร้อยบาทถ้วน)  1 ชุด ธรรมมาศน์  2 ชั้น ราคา 2,500 บาท (สองพันห้าร้อยบาทถ้วน) จักรเย็บผ้า 1 หลัง ราคา 2,500 บาท (สองห้าร้อยบาทถ้วน)   ระฆังเหล็ก 1 อัน ราคา 1,000 บาท (หนึ่งพันบาทถ้วน)  ตู้เก็บสิ่งของ  3  หลัง  ราคา 1,000 บาท (หนึ่งพันบาทถ้วน) นาฬิกา 1 เรือน ราคา 200 บาท (สองร้อยบาทถ้วน) 

            นอกจากนี้ยังมีเครื่องใช้สอยในเสนาสนะ มี เสื่อหมอน  เป็นต้น  จำนวนมากพอสมควรที่จะขึ้นทะเบียนเป็นสำนักสงฆ์  เป็นที่อยู่อาศัยของพระภิกษุสงฆ์ได้แล้ว  จึงได้ลงชื่อของผู้ที่เข้าร่วมประชุมในครั้งนี้ไว้เป็นหลักฐาน
                                                    

                                                                    ประชุมเมื่อวันที่ 4 มกราคม พ.ศ.2516

                                                                         ณ  ศาลาการเปรียญวัดถ้ำเจ้าผู้ข้า
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