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นางพิจารณ์อักษร  
(คำสิงห์  พรหมสาขา ณ สกลนคร)


ประวัติ

นางคำสิงห์  พรหมสาขา ณ สกลนคร เกิดเมื่อวันที่ 4 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2430  ตรงกับวันเสาร์  แรม 7 ค่ำ เดือนสาม  ปีกุน นพศก จุลศักราช 1249  ที่คุ้มวัดกลาง (บริเวณแถวลานโพธิ์ในปัจจุบัน)  อำเภอเมือง  จังหวัดสกลนคร  บิดาชื่อ พระชัยสุริยะวงศ์  (ท้าวกะรอก  พรหมสาขา ณ สกลนคร) มารดาชื่อ คำเบ็ง  พรหมสาขา ณ สกลนคร 

มีพี่น้องร่วมมารดาเดียวกัน 3 คน คือ
                 1. นางฉิมมา เป็นภรรยาท้าวผัง   มันตร  (อ่อน   ภูมิภักดิ์) 
                 2. นางคำสิงห์  พรหมสาขา ณ สกลนคร 
                 3. นางปุ๊  (เป็นผู้ไร้ความสามารถ)


นางคำสิงห์  พรหมสาขา ณ สกลนคร  ได้สมรสกับหลวงพิจารณ์อักษร (เส  พรหมสาขา ณ สกลนคร) ซึ่งต่างก็เป็นญาติในตระกูลเดียวกัน  มีบุตรชายหญิงรวม 9 คน คือ
                 1. นางรอดทอง  สมรสกับนายเอี่ยม  รัตนพันธ์  อดีตคลังจังหวัดสกลนคร 
                 2. พันเอก มงคล  พรหมสาขา ณ สกลนคร  อาจารย์ รร. นายร้อย จปร. 
                 3. นายประยงค์  พรหมสาขา ณ สกลนคร สำเร็จวิชาช่างยนต์  ช่างไฟฟ้าจากประเทศ

         สิงคโปร์  ประกอบอาชีพส่วนตัว 
                 4. นายคลัง  พรหมสาขา ณ สกลนคร สำเร็จวิชาฝรั่งเศส จากปากเซ  ประเทศลาว  ประกอบ
                      อาชีพส่วนตัว 
                 5. นางทูนจิต สมรสกับนายสันติ  คติพจน์ นางทูนจิตเป็นครูโท  นายสันติเป็นข้าราชการแผนก
                     สรรพสามิต  จังหวัดสกลนคร 
                 6. นายประมูล  พรหมสาขา ณ สกลนคร สำเร็จจากโรงเรียนช่างกลปทุมวัน  เป็นข้าราชการ
                     ชั้นโท กรมไปรษณีย์ ประจำสถานีเครื่องส่งต่างประเทศ  อำเภอบางเขน นครหลวงฯ
                 7. นายประมูล  พรหมสาขา ณ สกลนคร เป็นเจ้าพนักงานธนาคารออมสิน  จังหวัดสกลนคร
                 8. นายสมควร  พรหมสาขา ณ สกลนคร  เป็นข้าราชการ  กรมไปรษณีย์ฯ  ประจำสถานีเครื่อง
                     ส่งอรัญญประเทศ  จ.ปราจีนบุรี
                 9. นายอานนท์  พรหมสาขา ณ สกลนคร  เป็นนายช่างแมคามิค  ฟาร์มไทยโคนมเด็นมาร์ค 
 
         มวกเหล็ก  จ.สระบุรี 
 
การศึกษา

ในสมัยนั้นไม่ได้มีโรงเรียนเหมือนอย่างสมัยนี้ไม่การศึกษาก็ต้องเรียนกับอาจารย์ผู้ที่มีความรู้หรือเรียนกับผู้ใหญ่ที่ท่านรู้หนังสือหรือวิชาต่างๆเป็นผู้สอนให้ ส่วนผู้ชาย ก็มักไปเรียนกับพระสงฆ์ตามวัดต่างๆ สำหรับคุณแม่ก็ได้เรียนกับญาติผู้ใหญ่  แต่เป็นภาษาไทยอิสาน  หรือไทยเหนือ  คุณแม่เก่งมาก  สามารถอ่านและเขียนหนังสือแบบโบราณนี้เป็นอย่างดี โดยมากเขียนบนกระดาษข่อย หรือใบลาน  ตลอดจนโคลงฉันท์กาพย์กลอนพื้นเมืองต่างๆมากมาย  ท่านเป็นผู้มีสติปัญญาหลักแหลม  สามารถว่ากลอนซึ่งชาวพื้นเมืองเรียกว่า “ ผะหยา ”  หรือ ปัญหาโต้ตอบสอดคล้องกับอีกฝ่ายหนึ่งชนิดที่เรียกว่า  พูดโต้ตอบกันไม่มีประตูจนเลย  เวลามีงานบุญ หรืองานประเพณี ผู้มีวาทศิลป์มักจะแยกออกเป็นสองฝ่าย  คือ  ชายและหญิง  ต่างก็ว่าคำกลอนตอบโต้กัน เมื่อคนอื่นอึดอัดตอบไม่ได้  คุณแม่จะแก้ต่างทันที  นอกจากนี้แล้ว  ยังเป็นผู้จดจำนิยายต่างๆของพื้นเมืองโบราณออกมาเล่าให้ชาวบ้านฟัง  เพราะคนโบราณนั้นนอกจากจะขีดเขียนเรื่องราวต่างๆ ไว้เป็นหลักฐานแล้ว ยังชอบผูกเรื่องราวต่างๆ เป็นนิยายเล่าต่อๆ สืบมาอีกด้วย

คุณแม่เป็นผู้ใฝ่ใจในการศึกษามาก ในสมัย ฯพณฯ จอมพลแปลกพิบูลสงคราม เป็นนายกรัฐมนตรี ประมาณปี พ.ศ.2485-6 มีการฟื้นฟูรัฐนิยม  ส่งเสริมให้ทุกคนรู้หนังสือไทย  ตั้งโรงเรียนสอนผู้ใหญ่ขึ้น คุณแม่ได้อุตสาห์ไปเรียนกับเขา  ทั้งนี้เพื่อให้เป็นตัวอย่างอันดีกับลูกหลาน

ในด้านการบ้าน การเรือน  การฝีมือ คุณแม่ทำได้หมดทุกอย่าง เริ่มจากกับข้าวแบบพื้นเมือง ตักน้ำ ตำข้าวผ่าฟืน ทอหูก (ทอผ้า) เย็บที่นอน ทำหมอนแบบต่างๆตามความนิยมของพื้นเมือง ทำผ้านวมฯลฯ สิ่งเหล่านี้ นอกจากจะทำได้แล้ว ยังสั่งสอนถ่ายเทให้แก่ลูกหลานอีกด้วย  ตลอดจนการเย็บถักปักร้อย งานตัดกระดาษตกแต่งเวลามีงานบุญจัดดอกไม้ ทำบายศรี ในงานบุญพระเวทที่วัดพระธาตุเชิงชุม  มีการประกวดบายศรีและประสาทผึ้ง คุณแม่จะลงมือทำเอง  และทำมักจะได้ที่หนึ่งเสมอ
 
                                                                 สังคม

ในขณะที่คุณแม่และคุณพ่อยังมีชีวิตอยู่ ชาวเมืองสกลนครมีความเคารพท่านทั้งสองซึ่งต่างก็มีอายุสูง คือ เกือบ 80 ปีทั้งคู่ โดยถือว่าเป็นผู้เฒ่าผู้แก่ หรือเป็นพ่อเมืองแม่เมือง  ดังนั้นถ้ามีงานใดๆแล้ว คุณแม่และคุณพ่อจะต้องถูกเชิญไปเสมอ เมื่อคุณพ่อถึงแก่กรรมไปแล้ว  คุณแม่ก็ต้องรับหน้าที่แทน ไม่ว่างานไหนงานนั้นเป็นต้องเห็นคุณแม่อยู่เสมอคุณแม่เป็นคนสนุกสนานรื่นเริง  จึงทำให้งานนั้นมีชีวิตจิตใจขึ้น

ในด้านน้ำใจ  คุณแม่เป็นคนที่มีพรหมอยู่ในตัว  มีความเมตตากรุณาแก่คนทั่วไปให้ความอุปการะแก่คนหลายคน  ไม่มีความรังเกียจว่าบุคคลนั้นจะเป็นคนมีฐานะเพียงใด เมื่อเขามาหาขอความช่วยเหลือแล้วต้องสมหวัง ไม่มากก็น้อย  ดังนั้น ในบ้านจึงมีคนมาขอพักพิงอาศัยอยู่ไม่ขาด  ในงานศพของท่าน ข้าพเจ้าเองก็รู้สึกซึ้งในใจที่เห็นขอทานคนหนึ่งอุตส่าห์อาบน้ำอาบท่า แต่งตัวให้สะอาด  หาดอกไม้ธูปเทียนมาไหว้ศพ พร้อมกับนำเงินมาให้ถึง 4 บาท คือ หนึ่งตำลึง  มาช่วยทำบุญด้วย  พี่รอดพี่สาวของข้าพเจ้า กล่าวขอบใจแล้วนำเงินนั้นมอบคืนไปให้  เขาก็ไม่ยอมขอทำบุญด้วย พูดอย่างไรก็ไม่ยอมจนจำต้องรับไว้นี่เป็นการแสดงถึงน้ำใจทั้งสองฝ่าย นับว่าเป็นกรรมดีอันหนึ่งของคุณแม่

สิ่งที่ซึ้งใจอีกอันหนึ่งก็คือ  ท่านบาทหลวงสีนวล  แห่งบ้านท่าแร่ ทั้งที่พวกเราเองก็เป็นพุทธศาสนา ท่านยังอุตส่าห์นำคณะของท่านขึ้นรถยนต์ มาจัดทำพิธีใหญ่  เพื่อสวดอ้อนวอน  ขอให้วิญญาณของคุณแม่ไปสู่สุขคติ  ท่านบาทหลวงได้นำคณะมาประกอบพิธีให้ถึง 3 ครั้ง  นี่แสดงให้เห็นถึงจิตใจของท่านบาทหลวงสีนวล  ที่มีจิตใจเอื้ออารีย์  แสดงความกตัญญุตาธิคุณ  ประกอบด้วยความดีของคุณแม่  การนับถือศาสนาต่างกันหาได้แยกความเป็นญาติพี่น้องออกจากกันได้ไม่  คณะเจ้าภาพขอกราบขอบพระคุณท่านบาทหลวงสีนวลและคณะไว้เป็นอย่างสูง  ณ โอกาสนี้
 

 ชีวิตบั้นปลาย

เกือบจะกล่าวได้ว่า  ตลอดชีวิตของคุณแม่ ท่านเป็นผู้มีร่างกายแข็งแรงสมบูรณ์  ไม่มีการเจ็บได้ป่วยอย่างหนักเลย  นอกจากการปวดหัวตัวร้อน  หรือเป็นไข้หวัดเล็กๆ น้อยๆเท่านั้น  ถึงคุณแม่จะมีวัยชราอายุกว่า 80 ปี ยังเดินเหินได้คล่องแคล่วว่องไว  และจะไม่ยอมให้ลูกหลานจูงหรือช่วยพยุงเลย ท่านต้องการเดินเอง ทำอะไรด้วยตนเอง  เมื่อชราร่างกายก็เสื่อมโทรม  ปวดเมื่อยตามร่างกาย  ท่านก็ไปหาหมอ  ไปหากี่ครั้งหมอก็บอกว่าไม่เป็นไรๆ เป็นโรคชรา  จนบางครั้งท่านได้ตอบกับหมอว่า “เป็นอะไรๆก็บอกว่าเป็นโรคของคนชรา  คนชรานะไม่ป่วยเจ็บ หรือ ถ้าป่วยเจ็บก็ไม่ต้องรักษา  ปล่อยไปอย่างนั้นหรือ ? ” เมื่อนึกดูแล้วก็ขำดีทำให้น่าคิดเหมือนกัน

ใน พ.ศ. 2514  นี้  อายุของท่านได้ 84 ปี ความกะปรี้กระเปร่าต่างๆ ลดน้อยลงมาก  แต่ก็ยังไม่ยอมให้ใครจูง  ท่านเริ่มป่วย ก็ป่วยด้วยโรคชราอีกนั่นแหละลุกไปไหนไม่ได้  ลูกหลานทางกรุงเทพฯได้ขึ้นไปเยี่ยมท่านถึง 3 ครั้ง  และทุกครั้งที่ลูกหลานขึ้นไปเยี่ยม  อาการของท่านก็ดีขึ้นทุกครั้งเหมือนกัน  มาครั้งสุดท้าย ตอนลากลับ ลูกหลานไปกราบลารอบเตียงท่าน  ท่านได้ให้ศีลให้พรดุจทุกครั้งที่ลาท่าน  แต่มาครั้งสุดท้ายท่านได้กล่าวเพิ่ม  คือกล่าวว่า  ความเป็นแม่เป็นลูกก็ย่อมมีการผิดพลาดล่วงเกินกันบ้าง  ท่านขออโหสิ  ขออย่าให้มีเวรมีกรรมต่อกันเลย  ซึ่งทำให้ลูกหลานทุกคนน้ำตาร่วง  แต่เมื่อดูอาการของท่านแล้ว  ก็น่าสบายใจเพราะอาการของท่านดีขึ้นมาก  ต่อจากระยะนี้อีกประมาณ 2 เดือน อาการของท่านเริ่มทรุดหนัก  ลูกหลานในสกลนคร มานอนคอยปฏิบัติดูแลอยู่เป็นเพื่อนท่านทุกคืน  แต่ละคืนไม่น้อยกว่า 30 คน โดยเฉพาะคุณครูช่วง  วงษ์กาฬสิน บ้านพังโคน ซึ่งเคยอยู่ด้วยกันมาแต่เล็กๆมีความเคารพนับถือท่านเสมอด้วยมารดาคนหนึ่ง  ทั้งที่คุณครูช่วง หรือพี่ช่วงเองก็มีอายุเกือบ 70 ปีแล้ว ยังอุตส่าห์มาอยู่เฝ้าไข้จนวินาทีสุดท้าย  ส่วนอีกคนหนึ่ง  คือ แม่อ่อน  หรือน้าอ่อน  ภูมิภักดิ์  มารดาของท่าน  พลเรือตรี อุดร  ภูมิภักดิ์ ซึ่งมีศักดิ์เป็นน้องสาวของท่าน  คุณแม่เป็นห่วงมาก เรียกหาอยู่ตลอดเวลา  และทุกๆคนที่เฝ้าไข้ก็มีความรู้สึกว่า คุณแม่กำลังจะลาจากพวกเราไปแล้ว ญาติพี่น้องลูกหลานก็มาเพิ่มมากขึ้น  จนถึงวันที่ 10 กรกฎาคม  2514  เวลา  0210 คุณแม่ได้นอนหลับอย่างสนิทการหายใจค่อยลดลงๆ จนหมดลมหายใจ  ด้วยอาการอันสงบ  ท่ามกลางของความดึกสงัดห้อมล้อมด้วยญาติพี่น้อง  คุณแม่ได้จากพวกเราไปแล้ว  แต่ท่านก็ได้ให้การเลี้ยงดูลูกหลานให้ประกอบอาชีพเป็นหลักฐานทั่วทุกคน  ลูกหลานทุกคนตระหนักใจดีว่า  การตายจากไปเป็นกฎธรรมดาของมนุษย์ เกิด แก่ เจ็บ ตาย  การจากไปของคุณแม่  เป็นสิ่งสะเทือนใจและเศร้าสลดอาลัยแก่ลูกหลานญาติพี่น้องเป็นอันมาก.
         
            

แหล่งข้อมูล :
หนังสืออนุสรณ์ในงานฌาปนกิจ นางพิจารณ์อักษร 




(คำสิงห์  พรหมสาขา ณ สกลนคร) วัดสะพานคำ 




อำเภอเมือง  จังหวัดสกลนคร  www.kkppn.com  




คงอรรถรสเดิมทุกประการ

(ขอได้รับความขอบคุณและปรารถนาดีจาก www.kkppn.com)

