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บันทึกความทรงจำของ
อาจารย์วัชรี  พรหมสาขา  ณ  สกลนคร
 

            อาจารย์วัชรี พรหมสาขา ณ สกลนคร ชื่อเดิม คือ ประเสริฐ เป็นบุตรีคนเดียวของหลวงศรีนครานุรักษ์ (ขันธุ์) และนางจูมดี  พรหมสาขา ณ สกลนคร ในจำนวนบุตร 5 คน เป็นคนที่ 2 เกิดวันที่ 25 เมษายน 2459 ตรงกับวันอังคาร เดือนห้า ปีมะโรง ที่บ้านพักนายอำเภอนาแก ตำบลหนองสูง อำเภอนาแก จังหวัดนครพนม
  
คุณตาหลวงศรีนครานุรักษ์

ในสมัยนั้น ยังไม่มีโรงเรียนสตรีประจำจังหวัด และผู้ปกครองส่วนมากยังไม่ค่อยนิยมให้ลูกผู้หญิงเข้าเรียน แต่ท่านเจ้าเมือง “พระยาสกลกิจวิจารย์” ท่านมองการณ์ไกล ได้สนับสนุนให้บรรดาข้าราชการผู้ใหญ่   ผู้น้อยในบังคับบัญชาของท่านส่งลูกผู้หญิงเข้าเรียนโดยท่านจัดสถานที่ภายในบริเวณจวนเจ้าเมือง  ตั้งเป็นโรงเรียนโดยมีผู้หญิงเฟื่อง  เหมินทร์   ภรรยาของท่านช่วยดูแลและท่านติดต่อครูไปจากกรุงเทพฯ เพื่อเป็นครูใหญ่ คือ คุณครูช่วง  กมลรัตน์ (สามีของท่าน คือ  คุณครูกัลป์  กมลรัตน์  ก็ได้รับบรรจุเป็นครูโรงเรียนสกลราชวิทยานุกูล) และมีคุณครูอื่นอีกท่าที่จำได้คุณครูด้วง  เหมินทร์ (ลูกสาวของท่าน) คุณครูผิว  นามสกุลจำไม่ได้ (ลูกสาวของท่านสาธารณสุขจังหวัด)และคุณครูจีน  ชนะ (พี่สาวของคุณเต้ก  ตีระสวัสดิชัย) ได้เข้าเรียนต้นปีการศึกษา 2466 ในชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 เมื่อสอบไล่ได้ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3  แล้วก็ย้ายไปเรียนที่โรงเรียนหลังใหม่ซึ่งทางราชการได้สร้าง อยู่บริเวณติดกับหนองก๊กโพธิ์  ได้ชื่อว่า “โรงเรียนสตรีสกลรัตน์”  ปี พ.ศ. 2468 มีครูเพิ่ม คือ คุณครูยอ  วันด้วงติง (วรรณิสสรณ์) คุณครูนวม  พรหมสาขา ณ สกลนคร  (นิตยา  สุวรรณทัต) สำเร็จการศึกษาจากโรงเรียน เบญจมราชาลัย กรุงเทพฯ นักเรียนครูทุนของมณฑลอุดร  และคุณครูจรูญ  รสานนท์ (บุตรี พระยุติกรดำรงสิทธิ์  อดีตผู้พิพากษาหัวหน้าศาล  สกลนคร) สำเร็จการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 8 จากโรงเรียนวัฒนาวิทยาลัย กรุงเทพฯ

ปี พ.ศ.2471 เปิดเรียนชั้นมัธยมปีที่ 3 เป็นปีแรกคุณครูจรูญ  รสานนท์  เป็นครูประจำชั้นมีนักเรียน 4 คน คือ สิทธิ์  ทิพยวงศ์ (มานะวิสุทธิ์) บัวทอง   จักรเสน ( ณ นครพนม) แจ่ม  อุตกฤษณ์ (แจ่มใส   อาสาเสน) และประเสริฐ  พรหมสาขา ณ สกลนคร (วัชรี)   เป็นนักเรียนรุ่นแรก และชั้นสูงสุดของโรงเรียน 

ปี พ.ศ. 2472 ไปเรียนชั้นมัธยมปีที่ 4 ที่โรงเรียนสตรีราชินูทิศ  จังหวัดอุดรธานี  พักอาศัยอยู่ที่บ้าน หลวงวรนิติปรีชา  (วรดี  พรหมสาขา ณ สกลนคร) 


ปี พ.ศ. 2473-2475  หลังจากสอบไล่ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 แล้ว กลับไปเยี่ยมบ้าน ซึ่งบิดาได้ย้ายไปเป็นนายอำเภอน้ำพอง  จังหวัดขอนแก่น  มาดาไม่ประสงค์จะให้เรียนต่อ  เพราะความเป็นห่วงและคิดถึง  เมื่อไม่ได้ไปเรียนก็สมัครเป็นครูที่โรงเรียนประจำอำเภอน้ำพอง  ทำการสอนอยู่ที่นั่น  เป็นเวลาเกือบ 3 ปี

ต่อมาราวกลางปี 2475   "คุณพระเพาะนิสัย"  ธรรมการมณฑลอุดรได้ไปตรวจราชการ และเยี่ยมบ้านนายอำเภอ เมื่อท่านทราบว่าลูกสาวเป็นครูที่โรงเรียนประจำอำเภอ ท่านก็ตัดพ้อว่า  “ กักลูกสาวเอาไว้ทำไม อายุรึก็ยังน้อย  ควรจะได้ไปเรียนต่อที่กรุงเทพฯเพราะญาติพี่น้องกรุงเทพฯก็มี ”  ดังนั้นจึงได้ลาออกจากครู  เดินทางเข้ากรุงเทพฯ ในต้นปีการศึกษา 2476  เพื่อศึกษาต่อโดยตั้งใจไว้ว่า  จะเข้าเรียนที่โรงเรียนราชินีเมื่อจบ ม.6 แล้วจะไปเรียนต่อทางพยาบาล  แต่เมื่อถึงเวลาเปิดเรียน ปีการศึกษา 2475 ทางมณฑลอุดร  ก็มีโทรเลข ให้ไปรายงานตัวที่โรงเรียนฝึกหัดครูเพชรบุรีวิทยาลงกรณ์  ถนนเพชรบุรี  กรุงเทพฯ โดยเป็นนักเรียนทุนมณฑลอุดร  วันแรกที่ไปรายงานตัวซึ่งมีผู้ปกครองคือ คุณหลวงปริวรรรตวรวิจิตร (จันทร์  เจริญไชย) นำตัวไปมอบ เพื่อเข้าอยู่ปะจำที่โรงเรียน  ได้พบรุ่นพี่ล้วนเป็นชาวสกลนคร  และเป็นนักเรียนครูทุนของมณฑลอุดร คือ คุณโสภา  พรหมสาขา ณ สกลนคร (ฉัตรเนตร) คุณประกอบ  กมลรัตน์  คุณสิรี  วรรณิสสรณ์  กำลังเรียนอยู่ชั้นมัธยมปีที่ 8  และยังมีท่านมีเรียนทุนส่วนตัวซึ่งเป็นคนสกลนคร คือคุณประกาย  กมลรัตน์  คุณประยงค์  พรหมสาจา ณ สกลนคร (จันทร์ตรูผล)  อยู่ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 และคุณสีเวย  ศักดิ์เจริญ (เปี่ยมศรี  จุลกาญจน์) อยู่ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 


ราวๆ กลางปี 2476 ทางราชการยุบมณฑลเป็นจังหวัดทั่วทั้งประเทศ  กระทรวงศึกษาธิการได้ถามความสมัครใจ  ของนักเรียนทุนทุกคนว่าใครจะอยู่สังกัดจังหวัดไหน  จึงแจ้งความจำนงว่า  อยู่สังกัดจังหวัดสกลนคร          


ที่โรงเรียนฝึกหัดครูเพชรบุรีวิทยาลงกรณ์ ขณะที่เรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 ได้เรียนวิชาครูควบไปด้วยคือหลังจากเลิกเรียน  15.00 น. แล้วก็เข้าเรียนวิชาครู เวลา 15.00 น. – 16.00 น.

ปี พ.ศ. 2477 สอบไล่ได้ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6  และสอบวิชาครูประถมได้ด้วย

ปี พ.ศ. 2478  หลังจากสอบไล่ชั้นมัธยมปีที่ 7 เสร็จแล้วก็กลับเยี่ยมบ้าน  ซึ่งบิดาได้ย้ายเข้าไปเป็นปลัดจังหวัดขอนแก่นแล้วธรรมการจังหวัดขอนแก่น  คือ  “ ท่านขุนพิศาลวรวิทย์ ”  กำลังทำเรื่องขออนุมัติจัดตั้งโรงเรียนสตรีประจำจังหวัด  ได้ติดต่อขอตัวกับบิดาเพื่อบรรจุเข้าเป็นครูสตรีประกอบการขอจัดตั้งโรงเรียนซึ่งกำลังหาบุคคลที่จะบรรจุเป็นครูให้ได้ครบจำนวน 2-3 คน บิดา และมารดา ก็ตามใจให้ตกลงใจเอง (ในสมัยนั้นนักเรียนทุนจะศึกษาต่อไปจนถึงชั้นมหาวิทยาลัยก็ได้  ไม่มีการกีดกัน  แล้วแต่ความสามารถของผู้เรียน) ในที่สุดก็ตกลงใจที่จะเป็นครู  จึงไม่ได้กลับไปเรียนต่อ


ในต้นปีการศึกษา 2479  เนื่องจากรอการขออนุมัติจากกระทรวงศึกษาธิการเพื่อจัดตั้งโรงเรียนสตรี ทางจังหวัดจึงบรรจุแต่งตั้งให้เป็นครู  และให้ไปทำการสอนที่โรงเรียนประจำจังหวัดขอนแก่น “ขอนแก่นวิทยายน“  อยู่ 1 เทอม

เทอมที่  2  จึงได้ย้ายไปทำการสอนที่โรงเรียนสตรี  (โรงเรียนสตรีขอนแก่น “กัลยาณวัตร” ในปัจจุบัน)  ซึ่งเดิมนั้นเป็นสถานที่ของ โรงเรียนประชาบาล  อำเภอเมือง  เรียกในสมัยนั้นว่า  “โรงเรียนสวนหลวง” ) โรงเรียนสตรี  “ กัลป์ยาณวัตร ”  เปิดทำการสอนตั้งแต่ชั้น ม.1 – ม.3 ทำการสอนอยู่ที่โรงเรียน  กัลยาณวัตรจนถึงสิ้นปีการศึกษา 2483 

ในปี 2482 บิดาขณะนั้นเป็นข้าหลวงประจำจังหวัดขอนแก่นครบเกษียณอายุราชการจึงย้ายครอบครัวกลับจังหวัดสกลนครจึงขอย้ายติดตามผู้ปกครอง จนถึงปีการศึกษา 2484 จึงได้รับอนุมัติจากกระทรวงให้ย้ายมาทำการสอนที่โรงเรียนสตรีสกลนคร  “ สตรีสกลรัตน์ ”

          แหล่งข้อมูล  :  หนังสืออนุสรณ์งานพระราชทานเพลิงศพนางวัชรี  พรหมสาขา
                                  ณ สกลนคร  อดีตอาจารย์โรงเรียนสกลนครวิทยานุกูล
                                  ณ  ฌาปนสถาน  วัดป่าสุทธาวาส  อำเภอเมือง  จังหวัดสกลนคร
                                  วันเสาร์ที่  25  ตุลาคม  2540  หน้า  12 – 14 
                                  โดย  www.kkppn.com  เห็นว่าบันทึกฉบับนี้มีข้อมูลทาง
                                   ประวัติศาสตร์ท้องถิ่นของเมืองสกลนคร
                                   ควรแก่การเผยแพร่ในวงกว้าง.
                          (ขอได้รับความขอบคุณและปรารถนาดีจาก www.kkppn.com)

