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เกิดเมื่อวันอาทิตย์ที่ ๑๙  มกราคม  พ.ศ. ๒๓๘๒  ตรงกับรัชสมัยรัชกาลที่ ๓ พระบาทสมเด็จพระนั่งเกล้าเจ้าอยู่หัว  แห่งบรมราชจักรีวงศ์  ณ  เขตตำบลธาตุเชิงชุมหรือเขตเทศบาลเมืองสกลนครในปัจจุบันนี้  ได้รับราชการมาตามลำดับจนถึง  พ.ศ. ๒๔๓๐  ได้รับพระราชทานบรรดาศักดิ์และราชทินนามเป็น  “ พระยาประจันตประเทศธานีศรีสกลานุรักษ์ ”  ตำแหน่ง  เจ้าเมืองสกลนคร  ซึ่งราชทินนามคำว่า  “ ประจันตประเทศธานี ”  มีความหมายหรือแปลว่า  “ ผู้เป็นใหญ่ในชายแดน ”
เงินเดือนเจ้าคุณจันต์ 
 

การบริหารงานของผู้บริหารในหัวเมืองของภาคอีสานที่ใช้ระบบการปกครองแบบอาญาสี่  ขื่อบ้านขางเมือง  อันประกอบด้วย  เจ้าเมือง  อุปฮาด  ราชวงศ์  ราชบุตร  และต่อมาเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงระบบการปกครองในลักษณะดังกล่าวนี้แล้ว  หัวเมืองใหญ่จะเปลี่ยนเป็นจังหวัด  และตำแหน่งผู้บริหารหรืออาญาสี่  จะเปลี่ยนเป็น
  
             เจ้าเมือง       เปลี่ยนเป็น        ผู้ว่าราชการเมือง
             อุปฮาด         เปลี่ยนเป็น        ปลัดเมือง
             ราชวงศ์        เปลี่ยนเป็น        ยกบัตร ( อัยการ ) และอาจแล้วแต่
                                                            ความเหมาะสมของแต่ละเมือง
             ราชบุตร       เปลี่ยนเป็น        แล้วแต่ความเหมาะสมของแต่ละเมือง
        
            ส่วนเมืองเล็ก  จะเปลี่ยนเป็นอำเภอ   ตำแหน่งผู้บริหารหรืออาญาสี่  จะเปลี่ยนเป็น
             เจ้าเมือง                เปลี่ยนเป็น                นายอำเภอ
             อุปฮาด                  เปลี่ยนเป็น                ปลัดอำเภอ
             ราชวงศ์                 เปลี่ยนเป็น                สมุห์บัญชีอำเภอ
             ราชบุตร                 เปลี่ยนเป็น                เสมียนอำเภอ
 
            บรรดาผู้บริหารหรืออาญาสี่  รวมตลอดทั้งกรมการเมืองหรือข้าราชการของเมืองฝ่ายต่าง ๆ  ในสมัยนั้นจะไม่ได้รับเงินเดือนจากส่วนกลางผ่านทางกระทรวง  กรม  ต่าง ๆ  ดังเช่นปัจจุบัน  โดยสมัยนั้นแต่ละหัวเมืองต่างเก็บภาษีจากราษฎรในรูปแบบต่าง ๆ  เพื่อนำเงินมาตั้งเป็นงบประมาณของเมือง  บริหารใช้จ่ายในกิจการต่าง ๆ ในเมืองของตน  รวมตลอดทั้งเป็นค่าใช้จ่ายแก่ผู้บริหาร  กรมการเมือง  และข้าราชการ  ขณะท่านเจ้าคุณจันต์ดำรงตำแหน่งเจ้าเมืองสกลนคร เมื่อ พ.ศ. ๒๔๒๙  นั้น  ท่านและผู้บริหารรวมตลอดทั้งข้าราชการจะไม่มีเงินเดือนอย่างเป็นทางการดังเช่นทุกวันนี้  คงมีเบี้ยหวัดเป็นรายเดือนหรือรายปีตามแต่เจ้าเมืองและผู้บริหารจะประชุมปรึกษาหารือจ่ายเป็นค่าตอบแทนกันตามแต่ละเมืองจะกำหนดกันเอง  ครั้งเมื่อ พ.ศ. ๒๔๓๔พระเจ้าบรมวงศ์เธอ  กรมหลวงประจักษ์ศิลปาคม  ( ทรงพระนามเดิมว่า พระองค์เจ้าทองกองก้อนใหญ่  และทรงเป็นต้นราชสกุล  ทองใหญ่ ณ อยุธยา )  เสด็จมารับตำแหน่งข้าหลวงต่างพระองค์  สำเร็จราชการมณฑลฝ่ายเหนือ  ( อุดรธานี )  พระองค์ได้ทรงจัดระบบและยกเลิกการบริหารราชการส่วนต่าง ๆ ในหัวเมือง เป็นจำนวนมาก  และเมื่อ พ.ศ. ๒๔๓๘  เคยเสด็จตรวจราชการและประทับที่เมืองสกลนคร  ทรงพิจารณาเห็นว่าเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงการปกครองหัวเมืองให้เป็นระบบแบบส่วนกลางมากขึ้นแล้ว  การบริหารงานด้านการเงินก็ควรแก้ไขให้เข้าสู่ระบบมากขึ้น  ซึ่งจากเดิมเจ้าเมืองจัดเก็บภาษีจากราษฎร  โดยยกเว้นภาษีเฉพาะข้าราชการและบุตรนั้น  ทรงให้มีการจัดเก็บภาษีจากราษฎรให้ถูกต้องตามแบบแผนใหม่  ให้บรรดาข้าราชการได้รับเงินเดือนทุกเดือนไป  ดังนั้นในปี พ.ศ. ๒๔๔๐    ข้าราชการของเมืองสกลนคร  จึงได้รับพระราชทานเงินเดือนเป็นครั้งแรก
            นับจากนั้นเป็นต้นมา  พระยาประจันตประเทศธานี  ( โง่นคำ  พรหมสาขา  ณ  สกลนคร )  ได้รับพระราชทานเงินเดือน ๆ ละ  ๒๕๐ บาท   ทุกเดือนไปจนกระทั่งถึงท่านถึงแก่อนิจกรรมเมื่อวันที่  ๒๑ พฤษภาคม  พ.ศ. ๒๔๖๖.
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