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พระวิหารวัดพระธาตุเชิงชุมวรวิหาร



    ดร. เกรียงไกร  ปริญญาพล
                       ที่ปรึกษากิตติมศักดิ์สมาคมชาวสกลนคร


วัดพระธาตุเชิงชุมวรวิหาร เป็นพระอารามหลวงชั้นโท ชนิดวรวิหาร ตั้งอยู่ที่ถนนเจริญเมือง ในเขตเทศบาลนครสกลนคร เป็นวัดเก่าแก่และเป็นที่ประดิษฐานองค์พระธาตุเชิงชุม หลวงพ่อพระองค์แสน ปูชนียสถานและปูชนียวัตถุที่เก่าแก่ศักดิ์สิทธิ์คู่บ้านคู่เมืองมาแต่โบราณ


โดยที่หลายท่านเคยไปนมัสการองค์พระธาตุเชิงชุมและสักการะหลวงพ่อพระองค์แสนแล้ว ได้ตั้งข้อสังเกตและคำถามว่า พระวิหารติดกับองค์พระธาตุเชิงชุมนั้นสร้างมาตั้งแต่เมื่อใด มีประวัติความเป็นมาอย่างใด www.kkppn.com เป็น website ที่มีวัตถุประสงค์หลักดังปรากฏในคำบอกกล่าวก่อนที่จะเข้าสู่หน้าหลัก ดังนั้นคำตอบเกี่ยวกับพระวิหารหลังดังกล่าวนี้ ผู้เขียนจึงได้ค้นคว้าหาข้อมูลหลักฐานมาเพื่อทราบโดยทั่วกัน


เดิมองค์พระธาตุเชิงชุมเคยเป็นเทวสถานขอมมาก่อน เมื่ออิทธิพลขอมเสื่อมไป และอิทธิพลของศาสนาพุทธเข้ามาแทนที่ การสร้างพระธาตุซึ่งเป็นสัญลักษณ์ในทางพุทธศาสนาจึงเกิดขึ้น โดยได้สร้างครอบเทวสถานเดิมดังปรากฏในตำนานและประวัติศาสตร์ท้องถิ่นต่อเนื่องมาซึ่งสามารถค้นคว้าหาคำตอบได้โดยทั่วไป เมื่อการสร้างพระธาตุเชิงชุมแล้วเสร็จ ในระยะต่อมาจะเป็นปีใดไม่ปรากฏชัดจึงได้มีการสร้างพระพุทธรูปหลวงพ่อพระองค์แสน สร้างพระวิหารเพื่อบังแดดบังฝน และเพื่อใช้ประโยชน์ในการประกอบพิธีทางพระพุทธศาสนา มีหลักฐานสำคัญบันทึกไว้เมื่อครั้งมีการก่อสร้างพระวิหารหลังปัจจุบัน โดยครั้งนั้นได้มีการประกอบพิธีวางศิลาฤกษ์เมื่อวันที่ ๕ กรกฎาคม ๒๔๙๘ ทางราชการได้เชิญจอมพลผิน  ชุณหวัณ รองนายกรัฐมนตรี มาเป็นประธาน ผู้กล่าวรายงานซึ่งไม่ปรากฏหลักฐานว่าเป็นผู้ใด แต่เมื่อพิจารณาจากถ้อยคำและคำกล่าวอ้างถึงบุคคลต่างๆในรายงานแล้ว ผู้เขียนเข้าใจว่าน่าจะเป็นอธิบดีกรมการศาสนาในสมัยนั้น ( นายฟุ้ง  ศรีวิจารณ์ ) สำเนาคำกล่าวรายงานจะมีข้อความชัดเจนว่า พระวิหารของวัดพระธาตุเชิงชุมหลังเก่าได้สร้างขึ้นในสมัย พระธานี ( อดีตเจ้าเมืองสกลทวาปีหรือเมืองสกลนครในเวลาต่อมา ส่วนที่ระบุว่าประมาณ พ.ศ. ๒๓๘๒ นั้นเป็นการคลาดเคลื่อนด้าน พ.ศ. บ้างเล็กน้อย เพราะในสมัยที่พระธานีเป็นเจ้าเมืองสกลนครนั้นจะต้องก่อน พ.ศ. ๒๓๗๐ พระธานีเป็นบรรพชนระดับสูงของตระกูลวงศ์กาฬสินธุ์ ซึ่งได้แผ่กระจายสายสกุลสร้างชื่อเสียงในเมืองสกลนครมามากมายนับแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน ) จากหลักฐานดังกล่าว สามารถกล่าวได้ว่า พระวิหารวัดพระธาตุเชิงชุมหลังแรกได้สร้างขึ้นในสมัย พระธานีเป็นเจ้าเมือง และได้ใช้ประกอบพิธีการตลอดมา แม้ในปี พ.ศ. ๒๔๓๐ จะปรากฏหลักฐานการปฏิสังขรณ์บ้างแต่ก็คงเป็นเพียงการรื้อส่วนที่ชำรุดของพระวิหารแล้วจัดการสร้างขึ้นใหม่ตามรูปเดิม โดยกว้าง ๕ วา ยาว ๑๕ วา และมีการปฏิสังขรณ์อีกครั้งเมื่อปี พ.ศ. ๒๔๕๙ ซึ่งก็ยังคงเพียงรื้อหลังคาพระวิหารที่ชำรุดแล้วทำหลังคาขึ้นใหม่ เป็นหลังคา ๒ ชั้น มีมุขหน้า มุขหลัง ต่อเนื่องจากพระเจดีย์ออกไป มุขกว้าง ๒ วา ยาว ๒ วา และได้ขยายฝาผนังห้องพระประธานออกอีก ๑ ห้อง เพื่อให้ห้องกว้างยาวกว่าเดิม แต่ก็ยังถือว่าพระวิหารหลังที่ก่อสร้างนับแต่สมัยพระธานีจนถึงการปฏิสังขรณ์เมื่อปี พ.ศ. ๒๔๕๙ ก็ยังคงใช้โครงสร้างเดิม กระทั่งพระวิหารหลังนี้ชำรุดทรุดโทรมเต็มที ทางจังหวัดสกลนคร เจ้าคณะจังหวัดสกลนคร พร้อมด้วยสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ข้าราชการ พ่อค้า และประชาชน ได้ประชุมพร้อมกันเป็นเอกฉันท์ รื้อพระวิหารหลังเก่าแล้วสร้างพระวิหารหลังใหม่ขึ้นแทน ซึ่งก็คือพระวิหารหลังที่ใช้ประกอบพิธีการทางศาสนาปัจจุบันนี้เอง แม้ภายหลังจะมีการบูรณะซ่อมแซมอยู่บ้างแต่ก็เป็นเพียงส่วนน้อย


เอกสารคำกล่าวต้อนรับฉบับดังกล่าวนี้ จะมีรายละเอียดการก่อสร้าง ลักษณะ และความหมายบางส่วนของพระวิหารไว้โดยชัดแจ้ง สมบูรณ์ในตัวแล้ว ผู้เขียนไม่มีเวลามากเพียงพอจึงไม่จำต้องอธิบายในรายละเอียดและลักษณะของพระวิหารหลังปัจจุบันนี้อีก ดังนั้นจึงขอนำสำเนาคำกล่าวต้อนรับฉบับดังกล่าวมาลงไว้เป็นส่วนหนึ่งของบทความนี้ ซึ่งผู้เขียนก็ยังคงใช้วิธีเดิมๆ เพื่อเป็นการประหยัดเวลาและภาระ คือ การพูดสดๆ แล้ว Upload ขึ้นทันที โดยมิได้ตัดทอนหรือแก้ไขข้อความเดิมในคำกล่าวต้อนรับแต่อย่างใด.
ผนวก  ๓
.......

คำกล่าวต้อนรับ พณฯ จอมพลผิน  ชุณหวัณ รองนายกรัฐมนตรี และรายงานวางศิลาฤกษ์พระวิหาร วัดพระธาตุเชิงชุม จังหวัดสกลนคร
วันอังคาร ที่ ๕ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๔๙๘
๐๐๐๐๐๐๐๐๐๐๐๐๐
ขอประธานกราบเรียน พณฯ รองนายกรัฐมนตรี


ข้าพเจ้าพร้อมด้วยท่านเจ้าคุณพระวิมลเมธี เจ้าคณะจังหวัดสกลนคร และผู้ว่าราชการจังหวัดสกลนคร ตลอดถึงพุทธศาสนิกชนในเขตจังหวัดสกลนคร รู้สึกมีความปีติยินดีเป็นอย่างยิ่งที่ พณฯ ได้เสียสละเวลาอันล้ำค่า มาในงานประกอบพิธีวางศิลาฤกษ์ครั้งนี้ อันการเสียสละของ พณฯ นี้ นับว่าเป็นการเสียสละอันเต็มเปี่ยมด้วยความเมตตากรุณา ที่ประกอบด้วยความเป็นผู้มีน้ำใจอันกว้างขวางเป็นอย่างสูง และเห็นแก่ความดำรงอยู่แห่งพระศาสนาเป็นที่ตั้ง จึงได้ยอมเสียสละมาด้วยความเหนื่อยยากลำบาก อันความกรุณาปราณีของ พณฯ ครั้งนี้ ข้าพเจ้าพร้อมด้วยเจ้าคณะจังหวัดสกลนคร และผู้ว่าราชการจังหวัด ตลอดถึงพุทธศาสนิกชนในเขตจังหวัดสกลนคร ขอขอบพระคุณไว้ ณ  โอกาสนี้เป็นอย่างสูง และขอจารึกความดีนี้ไว้ในส่วนลึกของดวงใจตลอดกาลนาน


ข้าพเจ้าจึงขอประทานโอกาสกราบเรียน ความเป็นมาของพระวิหารหลังเก่าและพระวิหารที่จะสร้างขึ้นใหม่นี้สักเล็กน้อย ดังจะกราบเรียนต่อไป ณ บัดนี้


ตามจดหมายเหตุและประวัติพระธาตุเชิงชุม ของท่านขุนถิรมัย ได้เขียนไว้ว่า พระวิหารหลังเก่านั้น ได้สร้างขึ้นในสมัยพระธานีเป็นเจ้าเมือง ประมาณ พุทธศักราช  ๒๓๘๒ จุลศักราช ๑๒๐๐ ในรัชชสมัยพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวรัชชกาลที่ ๓ จะกว้างใหญ่ ยาว เท่าไหร่ มิได้บอกไว้ และได้มีการปฏิสังขรณ์มาเป็นลำดับ ดังนี้ 


ในปีกุล นพศก พ.ศ. ๒๔๓๐ จุลศักราช ๑๒๔๙ พระยาประจันตะประเทศธานีเป็นเจ้าเมือง พร้อมด้วยพระครูหลักคำ ซึ่งเป็นเจ้าอาวาสเป็นหัวหน้า พร้อมด้วยพระสงฆ์สามเณรทุกอาราม และพุทธศาสนิกชนในเขตอำเภอเมือง ได้จัดการรื้อส่วนที่ชำรุดของพระวิหารแล้วจัดการสร้างขึ้นใหม่ตามรูปเดิม โดยกว้าง ๕ วา ยาว ๑๕ วา เสาใช้ไม้เต็งรัง เครื่องบนใช้ไม้ตะเคียน หลังคามุงกระดานไม้ตะเคียน พื้นและฝาผนังก่ออิฐหรือปูน ทุนในการปฏิสังขรณ์ครั้งนี้ใช้วิธีบอกบุญประชาชน


ต่อมา พ.ศ. ๒๔๕๙ หลังคาพระวิหารชำรุด ฝ่ายวัดมีท่านพระครูสกลสมณกิจ เป็นเจ้าอาวาส ส่วนฝ่ายบ้านมี พระยาสกลกิจวิจารณ์ ปลัดมณฑลอุดร พระยาประจันตะประเทศธานี เจ้าเมืองสกลนคร พร้อมด้วยข้าราชการ พ่อค้า ประชาชน ทำการเรี่ยไร ทรัพย์ แล้วให้พระพินิจ จ่าจังหวัดเป็นหัวหน้างาน จ้างช่างญวนรื้อหลังคาพระวิหารที่ชำรุดออก เสร็จแล้วทำหลังคาขึ้นใหม่ เป็นหลังคา ๒ ชั้น มีมุขหน้า มุขหลัง  ต่อเนื่องจากพระเจดีย์ออกไป มุขกว้าง ๒ วา ยาว ๔ วา และได้ขยายฝาผนังห้องพระประธานออกอีก ๑ ห้อง เพื่อให้กว้างยาวกว่าเดิม การปฏิสังขรณ์ครั้งนี้ เครื่องบนใช้ไม้ตะเคียน หลังคามุงกระดานไม้ตะเคียน


ส่วนพระวิหารหลังที่จะสร้างขึ้นใหม่นี้ ท่านเจ้าคุณพระวิมลเมธี เจ้าคณะจังหวัดสกลนคร ผู้ว่าราชการจังหวัดสกลนครคนก่อน คือ นายเติม  ศิลปี และนายเตียง  ศิริขันธ์ ส.ส. สกลนคร พร้อมด้วยพระสงฆ์ ข้าราชการ พ่อค้า และประชาชน ได้ประชุมพร้อมกันเป็นเอกฉันท์ ที่จะรื้อพระวิหารหลังเก่า ซึ่งชำรุดทรุดโทรมเต็มที่ นั้น แล้วริเริ่มที่จะสร้างพระวิหารหลังใหม่ขึ้นแทน เมื่อปี พ.ศ. ๒๔๘๙ โดยเบื้องแรกได้เอาเงินของวัดจัดการหาซื้อศิลาแรงมาไว้จำนวน ๔,๕๑๖ ก้อน เป็นเงิน ๑๓,๕๑๖ บาท ( หนึ่งหมื่นสามพันห้าร้อยสิบหกบาท ) และทางการได้บอกบุญไปตามอำเภอต่างๆ ในเขตจังหวัดสกลนคร ได้เงินทั้งสิ้น ๔๐,๐๐๐ บาทเศษ ( สี่หมื่นบาทเศษ ) เงินจำนวนนี้ทางคณะกรรมการได้แบ่งให้นายเตียง  ศิริขันธ์ ไปจัดการจ้างทำอิฐจำนวน ๓๐๐,๐๐๐ ก้อน  ( สามแสนก้อน ) เป็นเงิน ๑๔,๔๒๑ บาท ( หนึ่งหมื่นสี่พันสี่ร้อยยี่สิบเอ็ดบาท ) แต่อิฐตามจำนวนดังกล่าว ทางวัดได้แบ่งไปสร้างกำแพงวัดเสียเกือบครึ่งหนึ่งแล้ว เพราะเรายังมิได้ลงมือก่อสร้าง ถ้าเก็บไว้เกรงว่าอิฐจะผุ และเหลือเงินจำนวนนั้นไว้เป็นทุนในการก่อสร้างต่อไป ซึ่งทางจังหวัดเป็นผู้เก็บรักษาไว้ขณะนี้ จำนวน ๒๗,๐๐๐ บาทเศษ ( สองหมื่นเจ็ดพันบาทเศษ )


ต่อมาเมื่อปี พ.ศ. ๒๔๙๓ ทางการได้ให้เงินสำหรับบูรณะพระวิหารมาจำนวน ๕๐,๐๐๐ บาท ( ห้าหมื่นบาทถ้วน ) ทางคณะกรรมการได้ประมูลซื้อเหล็กไว้ทั้งหมดและได้เหล็กทั้งสิ้น ๑๗,๐๐๐ กิโลกรัมเศษ ( หนึ่งหมื่นเจ็ดพันกิโลกรัมเศษ ) และเมื่อปี พ.ศ. ๒๔๙๘ ทางการได้ให้เงินสำกรับพระวิหารนี้อีกจำนวน ๕๐,๐๐๐ บาท ( ห้าหมื่นบาทถ้วน ) เป็นอันว่าขณะนี้ ยังเหลือเงินและอุปกรณ์การก่อสร้างต่างๆอยู่ ดังนี้


๑. เงินจำนวน ๗๗,๐๐๐ บาทเศษ ( เจ็ดหมื่นเจ็ดพันบาทเศษ )


๒. เหล็ก ๑๗,๐๐๐ กิโลกรัมเศษ ( หนึ่งหมื่นเจ็ดพันกิโลกรัมเศษ )


๓. อิฐประมาณ ๒๐,๐๐๐ ก้อน ( สองหมื่นก้อน )


ครั้นเมื่อ ปลาย พ.ศ. ๒๔๙๗ กรมศิลปากรได้เขียนแบบแปลนพระวิหารเสร็จ แบบแปลนพระวิหารดังกล่าวนี้ ท่านเจ้าคุณพระพิมลธรรม สังฆมนตรีว่าการองค์การปกครอง พร้อมด้วยท่านเจ้าคุณพระวิมลเมธี เจ้าคณะจังหวัดสกลนคร และหลวงปริวรรตวรวิจิตร์ ส.ส. สกลนคร ได้ติดต่อกับกรมศิลปากรให้เขียนแบบแปลนให้ตั้งแต่ พ.ศ. ๒๔๙๕ โดยรักษาแบบพระวิหารหลังเดิมอันเป็นโบราณวัตถุไว้ พระวิหารนี้  สร้างเป็นตึกชั้นเดียว ทรวดทรงแบบสถาปัตย์กรรมไทย หลังคามุงกระเบื้อง เคลือบสี มีช่อฟ้า ใบระกา หางหงษ์ หน้าบรรณมีลวดลายปั้นปูน ทาสีน้ำปูน ภายในเป็นห้องโถงตลอด เสาเป็นเฟอร์โรคอนกรีต มีคานคอนกรีตยึดถึงกันทุกเสา ผนังรอบนอกเป็นผนังก่ออิฐหรือปูน ช่องประตูหน้าต่างมีซุ้มประกอบลวดลาย เช่น หน้าบรรณ พื้น หล่อเฟอร์โรคอนกรีตเป็นแผ่น ปูด้วยกระเบื้องหินอ่อนสี แล้วขัดมัน เมื่อมีพระวิหารดังกล่าวแล้ว  ท่านเจ้าคุณพระวิมลเมธี เจ้าคณะจังหวัดสกลนคร พ.ต.อ. เนื่อง  รายนาค ผู้ว่าราชการจังหวัดสกลนคร และหลวงปริวรรตวรวิจิตร์ ส.ส. สกลนคร พร้อมด้วยพระสงฆ์  ข้าราชการ พ่อค้า และประชาชน เห็นพร้อมกันว่า ควรจะได้เริ่มลงมือก่อสร้างพระวิหารหลังนี้แล้ว คณะกรรมการจึงได้จัดการรื้อพระวิหารหลังเก่าลง เมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๑๐  กุมภาพันธ์ ๒๔๙๘ เพื่อที่จะได้สร้างพระวิหารหลังใหม่ต่อไป


ในการก่อสร้างพระวิหารหลังใหม่นี้ ทางคณะกรรมการ ก็หวังได้รับความอุปถัมภ์จาก พณฯ และรัฐบาล ตลอดถึงทางราชการ พ่อค้าและประชาชนทั่วไปเป็นอย่างดียิ่ง


ฉะนั้น ในวารดิถีอันเป็นอุดมมงคลนี้ ข้าพเจ้าพร้อมด้วยเจ้าคณะจังหวัดสกลนคร และผู้ว่าราชการจังหวัดสกลนคร ตลอดถึงพุทธศาสนิกชนทั้งหลาย ขออัญเชิญ  พณฯ ได้ประกอบพิธีวางศิลาฤกษ์ พระวิหารวัดพระธาตุเชิงชุม เพื่อความเป็นมิ่งมงคล  และสถิตย์มั่นสืบไปชั่วกาลนาน.**


ผู้เขียนเชื่อว่าเอกสารฉบับนี้คงเป็นหลักฐานที่เหลือเพียงชิ้นเดียว ที่เก่าแก่ สามารถระบุความเป็นมา และผู้มีส่วนเกี่ยวข้องในการก่อสร้างพระวิหารวัดพระธาตุเชิงชุมวรวิหารได้เป็นอย่างดี และเอกสารฉบับนี้ผู้เขียนหวังว่าจะเป็นหลักฐานสำคัญนำไปสู่การศึกษาค้นคว้าประวัติศาสตร์ท้องถิ่นในอีกหลายมิติต่อไป.

ข้อมูลเพิ่มเติม ( โดยผู้เขียน ) บุคคลในคำกล่าวต้อนรับ เรียงตามลำดับ

๑.พระวิมลเมธี เจ้าคณะจังหวัดสกลนคร / พระเทพวิมลเมธี ( วันดี  สริวัณโน ) 
เจ้าคณะจังหวัดสกลนคร และเจ้าอาวาสวัดพระธาตุเชิง ชุมวรวิหาร ( พ.ศ. 
๒๔๗๙ - ๒๕๓๐ )

๒. ผู้ว่าราชการจังหวัดสกลนคร  / พ.ต.อ. เนื่อง  รายะนาค


๓. ขุนถิรมัย / ขุนถิรมัยสิทธิการ ( กู่แก้ว พรหมสาขา ณ สกลนคร )

๔. พระธานี / ( ? วงศ์กาฬสินธุ์ ) อดีตเจ้าเมืองสกลทวาปีหรือเมืองสกลนคร


๕. พระยาประจันตะประเทศธานี ( โง่นคำ พรหมสาขา ณ สกลนคร ) / อดีตเจ้า
เมืองสกลนคร คนที่ ๓

๖. พระครูหลักคำ ( พน ) เจ้าอาวาสวัดพระธาตุเชิงชุม

๗. พระครูสกลสมณกิจ ( บุตรดี ) เจ้าคณะจังหวัดสกลนคร  และเจ้าอาวาสวัดพระธาตุเชิงชุม 

๘. พระยาสกลกิจวิจารณ์ / ปลัดมณฑลอุดร กำกับราชการเมืองสกลนคร


๙. พระพินิจ / พระพินิจบำรุงราษฎร์ ( คาย นิตยสุภาพ ) จ่าจังหวัดสกลนคร

๑๐. นายเติม  ศิลปี / อดีตผู้ว่าราชการจังหวัดสกลนคร

๑๑. นายเตียง  ศิริขันธ์ / อดีตรัฐมนตรี / ส.ส. สกลนคร

๑๒. หลวงปริวรรตวรวิจิตร ( จันทร์  เจริญไชย ) อดีตข้าหลวง / ผู้ว่าราชการ
จังหวัด / ส.ส. สกลนคร

( ขอได้รับความขอบคุณและปรารถนาดีจาก www.kkppn.com )
