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บทความวิจัย
การพัฒนาหลักสูตรท้องถิ่นเรื่อง  ศิลปกรรม  วัฒนธรรม  ประเพณีบ้านท่าแร่  สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่  6

ผลงานทางวิชาการ  
ณัฐิยา   ศิริสวัสดิ์1   Natthiya   Sirisawat   โรงเรียนท่าแร่วิทยา  สพป. สกลนคร เขต 1

บทคัดย่อ
การวิจัยครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อ   1)  พัฒนาหลักสูตรท้องถิ่น เรื่อง  ศิลปกรรม  วัฒนธรรม  ประเพณีบ้านท่าแร่  สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่  6   2)  เปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6  ระหว่างก่อนทดลองและหลังทดลองใช้หลักสูตร   3) เปรียบเทียบความสามารถการคิดวิเคราะห์ของนักเรียน  ระหว่างก่อนทดลองและหลังทดลองใช้หลักสูตร                          4)  เปรียบเทียบเจตคติของนักเรียน  ต่อศิลปกรรม  วัฒนธรรม  ประเพณีบ้านท่าแร่  หลังทดลองใช้หลักสูตร กับเกณฑ์ที่กำหนด   5)  เปรียบเทียบผลการประเมินความเหมาะสมการใช้หลักสูตรของนักเรียน กับเกณฑ์ที่กำหนด   6)  พัฒนาสื่อการเรียนรู้ประกอบหลักสูตรท้องถิ่น เรื่อง  ศิลปกรรม  วัฒนธรรม  ประเพณีบ้านท่าแร่   7)  ส่งเสริมการเผยแพร่หลักสูตรท้องถิ่น และขยายผลการใช้หลักสูตรท้องถิ่น  โดยแบ่งการดำเนินงานเป็น  5  ชุดโครงการย่อย  ดังนี้
โครงการย่อยชุดที่  1  โครงการพัฒนาหลักสูตรท้องถิ่น เรื่อง ศิลปกรรม วัฒนธรรม  ประเพณีบ้านท่าแร่  สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่  6  ใช้การวิจัยเชิงทดลอง  แบ่งการทดลองเป็น  4  ระยะ  ระหว่างปีการศึกษา  2549 - 2552   เพื่อสนองวัตถุประสงค์ ข้อที่ 1 - ข้อที่ 5  กลุ่มตัวอย่างในการทดลองทั้ง  4  ระยะ  เป็นนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6  โรงเรียนท่าแร่วิทยา  ได้มาจากการสุ่มแบบแบ่งชั้น
โครงการย่อยชุดที่  2  โครงการพัฒนาสื่อการเรียนรู้ประกอบหลักสูตรท้องถิ่น  ดำเนินการ                 ในปีการศึกษา  2549  ใช้การวิจัยเชิงทดลอง เพื่อสนองวัตถุประสงค์ ข้อที่ 6  ประกอบด้วยหนังสืออ่านเพิ่มเติมจำนวน  10  เรื่อง  และเอกสารประกอบการจัดกิจกรรมการเรียนรู้
โครงการย่อยชุดที่  3  โครงการอบรมครูเพื่อเผยแพร่แนวการพัฒนาหลักสูตรท้องถิ่นดำเนินการในปีการศึกษา  2553  ใช้การวิจัยเชิงพรรณนา  เพื่อสนองวัตถุประสงค์ ข้อที่  7  กลุ่มตัวอย่างเป็นครูในโรงเรียนประถมศึกษา จำนวน  8  โรง  ของจังหวัดสกลนครและจังหวัดนครพนม  ที่สมัครใจเข้ารับการอบรม
โครงการย่อยชุดที่  4  โครงการเผยแพร่หลักสูตรท้องถิ่นโดยผ่านสื่อและกิจกรรมวิชาการประเภทต่าง ๆ  ดำเนินการระหว่างปีการศึกษา  2549 - 2553  เพื่อสนองวัตถุประสงค์ ข้อที่ 7
โครงการย่อยชุดที่  5  โครงการนำหลักสูตรท้องถิ่นไปใช้ต่างโรงเรียน  ดำเนินการในปีการศึกษา  2553  ใช้การวิจัยเชิงพรรณนา  เพื่อสนองวัตถุประสงค์ ข้อที่ 7  กลุ่มตัวอย่างเป็นนักเรียน                      ชั้นประถมศึกษาปีที่  6  ภาคเรียนที่  2  ในต่างโรงเรียน จำนวน  3 โรง  ของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาสกลนคร เขต 1  ได้มาจากการเลือกแบบเฉพาะเจาะจง
ประเด็นสำคัญในการวิจัยคือ  ต้องการพัฒนาหลักสูตรท้องถิ่น เรื่อง  ศิลปกรรม  วัฒนธรรม  ประเพณีบ้านท่าแร่  สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่  6  เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย  ประกอบด้วย  หลักสูตรท้องถิ่น  แผนการจัดการเรียนรู้ จำนวน  10  แผน  ใช้เวลา  20  ชั่วโมง  แบบทดสอบ                           วัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน  จำนวน  40  ข้อ  มีค่าความยากตั้งแต่  0.27 - 0.80  มีค่าอำนาจจำแนก                            ตั้งแต่  0.21 - 0.79  ค่าความเชื่อมั่นเท่ากับ  0.88   แบบวัดความสามารถการคิดวิเคราะห์ จำนวน  30  ข้อ                               มีค่าความยากตั้งแต่  0.23 - 0.76   มีค่าอำนาจจำแนกตั้งแต่  0.28 - 0.86  ค่าความเชื่อมั่น เท่ากับ  0.79  แบบวัดเจตคติ จำนวน  20  ข้อ  มีค่าอำนาจจำแนกตั้งแต่  0.35 - 0.80  ค่าความเชื่อมั่น เท่ากับ  0.88    และแบบประเมินความเหมาะสมการใช้หลักสูตร  สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  และการทดสอบค่าที  (t - test)
ผลการวิจัยพบว่า  ทุกองค์ประกอบของหลักสูตรมีความเหมาะสมและความสอดคล้องกัน                       การทดลองระยะที่ 2  ในปีการศึกษา  2550  พบว่า  ความเหมาะสมการใช้หลักสูตรอยู่ในระดับ  มาก  การทดลองระยะที่ 3  ในปีการศึกษา  2551  และการทดลองระยะที่ 4  ในปีการศึกษา  2552 (ทดลองซ้ำ)  พบว่า  ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน และความสามารถการคิดวิเคราะห์ของนักเรียน หลังทดลองสูงกว่าก่อนทดลองอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ  0.01   นักเรียนมีเจตคติของต่อศิลปกรรม  วัฒนธรรม  ประเพณีบ้านท่าแร่ หลังทดลอง สูงกว่าเกณฑ์ที่กำหนดอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ  0 .01  และ                     ผลการประเมินความเหมาะสมการใช้หลักสูตรของนักเรียน หลังทดลองสูงกว่าเกณฑ์ที่กำหนดอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ  0 .01  การเผยแพร่แนวการพัฒนาหลักสูตรท้องถิ่น โดยจัดอบรมครู  8  ครั้ง ในปีการศึกษา  2553  มีผลการประเมินโดยรวมอยู่ในระดับ  มากที่สุด   และการนำหลักสูตรท้องถิ่นไปใช้ต่างโรงเรียน จำนวน  3 โรง ในปีการศึกษา  2553  พบว่า การประเมินความเหมาะสมการใช้หลักสูตรหลังทดลองของนักเรียนโดยรวมอยู่ในระดับ  มากที่สุด  แสดงว่า หลักสูตรท้องถิ่นที่พัฒนาขึ้นสามารถนำไปใช้จัดกิจกรรมการเรียนรู้ ได้อย่างมีประสิทธิภาพ









