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โพรงผลึกอเมทิสต์ พลอยสีม่วงค่อนข้างเข้ม มีเขี้ยวหนุมานสีขาวอยู่ภายใน





อเมทิสต์ (Amethyst)  อัญมณีสีม่วง เป็นพลอยในตระกูลควอทส์ ถูกกำหนดให้เป็นอัญมณีสำหรับผู้ที่เกิดเดือนกุมภาพันธ์ คำว่า "อเมทิสต์" เป็นคำมาจากภาษากรีก ว่า Amathystos แปลว่า "ไม่มึนเมา"  บางคนเชื่อว่าอเมทิสต์จะนำโชคลาภมาสู่ผู้ครอบครอง ทำให้ผู้สวมใส่เกิดความมุ่งมั่น สามารถป้องกันเวทมนตร์ รวมทั้งยังรักษาโรคคิดถึงบ้านได้ บ้างก็เชื่อว่าอเมทิสต์ทำให้ผู้สวมใส่มีสมองปลอดโปร่ง มีไหวพริบปฏิภาณในการสู้รบ ทำให้มีความเป็นเลิศในทางการทำการค้าธุรกิจ 





    ในหมู่ชาวยิว ถือว่าสีม่วงของอเมทิสต์ เป็นสีสำหรับกษัตริย์ ดังนั้นทำให้อเมทิสต์ อัญมณีสีม่วงกลายเป็นเครื่องประดับพระมหากษัตริย์ และยังได้รับความนิยมในกลุ่มทางศาสนาเพราะเชื่อว่าช่วยดลบันดาลให้เกิดความเที่ยงธรรมแก่ผู้ปฏิบัติหน้าที่ 





     อเมทิสต์ ตามธรรมชาติมีตั้งแต่สีม่วงอ่อนจนเกือบไร้สีจนถึงสีม่วงเข้ม เนื้อพลอยมีตั้งแต่ใสสะอาดจนถึงขุ่นทึบ อเมทิสต์ที่ถือว่ามีคุณภาพสวยต้องมีสีสดเข้ม เสมอทั้งเม็ด เนื้อใสสะอาดมองไม่เห็นตำหนิด้วยตาเปล่า เจียระไนรูปร่างสมส่วนมีประกายดี ซึ่งอเมทิสต์ คุณภาพดี สีเข้ม สวยสด เนื้อใสสะอาด ขนาดใหญ่หาได้ไม่ยากและยังมีปริมาณมาก





    แหล่งกำเนิดของอเมทิสต์ ที่มีคุณภาพสูงคือ บราซิล แหล่งอื่นเช่น อินเดีย นามิเบีย ศรีลังกา 


พลังธรรมชาติของอัญมณี อเมทิสต์ (Amethyst)


    ความเชื่อ  อเมทิสต์ เป็นหินแห่งจิตวิญญาณที่สูงส่ง เป็นหินที่มีพลังในการถ่ายทอดสูง เพิ่มความไวของการรับรู้ทางประสาทสัมผัส





นำรักแท้มาให้


ช่วยเติมพลังงานภายในตัวของเจ้าของ


ทำให้จิตใจสงบและอ่อนโยน


มีพลังในการบำบัดสูง


บำบัดโรคกระเพาะอาหาร


ป้องกัยการมึนเมา ทั้งเมาเหล้าและเมาพิษต่างๆ


ก่อให้เกิดความยุติธรรมขึ้นในใจ


ขจัดความคิดด้านลบ สยบอารมณ์โกรธ หรือร้าย


ขจัดความเครียด


นำวางไว้ใต้หมอน รักษาโรคนอนไม่หลับ


เป็นเครื่องรางที่มีอานุภาพมากในการขจัดสิ่งชั่วร้าย


วิธีใช้ เป็นเครื่องประดับ ตกแต่งบ้านเรือน วางบนโต๊ะทำงาน หรือจัดวางให้ถูกหลัก หลังการบำบัดชำระล้างอัญมณีโดยให้น้ำประปาไหลผ่านหรือรมควันจากกำยาน





ใช้บำบัดสุขภาพของผู้ป่วย วางอัญมณีไว้รอบร่างกายผู้ป่วยตามตำแหน่งที่กำหนด วนอัญมณีที่ถือไว้ในมือไปตามหรือทวนเข็มนาฬิกาเหนือร่างการผู้ป่วย หลังการบำบัดชำระล้างอัญมณีด้วยการสะบัด เขย่าอัญมณี หรือล้างน้ำประปา


ใช้เป็นพลังในการปกป้อคุ้มครอง สวมใส่เป็นเครื่องประดับติดตัวเสมอ พกอัญมณีไว้กับตัว หลังการบำบัดชำระล้างอัญมณีโดยน้ำประปาไหลผ่าน





       โพรงผลึกอเมทิสต์ พลอยสีม่วงค่อนข้างเข้ม มีเขี้ยวหนุมานสีขาวอยู่ภายในโพรงผลึก


ขนาดโดยประมาณ  กว้าง x สูง x หนา =  20 x 27 x 15 ซม. สามารถตั้งในตู้โชว์  สามารถตั้งพระ สิ่งบูชาภายในโพรงผลึก เมื่อฉายแสงไฟ จะงามระยิบระยับ











