การที่จะอบรมตนเองให้สามารถพิจารณาเรื่องใดๆ ได้โดยธรรมตามเป็นจริง มีฐานและหลักการที่เกี่ยวข้อง ตั้งแต่
ก่อนเรียนรู้เรื่องใดๆ ต้องเข้าใจสมมติบัญญัติที่เป็นสื่อกลางการถ่ายทอดความรู้นั้นๆ เสียก่อน ภาษาเป็นพื้นฐานการเรียนรู้ทุกเรื่องราวในโลกนี้ มนุษย์เรียนรู้และบัญญัติภาษาจากการอยู่ร่วมกันในสังคมโลก จากนั้นจึงสามารถเรียนรู้เรื่องราวอื่นๆ ต่อไป ภาษานั้นก็มีหลากหลาย อาทิ ภาษาภาพ ภาษามือ ภาษาพูด ภาษาเขียน สุดแต่จะบัญญัติให้ใช้ให้รู้กันโดยสมมติโลก...หลักพื้นฐานในการเรียนรู้ ทางโลกเรียก หัวใจนักปราชญ์ หรือ พหูสูตร ได้แก่ สุ จิ ปุ ลิ
การเรียนรู้ทางธรรมก็มีหลักพื้นฐานในทำนองเดียวกัน  (อ่านรายละเอียดในข้อมูลผนวกท้าย เรื่อง สชาติปัญญา โดย สมเด็จพระญาณสังวรฯ)
การเรียนรู้ใดๆ การงานใดๆ ทั้งทางโลกและทางธรรม จะสำเร็จผลได้ก็โดยอาศัยบาทฐานความสำเร็จ – อิทธิบาท ๔ 
เมื่อประกอบด้วยสุตามยปัญญา จินตามยปัญญา และภาวนามยปัญญา พร้อมทั้งอิทธิบาท ๔ แล้ว ความรู้ต่างๆ ซึ่งเกิดจากผลของ สุตามยปัญญา จินตามยปัญญา และภาวนามยปัญญา พร้อมทั้งอิทธิบาท ๔ นั้น จึงเกิดมีขึ้นตามมาในความรู้นั้นๆ โดยลำดับจากหยาบไปสู่ละเอียด ความรู้ต่างๆ อาทิ
รู้หลักพระพุทธศาสนาสอนให้ละชั่ว (ศีล) ทำดี (ทาน) ทำจิตใจให้บริสุทธิ์ (ภาวนา – สมาธิภาวนา (ฝึกฝนอบรมสมาธิ)  ปัญญาภาวนา (ฝึกฝนอบรมปัญญา)
รู้ว่าพระธรรมเป็น 
สวากขาโต ภควตาธัมโม ธรรมะอันพระผู้มีพระภาคเจ้าตรัสดีแล้ว 
สันทิฏฐิโก เป็นธรรมะอันผู้ฟังผู้ปฏิบัติผู้ได้บรรลุพึงเห็นได้เอง
อกาลิโก ไม่ประกอบด้วยกาลเวลา 
เอหิปัสสิโก ควรเรียกให้มาดู 
โอปนยิโก ควรน้อมเข้ามา 
ปัจจัตตัง เวทิตัพโพ วิญญูหิ อันวิญญูคือผู้รู้พึงรู้เฉพาะตน
รู้ว่าเมื่อรู้ปริยัติหลักการแล้ว ต้องโอปนยิโกน้อมเข้ามาไว้ในใจ ต้องฝึกฝนอบรมตนเองในทางปฏิบัติเพื่อมรรคผล  
รู้ลักษณะตัดสินธรรมวินัย ๘ ซึ่งคุณเมธายกมาไว้แล้วใน  Main webboard >> สนทนาเรื่องราวหลวงปู่ดู่ พรหมปัญโญ >> กระทู้สวดมนต์เป็นยาทา ภาวนาเป็นยากิน >> ความเห็นที่ ๑๑ และ ความเห็นที่ ๑๔
รู้หลักในการตัดสินความเชื่อ - กาลามสูตร
แต่ปัญหาที่สำคัญ คือ บางทีแม้มีหลัก ก็จับหลักไม่ได้ จับหลักไม่เป็น พวกที่ตั้งความเห็นของตนๆ ขึ้นมาเพื่อหวังผลในโลกธรรม ให้ผู้คนสรรเสริญชื่นชมตน  เพื่อยศเพื่อชื่อเสียง เพื่อลาภสักการะ และเพื่อความสุขแห่งตนอันเนื่องมาแต่ลาภ ยศ และสรรเสริญนั้น  เขาผู้มีอุบายแยบคายก็หาหนทางบิดเบือนพลิกแพลงบริบท บิดเบือนพลิกพลงการตีความในการอ้างหลัก อ้างเหตุผลที่น่าเชื่อถือ น่ารับฟัง มารับรองความเห็นของตนๆ ผู้ฟังที่จับหลักไม่ได้ จับหลักไม่เป็น ยังปักหลักวางรากฐานไม่มั่นคง ยังเคว้งคว้างอยู่ ก็อาจคล้อยตามเห็นของปลอมเป็นของจริง ไล่ตะครุบเงา ปล่อยทิ้งของจริงให้หลุดลอยไป คล้ายดังสุนัขจิ้งจอกคาบเนื้ออยู่ในปากตน ยังไม่ทันกัดกินเนื้อที่มีอยู่นั้นเพื่อประโยชน์แห่งการบำรุงร่างกายตามธรรมชาติ พอมองเห็นเงาในน้ำ เห็นคล้ายสุนัขจิ้งจอกตัวหนึ่งกำลังคาบเนื้ออยู่ในปากเช่นกัน ก็เกิดความอยากลิ้มลอง เห็นว่าน่าโอชะ ดิ้นรนไขว่คว้าไล่ล่าเนื้อเงาจากสุนัขจิ้งจอกเงา ถึงกับปล่อยชิ้นเนื้อจริงที่มีอยู่แล้วในปากตนให้หล่นหายจมลงไปในสายน้ำนั้น สุดท้ายของจริงก็ไม่ได้ แถมยังไม่รู้ตัวอีกว่าเนื้อที่ตนไล่ล่านั้นเป็นของปลอม ก็เหมือนบุคคลที่สติและปัญญาในธรรมไม่รู้เท่าทันกิเลสแต่ละระดับ พกพากิเลสเต็มหัวใจ เต็มไปด้วยมิจฉาทิฏฐิแต่ก็ไม่รู้ตัวว่าทิฏฐิของตนนั้นเป็นมิจฉาทิฏฐิ ตลอดถึงบุคคลทีไม่รู้เท่าก็หลงคล้อยตามไปกับเขาด้วย
จะปักหลักปักใจให้มั่นคงหนักแน่นในธรรมแท้ ไม่ใช่เพียงลูบคลำ ตนของตนเองก็ต้องปฏิบัติให้รู้จริงเห็นจริงตามจริงเป็นลำดับๆ ไป
*** 
คติธรรมคำสอน หลวงปู่ท่อน ญาณธโร วัดศรีอภัยวัน จ.เลย (หนังสือ “บันทึกธรรมจากหลวงปู่” ซึ่งดำเนินการจัดพิมพ์ โดย คณะศิษยานุศิษย์ ๒๕๕๑)
“...กิเลส พอใจ ไม่พอใจ มันมาทีหลังเรา มาทำตีสนิท ทำตัวคุ้นเคยว่ามาเป็นเรา ว่ารักเรา เราชอบใจ เรายินดี เรายินร้าย พอนานๆ เข้า มันก็เลยมาฆ่าเรา เพื่อนกินเพื่อนกัน เพื่อนรู้ไม่ทัน เพื่อนกันเอาไปกิน รู้ทันมันเอาครึ่ง รู้ไม่ถึงมันเอาหมด มันยึดรัฐประหารเสียเลย เราเลยหมดอำนาจ เขาเป็นใหญ่ ความโกรธ ความโลภ ความหลง เป็นใหญ่กว่าใจ ใจก็เลยเป็นลูกน้องเขาไปเลย...” 

***
คติธรรมและธรรมเทศนา หลวงปู่ดูลย์ อตุโล วัดบูรพารม จ.สุรินทร์ (หนังสือ “หลวงปู่ฝากไว้” ซึ่งประมวลโดย พระโพธินันทมุนี  (มปป.)
“ผู้ใดหลงใหลในตำราและอาจารย์ ผู้นั้นไม่อาจพ้นทุกข์ได้ แต่ผู้ที่จะพ้นทุกข์ได้ต้องอาศัยตำราและอาจารย์เหมือนกัน”
“การศึกษาธรรมด้วยการอ่านการฟัง สิ่งที่ได้ก็คือสัญญา (ความจำได้) การศึกษาธรรมด้วยการลงมือปฏิบัติ สิ่งที่เป็นผลของการปฏิบัติคือภูมิธรรม”
“...การฟังจากคนอื่น การค้นคว้าจากตำรานั้น ไม่อาจแก้ข้อสงสัยได้ ต้องเพียรปฏิบัติ ทำวิปัสสนาญาณให้แจ้ง ความสงสัยก็หมดไปเองโดยสิ้นเชิง”
“ความอยากรู้อยากเห็น เพื่อบรรเทาความสงสัยของตนให้ได้นั้น ย่อมมีอยู่สำหรับชนผู้เจริญโดยทั่วไป วิชาแต่ละศาสตร์แต่ละสาขา ตั้งไว้เพื่อให้มนุษย์เกิดสงสัยอยากรู้ แล้วเพียรพยายามศึกษาปฏิบัติเพื่อรู้ถึงจุดหมายปลายทางของแต่ละศาสตร์นั้นฯ แต่พุทธศาสตร์ต้องศึกษาและปฏิบัติอย่างสมดุล และความเพียรขั้นอุกฤษฎ์ เพื่อเข้าถึงสิ่งสูงสุดของพุทธธรรมด้วยตนเอง หมดข้อสงสัยได้เองโดยสิ้นเชิงฯ เปรียบเหมือนคนบ้านนอกที่ไม่เคยเห็นกรุงเทพฯ มีคนอธิบายให้ฟังว่า ที่กรุงเทพฯ นั้น นอกจากมีความเจริญอย่างอื่นแล้ว ยังมีกำแพงแก้วและมีภูเขาทองทั้งลูกอันมหึมาอีกด้วย เขาจึงตั้งใจไปกรุงเทพฯ ให้ได้ โดยคิดว่าจะไปเอาแก้วที่กำแพง และไปเอาทองที่ภูเขา ครั้นเพียรพยายามไปจนถึงแล้ว ผู้รู้ก็ชี้บอกว่า นี่คือกำแพงแก้ว นี่คือภูเขาทอง เพียงแค่นี้ความตั้งใจและความสงสัยของเขาก็สิ้นสุดลงทันทีฯ มรรคผลนิพพานก็เช่นนั้นเหมือนกัน”
“... การฝึกจิต การพิจารณาจิต เป็นวิธีลัดที่สุด”  
***

อุบายธรรม หลวงปู่จาม มหาปุญโญ วัดป่าวิเวกวัฒนาราม จ.มุกดาหาร (หนังสือ “คุณธรรมล้ำเลิศวิศาล” ซึ่งดำเนินการจัดพิมพ์ โดยคณะศิษย์หลวงปู่ฯ ๒๕๕๑)
“ความรู้ความเข้าใจในเบื้องต้น เป็นเรื่องที่สำคัญมากในการเริ่มต้น เพราะว่าหากเป็นความรู้ถูก เราก็เข้าใจถูก นำไปปฏิบัติได้ถูก ผลออกมาก็ถูกต้อง การปฏิบัติผิดทางไม่เป็นผล แล้วซ้ำยังให้โทษ เป็นโทษ ให้เข้าใจว่า ตัวเรานี้เป็นธรรมทั้งหมด กายใจนี้เองเปนธรรม แต่ต้องใช้กายให้เป็น ใช้ให้เป็นเพราะกายใจเป็นฐานที่ตั้งลงของพระธรรม คำสั่งสอนและธรรมเป็นเรื่องที่ทุกคนต้องศึกษา”
“สั่งสอนอบรมตน มีสติสัมปชัญญะ ไม่พึงเสพธรรมเลว อย่าทำตนให้เป็นคนรกรุงรัง รักษาความคิดความเห็นอย่าให้ตกมิจฉา ไม่ทำตนให้ไร้ประโยชน์ ไม่เกาะเกี่ยวกาม ดีชั่วของใครไม่ใช่เรื่องหนักใจของเรา ไม่เพ่งโทษใคร แต่คาดโทษของตนให้มาก ใครๆ ก็ตามสุดแท้แต่บุญวาสนา สุดแท้แต่นิสัยปัจจัย ตลอดจนการสะสมประติปฏิบัติ ตัวเราให้ตั้งใจเท่านั้น”
“อุปสรรคของการทำความดี หรือเหตุปัจจัยที่ส่งเสริมให้ทำความดี อยู่ที่ตัวเรานี้เอง มิได้อยู่ที่ผู้ใดใครอื่นใดๆ ดีของเรา ไม่ดีของเรา ไม่มีใครทำอันตรายให้เราได้หรอก มีแต่ตัวของเรา ผู้เดียวนี้เอง บริสุทธิ์หรือไม่บริสุทธิ์ก็ให้รู้ รู้เฉพาะตน ตัวเราผู้เดียวนี้เอง ที่จะรู้ได้ดีกว่าใครๆ ผู้ใด”
“หนทางที่จะพาให้พ้นทุกข์นั้น ไม่แตกต่างกันเลย เฉพาะผู้ที่พ้นทุกข์ไปแล้ว แต่ในหมู่พวกเราปุถุชนย่อมแตกต่าง อันเดียวกันนี้แหละ แต่มันต่างกัน เพราะดำเนินปฏิปทาไปไม่เหมือนกัน ส่วนภูมิที่จิตผ่านไปแล้วนั้น โสดาบัน สกิทาคามี อนาคามี อรหันต์ อันนี้ภูมิต่างกัน สาวกภูมิ ปัจเจกภูมิ พุทธภูมิ อันนี้ภูมิต่างกัน แต่มรรคและวิมุตติไม่แตกต่างกันเลย ในอริยชนผู้หลุดพ้นไป”
“อย่าไปทะเลาะกัน กับเรื่องโลกเรื่องสงสาร มี-ไม่มี อะไรทั้งหมด ก็โลกเป็นโลกอยู่อย่างนี้ มันไม่มีอะไรแปลกเลย ตัวเราแท้ๆ ก็เป็นธรรมชาติอันหนึ่งเท่านั้น เรื่องอะไรต่างๆ จึงมีเป็นโลก ของที่ต้องรู้เองเห็นเองและหมดเรื่องไปเองนั่นท่านเรียกว่าธรรม” 

***
เทศนาธรรม หลวงปู่บุดดา ถาวโร วัดกลางชูศรีเจริญสุข จ.สิงห์บุรี (หนังสือ “กายเดียวจิตเดียว เทศนาภาษาใจ” ซึ่งดำเนินการจัดพิมพ์ โดย ผู้มีจิตศรัทธา ๒๕๓๕ (ต้นฉบับเดิม ดำเนินการจัดพิมพ์ โดย คณะศิษย์ นำโดยคุณแม่เพชรสินทร์ กิตติวัชระชัย ๒๕๓๒)
“ต้องเอาพุทธคุณ ธรรมคุณ สังฆคุณแขวนที่ใจ ไม่ใช่มาห้อยคออย่างเดียว”
“บุคคลทุกประเภท ถ้าหันเข้ามาหาพุทธคุณภายใน ธรรมคุณภายใน สังฆคุณภายใน ถึงไม่หมดไม่สิ้นก็เบาบาง เพราะตัวจริงมันแสดงเล่นกับมโน แล้วมันก็ฉายออกมาทางตา หู จมูก ลิ้น กาย ใจ”
“ศีลบริสุทธิ์ที่จิต สมาธิตั้งมั่นที่จิต ปัญญาตรัสรู้ที่จิต”
“แก้ที่ตัวเราซิ คนอื่นก็ให้เขาแก้ของเขาเอง เมืองใครเมืองมัน บ้านใครใครอยู่ อู่ใครใครนอน ไม่ก้าวก่ายกันหร็อก”
"อยู่กับธรรมะซิ จะไปอยู่กับคนได้ยังไงล่ะ อยู่กับคนมันก็เถียงกันน่ะซิ!”
“ค้นพระไตรปิฎกพ้นยาก จิตกับอวิชชามันอยู่ด้วยกัน ค้นที่ตัวนี้ดีกว่า เห็นอวิชชาเห็นจิตแล้วก็ง่าย” 
“ไม่มีใครเป็นเจ้าของวินัยปิฎก สุตตันตปิฎก อภิธรรมปิฎก เข้าไปยึดเข้า มันก็เป็นอุปาทานขันธ์ขึ้นมา”

“ปริยัติธรรม ปฏิบัติธรรม ปฏิเวธธรรม มีอยู่ที่ปัจจุบันธรรม อย่าเอาอดีต อนาคตมาค้านตัวเองให้ยุ่งเลย เอาแค่ปัจจุบัน”
“อดีตจะไปรู้ทำไม อนาคตจะไปรู้ทำไม รู้ปัจจุบันซิ! จึงจะตัดกิเลสและหมดทุกข์ได้”
 “โลกุตตรธรรมมันอยู่จิตเดียว จิตนี่ล่ะมันรับธรรมะ นอกจากกายกับจิตแล้ว จะไปรับที่ไหนล่ะ”
***
สชาติปัญญา โดย สมเด็จพระญาณสังวร สมเด็จพระสังฆราช สกลมหาสังฆปริณายก วัดบวรนิเวศวิหาร
คัดจากเทปธรรมอบรมจิต ข้อความสมบูรณ์
อณิศร โพธิทองคำ บรรณาธิการ
(http://www.dharma-gateway.com/monk/preach/somdej/sd-274.htm)
 บัดนี้ จักแสดงธรรมะเป็นเครื่องอบรมในการปฏิบัติอบรมจิต ในเบื้องต้นก็ขอให้ทุกๆ ท่านตั้งใจนอบน้อมนมัสการ พระผู้มีพระภาคอรหันตสัมมาสัมพุทธเจ้าพระองค์นั้น ตั้งใจถึงพระองค์พร้อมทั้งพระธรรมและพระสงฆ์เป็นสรณะ ตั้งใจสำรวมกายวาจาใจให้เป็นศีล ทำสมาธิในการฟัง เพื่อให้ได้ปัญญาในธรรม
ปัญญานั้นคือความรู้ทั่วถึงตามสัจจะคือความจริง ตามเหตุตามผล ทุกคนผู้เกิดมาย่อมมีปัญญาที่เป็น สชาติปัญญา คือปัญญาที่เกิดมาพร้อมกับชาติคือความเกิดอยู่ด้วยกันทุกคน ดังที่ในปัจจุบันเรียกว่ามีมันสมอง และมันสมองของมนุษย์นั้นย่อมดีเป็นพิเศษ ยิ่งกว่ามันสมองของสัตว์เดรัจฉานทั้งหลาย ทางพระพุทธศาสนานั้นเรียกว่า สชาติปัญญา ปัญญาที่ได้มาพร้อมกับชาติคือความเกิด
เพราะฉะนั้น มนุษย์เรานี้จึงสามารถพัฒนาความรู้ที่เป็นตัวปัญญา เป็นวิชชาต่างๆ ยิ่งๆ ขึ้นได้เป็นอันมาก อันรวมเรียกว่าปัญญาเหมือนกัน และก็สามารถใช้ปัญญานี้พัฒนาทุกๆ อย่างให้เจริญมากยิ่งขึ้น เป็นความเจริญทั้งทางด้านความรู้ และทั้งในด้านวัตถุทั้งหลายที่สร้างขึ้นมาดังที่ปรากฏ และการพัฒนาดังที่กล่าวมานี้ก็ต้องอาศัยการศึกษานั้นเอง
สุตามยปัญญา
การศึกษานั้นก็ใช้ สุตะ คือการสดับฟัง การอ่าน หรือจะกล่าวโดยสรุป ก็คือการใช้ตาหูจมูกลิ้นและกายของตนนี้เอง เป็นเครื่องมือในการศึกษา ให้เจริญปัญญายิ่งขึ้น เราทุกคนย่อมมีตาหูจมูกลิ้นและกาย อยู่ด้วยกันทุกๆ คนแล้ว อันเป็นอายตนะภายใน คือที่ต่อภายใน ๕ ข้อข้างต้น ในบรรดาทั้ง ๕ ข้อนี้ ( เริ่ม ๑๘๒/๑ ) แต่เก่าก่อนมาที่จะมีตัวอักษรหรือหนังสือ ก็ใช้ทางหู คือสดับฟังคำสั่งสอน คำบรรยายต่างๆ เป็นส่วนใหญ่ เพราะฉะนั้น จึงได้ยกเอาหูขึ้นเป็นที่หนึ่ง อันเป็นทางให้เกิดปัญญา อันเรียกว่า สุตามยปัญญา ปัญญาที่เกิดจากการสดับตรับฟัง แต่ต่อมาเมื่อมีตัวอักษรมีหนังสือ ก็ใช้หนังสือสำหรับอ่านด้วยตาแทนหูอีกส่วนหนึ่ง จึงใช้ตาอ่านหนังสือเป็นการศึกษาให้เกิดปัญญา
จินตามยปัญญา ภาวนามยปัญญา
และใช้มโนคือใจอันเป็นอายตนะภายในข้อที่ ๖ สำหรับตรึกนึกคิดพิจารณาให้เกิดความรู้ อันเรียกว่า จินตามยปัญญา ปัญญาที่เกิดจากการคิดนึกพิจารณา และนอกจากนี้ก็ศึกษาด้วยการปฏิบัติทดสอบประกอบกระทำทางทวารทั้ง ๓ คือ ทางกาย ทางวาจา ทางใจ เป็นทางให้เกิดความรู้ อันเรียกว่า ภาวนามยปัญญา ปัญญาที่เกิดจากการประกอบกระทำให้มีขึ้นให้เป็นขึ้น เพราะฉะนั้น การศึกษาเพื่อให้เกิดปัญญาจึงทำได้ด้วยการฟังหรือการอ่าน หรือกล่าวโดยสรุปก็ด้วยตาหูจมูกลิ้นกาย และด้วยจินตาคือความคิดนึกพิจารณา และด้วยภาวนาคือการอบรมทำให้มีขึ้นให้เป็นขึ้น
ฉะนั้น การศึกษานี้จึงเป็นข้อสำคัญ ทุกคนจะต้องศึกษาด้วยการฟัง ด้วยการอ่าน ด้วยการคิดนึกพิจารณา และด้วยการปฏิบัติกระทำให้มีขึ้นให้เป็นขึ้น
ผู้ที่นับถือพระพุทธศาสนาในฝ่ายคฤหัสถ์ ก็เป็นอุบาสกเป็นอุบาสิกา หรือพุทธมามกะ พุมธมามิกา ในฝ่ายบรรพชิตก็เป็นภิกษุเป็นสามเณร ก็ต้องประกอบด้วยการศึกษา ด้วยการฟังธรรม การอ่านธรรม ที่เป็นคำสั่งสอนของพระพุทธเจ้า ต้องศึกษาด้วยการคิดนึกพิจารณาให้มีความเข้าใจในธรรม หรือธรรมะที่ได้ฟังหรืออ่านนั้น
การถึงสรณะ
และต้องศึกษาด้วยการปฏิบัติ ดังที่ได้ปฏิบัติเริ่มด้วยการรับสรณาคมณ์คือการถึงสรณะ ได้แก่ถึงพระพุทธเจ้า ถึงพระธรรม ถึงพระสงฆ์เป็นสรณะว่า พุทธัง สรณัง คัจฉามิ ข้าพเจ้าถึงพระพุทธเจ้าเป็นสรณะคือที่พึ่ง ธัมมัง สรณัง คัจฉามิ ข้าพเจ้าถึงพระธรรมเป็นสรณะคือที่พึ่ง สังฆัง สรณัง คัจฉามิ ข้าพเจ้าถึงพระสงฆ์เป็นสรณะคือที่พึ่ง แม้วาระที่ ๒ ก็เช่นเดียวกัน แม้วาระที่ ๓ ก็เช่นเดียวกัน ให้เป็นผู้มีสรณะขึ้นในตน ก็เรียกว่าเป็นภาวนา คือปฏิบัติทำสรณะคือที่พึ่งทั้ง ๓ นี้ให้มีขึ้นในตน ให้เป็นสรณะคือที่พึ่งขึ้นในตน ยิ่งขึ้นไปก็ปฏิบัติในศีล ในศีล ๕ ในศีล ๘ ในศีล ๑๐ สำหรับสามเณร ในศีล ๒๒๗ และยิ่งขึ้นไปกว่าสำหรับภิกษุ ก็เป็นการภาวนา คือการปฏิบัติทำให้มีขึ้นให้เป็นขึ้น คือให้เป็นศีลขึ้นในตน
และนอกจากนี้ก็ปฏิบัติทำสมาธิ คือความตั้งใจหรือทำใจให้ตั้งมั่นในกรรมฐานที่เป็นฝ่ายสมถะกรรมฐาน คือกรรมฐานเป็นอุบายสงบใจ ให้จิตใจเป็นสมาธิขึ้น ดั่งนี้ก็เป็นภาวนา คือการทำสมาธิให้มีขึ้นให้เป็นขึ้น ให้จิตใจนี้เป็นสมาธิขึ้นมา ได้สมาธิขึ้นมา และก็ศึกษาด้วยการปฏิบัติอบรมทางวิปัสสนากรรมฐาน ให้เกิดปัญญารู้แจ้งเห็นจริงขึ้น ก็เป็นการภาวนา คือการทำให้มีขึ้นให้เป็นขึ้น คือให้เป็นปัญญา
หรือให้จิตใจนี้เป็นปัญญาขึ้นมา ให้รู้แจ้งเห็นจริง ดั่งนี้ก็เป็นการศึกษาทั้งหมด ก็การศึกษาดังกล่าวมานี้เองที่เรียกว่าสิกขา
การศึกษาในพุทธศาสนา
คำว่า สิกขา นั้นเป็นบาลี เป็นภาษาบาลี ส่วนคำว่าศึกษานั้นเป็นภาษาสันสกฤตว่า ศิกฺษา มาใช้เป็นภาษาไทยว่า ศึกษา เพราะฉะนั้น คำว่าสิกขาหรือศึกษาจึงเป็นคำเดียวกัน ฉะนั้น เมื่อกล่าวโดยสรุปแล้ว การพัฒนาด้วยการศึกษาในพระพุทธศาสนานั้น จึงจัดไว้ ๓ เรียกว่า ไตรสิกขา คือสีลสิกขาศึกษาศีล จิตสิกขาศึกษาจิตใจ และปัญญาสิกขาศึกษาปัญญา
อันศีลจิตและปัญญานี้ ล้วนเป็นคุณสมบัติที่ทุกคนมีติดมาจากกำเนิดน้อยบ้างมากบ้าง อันกล่าวได้ว่าเป็น สชาติศีล ศีลที่มีมาตั้งแต่ชาติ คือความเกิด สชาติจิต หรือ สชาติสมาธิ จิตใจหรือสมาธิที่ได้มาแต่ชาติคือความเกิด และ สชาติปัญญา ดังที่ได้กล่าวมาแล้ว คือไม่ใช่แต่เฉพาะสชาติปัญญาเท่านั้น แม้แต่ศีลก็เป็นสชาติศีล จิตหรือสมาธิก็เป็นสชาติจิตหรือสมาธิ ทั้งหมดนี้แหละเป็นกุศลที่แปลว่ากิจของคนฉลาด หรือภาวะความเป็นของคนฉลาด เพราะว่าผู้ที่เกิดมาเป็นมนุษย์ทุกคน ท่านแสดงว่าเกิดมาด้วยอำนาจของกุศล กุศลนำให้เกิดมาเป็นมนุษย์ เพราะฉะนั้นจึงมีสชาติปัญญา พร้อมทั้งสชาติศีล และสชาติจิตหรือสมาธิ ติดตัวมาเช่นเดียวกัน
นี่แหละคือตัวกุศลที่ติดมากับมนุษย์ทุกคน ดังจะพึงเห็นได้ว่า ปรกติของทุกคนที่เกิดมานั้นก็คือปรกติกาย ปรกติวาจา ปรกติใจ ดังจะพึงเห็นได้ว่าทุกคนที่เกิดมาก็ไม่ได้ฆ่าอะไรใคร ไม่ได้ลักทรัพย์ของใคร
ไม่ได้ประพฤติในกามอะไร ไม่ได้พูดเท็จอะไร ไม่ได้ดื่มน้ำเมาอะไร และก็ทำบาปอกุศลกรรมทั้งหลายเหล่านี้ไม่เป็นทั้งนั้น นี้คือความปรกติที่เป็นตัวศีลที่มีอยู่
และแม้ว่าเมื่อเติบใหญ่ขึ้นแล้ว กิเลสที่เป็นอาสวะอนุสัยในจิตใจ ซึ่งมีมาพร้อมกับเกิดเหมือนกัน เป็นต้นว่ากิเลสกองราคะโทสะโมหะ ราคะความติดใจยินดี โทสะความโกรธแค้นขัดเคือง โมหะความหลง หรือว่าโลภะโทสะโมหะ โลภโทสะหรือโกรธและหลง หรือว่าตัณหาความดิ้นรนทะยานอยากต่างๆ เจริญขึ้นมากขึ้น พร้อมกับความเจริญของชีวิตของร่างกาย จากเด็กเล็กเป็นเด็กใหญ่ จากเด็กใหญ่ก็เป็นหนุ่มเป็นสาว เป็นผู้ใหญ่ แก่ จนถึงตาย เมื่อเติบโตขึ้นอาสวะอนุสัยซึ่งมีติดมากับจิตใจ ก็ก่อให้เกิดเป็นกิเลสตัณหาเหล่านี้ขึ้นมา จึงบันดาลใจให้เกิดอกุศลเจตนา เจตนาเป็นอกุศลต่างๆ จึงทำการฆ่าเขาบ้าง ลักของเขาบ้างเป็นต้น
ศีลในเบื้องต้น
แต่ว่าจะทำเช่นนั้นก็ในเวลาที่ลุอำนาจของกิเลสเท่านั้น แต่เวลาปรกติที่ไม่ลุอำนาจของกิเลสก็ไม่ทำอะไร คือไม่ได้ฆ่าใคร ลักของใคร เพราะฉะนั้น โดยปรกติของทุกคนแล้วจึงไม่ได้ทำบาปอะไร ไม่ได้ผิดศีลอะไร แต่เวลาที่จิตใจวิกฤตด้วยอำนาจของกิเลสตัณหา จึงได้ประกอบกระทำ บาปอกุศลกรรมผิดศีลต่างๆ 
จึงกล่าวได้ว่าศีลนั้นนอกจากจะมีความหมายว่า หมายถึงความปรกติกายวาจาใจแล้ว ยังมีความหมายว่าเป็นปรกติของคนอีกด้วย แต่ว่าคนเรานั้นไม่ใช่มีจำเพาะอาสวะอนุสัย
คือกิเลสที่นอนจมหมักหมมอยู่ในจิตสันดานเท่านั้น ยังมีส่วนดีอันเป็นบารมี คือความดีที่เก็บเอาไว้อยู่ในจิตใจส่วนลึกด้วยเช่นเดียวกัน อันเป็นฝ่ายกุศลดังที่กล่าวมาแล้ว กล่าวคือสชาติศีล สชาติจิตหรือสมาธิ สชาติปัญญา ก็เป็นส่วนบารมีคือส่วนดีที่มีอยู่ เพราะฉะนั้น จึงได้มีความสำนึกรู้ผิดชอบชั่วดี ด้วยอาศัยอาจารย์คนแรกของตน คือพ่อแม่สั่งสอนอบรมมาในเบื้องต้น และเมื่อมาศึกษากับครูบาอาจารย์ต่อมา จนถึงได้พบพระพุทธศาสนา ได้ฟังคำสั่งสอนของพระพุทธเจ้า จึ่งได้เพิ่มศีล เพิ่มสมาธิ และเพิ่มปัญญาให้มากขึ้นโดยลำดับ เพราะมีพื้นดีอยู่แล้ว ก็รับดีได้สะดวก
สมาธิในเบื้องต้น
แม้จิตหรือสมาธิก็เช่นเดียวกัน คนเราก็รู้จักมีสมาธิมาตั้งแต่ต้นแล้ว คือมีความตั้งใจนั้นเอง เด็กเล็กๆ ก็รู้จักตั้งใจฟังคำสอนอบรมของพ่อแม่เป็นต้น ถ้าหากว่าไม่รู้จักตั้งใจฟังแล้ว จะได้ปัญญาเพิ่มพูนขึ้นมาไม่ได้ จะได้ปัญญาขึ้นมาก็ต้องมีความตั้งใจ ถ้าไม่ตั้งใจแล้วจะไม่ได้อะไรเลย และเมื่อโตขึ้นก็ได้ที่ความตั้งใจฟังครูบาอาจารย์สั่งสอน ถ้าหากว่าไม่มีความตั้งใจเลยแล้ว จะไม่รู้ จะไม่ได้ความรู้จากครูบาอาจารย์เลย แม้เมื่อมาพบพระพุทธศาสนา ก็รู้จักตั้งใจฟังคำสั่งสอนของพระพุทธเจ้า รู้จักตั้งใจฟังคำสั่งสอนของครูบาอาจารย์ ถ้าหากว่าไม่รู้จักตั้งใจฟังแล้ว ก็จะไม่ได้ความรู้อะไรเลย เพราะว่าปัญญาคือความรู้นี้ย่อมได้จากความตั้งใจฟังตั้งใจอ่านเป็นต้น ดังเช่นที่กำลังฟังธรรมบรรยายอยู่นี้ ถ้าหากว่าไม่มีความตั้งใจฟัง คือหลับเสียก็ดี ส่งใจไปในที่อื่นก็ดี หูก็จะดับฟังไม่ได้ยิน ไม่รู้เรื่องว่าพูดอะไร ต่อเมื่อมีความตั้งใจฟัง หูจึงจะไม่ดับฟังได้ยิน และรู้เรื่องว่าพูดอะไร เพราะฉะนั้น ความตั้งใจจึงเป็นสิ่งที่ขาดไม่ได้ ต้องมีจึงจะเกิดปัญญา และทุกคนก็ได้ความตั้งใจมาตั้งแต่กำเนิดแล้ว คือรู้จักมีความตั้งใจ เป็นแต่เพียงว่ายังตั้งใจไม่มั่นเท่านั้น
ปัญญาในเบื้องต้น
และแม้ปัญญาเองก็ได้กล่าวแล้วว่ามีมาแต่กำเนิด เพราะฉะนั้นจึงรับรู้ได้ รับรู้ความเป็นไปของโลกได้ ตั้งต้นแต่รับรู้ธรรมชาติธรรมดาของโลกทั่วๆ ไป เหมือนอย่างสัตว์โลกทั้งหลาย และรู้จักยิ่งขึ้นไปกว่านั้น คือสามารถที่จะมีความตั้งใจ แล้วก็รับรู้ในศิลปวิทยาต่างๆ ในสัจจะคือความจริงต่างๆ ยิ่งขึ้นไปโดยลำดับ
ต่างจากสัตว์เดรัจฉานทั้งหลายที่รับรู้ได้จำเพาะที่เป็นธรรมชาติธรรมดาทั่วไป แต่ไม่รู้จักผิดชอบชั่วดีที่ยิ่งๆ ขึ้นไปอย่างมนุษย์ อาจจะรู้จักผิดชอบชั่วดีชั้นธรรมดาสามัญ แต่ไม่ยิ่งๆ ขึ้นไปเหมือนอย่างมนุษย์ เข้าถึงสัจจะที่เป็นความจริงเหมือนมนุษย์ไม่ได้ และจะพัฒนาความรู้และการกระทำต่างๆ ด้วยปัญญาเหมือนอย่างมนุษย์ไม่ได้ มนุษย์เรามีพื้นปัญญามาดี และก็สามารถรับเพิ่มพูนปัญญาให้ทวีขึ้นไปได้ จนถึงที่สุดดั่งยอดมนุษย์คือพระพุทธเจ้า ก็ได้ทรงพัฒนาคือความรู้ให้ยิ่งๆ ขึ้นไป ทั้งที่เป็นส่วนโลกิยะ และที่เป็นส่วนโลกุตระคือพ้นโลก ( เริ่ม ๑๘๒/๒ ) ด้วยมีพระปัญญาตรัสรู้พระธรรมอันสูงสุดเป็นพระพุทธเจ้า
เพราะฉะนั้น ศีลสมาธิปัญญาดังที่กล่าวมานี้ จึงเป็นธรรมชาติธรรมดาของบุคคลทุกคน แต่ว่าพัฒนาให้มากยิ่งขึ้น พระพุทธเจ้าจึงทรงแสดงธรรมสั่งสอน ธรรมะที่ทรงสั่งสอนนั้น จึงเป็นธรรมชาติธรรมดาของบุคคลนี้เอง ที่มีมูลฐานอยู่ในบุคคลนี้เอง ตรัสสอนให้พัฒนาคุณสมบัติที่เป็นมูลฐานนี้ของตนเองทุกๆ คนนี้ ให้เป็นศีล ให้เป็นสมาธิ และให้เป็นปัญญาที่ยิ่งขึ้น จนถึงให้ได้ประสบประโยชน์ที่เป็นปัจจุบันบ้าง ประสบประโยชน์ที่เป็นภายหน้าบ้าง ประสบประโยชน์ที่เป็นอย่างยิ่งยอดบ้าง เป็นอันว่าเพื่อสุขประโยชน์ของทุกๆ คนนี้เอง ตั้งแต่เบื้องต้นจนถึงที่สุด เพราะฉะนั้น จึงได้ตรัสสอนให้ทุกคน ตั้งใจสมาทานศีล ตั้งจิตวิรัติงดเว้นจากเวรภัยทั้งหลาย จากอกุศลกรรมบาปทุจริตทั้งหลาย
ทางกาย ทางวาจา ทางใจ ดังศีลที่ทุกคนได้รับได้สมาทานได้ปฏิบัติกันอยู่นี้ และให้ปฏิบัติทำสมาธิ คือทำจิตใจนี้เองที่มีความตั้งอยู่แล้ว ให้ตั้งมั่นอย่างมาก และเพียงพอที่จะนำไปเพ่งพินิจให้เกิดปัญญาที่ละเอียดสุขุม และลุ่มลึกยิ่งขึ้น และให้พัฒนาปัญญาที่เป็นตัวความรู้ที่มีมาแต่กำเนิดนี้ให้เจริญยิ่งขึ้น ให้รู้จักประโยชน์ปัจจุบัน ให้รู้จักประโยชน์ภายหน้า ให้รู้จักประโยชน์อย่างยอด
เพราะฉะนั้น การที่มาพัฒนาสิ่งที่เป็น สชาติ ที่มีอยู่ได้มาตั้งแต่กำเนิดนี้ ให้เจริญยิ่งขึ้นนี้ จึงเป็นการศึกษานั้นเอง อันได้แก่การฟังหรือการอ่าน หรือการใช้อายตนะภายนอก ๕ เบื้องต้น อันยกขึ้นมาข้อหนึ่งเป็นหัวหน้า คือ สุตะ การสดับตรับฟัง และ จินตา คือการคิดนึกพิจารณาให้มีความเข้าใจ และ ภาวนา คือการปฏิบัติทำให้มีขึ้นให้เป็นขึ้น ให้เป็นศีลที่ยิ่งๆ ขึ้นไป ให้เป็นจิตที่ยิ่งๆ ขึ้นไป หรือสมาธิยิ่งๆ ขึ้นไป ให้เป็นปัญญาที่ยิ่งๆ ขึ้นไป ก็จะทำให้เป็นผู้รู้จักประโยชน์ปัจจุบัน รู้จักประโยชน์ภายหน้า รู้จักประโยชน์อย่างยอด และสามารถบรรลุถึงประโยชน์ปัจจุบัน ประโยชน์ภายหน้า และประโยชน์อย่างยิ่งยอดได้ไปโดยลำดับ
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